本會同仁探訪僑中印尼僑生

同學們說學中文很辛苦

  （本刊訊）本會理事長丘亮實於十一月五日下午一時，率領不會同仁二十餘人，前往板橋國立華僑中學，探望在該校的印尼僑生。當本會同仁一行抵達僑中後，該校校長張銘華為大家作簡報。然後出教學組主任李仁，帶領大家看看僑中校園環境，同時到一間教室探望語言班約三十位初來的印尼僑生。

  張銘華校長在作簡報時說，僑中是民國四十四年十月二十一日成立的，再過二年就要適五十週年校慶。在民國四十四、四十五、四十六年間，橋大先修班初創時，還借用僑中校舍上課。

  張校長表示，目前僑中全校有一千七百八十四位學生，僑生五百零一位。印尼僑生有二百五十一位。印尼僑生高中一百五十八位，初中四十五位，語文班四十八位。印尼僑生進入僑中，先在語文班上課，通過考試後，才分配到適合的班級就讀。他說，僑中的畢業生，約有四成在台升入大學，其餘有的轉到各國繼續深造，有的返僑居地後，因各種原因，走上就業

之路。

  張銘華說，僑中校友遍布世界各地，在當地都有相當的成就。五十週年校慶，各地校友將返校參加慶祝，已知的泰國方面的校友，要包機來台。他希望在座的僑中校友也能共襄盛舉。這次來訪的同僑僑中校友計有：何良泉、鍾淼祥、劉春鳳、翁春英、陳柳招、湯麗芳、吳國群、徐凱生等，其中何良泉是第一周畢業生，吳國群除了在僑中高中畢業外，曾任僑中教

官，鍾淼祥則在僑中任教二十六年後退休。

  本會理事長丘亮實在致詞時表示，此次牠是雙重身分來僑中，一是代表印尼歸僑協會前來拜訪，一是代表印尼僑生在海外的家長來探望他們的子弟。他相信二百多位印尼僑生在僑中，都能得到很好的照顧，同時也得到所要學得到的知識。他特別感謝僑中老師的苦心與用心。

  丘亮實說，印尼有三十年無華文教育，來自印尼的學生，可以說中文程度極低，甚至有的完全不懂中文。但印尼華僑熱愛中國文化，希望下一代也懂中文，所以老遠把孩子送回來。

  他又說，對岸的政府對印尼華人的中文教育非常重視，甚至七歲大的小孩也都歡迎到大陸接受中國教育。這點我們台灣就顯得沒有他們積極。所以近二、三年來到大陸升學的印尼僑生比來台灣約為多。

  然後，李仁主任引導大家參觀僑中校園。僑中的校園實在寬廣清幽，建築群間花木扶疏，置身花城，心曠神怡，是很好的學習環境。各項設備齊全，有科學館、體育館、游泳池、多功能視聽教室、電腦網路教室等設備。李主任說，僑中的規模不像一個高中，而像一個學院。

  來到語言班，已經有約三十位印尼同學在等候大家。一陣熱烈掌聲，表示歡迎年長貴賓的到來。

  丘理事長以印尼話親切的跟學生們說，他是在台灣的印尼歸僑協會的頭子，即理事長。這個會是印尼歸國華僑的聯誼組織。他說他在四、五十年前跟在座的各位一樣，也是從印尼來台灣讀書的，畢業後回印尼工作，後來回台灣定居。今天看到各位，讓他想起當年的自己。

  他說，各位同學來到台灣，一開始一定不習慣，但也要慢慢適應，同時要好好讀書，不要辜負父母親的期望，父母親在印尼賺錢不容易，大家用錢不要太過浪費，要儘量節省。此外，壤的習慣不要染上，一定要立志將來長大要成為社會上有用的人。

  本會秘書長張忠春對離鄉背井來台讀書的同學們說，今天來到這裡看到各位的印尼歸僑協會會員們，在四、五十年前都和今天的各位一樣，原先是來台唸書的，台灣當時的生活環境與條件比現在差了幾十倍，你們夠幸福了，所以要把握機會，努力學習，儘早結業，去接受正常的初、高中教育。

  張忠春同時也以印尼國語叮嚀同學們學習語言要「三多」，即多說，多聽和多寫，學生生活要「三控」，即控制情緒，控制支出和控制身心健康。最後他帶領同學們以鼓掌表示對師長們的謝意。

  張秘書長接觸近十位學生，問他們在台灣讀書的感覺時，『說甲』很累，但胖了兩公斤。「乙說」在印尼家中，爸媽常以僵硬的華語交談給我聽，我聽了快十年了，所以我只會聽那又僵硬又怪怪的華語，但有信心很快就被分發到智班去。「丙說」我才十一歲，個子又小，沒有幾個人願意彎著腰跟我說話。這樣也好，我可以靜下來讀書。「丁說」剛來時確實不習慣，想家，現在不會了，會安心讀書。

  據僑中老師說，印尼僑生語言班分三個班級，計升大學、高中、國中班。升大學班為高中程度，升高中班為初中程度、升國中班為小學程度。

  本會理事呂靜英同學談話時，同學們向她說，學中文很辛苦，吃的東西不習慣，呂靜英說，同學之間最好不要說印尼話，要說國語，這樣學習中文就會很快進步。同學也向本會理事李惠英說，功課太重，每天除了讀書，沒有時間看電視，所以對台灣的認識就比較少。

  在場的印尼僑生看到一群會說印尼話的長輩們來訪，顯得很高與，說話也很自在。最後，在李主任的帶領下，本會同仁與印尼同學一齊唱「四海都是中國人」，高吭的歌聲充滿教室，更讓大家心連心。然後，本會同仁在同學的歡送掌聲中離去。

