仲夏慶生會 同僑歡聚一堂

互賀生日快樂 並祝國泰民安

          熱心的會員、理監事，各顯身手，使出自家拿手本領，帶來許多特殊的糕餅點心。熱心義工也熱心切切，配合糕餅的模樣擺設為各種樣子。慶生會還沒有開始，

美食已經擺滿一大桌，色香引人。

　    主席致詞：司儀張莉莉小姐拿起麥克風宣佈開始了我們的仲夏慶生會，各壽星就位，主持人丘  亮實理事長致詞說：「大家好！首先恭祝大家身體健康！壽星們生日快樂，今天也恰  逢爸爸節前夕，在此祝男士們爸爸節快樂。有人問永和市大家長洪市長會不會來？我不 能回答，因為今天馬英九到永和市舉辦感恩會，洪市長要在那裡招呼，不過洪市長的生日蛋糕已經 送到了。今天來的壽星比前幾次少，可能是參加家人爸爸節餐會去了，也可能是 馬莎颱風過境，給北台 灣帶來連日豪雨，成災！雖然同僑們自己沒有受到土石流或淹水的災害，心裡總是為受災難的同胞 憂慮，興趣受影響，所以沒有來參加慶生會，我也期望政府官員多為人民著想，讓人民少受一點災難。」

           糕點美食：張莉莉小姐以結舌的口音、唸著好像繞口令的印尼美食名稱，引起大家哄堂大笑，掀起熱鬧的氣氛。明珠餐廳老闆盧鵬英送印尼炒麵，有道地的印呢味道。陳瑞蓮送咖哩雞和印尼咖啡，印尼咖啡有其特有的香味，不是三合一即溶咖啡能比呀！洪一平市長送兩個生日蛋糕。黃慧雲送Lemper。游蓉娣送Ketan  Kuning﹝黃糯米糕﹞，很有咬感，上面撒有炒得香噴噴的椰子粗沙，鹹、甜、椰子香。許月美送綠豆糕。郭蘋香送龍眼兩把，肉質新鮮清脆多汁滋味好。黃玉美送餅乾。楊蘊瑞送壹仟元及糯米酒，她自己釀製的客家黃酒，紅咚咚，好香好甜。曾玉梅送黃薑飯（Nasi Kuning）。曾廣平送魚餅。陳惜雲送葡萄。黃瑞娥送起司蛋糕。丘碧雲送米果。呂靜英送壽桃。蔡玉蓮送印尼Angku Kue，皮軟而軔，綠豆餡鬆軟細緻，入口鬆軔匹配，口感佳美。梁彩梅送水梨。李綠波送芋頭糕，她先生陳盛茂爆料說，每次做新款式糕餅都要試做好幾次，那些試驗品都是我吃，很辛苦耶。喲！成功女人後面有一個偉大的男人，功德無量！呂娥英送玉米煎餅。徐振亞送洋式春捲，Olas-Olas？皮薄餡細一層一層，可惜數量太少，有好多人沒有吃到。陳月輝送燕菜精和魷魚乾。黃表翔暱稱表哥，送東坡肉，那是表哥親自下廚做出來的名菜耶，不輸台北市衡陽路上海名餐廳「極品軒」的東坡肉，品嚐後餘香留齒間。謝碧雲送Pepe糕，很有彈性也很有黏性，拿一塊，下面一塊會黏附上來，因為不願落單？黃添福送一仟元。劉瑩送燒賣兩盒。賴鳳娥送鳳梨和火龍果。李玉嬋送芋頭椰奶西米露和椰子糕，一人一杯，冰涼可口又解暑熱。李玉梅送水果凍三十六個。賴妙城送李子一籃。劉蓮秀送蛋糕一個。

           壽星介紹：◎謝錦兆，在泗水長大，現在從事旅行業，和張國煒，梁根是三劍客，謝是印尼歸僑協會的貓王，他說每次來參加慶生會，感覺都很好，謝謝。

· 呂靜英，茂物人氏，說有一次參加歸僑協會活動到菲律賓，走在街市看到許

多鋁板，大家起哄說她的姓要加一個金字，有金才會「發」，此人稱綽號Alumi（鋁）而不名。她是國中退休老師，擅長插花花藝。

◎郭蘋香，八歲隨父母由雅加達遷來臺灣住龍潭鄉，讀書、工作。年輕時就和在立法院上班的李恩秀先生結婚，婚後在家相夫教子。現在兩個孩子都長大了，女兒隨夫婿在大陸東菀工作，兒子剛畢業。

◎陳瑞蓮，由棉蘭附近Pekan Baru來台灣二十六年，在政大圖書館上班。到台灣

之前在新加坡唸服裝設計，在雅加達工作。

· 黃慧雲，丘亮實夫人，美麗大方，平易近人，所以她一拿起麥克風，大家拍

手，重複笑唱問：Nyonya manis siapa  yang punya,? 她以印尼文說：Ibu dan Bapak yang tersayang, selamat siang. Terima kasih atas kehadirannya ibu dan bapak . Saya dilahirkan di Cianjur, dibesarkan di Solo, kerja dan  kawin di Jakarta. Tak  tersangka saya bisa pindah  ke Taiwan.。果然是雅加達名大學Atmajaya畢業生，說得一口流利的印尼語。

· 張春洪，由展玉來，和黃可英是親戚，民國四十九年來台灣在僑中讀完高

中，考上政大語文系俄文組。畢業後跑過單幫，當過導遊，最後到大同公司做化工的工作，三年前退休。唸俄文做化工？不要懷疑，因為主管賞識，今年又被請回去做部分職﹝part time﹞，領八成薪喔。育有兩個小孩一男一女。

· 丘碧雲，由棉蘭來台灣，二十多年來一直在家相夫教子。

· 余遇女，廣東人，現年八十六歲，民國四十九年隨先生全家由巨港，搭乘興

安丸輪船搬到台灣，住永和市。當時只靠先生做木工，打棉花，一個月領伍佰元，養育七個幼年小孩，四男三女，很辛苦。今天由大女兒黃木蘭陪伴來，黃木蘭也是今天的壽星。大家熟悉的大廚師朱美玲是她的大媳婦，余大姐（學蘇玉珍大姐稱呼）還很高興的告訴我們她有七個內孫六個外孫，九個曾孫，真是福壽雙全。

· 譚新，原籍廣東，現住永和市。

· 劉瑩，由雅加達來台灣三十多年，因為林庭宣老師的鼓勵，去年入會，今天

第一次參加慶生會。早年來過台灣在僑中唸書，後來回印尼唸書，教書三、四年。一個機緣回台灣參加雙十國慶，和現在的先生段明庚、緬甸僑生在僑中的同學、重逢而後結婚，真正是千里姻緣一線牽。希望她常常帶著夫婿來會所走動，參加聚會。

　      ◎黃添福，由三寶壟來，民國四十九年搭乘興安丸輪船到台灣，在僑中讀書，到過金門教書，現在已經退休。他說能夠和同僑們聚會覺得非常高興，非常快樂。

· 梁玉蘭，由棉蘭來，現在住桃園縣八德市，祝大家生日快樂。

· 梁 新嬌，民國五十一年由蘇加巫眉來，讀完僑大先修班，分發到政大教育系，畢業之後留在母校，課外活動組當訓導員，現在已經退休。個性豪爽，有大丈夫氣概，跳起舞來柔情似水，高興起來會吹牛引人逗笑，做起事情來，有條有理，是康樂活動最佳主持人。育有一男一女，都非常優秀。

· 楊蘊瑞，雅加達人，四十五年前搭乘興安丸輪船到台灣，中小學時代就有高

度的愛國情操，退休之前在中央造幣廠上班。育有二子，是典型的賢妻良母。

· 蔡玉蓮，住過巨港也住過棉蘭，祝大家身體健康，很高興與這麼多人一起過

生日。

· 伍秉強，先達人，先達鎮位於棉蘭和多帕湖（Danao Toba）之間。政大新

聞系畢業，是中央社記者，曾奉派駐美國芝加哥、泰國曼谷、印尼雅加達等地特派員。中文、英文造詣都非常深，現在雖已經退休，仍然替中央社做股市新聞譯成英文的工作。育有二女一男 ，有兩個美國女婿。

           ◎徐振亞，由東爪哇泗水來，台大經濟系畢業，是本刊前任總編輯兼財務，現任常務監事。

慶祝儀式開始：點燃蓮花蠟燭台，壽星許願「國泰民安」。由張國煒、梁根、謝錦兆帶動，全體齊聲唱生日歌。唱完中文、唱英文、再唱印尼文，生日歌在santa  mulia聲中結束。接下來由徐振亞和楊瑞華兩位壽星切生日蛋糕，分送大家共享。接著摸彩節目又掀起另一個高潮，今天有八個獎，七、八月壽星各半，金額不多，可是大家都想拔得好彩頭，為自己的生日添一份情趣。這次由壽星自己摸彩，徐振亞抽出第一張彩劵，誰？他賣關子呢，「黃添福」，掌聲如雷，太座楊玉英趕緊過去替他照相留念。八個獎都抽完了，中獎的高興，沒有中獎的助興，大家喜氣盎然笑聲不斷，喜笑顏開，此時丘理事長邀請壽星們照像留念。

忙碌的貴賓來道賀：大家正在拿起紙盤子取用點心，丘理事長突然喊停並連聲說對不起，原來是邱垂益縣議員在百忙中趕過來，向壽星們道賀，祝福大家生日快樂，身心健康。邱議員要參選今年年底中和市市長，他熱心公益，也很關心歸僑的情況，希望大家支持他，投他一票。大家也以掌聲回應，他在祝福高票當選聲中離席，又去趕下一個聚會。

餘興節目：送走了客人，大家又開始排隊，有人說Lemper最好吃，有人說Olas-olas 最好吃，也有人說Angku Kue更好吃，有人只拿壽麵，每個人各嘗所愛。滿足了口感餵飽了腸胃，同心協力把椅子摺疊起來，把桌子搬到牆邊。黃新燕已經迫不及待拿起麥克風開始唱Bengawan Solo，幾十個人聞歌起舞，圍成圈圈兜圈子，忘我地跳著舞著，張國煒、梁根、謝錦兆合唱爪哇情歌Cuca Rowo，挑起大家年少的情懷，臉上綻放出青春的表情，好像大家都在調情，以身形舞出情歌的情意。節目進行到傍晚才依依不捨的結束。（李紹玲）

