馬樹禮先生九十七歲生日
本會在豪園設壽宴慶祝

    （本刊訊）印尼歸僑協會於九月五日下午六時，假台北市敦化北路豪園大飯店，慶祝印尼同僑大家長馬樹禮先生的九十七歲生日。 席開七桌，熱鬧溫馨。大家看到馬公高齡，身體仍健朗，三個小時宴席，毫無倦態，大家心中感到無限快慰，心中祝福馬公，永保健康，精神愉快，生活如意。

    下午六時，馬樹禮先生在夫人吳為琳女土，以及國家統一促進會秘書陳盛茂的陪同下，扺達豪園餐廳。本會理事長丘亮實在場接待，並請馬公伉儷坐上席。作者楊子即聯合報前社長楊選堂先生也趕來，他是馬夫人上海暨南大學的同學。同僑們陸續到場，約六時三十分許，丘亮實即席主持馬公生日慶祝會。
    丘亮實致詞說，馬公的生日是在九月六日，經請教馬公，馬公指定五日舉行，所以今天也可說是替馬公辦暖壽。前幾天氣象局報告有個颱風要來，他很擔心，結果那個颱風到日本去了，今天的天氣又非常好，所以可以說馬公洪福齊天。丘亮實在致詞時對宴會延了些時間，表示道歉，他說有的同僑趕下班，有的也許是交通尖峰時刻路上有擔擱。
    丘亮實在介紹馬公時說，馬公的行誼功績，大家都非常清楚，他除了是印尼同僑的大家長外，為黨為國貢獻很大。就他而言，馬公可以說是看著他長大的。馬公早年到印尼時創辦了中華商報，中華商報是在班芝蘭，而他家住Toko Tiga，很近，常常看到馬公。後來馬公返台，家住士林華僑新村，而他曾經住在僑領徐琚清先生家裡，徐家是在馬公館對面，又常常可以向馬公請安。記得馬公在擔任中央黨部三組主任時，曾託人到雅加達找他，有意要他到三組工作，正巧那時自己在談戀愛，沒有應聘。後來知道是馬公希望他在三組擔任接待僑胞回國的工作。想起來是辜負了馬公提攜的好意。
    丘亮實表示，後來他擔任僑選立法委員，馬公那時是國民黨中央黨部秘書長。在若干工作上，讓他有機會追隨馬公領導。在此他祝馬公壽比南山、福如東海。

    接著由謝金珍領唱生日歌。大家一面唱一面拍手。先後唱中文、英文、印尼文生日歌。馬公特別高興。馬夫人也笑容滿面。
    馬公在丘亮實的邀請下，切生日蛋糕。大家祝馬公生日快樂。

    馬公致詞時說，謝謝各位的盛意，他非常感激。
    楊選堂先生應丘亮實之請說幾句話。楊選堂說，今天他是最有資格在這裡說話，為什麼呢，為了來替馬公祝壽，他特別買了紅色襯衫。他說他跟馬公淵源極深，六十多年前他在暨南大學畢業時，馬公就從暨南的大禮堂拉他到前線日報工作。還有一件事，在前線日報時，馬公曾替他介紹一位夏小姐做太太，夏小姐人很漂亮，很能幹。有一回兩人下棋，夏小姐先後將了五次軍，太利害了，心忖娶她做太太，終會被欺負，最後只好打退堂鼓，辜負了馬公一番美意。後來結婚時，也是由馬公諨證。六十多年來深受馬公提攜、愛護，今天在這裡要祝馬公福如東海、壽比南山，也希望馬夫人追隨馬公生活快樂。其次也希望所有來的人向馬公看齊，能夠活得一兩百歲。大家一陣鼓掌。
       鄒育庭名譽理事長致詞時說，希望馬公身體健康，萬事如意。

    陳渭成名譽理事長致詞時說，他曾有一度追隨過馬公，即馬公擔任裕僑紡織公司董事長時，他在裕僑工作。再有一次，馬公在中央黨部三組時，曾要他到泰國服務，當時因豪華戲院正興建，自己有一份工作，所以沒有去泰國。馬公對僑生非常照顧，在三組用了不少印尼僑生。今天馬公九十七歲生日，非常高興能來參加。
    在宴會中，大家除了紛紛向馬公敬酒外，丘亮實理事長並安排每一桌同僑與馬公伉儷照相。另自由學校校友與中山中學校友也先後一起拍照。

    據陪同馬公前來宴會的陳興德秘書說，馬公雖已九七高齡，但一般生活起居正常，身體健康，吃飯什麼都吃，不戒口，也不必戒口。對吃的，馬公最喜歡吃燉羊肉湯，除了夏天不吃外，春、秋、冬天都吃羊肉湯，以羊肉養身。

    馬公現為國家統一促進會理事長，每月一次的研究會，馬公都出席主持。會中會請學者提出專題報告。該促進會的成員為退職民意代表及部會首長等。
    陳興德秘書說，馬公家裡有檯鋼琴，每週一次鋼琴老師會來教馬公，馬公把練琴當消遣也當運動。
    今年六、七月，馬公夫婦有一趟上海之行。三年前曾到江蘇漣水家鄉，那年也去了上海，並且去北京登長城。馬公對家鄉的建設非常關注，曾捐款蓋小學、中學，甚至對漣水縣的農業改良也出了一分心意。
    馬公在民國九十年五月間，曾出席海峽岸的專家學者和政府官員在北京人民大學舉行的「加強海峽兩岸經濟交流共創中華民族新世紀研討會」，他在會中指出，兩岸的經濟合作與發展，不僅有助於化解彼此衝突或戰爭危機，也幫助兩岸人民共同拓展一個美好的未來。

