 九九重陽敬老聯誼餐會 
   【本刊訊】「今天的繁榮是老人當年的血汗」這是近來常在電視上所聽到的一句話。敬老是中華民族傳統的美德，也是一種反哺之心。    

本會為表達衷心感謝本會七十歲以上長者會員，常年為家庭、社會以及國家奉獻精力，並大力支持本會，特訂於十月十六日上午十時三十分假永和市民眾活動中心，舉辦九九重陽敬老聯誼餐會活動，也為後進者作承先啟後之意。凡本會七十歲以上會員皆應邀攜伴參加。 
    會場中甚是熱鬧，席開二十桌，大家歡天喜地，好像在過年。 
    張理事長在致詞中首先表示：今天是九九重陽節，協會特舉辦重陽敬老聯誼餐會，一起歡慶節日，借此機會向全體與會老年朋友致以節日的祝賀和親切的問候，向關心支持老齡工作的社會各界表示最衷心的感謝。隨著人民生活水準不斷的提高，人口老齡化形勢日趨嚴峻，中華民國基本上已進入了「老年型」國家行列。我們印尼歸僑協會年長會員的人數更是占到總數的百分之五十以上。他為年長同僑的健康長壽由衷地感到欣慰。
    理事長又說，家家有老人，人人都會老，我們每個人都要走過少年、青年、壯年、老年的人生之路，這是任何人不能抗拒的自然規律，但是歷史不會忘記老年人為國家、社會、社區、家庭各項事業發展做出的不可磨滅的貢獻。當你們在經歷了歷史的風風雨雨，在這慶祝自己的節日之時，我以中華民國印尼歸僑協會理事長的身份向各位表示真誠的祝願 —— 祝大家健康長壽、願大家生活幸福。 
最後、理事長呼籲有關單位能再提升老人的社會福利，滿足老年人日益增長的物質文化需要，讓老年人享受經濟社會發展的成果，追求一種老有所養，老有所醫，老有所為，老有所學，老有所樂的更高目標。
    貴賓雲集有僑委會亞太科游科長凱全、張立委慶忠、林立委德福、台北縣議會陳副議長鴻源、台北縣連議員斐璠代表蔡丁達先生、永和市民代表蔡丁吾先生、永和市民代表劉君驥先生等都紛紛前來依桌次一一向長者致敬，也肯定老年人曾經所作的貢獻，予以打氣並鼓勵。其他貴賓包括
丘師母黃瑞環女士、范紀武先生、陳克光先生、溫其南先生等。

    參加之會員及眷屬名單如后（依姓氏筆劃排序）：丘玉宏╱李順美、丘亮實╱黃慧雲、丘美蓮、古天聲、伍仙琴、伍秉強、伍孫恪俐、朱美玲、朱娉興、何良泉╱楊惠英、何國鈞╱張莉莉、何清英、余菊英、余遇女╱黃偉祥、吳景順╱馮新開、呂靜英、李世模、李玉珍、李生元、李兆民、李偉雄╱曾保蘭、李勝文、李惠英、李華新╱馮月英、李華鉅、李碧金、林同康╱張慶圓、林庭瑄、胡元淮╱胡夫人、徐映娉、、徐振亞、張忠春╱沈惠英、張婉從、張梅珍、張淑芬、張堯香、張華興、張頌強╱黃金鳳、張榴珍、張維林、張鳳仙、張廣昌╱黃新燕、張麗妹、梁源順、許月美、許淑麗、郭奇章、郭俏雯、郭握祥╱郭夫人、郭麗群╱郭繡華、陳月輝、陳光武、陳良光、陳其新、陳桂珍、陳修德、陳渭成、陳增華╱劉玉梅、陳鎮南、李綠波（陳盛茂之夫人）、曾  光、曾令超╱林麗娜、曾令澄、曾玉梅、曾志遠╱王嘯曼、曾瑞嬌、曾廣平、曾澄根、李素娘（湯潮德之夫人）、湯蘭芳╱黃秋新、馮洽宏╱王淑純、馮連松、黃玉美、黃表翔╱徐菱蔚、黃添福╱楊玉英、黃祥元、黃森雲、黃發丁、黃新雲、黃瑞娥╱王聖煥、黃碧玉、黃鴻疇╱黃夫人、楊志友╱黃曼菁、楊瑞華╱呂娥英、楊鳳珍、溫文堅、鄒坤記╱余慶亮、鄒美雲、廖名坤、廖淑人╱郭錦洛、熊英傑╱林淑欣、蔡京娘╱黃淑貞、鄧平亮╱鄧夫人、鄧秀梅╱黎威寧、鄧滿華、魯來舫╱金愛珍、盧申文╱羅宛蘭、盧鑑南╱饒玉華、賴三娘、賴世英╱譚沐婷、謝碧雲、鍾婉珍、鍾從眾、鍾淼祥、譚  新、譚信友、╱潘蓮好、譚錦料、關伯俊╱梁錦萍、關伯週╱胡翠轉、蘇玉珍、徐俊平（本會電腦教師）、陳惠卿、顧文美、余慶亮、盧蓮蕊、張春重、桃園平鎮市會員代表九人、桃園龍潭鄉會員代表五人。
  銘謝啟事


鄒坤記先生捐贈埔里純水二箱。


郭奇榮先生捐贈咖啡二包。


羅良才先生捐贈消毒水二瓶。


游蓉錦女士捐贈A4影印紙一箱（五千張）。


黃興華女士捐贈抽取式衛生紙十盒、藍寶洗碗精一瓶。


李勝文先生捐贈白米十二公斤、綠豆二斤、細米露二斤。


賴三娘女士捐贈二合一咖啡一大包。 


本會志工黃新燕暨國內外弟妹（黃新美、黃學武、黃學緯）樂捐新台幣伍仟元。


符永健先生捐贈沙糖二公斤。


鍾淮通先生樂捐壹仟伍佰元。


十一、譚瑞蓮女士樂捐壹仟元。


十二、李玉梅女士捐贈切蛋機一個。





又有六位同僑入會


歡迎六位同僑加入本會，你們的加入使印尼歸僑協會注入了新血，給老會員莫大的鼓舞。


這六位新會員名單如后：


一、葉乙妮女士：原籍福建永定，原僑居印尼東爪哇泗水（Surabaya），民國九十六年來台，現住台北縣板橋市。


二、梁源順先生：原籍廣東梅縣，原僑居印尼西爪哇萬隆（Bandung），民國七十一年來台，現住台北縣永和市。


三、陳美嫣女士：原籍廣東梅縣，原僑居印尼西爪哇牙律（Garut），現住台北縣新店市。


四、林妙珠女士：原籍廣東潮州，原僑居印尼雅加達（Jakarta），民國八十八年來台，現住台北縣永和市。


五、張婉清女士：原籍廣東梅縣，原僑居印尼西爪哇牙律（Garut），民國七十八年來台，現住台北市松山區。


六、李順玉女士：原籍廣東梅縣，原僑居印尼中爪哇Kebumen，民國六十五年來台，現住台北縣中和市。
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