慶祝中華民國九十八國慶    回顧驚濤駭浪的建國歷程
中華民國國慶日又稱雙十節、雙十國慶、辛亥革命紀念日等。是紀念公元一九一一年十月十日（農曆辛亥年八月十九日）所發動武昌起義，一場旨在推翻清朝統治的武裝革命。

從一八九五年十月二十六日至一九一一年十月十日間，國父孫中山先生所創立的興中會以及後來的同盟會先後發動了十次旨在推翻清朝統治的武裝起義，其他革命組織自立軍、光復會等亦發動十多次起義。這十多次的起義雖僅曇花一現，但卻在全中國種下了革命的種子。

第一次廣州起義

一八九五年十月二十六日，孫中山率領鄭士良、陸皓東到廣州，準備一舉而襲取廣州。但是事機泄漏，清政府展開大搜捕，陸皓東在這次起義中被捕，不幸身亡。「第一次廣州起義」因此宣告失敗。孫中山開始流亡海外，在日本、美國、倫敦等地宣傳革命及籌措經費。

第二次廣州起義

一九一○年十  一月十三日，國父在馬來半島的檳榔嶼，召集趙聲、黃興、胡漢民、鄧澤如等同盟會重要骨幹會議，議決集同盟會精英，在廣州起義，和清政府決一死戰。

一九一一年四月二十七日（農曆三月廿九）下午五時三十分，黃興率八百名敢死隊員分四路攻打「兩廣總督衙門」、「小北門」、「巡警教練所」和「守南大門」，起義隊伍與清軍展開激烈巷戰，但最終因力量不敵而都先後失敗，黃興僥倖脫險。後收殮到72具烈士遺骸，合葬在城東「紅花崗」，後改名「黃花崗七十二烈士墓」。在黃花崗起義中遇難的黃花崗72烈士中，華僑就占了二十九人。三月二十九日後來被中華民國政府定為「青年節」。

國父孫中山先生在「黃花崗烈士事略」序文中高度評價了黃花崗之役：「是役也，碧血橫飛，浩 氣四塞，草木為之含 悲，風雲因而變色，全國久蟄之人心，乃大興奮。怨憤所積，如怒濤排壑，不可遏抑，不半載而武昌之大革命以成。則斯役之價值，直可驚天地、泣鬼神，與武昌革命之役並壽」。

黃花崗起義失敗後，革命黨人決定把目標轉向長江流域，準備在以武漢為中心的兩湖地區發動一次新的武裝起義。經過革命黨人的努力，終於成功地發動了具有劃時代意義武昌起義。

武昌起義  清朝滅亡

一九一一年十月十日晚上，革命黨人「熊秉坤」首先發難，打出武昌起義的第一槍，武昌起義於是全面展開，成功的攻取「楚望台」軍械所，得到好多萬支步槍、幾十門大炮、幾十萬發子彈，這些軍械爲武昌起義奠定了良好的基礎，在天亮前佔領了鎮司令部，整個武昌在起義軍的掌控之中。十月十八日出戰漢口，十一月二十七日佔領漢陽。起義軍掌控武漢三鎮之後，湖北軍政府成立，改國號為中華民國，並號召各省民眾起義響應，在四十一天裡，湖南、陝西、江西、山西、雲南、浙江、貴州、江蘇、安徽、廣西、福建、廣東、四川等省市，先後脫離清政府，宣佈獨立。起義的勝利，逐步使清朝走向滅亡。

中華民國臨時政府在南京成立

一九一二年一月一日，中華民國臨時政府在南京成立，國父孫中山先生被推舉為臨時大總統。所以，辛亥革命，指的是由一九一一年十月十日夜裡爆發的武昌起義，到一九一二年元旦 國父孫中山先生就職為中華民國臨時大總統這一段時間的歷史。在農曆的干支紀年法中，一九一一年為辛亥年，所以稱之為「辛亥革命」。

在辛亥革命中，海外華僑起了極其重要的作用，他們在僑居地積極參加和支援同盟會，提供經費支援革命活動，還回到家鄉建立革命組織，多次參加武裝起義。一八九四年十一月，孫中山在檀香山興中會，首批加入興中會的二十餘人都是華僑。

一九一二年一月一日，國父孫中山先生在南京正式宣佈中華民國成立，在臨時大總統就職宣言書中強調「國家之本，在於人民」。合漢、滿、蒙、回、藏 諸地為一國，也就是合漢、滿、蒙、回、藏諸族為一族。南京臨時政府頒佈了一系列有利於推行民主政策和法令。如：命令各省官廳焚毀刑具、廢止刑訊、取消清朝律令中各類「賤民」條令、保護華僑、禁止買賣人口、廢除主奴身份、通令剪辮子、禁止賭博、禁止纏足、吸食鴉片。鼓勵興辦工商業，振興農墾業，獎勵華僑在國內投資。提倡普及教育，刪除舊教科書中的封建內容。這些政策法令，移風易俗，革故鼎新，促進了民族主義的發展和民主觀念的傳播。一九一二年二月十二日，清朝黃帝溥儀退位，清朝滅亡。

國父孫中山先生倡導革命的背景

一方面是由於清廷政治腐敗，思想和學術落後，不改革奮發，就不能自立；一方面是外強侵略日亟，國家民族面臨存亡絕續的嚴重關頭，不奮起自強，就不能自保。這是中國歷史的憂患期，反映出中國社會和文化失調的悲觀面。在 國父孫中山先生號召下，革命志士和愛國知識分子經過了十七個年頭（一八九四年至一九一一年）的奮鬥，才贏得辛亥革命，創建中華民國的成功，開啟了「中國近代歷史」的新紀元。

但是中華民國建國之後，內憂外患仍然不斷發生，先是袁世凱的背叛民國和北洋軍閥的割據混戰，接下來是中共的叛亂和外敵的侵略，以是中國革命黨人又復在先總統　蔣公的領導下，為維護中華民國的生存和發展，經歷了東征、北伐、剿共、抗日諸多的戰役，直到一九四五年抗日戰爭勝利，中華民國才眞正達到獨立自主的地位。這一時期是一段「驚濤駭浪的歷程」。

由於剛成立的中華民國還是個弱國，雖然作為第一次戰爭的戰勝國，但在巴黎和平會議上依然不能獲得公平的待遇。到了抗日戰爭時期，中國的國際地位開始顯著提高，開羅會議中國是三大國之一。對日抗戰後期，中華民國政府廢除了自從鴉片戰爭之後所簽訂的大部分不平等條約，並陸續和世界各國簽訂平等新約。一九四五年中華民國也是聯合國的五個創始國之一，並且是安理會的五個常任理事國之一。

一九四九年國共內戰失利後，中華民國政府從南京撤退台北，但在國際上依然代表著中國參與世界交流。一九七○年代，中華民國政府在國際上的地位逐漸被中華人民共和國政府取代。一九七一年十月二十五日，聯合國大會通過第二七五八號決議，正式決定由中共取代中華民國，成爲在聯合國代表中國的政府。中華民國被逐出聯合國，世界各主要國家相繼和中華民國政府斷交，轉與中共建交。一九九○年以後，中華民國的國際空間銳減。中華民國政府開始嘗試以聯合國能接受的名義，尋求重返聯合國及其他國際組織，但由於中共在國際上的影響力，至今猶未成功。

在這一段「驚濤駭浪的歷程」中，有黑暗，也有光明；有失敗，更有成功；有挫折，當然也有進步。這就是中華民國歷史所顯示的特性：有令人失望感 歎 的畫面，更有令人興奮鼓舞的氣象。就在兩種不同現象的消 長 過程中，中國近代的政治、經濟、社會、文化、科學等方面，都有了極為顯著的進步。

一九一一年國父孫中山先生基於建立民主國的理想，推翻大清帝國，建立中華民國，成為亞洲第一個民主共和國，至今已九十八年。縱然今日國際情勢不利於中華民國的存在及發展，但中華民國仍具有珍貴的存在價值。

中華民國是精緻的中國

中國大陸在經過文化大革命後，中華傳統文化已消滅殆盡，雖然近年來在大陸的中國人有自覺想要重新拾回舊日文化，但已非常困難，尤其是在經過共產黨文字改造後，已徹底失去中華文化的靈魂，而在台灣的中華民國，仍然維繫中華文化的傳統精神，因此，今日的中華民國可以說是精緻的中國，在世界文明史上是一個值得保護的國家。

依據歷史記載，沒有中華民國，也就沒有今日的臺灣，假設當年孫中山先生沒有建立中華民國，推翻滿清，則台灣依據一八九五年的日清馬關條約至今仍然屬於日本，則今日的台灣無閩南人、客家人或原住民，全部被稱為日本人。同樣的，沒有先總統蔣公領導中華民國抵抗日本，取得勝利，則今日也無中華人民共和國。

中國共產黨雖在經濟發展上已取得一些成就，但在民主建設上，還有一段很長的路要走，而今日中華民國在臺灣的民主建設成果，是中共一個重要的借鏡，中國大陸在推動民主化時，可以吸取中華民國的寶貴經驗，畢竟十幾億人口的國家經不起民主陣痛期所帶來的政治抗爭局面，就中國大陸未來的發展來說，中華民國的存在是一個重要榜樣，更應該維護兩岸和平，這樣有利於兩岸的繁榮及發展。










