雅京政府條例向乞丐施捨反被罰     鄺耀章
印尼首都專區雅加達省政府發出條例，禁止乞丐在雅加達境內行乞，而向乞丐施捨的市民也將受到罰款或坐牢的處分。此條例一出，即刻引起雅加達市民極大的爭議，雅京省政府被指違反人權。
日前，雅京省政府實行該條例，由省政府社會局官員逮捕十二位向乞丐施捨的市民，並向這十二位市民罰款十五萬盾至卅萬盾(卅美元)。另外，省政府官員也逮捕了卅名乞丐的頭頭或丐幫幫主。
省政府認為，若雅京市民不向乞丐施捨，就不會有乞丐到雅京來行乞，那麼雅加達就不會有乞丐，換句話說雅加達就是一個沒有乞丐、只有富人居住的現代化城市。但雅京省政府不知道印尼全國目前仍有三千五百萬貧窮人口，雅京省政府不但沒有設法增加就業機會，減少貧窮人口，反而把貧窮人口置之度外，有人指責雅京政府的措施，以情以理都不合。
印尼社會部長巴帝阿．詹沙於二○○八年十二月廿七日發表談話說，印尼的貧窮人口已從原來的三千七百萬人減少至三千五百萬人。他希望廣大的社會大眾與政府一起解決貧窮問題，雖然政府準備在二○○九年每月向每戶貧窮家庭分發十萬盾的貧窮援助金。但他更希望社會大眾能夠發揮互助的精神，幫助貧窮人口，減輕政府的負擔。
雅加達專區省政府二○○七年第八號有關地方秩序條例的內容是：禁止每位市民從事乞丐、賣唱者、路邊小販、擦車員、三輪車夫、拾荒者等廿項行業。
   雅京省政府不得不發出該條例，因為每年回教開齋節過後，就會有許多無業遊民從四方八面湧入首都雅加達，他們希望到首都來找一份工作糊口，甚至於有的想到雅加達來發淘金夢。但在大城市的生活是現實的，如果沒有一技之長、沒有學歷、沒有人事關係，想要在雅京立足談何容易？
所以，許多從外地來到雅京尋夢者，在走頭無路的情況下，不得不淪為路邊小販、擦車員，賣唱者、乞丐甚至於淪為小偷。雅京省政府不願意接受這樣沒有一技之長的無業遊民，雅京政府也實在負擔不起，為了維持雅加達首都的秩序與治安，因此橫下心來拒他們於千里之外。
   然而，政府不設法解決失業問題，而禁止人民到大都市來謀生，這樣的政策、只不過是治標不治本，不讓無業游民到雅加達來，並不表示印尼沒有無業遊民。雅京政府只不過將問題丟給其他城市擺了，如果其他城市也依樣畫葫蘆，不讓無業遊民進入，那麼那些想找工作或想發淘金夢的無業遊民，在走投無路的情況下，恐怕將淪為小偷、扒手、強盜，做出更加危害社會治安的事情。因此，人們不竟要問，雅京政府對待外來無業遊民的措施是否違反了人權？
   所謂人權即每個人都有生存的權利，印尼的一九四五年憲法第卅四章第一節指出；照顧貧窮戶及流浪兒童是國家的責任。國家有責任照顧貧窮家庭及流浪兒童，政府有責任創造一個良好的投資環境，讓有資金者創業投資，提供更多的就業機會，而不是對失業者見死不救，反而置之不理。先進的國家如歐美等國，對失業者都有提供補助金。印尼不但沒有失業補助金，反而對失業者趕盡殺絕。
   二○○七年九月十日雅京地方議會通過的二○○七年第八號地方條例，該條例原自一九八八年第十一號地方條例，因為該條例被認為已不適合現在雅京的情況，因此予以修改。專家評論；修改該法令不符合程序，因為沒有經過專家與民眾的評估，並且違反了一九四五年憲法與一九九九年第卅九號人權法等法令。
   二○○七年第八號地方條例規定不得從事的廿種行業：（一）三合一的人頭∣ 雅京上下班的尖峰時段汽車必須三人才可進入特定街道，車主為了進入特定街道，不得不雇用臨時人頭，揍滿三人謂三合一（二）Pak Ogah ∣ 路口指揮者或稱一百盾警員（三）非法泊車收費員（四）賣唱者（五）傳統按摩師（六）傳統藥劑師（七）性工作者（八）Bajaj車夫（九）Bemo車夫（十）Ojek車夫∣ 腳踏車或摩托車載客者（十一）流浪小販（十二）非法擦汽車者（十三）路邊攤販（十四）拾荒者（十五）檢破爛者（十六）製造三輪車業（十七）三輪車夫（十八）製造Bemo業（十九）賣黃牛票（廿）乞丐。以上為雅京政府禁止的行業。
   該條例也規定向乞丐施捨者，將被罰最高二千萬盾（二千美元），或坐牢六十天。許多人認為這樣的條例對乞丐不仁道，對施捨者不公平，行善反而被罰。但從另一角度來看，這個條例將鼓勵人向上努力奮鬥，而不依靠別人的施捨。
