慶祝中華民國九十八年國慶大會     朱娉興
本會於十月十日下午二點在本會禮堂舉行雙十國慶慶祝大會，大會議程莊嚴隆重，由副理事長楊瑞華主持。有多位貴賓蒞臨致詞，到場的會員眾多，擠滿整個會場，場面熱鬧非凡，每個人都很興奮，為慶祝國家的九十八年大慶。
會中也為因八八水災而犧牲生命的同胞，以及近日逝世的本會前理事何伯特利醫師、會員李維發的夫人陳 春女士、以及本會敬愛的志工，也就是本會現任秘書長鍾淼祥的夫人劉春鳳女士，默哀一分鐘。 
主席致詞： 
各位長官、各位貴賓、各位歸僑鄉親們：

今天大家帶著歡欣而又傷痛的心情慶祝中華民國九十八年雙十國慶，因八八水災受創嚴重政府決定停止慶祝活動，但我們印尼歸僑一本初衷仍然在此祝賀國家生日所以感觸特別深刻。

五十年前，華僑居住最多的東南亞國家紛紛獨立，在民族主義抬頭排華政策措施下，我們寄人籬下的華僑身不由已只有兩條路可以選擇：一是繼續在不
平等待遇、身家性命朝不保夕下茍延殘喘。另一是離開放棄過去一切努力成果回到自己的國家，可是那時正是國共相爭激烈階段，又面臨了一左一右兩難的抉擇，究竟要往何處去呢？

我們算是很慶幸選擇回台，台灣雖小，但全體同胞上下一心艱苦奮鬥，終於創造了許多令世人刮目相看的所謂『台灣奇蹟』，如建立民主自由開放社會，教育普及培養無數人才菁英，發展經濟成為亞洲四小龍之首，以及十大建設等。今天我等歸僑在台建立家園，安居樂業飲水思源，我們絕不能忘記這歷經艱辛多難的中華民國。相反的當年選擇回歸大陸的歸僑就沒有這麼幸運，他們吃盡苦難倍受煎熬，若不是鄧小平提出改革開放主張，相信也不會有今天的發展與成就。十天前在北京舉行建政六十周年慶典中，所展現的成果與實力的確令世人震驚，也証明了中國人的智慧能力絕不輸人，近年來大陸釋出善意，呼籲兩岸休兵，不再對立相爭，大家攜手合作共創雙贏。於今已經有多方面的務實成果。許多人都說二十一世紀是中國人的世紀，憑著同是炎黃子孫的兩岸同胞相信未來必能走出一條光明幸福的康莊大道。

再過兩年就是中華民國建國一百周年大慶，屆時全球華人必定會擴大慶祝，薄海歡騰、普天同慶。最後祝福我們國家風調雨順、國泰民安。九、十月份壽星，福如東海、壽比南山。在場貴賓身体健康萬事如意，謝謝！
理事長張忠春作專題演講，道出辛亥革命的精神所在，讓人振奮無比，這個差點被人遺忘的精神，又重新燃燒起來，喚起人們振作起來，一起建設我們的國家，讓我們的國家成為世界強國。其專題演講的內容如下：
各位長官、各位貴賓、各位歸僑鄉親們：

說成「專題演講」，很不敢當。本人僅帶領大家回顧我中華民國「驚濤駭浪的建國歷程」。
公元一九一一年四月廿七日（農曆三月廿九日）同盟會在廣州發起「辛亥廣州起義」，又稱「三‧二九廣州起義」。下午五時卅分，黃興率八百名敢死隊員分四路攻打「兩廣總督衙門」、「小北門」、「巡警教練所」和「守南大門」，由於清朝部隊人數眾多，起義隊伍又得不到接應，各路隊伍雖和清軍展開激烈巷戰，但都先後失敗。黃興僥倖脫險。七十二具烈士遺骸合葬在城東「紅花崗」，後改名「黃花崗七十二烈士墓」。為紀念這次起義，三月廿九日後來被中華民國政府定為「青年節」。
黃花崗起義失敗後，革命黨人決定把目標轉向長江流域，以武漢為中心的兩湖地區發動一次新的武裝起義。一九一一年十月十日晚上，革命黨人「熊秉坤」首先發難，打出武昌起義的第一槍，武昌起義於是全面展開，天亮前就佔領了鎮司令部，整個武昌在起義軍的掌控之中。十月十八日出戰漢口，十一月廿七日佔領漢陽。起義軍掌控武漢三鎮之後，湖北軍政府成立，改國號為中華民國，並號召各省民眾起義響應，在四十一天裡，湖南、陝西、江西、山西、雲南、浙江、貴州、江蘇、安徽、廣西、福建、廣東、四川等省市，先後脫離清政府，宣佈獨立。武昌起義的勝利，逐步使清朝走向滅亡。
公元一九一二年一月一日，中華民國臨時政府在南京成立，國父孫中山先生被推舉為臨時大總統。二月十二日，清朝皇帝溥儀退位，清朝滅亡。
但是中華民國建國之後，內憂外患仍然不斷發生，先是袁世凱的背叛民國和北洋軍閥的割據混戰，接下來是中共的叛亂和外敵的侵略，以是中國革命黨人又復在先總統　蔣公的領導下，為維護中華民國的生存和發展，經歷了東征、北伐、剿共、抗日諸多的戰役，直到一九四五年抗日戰爭勝利，中華民國才眞正達到獨立自主的地位。中華民國政府廢除了自從鴉片戰爭之後所簽訂的大部分不平等條約，並陸續和世界各國簽訂平等新約。
一九四五年中華民國是聯合國的五個創始國之一，並且是安理會的五個常任理事國之一。一九四九年國共內戰失利後，中華民國政府從南京撤退台北，但依然在國際上代表著中國參與世界交流。一九七一年十月廿五日，聯合國大會通過決議，正式決定由中共取代中華民國在聯合國的席位。
今日，中國共產黨雖在經濟發展上已取得一些成就，但在民主建設上，還有一段很長的路要走，中華民國的民主建設成果，是中共一個重要的借鏡。中國大陸在推動民主化時，可以吸取中華民國的寶貴經驗，就中國大陸未來的發展來說，中華民國的存在是一個重要榜樣，應該維護兩岸和平，才有利於兩岸的繁榮及發展。
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