國發院歸僑團體負責人研討會

張忠春理事長榮任聯誼會會長   何良泉
國家發展研究院於四月十八、十九日兩天在臺北市「劍潭海外青年活動中心」的「志清大樓」舉辦「九八年歸僑團體負責人研討會」，在台灣的各歸僑團體共有五十六人參加，我們的中華民國印尼歸僑協會理事長張忠春因眾望所歸，經大家公推為班長，並選為研討會結業研究員聯誼會會長，任期兩年。
    此次研討會是由在台灣的各歸僑團體聯誼會為使各歸僑協會的領導幹部獲得良好的領導技能，明瞭國家當前的政經文教政策，以便為歸僑服務，提供歸僑正確的訙息資料，特別要求國發院主辦。由於課程經過精心設計，妥善安排，講師學經歷豐富，研究內容極為實用，參加研討的研究員得益頗多。
    研討會於民國九十八年四月十八日上午九時半舉行始業儀式，由國發院院長陳大代主持，他對各歸僑團體聯誼會主動提出要求舉辦此次研討會，表示敬佩。他指出全球華僑不論在國父革命建國時期、中國反抗日本侵略戰爭時期、及在台灣的政經文教建設時期，不但都能出錢出力，甚至親身參與，奉獻心力生命，忠愛國家的熱誠，實在令人感動。
    十八日上午的第一堂課由立法委員吳育昇主講「時政分析」，詳細講述當前的政經情勢，他指出自馬英九總統在民國九十七年五月二十日就任以來，在野黨逢「馬」必定反面思考，到處找碴，惡意挑剔中傷，但政府施政漸入佳境卻是不爭的事實，只要大家團結合作，擁護政府推行政策，國家前途是一片光明的。
下午的第一堂課由經濟部國貿局副局長徐純芳講述「當前經濟的困境與出路」，她指出當前世界各國遭到近百年以來「全球最大的金融風暴」，影響經建發展及人民生活頗為嚴重。她也指出目前推動「兩岸經濟合作架構協議」的必要性，旨在促進兩岸經貿關係正常化，避免在將來的區域經濟整合體系中被邊緣化，進而達到經貿投資國際化。將來的協議會在「對等原則」、「由易到難」、「擱置爭議，共創雙贏」的前提下進行。第二堂課是由僑務委員會副委員長任弘主講「歸僑與僑務委員會」，強調歸僑與僑委會關係密切。僑委會定期或不定期補助各歸僑團體活動經費，協助僑生及僑胞解決升學或就業問題。希望歸僑能協助政府影響僑居地的同胞加強對祖國的向心力，也協助僑胞在海外的事業發展。
十八日下午五時，國民黨吳伯雄主席蒞臨慰問並與參加研討會研究員合影留念。他對歸僑志願熱心參加國發院主辦的研討會，表示敬佩。僑胞有真誠的愛國心，強烈的使命感，非常難得，希望繼續發揚光大。他也希望在台灣的各歸僑團體互助團結合作，努力參與政府政經文教等建設工作，使國家更為穩定進步。
晚間七時起，由海外部主任郭昀光主持座談會，歸僑負責人發言熱烈，頗多建議，提供黨政單位參考運用。就在座談會上，與會各團體負責人共推張忠春為聯誼會會長，任期兩年。
十九日上午九時，由文化傳播委員會副主任委員賴素如講述「文宣工作之重要與作法」，她認為文宣工作要注意做到「無所不在」、「無空不入」、「無時無刻」的「三無」方法。她提醒大家「團結不一定贏，分裂一定會輸」，所以大家一定要「同舟共濟，戰勝逆境」，「興利除弊，再造繁榮。」
十九日的第二堂課是由中央委員會副秘書長張榮恭講述「兩岸關係的發展與走向」，他指出今日兩岸在政黨經貿文教方面的交流已日漸增溫，正走向「正面」、「雙贏」的方向發展。
結業儀式在十九日上午十時半舉行，由國發院院長陳大代主持，對大家兩天來的認真學習及認真研究，表示欣慰。
此次研討會參加研究員共五十六人中，我們的印尼歸僑協會與會的有陳渭成、李惠英、張忠春、何國鈞、何良泉、李勝文、張國煒、張頌強、鍾從眾、曾光、黃添福、孫佳益、黃新燕、沈芷嫺、張婉從、張淑芬等十六人。
按在台灣的各歸僑團體聯誼會第十三屆(九十八年上半年)的會長輪由印尼歸僑協會李惠英擔任會長，張忠春兼任秘書長。
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