  夏季慶生會 朱娉興
【本刊訊】 今年五月二十四日本會舉行夏季慶生會，祝賀四、五、六月份出生的同僑壽星生日快樂，大家歡聚一堂，場面盛大、熱鬧非凡。 

如往常一樣志工們早就已來到會所，忙進忙出，布置會場、擺好桌椅、分裝美食佳餚等等，忙得不亦樂呼，很是開心。

出席的壽星四月份計有：魯來舫、鄒坤記、黃鴻疇、羅良才、馬翠屏、曾瑞嬌、何金純、謝發生、李勝文、黃表翔、黃麗娟、江九宏（夫人代表）、鄧堯喜、李偉雄、郭奇洲、陳瓊翠等。五月份計有：張頌強、黃增文、郭奇章、李惠英、張廣昌、曾慶鑫、劉淑英、侯禮安、劉清鳳、張翠英、陳鎮南、張仲琪、鄭敏麗等。六月份計有：馮洽宏、陳其新、蔡京娘、馮連松、何一滔、黃新雲、賴妙城、陳光武、關伯俊、楊志友、曾廣平、郭俏雯、李義謀、許玉華、葉芷妗、張鑑興等。個個都很高興的來到會場。 

慶生會於下午二點半準時舉行，由張忠春理事長揭開序幕，一開場就說：今天很高興看到大家以充滿快樂的心情，參加今天的慶生會，在此祝福壽星們及大家健康快樂，萬事如意。 

然後以中文及印尼文兩種語言說：「慶生會不論是自己慶祝，由家人慶祝，或由團體慶祝，主要是為了尊重生命，希望壽星能以開朗的心情態度來面對每一天。這個就是我們要時時刻刻提醒自己，要珍惜我們的生命，要以開朗的心情面對今天、明天，還有未來的每一天。」接著又說：今天在餐桌上備有陳副議長送來的大蛋糕，還有各種風味的點心，希望大家好好享用，同時快樂盡興。再次祝壽星生日快樂，身體健康。 

接下來是貴賓致詞，中和市長秘書連慶豐說：今天很高興代表邱市長參與慶生會，多年來印尼歸僑協會跟邱市長關係非常良好，淵源非常深。中和市有兩個歸僑協會，一是印尼歸僑協會，再就是緬甸歸僑協會，都是非常龐大的團體。邱市長是一位非常睿智、廉能的市長，接事三年多來，矢意市政建設，成績有目共睹。印尼歸僑協會如有什麼需要，中和市政團隊非常願意、樂意，並且不遺餘力的全力協助。最後祝貴賓們、理監事們、朋友們身體健康，平安快樂。 

台北縣陳鴻源副議長辦公室主任彭順發應邀致詞說：他代表副議長前來致意，感謝大家多年來支持和愛護他，使他有機會替地方服務，建設地方。印尼歸僑協會如有需要幫忙的，經費或其他任何問題，他一定全力以赴。最後祝大家心想事成，萬事如意。 

台北縣中和市民代表楊宗瀚應邀致詞時說：他曾做過演藝人員，如百戰百勝節目中的魔頭，丟人下水的壞人就是他；還有在包青天連續劇中，飾演四個護衛之一的張龍。今天應李勝文先生的邀請前來致意。他當選中和市南區代表，只用了三十萬元競選經費就當選了，他靠的是每天在街頭揮舞國旗，且每天親自送上文宣，讓選民支持他。又說馬總統一年來做了不少事，他希望國民黨要團結。 

李勝文接著說，楊宗瀚代表透過陳錦錠替印尼歸僑協會爭取到五萬元的補助款。此時會場一陣拍手聲，感謝楊代表。 

慶生儀式開始：如往例以中、英、印尼文唱出祝壽歌，切生日蛋糕，照相留念，然後就是進入慶生會的高潮時刻，司儀黃新燕善於把握時機，把氣氛弄得熱熱鬧鬧，幾乎每一位中獎的壽星都把所中的獎金、甚至有的還加倍捐回本會，他們很高興因為幸運抽到獎金，更高興能為本協會盡一點心意。這次慶生會的幸運者大名如下：四月份；羅良才得二百元加二百元捐回本會、何金純得四百元、鄒坤記得六百元、曾瑞嬌得八百元他們三位都把獎金捐回本會。五月份；張頌強得二百元捐回本會、鄭敏麗得四百元、黃增文得六百元再加四百元捐回本會、劉清鳳得八百元捐回本會。六月份；馮洽宏得二百元捐回本會、曾廣平得四百元捐回本會、蔡京娘得六百元、馮連松得八百元。 

接下來享用美食佳餚，這也是大家最享受的時刻，一邊聊天一邊慢慢細嚼品嚐家鄉風味，樂趣無窮，這些美食都是同僑們親手製作，或出錢特別定購的。 

感謝臺北縣副議長陳鴻源致贈12吋大蛋糕一個。也感謝會員捐款及贈送禮品，其大名如後：何良泉（Gado-Gado）、黃增文（炒麵）、丘亮實（炒米粉）、李勝文（壽桃）、劉清鳳（豆沙鹼粽）、黃森雲（開口笑及甜甜圈30個）、魯來舫（Kuwe Singkong及千層糕）、張忠春（Lapis Legit四盒）、楊瑞華（貢丸蘿蔔湯一大鍋）、沈惠英（Rujak Mangga）及發糕涼拌豆腐干等、李惠英（現金1000元）、游蓉娣（番石榴一盤）、李玉梅（西式沙拉）、黃祥元（金門高梁酒一瓶）、張頌強（Kuwe Pepe）、蔡京娘（Kuwe Lapis一盤）、曾瑞嬌（燻雞及現金1000元）、賴妙城（桃子一籃）、黃表翔（紅龜糕80個）、李偉雄（大西瓜一個）、黃玉美（Agar-Agar及Bumbu Pecel）、馮洽宏（荔枝十五斤）、張廣昌（臘味）、張淑芬（饅頭25個）、鄒坤記提供抽獎紅包五個，各200元共計1000元、鍾芸蘭（小點心3包）、黃寶英（起士蛋糕一盒）、張仲琪（花生糖5盒）、劉淑英（小點心2包）、葉芷妗（鳳梨一盤）、羅良才（消毒藥水2瓶）、何金純（咖啡36包）、鄧堯喜（蝦餅2袋）、黃瑾（現金1000元）、何國鈞（炒米粉一大鍋）。 

娛興節目開始，大家唱歌跳舞，興奮無比，我們發現有一位新加入的年輕會員吳美蓁歌聲嘹亮，甚有歌唱天份，經訪問，原來她是於1995年遠從坤甸嫁來臺灣，已育有一兒一女，她自己在一所國中的夜間部就讀，即將畢業。她因參加五月廿三日新住民臺語歌唱大賽入圍，被本會副理事長楊瑞華，及北縣理事長李勝文發掘，特別請來本會所與大家見面，一同歡度慶生會。她好開心，覺得來到本會所，大家都很熱情，非常溫馨，好像回到自己的家一樣，於是立刻申請入會，成為極受歡迎的年青新會員。






