                   泗水歸僑李念暢先生簡介      丘尚堯
西元一九五四年春，我到茂物中華中小學任高小教師，那時是陳天龍、侯如海兩氏擔任正副校長，我和李念暢兄初識於茂華，他長我兩歲，我一生尊他為兄長，他也是梅縣人，但從來未到過梅縣，他出生於加里曼丹的坤甸，在坤中受教育，二戰時日本海軍佔領坤甸，在西加里曼丹東萬律集體屠殺我無辜華僑一萬多人，慘絕人寰，李念暢兄之父李桃記先生亦不幸遇難，留下李伯母侯群招女士艱辛撫養念暢、念芳、念圓兄弟、清雲、清松、清桂姐妹。小小的坤甸就有一萬多人遇害，而慘遭日寇蹂躪，生活在地獄般的慰安婦更是難以統

計。日本無條件投降至今一甲子多歲月，這麼多的無辜死難者和辛酸無助眾多的慰安婦，日本政府並無一句道歉與分文的賠償，令人髮指。

   我和念暢兄在茂物共處只有二、三個月，他就辭職投奔眾多親友的泗水，改行從商，得到貴人葉發根先生之鼎力相助，生意做得蒸蒸日上，並且與同鄉巫春鳳女士結婚，生子佳根、佳彬，生女
瑩、巧瑩、麗瑩。

  西元一九五八年九月卅日我在椰城瑪婹蘭機場搭乘SAS北歐航空班機來台升學師大國文系，西元一九六二年畢業，留台任教，結婚生子，一九七二年暑假返印探親，離開印尼十四年了，電話告知念暢兄，他馬上坐飛機來椰城，我到瑪婹蘭機場接他，相見至歡，他決定把五個子女全部送到台灣讀書，並由慈母侯群招女士，以及岳母巫老太太、外甥女侯小娟小姐一同來台照料，五個孩子由幼稚園到小學四年級，並委託老友鄧德慶兄與女友協助照顧，租賃一間大屋居住開銷頗大，當時尚未爆發石油危機，台灣房價平實，我建議他買一住宅，讓孩子安居、讀書，將來所有兒女學成後，把房子賣出，仍可收回本錢，但他說不必一下子拿這麼多錢買屋，我每月生意上即可輕鬆應付房租。那知道不久他碰上香港的奸商，以「期貨」詐騙光他的資金，血本無歸地返台與兒女共住，至今他一家仍在中永和租屋居住，幸而在泗水的好友葉發根先生先後贈他兩輛「三陽發財」小貨車，他每早由永和市開到台北市果菜市場，有許多零售商販，請他把批發來的水果、青菜，送到台北市的住宅區販賣，他就收取運費若干，他就靠此養家，讓兒女完成教育。他兩子完成專科學業後職業安定，常由公司派到上海，荷蘭等地考察，前途似錦。長女更考取電信公司，職業安定，婚姻美滿。他在台北市果菜市場載貨近廿年，小貨車耗損報廢了。他在泗水的貴人葉發根先生二話不說。再贈送一輛，如此好友，求之當世，信不多得。葉發根先生伉儷曾來台探視他，並約我陪同，到中央酒店吃飯。李、葉兩兄如今都已不幸往生，回首前塵，不禁愴然涕泣。

   前面說過，他外甥女侯小娟也來照料表弟妹的生活起居，她叫我尚堯舅，很自愛。我介紹她到永和市竹林路竹林小學附設補校完成初中學業，後來她返回泗水，就以教授中文補貼家庭開銷，台北市立成功高中李校長咸林先生退休後，到泗水台商學校服務，侯小娟小姐自我介紹說，她是我的外甥女，對李校長諸多協助云。

  我尚在茂華服務時，念暢兄曾引介胞妹清松、清桂到茂華任教，也促成中山校友與茂華教師李隆昌兄和清松的美滿良緣，清桂則與蘇甲禾眉的友人結婚，也很幸福云。清松婚前曾在中山中學隔壁的「中南小學」任教，和劉桂芬小姐是同事，她是一位善良、節儉的女性。

李念暢兄有一次發生急性盲腸炎，必須立即開刀，送到台北市常德街一號台大醫院(老院區)後馬上進行消毒、打麻醉藥等相關手續，誰也想不到，他有異於常人的體質，麻藥對他毫無作用，而又非立即開刀不可，天可憐見，他被五花大綁固定在病床上，由第一刀至手術完成，他都是清醒的、而那疼痛是無法忍受的。所以，他狂叫不已，手術完了，他也聲嘶力竭，一句話也說不出來，直到一週之後才會張口說話。據說這是一百萬人才有一人的紀錄。印尼僑生李紹玲、陳愛玲、劉惠芳等同學都是台大藥學系畢業的，而茂物熊國麟兄更是國防醫學院出身的執業麻醉師，不知各位曾經遇上麻藥失效的病例否?李念暢兄不幸在一九九七年夏在林口長庚醫院往生，享壽六十七歲。骨灰安厝桃園縣員樹林之齋明寺。相交近半世紀，孝順慈母，友愛兄弟姊妹，全力栽培兒女的念暢兄，親友們無不交口讚美的好人，竟然僅以中壽辭世，胡天不仁，這麼善良的人，何忍他末能長壽，令人不勝哀悼惋惜之至。

   一九五四年五月，念暢兄和我在椰城紅溪博愛學校的中國國民黨椰加達直屬支部，由態志萍先生介紹入黨，我們的黨證是『達字第某某號』已有半世紀的黨齡了。念暢兄居台期間，除每早到果菜市場從事運輸業養家外，他也熱心在台北縣中永和地區參與大大小小的選舉活動，開著三陽發財車，為各候選人派送文宣資料，每至夜分，博得各候選人的好評，常常致贈精美實用禮品及獎金，這對家庭開銷大的他來說，可說不無小補。

  李伯母侯群招女士在台住了幾年，年歲大了，時有病痛，她知道萬一在台過世，喪葬費用大，絕非念暢兄所能負擔，想到在泗水、茂物等地還有不少兒女，所以，她就要求重返泗水，果然回去二、三年老人家就不幸往生了。我有幸認識母慈、子女孝順、兄姊友、弟妹恭的模範家庭，讓我不虛此生。

  《二○○九年六月十二日 梅州丘尚堯敬撰於台北市「和平安泰之居」旅台五十一年，時年七十七歲》 






