本會三月十五日舉行一、二、三月會員慶生會

正逢新舊任理事長交接之前

有惜別離情  也有無限期許

    （本刊訊）印尼歸僑協會於三月十五日舉行一、二、三月會員慶生會，下午二時三十分，本會會議室就來了近百位來賓、壽星、會員同仁。慶生會由台北縣印尼歸僑協會理事長何良泉主持。

    何良泉在致詞時表示，中華民國歸僑協會與台北縣印尼歸僑協會，已於最近完成改選，兩會新任理事長的選舉結果已分別向主管機關的內政部與台北縣政府報核，待核備公文到會後，才辦理交接。

    何良泉並介紹在座的中華民國協會新任理事長張忠春，與台北縣新任理事長李勝文。李勝文在中永和的地方關係相當深厚，過去對本會幫忙很大，此次大家擁護他出任台北縣的理事長。

    何良泉說，今天大家以很高興的心情，為一、二、三月出生的會員同仁，慶祝生日。李英理事長因要赴親戚婚宴，晚點來，所以由他負責開場。

    他介紹了在場的主要幹部，並表揚他們工作績效與努力情形。接著他說，他在此代表李惠英與他自己向大家表達三年來的支持與協助的謝意，並即向大家鞠一個躬。同時祝大家永遠身體健康。

    接著他邀請新任理事長張忠春說幾句。張忠春在說話之前向大家鞠躬，他說，他是當選了未上任，因為內政部的核備公文未到，拿到內政部當選證書以後，才能上任。他今天是以壽星的身分來的。

    他說，一個協會本來的事情很多，但是遭遇到的事情應該跟過去一樣，人嘛，生活平淡比較好，希望我們的會也是平平淡淡，平平穩穩的，我們要求進步，但不能在這個時候說以後要如何如何，這也不敢保證，他只能說以後會全力以赴，為我們的會做事，特別為同僑會友做一點事情，這一點可以做到的，做的好不好，請大家多給鼓勵與支持。他說他過去在丘亮實理事長任內曾擔任秘書長的職務，本會的業務與運作應不會陌生，以後希望按步就班的做。謝謝大家。

    新任台北縣協會理事長李勝文說，他軍職二十六年，退下來後在榮民服務處二年，黨職八年了，現任黃復興黨部永和區主任。此次選舉承蒙大家的愛護與支持，以及多位德高望重的前輩的推荐，推選他當理事長，並大力支持，真不敢當。今後他會扮演歸僑協會與地方關係交流的平台，多作溝通，爭取地方資源成為本會會務的推動力量。

    前任理事長丘亮實表示，我們是Dari Indonesia，我們要有印尼精神，讓中華民國印尼歸僑協會發揚光大。最難能可貴的是我們的會冠以中華民國四個字， 陳水扁不要它，我們要珍惜，也要好好愛護它。

    林德福立委秘書黃立人在致詞時說，林德福委員因臨時參加財經小組會議，未克分身，由他代表，他並轉達林委員要說的話，即只要是印尼歸僑協會的事情，將全力以赴。在此祝壽星們歲歲有今朝，年年有今日。

       台北縣副議長陳鴻源的代表彭順發應邀致詞時說，謝大家過去對陳副議長的支持。二○○九年是國民黨的關鍵年，因為十二月五日有三合一的選舉，縣長、縣議員與鄉鎮市長的選舉。我們要完全執政，整個台灣要一片藍天。這要靠大家來打拼。不能如苖栗選舉的掉以輕心。馬總統有心在做，穩住就是成功。

    司儀一位一位唸出贈送點心禮品到會場的芳名。最難得的是永和市長洪一平送了兩個大蛋糕，他幾乎每次慶生會都送蛋糕來。

    慶祝慶生儀式開始，唱生日歌。點臘燭。請由年紀最長的壽星鍾慶蕉許願吹臘燭，並主持切蛋糕。鍾慶蕉老先生今年八十八歲，來自巨港，當年來台後，曾在中華商場經營南洋眼鏡店及印尼餐廳。他是由夫人、孫女，曾孫女倍同出席慶生會。老人體健，精神也好。 

    即將卸任的李惠英理事長，此刻趕來，司儀黃新燕即請講話。今天是她任內最後一次慶生會，這三年來得到同僑的愛護，她覺得很榮幸，大家合作的很愉快，任內可能有許多地方照顧不好，還是請大家多原諒。家庭主婦當這個職務，多多少少不是很理想，我們家庭主婦只會炒菜煮飯洗衣服，很多方面不懂，她還是擔下來。任內雖然有差錯，但不至於太多吧，希望得到大家的包容。任內的工作績效，她很自謙的說自己打五十五分。她對義工們的支持協助非常感謝，他們使工作得以順利推行。 

   李惠英說，兩岸的印尼歸僑協會已經搭上線了，大陸有好幾個省的印尼歸僑已經知道台灣有個印尼歸僑協會，如山東、海南島等。香港與海南島的印尼歸僑單位，希望能組團來台灣，只要台灣方面提供活動舞台表演就可以。她希望新任的張忠春理事長，更能把本會在大陸打出更響亮的名聲。

    中和市長邱垂益秘書姚秋騰也趕來致意。他謝謝大家過去對邱市長的支持。他說今年十二月市長選舉，邱垂益市長將會爭取連任，到時請大家支持。

    接著為壽星們合影留念。然後為用餐時間，有多份大蛋糕由義工們代為切成小盤一份，每人都有一份，餐點以加多加多及炒麵量最多，這是主辦人員刻意安排的，此外有多種印尼糕、披隡、水果等，豐富多樣。

    這天到場的壽星，計有：鍾慶蕉、鄧滿華、胡秉通、盧申文，張淑芬、李玉梅、鍾從眾、董季澄、李蒲珍、鄒美雲、郭奇榮、鍾淼祥、丘玉宏、張忠春、曾令超、朱美玲、徐映娉、黃蓉鑾、林庭瑄、陳桂珍、李兆民、何國鈞、蘇玉珍、李愛欣、王蘭春、黃興華、黃玉美、朱娉興、屈秀芳、李生元、葉秀瓊、古天聲、劉春鳳、黃寶瑛、謝良傳、董瑞春等；大家都滿懷愉快，慶祝自己的生日。

卡拉OK節目開始，也是熱鬧的場面。一直到六時以後，才曲終人散。

慶生會點心  加多加多是主菜

慶生會除了永和市長送來二個大蛋糕外，還有不少點心，計陳副議長的蛋糕，何良泉加多加多，何國鈞壽桃，朱美玲印尼點心，鍾淼祥印尼糕，李玉嬋米露，陳鴻源蛋糕，胡秉通咖啡，李玉梅滷味，游蓉娣鍋貼，鍾慶蕉印尼糕，沈芷嫺豬肉丸，鍾從眾蝦卷，黃寶英蛋糕，梁彩梅蛋糕，蔡玉蓮蛋糕，陳盈心Ager，賴三娘酸泡水果，鄧滿華洋糕，張國                                      煒Pizza，傅美華鳳梨糕，黃南秀咖啡，丘玉珍香蕉，盧鑑南炒麵，李元生、李麗珍燒賣，陳桂珍咖啡、蝦餅，李桂文印尼糕，張淑芬蛋糕，葉秀瓊蛋糕，黃祥元紅酒等。                                                                                

壽星抽獎  多半將紅包捐回

慶生會的摸彩節目，得獎壽星多半都將紅包捐回協會。

得獎的一月份壽星計：盧申文得二百元，李玉梅四百元，鍾慶蕉六百元，賴三娘八百元。得獎的二月份壽星計：郭奇榮得二百元，丘玉宏四百元，鍾淼祥六百元，曾令超八百元。得獎的三月份壽星計：屈秀芳得二百元，蘇玉珍四百元，李愛欣六百元，朱娉興八百元。李玉梅、鍾慶蕉、賴三娘、郭奇榮、丘玉宏、鍾淼祥、曾令超、屈秀芳、蘇玉珍、李愛欣、朱娉興均將紅包捐回本會。其中鍾淼祥及曾令超將捐回數額補到一千元。

來賓市代表劉君驥，看到會員愛會深情，把紅包捐出來，他說很受感動，他算了一下，捐回紅包共六千元，他決定拿出相對的數額六千元，捐給協會做活動經費。他的好意，獲得在場同仁熱烈掌聲。

另李兆民理事也捐了一千元共襄盛舉。
