印尼三組總統候選人及其經濟政策
鄺耀章
按：印尼第一輪總統大選終於順利落幕。儘管總統選舉計票工作尚未結束，根據速算計票結果，第二組合正副總統候選人蘇西洛-布迪約諾取得壓倒性的勝利。在第一輪選舉中，儘管候選人獲得百分之五十以上的選票，但也必須在全國一半以上的省份獲得百分之二十以上的選票。蘇西洛-布迪約諾若未能達到以上標準，三組正副總統候選人必須於九月八日進行第二輪選舉。
    編號二號的總統候選人現任總統蘇西洛（Susilo Bambang Yudhoyono)是民主黨的輔導委員會主席，其副總統候選人布迪約諾是技術官僚出身的財經專家，沒有黨派背景。蘇西洛一九四九年九月九日出生於東爪哇的巴吉丹(Pacitan)市。二○○四年獲得茂物農業大學的農業博士學位，二○○四至二○○九年任印尼總統。
    其副總統候選人布迪約諾(Boediono)是現任的中央銀行總裁，一九四三年二月二十五日出生於東爪哇的Blitar市，一九七九年畢業於美國賓夕法尼亞大學企業經濟哲學系獲博士學位。二○○八年五月十七日出任印尼中央銀行總裁至今，為無黨派專業人士。
    編號三號的總統候選人尤淑夫．卡拉(Yusuf Kalla)是從業黨的總主席、現任
副總統。一九四二年五月十五日出生於南蘇拉威西的波尼(Bone)市，一九六七年畢業於錫江哈山努汀大學經濟系，二○○四年至二○○九年任印尼副總統。
    他的副總統候選人威蘭托(Wiranto)軍人出生是人民良心黨的總主席，一九四七年四月四日出生於中爪哇的日惹(Yogjakarta)市，一九九六年畢業於軍事法律高等學院，一九九九年至二○○○年任瓦希德總統內閣的政治安全統籌部長。
    編號一號的總統候選人梅加娃蒂(Megawati Soekarno Putri)是鬥爭民主黨的總主席，前任總統，印尼第一任總統蘇卡諾的長女，一九四七年一月二十三日出生於中爪哇的日惹市，一九七二年未畢業於印尼大學心理學系，二○○一年至二○○四年任印尼總統。
    其副總統候選人是軍人出身的普拉伯沃（Prabowo Subianto)，普拉波沃是大印尼運動黨(Gerindra)的輔導委員會總主席，一九五一年十月十七日出生於雅加達市，曾是前總統蘇哈托的女婿，一九七四年畢業於印尼軍事學院，一九九八年任陸軍戰略後備司令部司令。
從以上的組合看，三組總統副總統候選人中除了二號的蘇西洛與布迪約諾不是由不同的政黨組合之外，其他兩組候選人都是來自不同政黨所組成。
正副總統的分權
三組正副總統候選人如何分權，特別是來自不同政黨的候選人。梅加娃蒂與普拉波沃經過複雜與沉長的談判，在最後一刻才達成協議，由普拉波沃主管經濟，執行人民經濟政策。當初梅加娃蒂不同意正副總統分權，她認為按照印尼憲法，總統權力不容被分割，但在普拉波沃的堅持下，最後終於同意。普拉波沃也要梅加銈蒂承諾於二○一四年支持他為該黨的唯一總統候選人。梅加娃蒂已默許該要求，但不願向大眾公布。
    尤淑夫．卡拉與威蘭托未談到分權問題，他們認為先把總統選舉辦好，分權的事以後再談。蘇西洛與布迪約諾組合很明顯的是將經濟問題交給布迪約諾主管。蘇西洛挑選經濟專業人才為其副手，即是要將經濟問題交給副手主管。
    拼經濟為主要施政重點
    三組候選人都以拼經濟為主要施政重點，蘇西洛提出五點施政重點，即：（一）促進經濟增長，提升人民福利；（二）營造廉潔政府；（三）加強落實民主制度；（四）樹立法治，消除貪污；（五）發展公平與普及的基礎建設。蘇西洛也反駁副總統候選人布迪約諾是新自由經濟主義者，並宣稱反對壟斷經濟。
    尤淑．夫卡拉是商人出身，有許多大工程壟斷在其屬下集團的手中，他反對外資壟斷市場，承諾若當選總統將與外資重新談判有關礦業與天燃氣利益分配的問題，建議將原只佔百分之三的回教經濟提升至百分之廿五。並聲稱亞齊達致和平是其功勞。
    梅加娃蒂提出的經濟政策為人民經濟，在沒有具體的說明何為人民經濟之前，一度令外商迷惑，是否人民經濟就是如其父親蘇卡諾執政時沒收外資產業的措施？將外資產業收為國有的經濟政策？梅加娃蒂有必要提出明確的保証，不會沒收外資產業，以穩住外國投資不自印尼撤資。梅加娃蒂聲稱泗馬大橋的建成有其功勞，當初奠基典禮是由她主持，所以才有今日的泗馬跨海大橋。
    競選其間，候選人為了得到選票．獲得人民的信任與支持投其一票，不惜互相攻擊，爭功萎過，但人民的眼睛是雪亮的，誰是誰非相信人民心裡有數，誰能當選，完全由人民的選票決定，政黨的勢力已不能左右人民的選票。
    三組總統副總統候選人的政黨都是非宗教性的民族性政黨，經過二○○四年的總統選舉與二○○九年的議員選舉，以伊斯蘭教為宗旨的政黨逐漸走下坡，三組正副總統候選人中沒有一位來自宗教性政黨。從二○○九年的議員選舉結果看伊斯蘭教政黨的勢力在萎縮，其當選議員的人數也大幅下降。這表示印尼選民的理性，希望印尼繼續維持一個多元的社會，而不希望印尼轉變成為回教國。       






