宜 蘭 山 水 藝 文 境 外 研 習 遊 覽 記
                                                      記者 何 藝 麟 

我們的印尼歸僑協會於中華民國九十七年(西元二○○八年)九月二十一日(星期天)舉辦「宜蘭山水藝文境外研習巡禮一日遊」，主要目的地有雪山隧道、蘇澳南天宮、豆腐岬、國立傳統藝術中心、養蜂人家采蜂館、台灣戲劇館等處。一百二十三名會員和眷屬分別從台北市、永和市、中和市乘坐三輛遊覽車，在早上七時出發到宜蘭縣遊覽、參觀、和研習。永和市民代表林碧珠關心協會活動，應邀隨車參與旅遊。大家在遊覽車上不論是舊識新交，有的談往事、說笑話，有的高聲歌唱，充滿歡樂氣氛。 

印尼歸僑協會會所設在台北縣永和市，各項活動大都集中在台北地區，而會員散居台灣各縣市，平日忙於工作賺錢養家，或在家協助照顧兒孫，難得參加團體旅遊活動。這一次協會舉辦宜蘭山水藝文境外研習旅遊，志在加強會員聯誼，並使已成為台灣新住民的歸僑，得有機會加深認識台灣傳統藝術文化。會員報名踴躍，可惜預備租用的三輛遊覽車能容納的名額有限，只好依序計數，向隅者眾。 

三輛遊覽車會合後，經新店市安坑交流道進入三號國道高速公路(俗稱北二高)北上，至五號國道北宜高速公路口轉向東行，在台北縣坪林至宜蘭縣頭城路段之間須經過「雪山隧道」。雪山隧道分為導坑、主坑西行線及主坑東行線三座隧道。從一九八三年開始歷經調查、研究、規劃、設計，一九九二年開工，全長十二點九公里，是座雙向隧道，隧道中心相距六十公尺，從頭城往坪林方向以一點二五公尺坡度爬升，行車淨高四點六公尺，路面全寬七點六公尺，主坑每三百五十公尺設有人行聯絡隧道共二十八條，每一千四百公尺有車行聯絡隧道共八條，以供事故時人員逃生和車輛疏散之用。在車行聯絡隧道前，設置緊急停車彎，供故障車輛臨時停車，或大型車輛迴轉，以便進入聯絡隧道。隧道開挖建築的工程遭遇許多困難，直至二○○六年六月十六日才全線正式通車，總工程費達新台幣一百八十五億五千五百多萬元，是亞洲第二長的公路隧道。亞洲第一長的公路隧道是二○○七年一月二十日通車的中國秦嶺終南山公路隧道，全長十八點零四公里。 

當遊覽車駛出雪山隧道時，大家的話題卻圍繞在雪山隧道內，讚嘆工程建築的偉大，讚揚工程人員辛勞的貢獻，也為參加建築開挖隧道吃苦耐勞的工程人員，不幸殉職犧牲生命表示傷感與敬佩。 

就在大家不斷談論有關雪山隧道建築話題聲中，不知不覺便到達蘇澳鎮南方澳南山宮媽祖廟。南方澳居民以捕魚為主，靠海維生。據說有漁民出海捕魚遇到大風浪，險象環生，祈求媽祖保佑平安，果然媽祖顯靈相救。居民因感念媽祖恩德，於是在南方澳漁港底端興建一間媽祖廟供給民眾膜拜，後來幾經重建、改建、擴建便成為今日聞名全台灣的蘇澳南天宮媽祖廟。因為三樓供奉一座高達六尺三 
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寸、重二百零三點八公斤的純金媽祖神像，這是台灣第一座純金打造的大型媽祖神像。二樓供奉一座五公噸重的精美玉石打造的玉媽祖神像。另有全台灣第一個從福建省湄州的祖廟迎回的五尊媽祖神像，安座在一樓前的後殿。廟中建有一座燒金紙的金爐，雕龍砌鳳，很是美觀。廟裡放著很多媽祖神像，有如一座小型的媽祖神像博物館。 

    南天宮主建築採用南式宮殿造形，已成為當地居民的信仰中心，直至今日仍然香火鼎盛，各地聞名而來的香客絡繹不絕。供奉金、玉媽祖的神桌上放有二、三盤糖果，信眾膜拜後各取一顆，就成了金玉滿「糖」，永保平安。據說一天常供應五百斤糖果，可見香客及參觀遊客之多。 

    參拜南天宮之後，我們轉往豆腐岬遊覽。豆腐岬位於南方澳漁港的東側，沿著海岸線與大山之間有一處景緻奇美的小海彎，是由陸連島和沙洲連貫而成的地形，又稱沙頸岬，其地形呈弧狀，凹糟面向海洋，是台灣少見的奇特景觀，因岩礁形狀似豆腐，故稱豆腐岬。 

    沿著海岸設有步道，步道自西北而東南連著沿梯區、長亭觀景休息區、烤肉區。另有入口廣場區、海灘活動區和防波堤防區等，灣口裝有攔截網，水域潔淨，夏日浪小波靜，適合戲水、浮潛、晨泳、郊遊等活動。 

    我們的宜蘭山水藝文境外研習主要目的地國立傳統藝術中心，位在宜蘭縣五結鄉冬山河下游，與冬山河親水公園僅一水之隔。中心園區佔地面積二十四公頃，依傳統戲曲、音樂、舞蹈、工藝及民俗雜技之需求籌建，有二十一棟建築物及景觀區。園區的建築景觀以傳統的意象為起點，結合現代功能與視覺美感，模擬早期庶民生活場景，並運用園區硬體設施與軟體活動，展現傳統藝術之美，其中動態展示以市街聚落區及水岸的露天舞台、田園景觀區等的技藝展演活動為主，靜態展示則以「展示館」的傳統工藝美術與「戲劇館文物陳列室」的音樂戲曲相關之展示為核心。在園區的民藝街兩邊的民藝坊，有各類民俗技藝名師在現場製作藝品，遊客可以隨喜參觀或購買藝品作為紀念。當我們遊園參觀時，正好逢到台北縣新店市安坑國小北管樂團在民藝大街、文昌祠廣場演出「南腔北調齊開唱」，博得遊客的許多掌聲。 

    下午，我們參觀台灣戲劇館，這是台灣第一個公立地方戲劇博物館，是文建會地方特色館之一，也是宜蘭縣第一個設立的博物館。佔地四百餘坪，有三間展覽室、電影室、研習室、戲劇視聽圖書室及典藏、行政、販售區。展覽室有歌仔戲、傀儡戲、北管、布袋戲等文物模型。 

    接著，我們轉赴養蜂人家蜂采館參觀，這是全國唯一蜜蜂生態館。該館首先為我們舉行簡報，分為蜂流韻史、蜂建制度、蜂功偉業、蜂情萬種、蜂擁而上等五部分。聽完簡報，便參觀實物展覽及到養蜂現場參觀採蜂蜜、採花粉、刮蜜蠟等工作過程，每一過程都由導覽小姐講解，使大家增加不少對蜜蜂生態的認識。 

    最後，我們轉到宜蘭特產店參觀並選購各自喜愛的特產。一天的研習、參觀、遊覽，至此就算圓滿完成，大家都有滿載而歸的喜悅，都希望歸僑協會將來能經常舉辦旅遊，加強會員聯誼活動。  
( 作者 何良泉 )
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