會員的歡樂時光

十、十一、十二月份慶生會 及 保健講座

- 朱娉興 –
  又到了大家歡樂的時光，本會會員擠滿了會所，今天民國九十七年十二月十四日，本會為十、十一、十二月出生的會員舉辦慶生會，及保健講座。雖然時序將進入冬至，但是熱鬧的氣氛卻猶如夏至時分。可見同僑們相當重視這個慶生會，不只是高興為他們慶生，可以見到許多老朋友，聊聊天敘敘舊，品嚐平日鮮少吃到的家鄉風味(印尼佳餚)，並且還能增加保健知識，可說是一舉數得。因此大家都滿心歡喜的走入會場。

  與會的壽星十月份計有丘尚堯、張堯香、郭麗群、丘亞安、譚信友、賴粦章、何良泉、張梅珍、黃麗娜、鍾勤華、許淑麗、黃麗娟、丘美蓮、田柳昌、鄧夏、楊清昭、丘根元、黃約康等。十一月份是張文棋、李錦英、鄧佩華、曾志遠、劉銀英、陳梅英、孫佳益、陳月輝、田立昌等。十二月份是李華新、李華鉅、丘亞榮、李藹玲、李藹璉、陳彩群、沈芷嫻、翁月英、張文煒、陳雲珍、鄧永華、李品蘭、黃柏真等共四十位同僑。他們本是而來接受慶生和祝福的，但是他們都很高興的帶來禮品和親自烹飪的食物、具有印尼風味，讓人不覺要垂涎

三尺。

  慶生會於二點半準時開始，理事長李惠英除了給壽星祝幅之外，尚告訴大家印尼歸僑是在許多歸僑團體中最團結的一個團體，協會的成立亦已屆五十週年，我們將於明年看出五十週年紀念特刊。  副理事長楊瑞華說:今天是本屆理事會最後一次為壽星舉辦慶生會，且將於明年春天改選理監事。並說我們當年辛苦的養育子女，如今他們都已長大成人，亦已各有自己的事業，已不需要我們的照顧，希望大家有空來會所聊聊天，藉以聯絡感情。另外在印尼現在已無華文教育，許多人的後代都願意學習中文，由於他們各人所學的中文程度不一，故只能以補習班方式學習。如今有許多中學生回來念書，在他們開學及畢業典禮時，本協會必會派人前往參加，向他們祝賀及加油勉勵，同時還替清寒學生申請獎學金。

  北縣理事長何良泉說:本印尼歸僑協會雖然有中華民國印尼歸僑協會，及台北縣印尼歸僑協會兩個名稱，但是對外是合二為一僅稱中華民國印尼歸僑協會。我們有陣容堅強的歌唱團及舞蹈團，分別由張忠春和林庭暄擔任團長，他們對外共有十八場次的表演，另外在今年九月，舉辦了「宜蘭山水藝文境外研習巡禮一日遊」，加強會員聯誼，參加者皆大歡喜，圓滿完戒，

  與會的貴賓有北縣副議長之助理彭順發、立法委員林德幅、張慶忠，縣議員陳錦錠，以及駐台北印尼代表處代表蘇哈鐸諾等，他們都表示很高興來到會場與大家同歡．又能聆聽保健講座，增進知識，並為壽星祝禧，林委員看到參與人員很踴躍，稱讚本會會員向心力強，並呼篇大家對政府要有信心，共體時艱，政府一直在努力用心的在做，以使經濟復甦，  有會員質疑:中華民國本來就已經建國，而陳水扁口口聲聲說其匯出國外的大筆錢，是用來作建國基金，為何其起訴書中不定他為判國罪?林委員表示將帶至立法院。

  本次的保健講座，特邀請著名的骨科專家梁鉑鈴醫師主講，題目是:「退化性關節炎」。 梁鉑鈴醫師畢業於國防醫學院，畢業後一直服務軍中，歷任三軍總醫院，骨科醫師、總醫師、主治醫師、骨科部主任等職，後來榮調台中，升級為陸軍八零三總醫院院長，官拜少將直至屆齡退役。現仍然服務於醫界，任職於台北市中心診所、中山醫院及公保門診等，繼續為病人服務。

  退化性關節炎係與年齡有關。由於長時間的姿勢不良、運動過度或者是關節本身的病變所引起，關節間之軟骨磨擦而致變薄，造成骨頭的疼痛。

  主要的症狀是早晨起床就感覺關節僵硬，影響了上下樓悌及蹲下的動作。病症的程度可分為早期、中期及晚期。因此必須作鑑別診斷。而其治療可依其嚴重程度來治療:要減輕關節的負荷，做適當的運動，避免粗重的工作;藥物治療以及手術治療。

  慶生儀式開始:以中、英、印尼文唱生日快樂歌，切生日蛋糕，壽星照相，抽獎，享用佳餚，歌唱舞蹈等娛興節目。個個都很興奮，熱鬧非凡。

  得獎金(新台幣)之壽星如下:十月份是張堯香得200元、譚信友得600元、黃約康得800元、

另一位得400元的壽星號碼是500409號，非常抱歉沒有登記到他的名字。十一月份計有陳月輝得200元、陳梅英得400元捐回本會、孫佳益得600元、曾志遠得800元捐回本會。十二月份計有張文煒得200元捐回本會、陳雲珍得400元捐回本會、沈芷嫻得600元、陳彩群得800元。

  感謝永和市市長洪一平贈送生日蛋糕一個，北縣副議長陳鴻源贈送二層蛋糕一個及精美月曆。

  感謝捐款(新台幣)予本會之會員楊清昭：300元、張文棋:500元。何良泉:1000元、丘尚

堯:1000元。也感謝會員熱情贈送美味佳餚如下：賴粦章：千層糕4盒、李華鉅:50個壽桃、張梅珍:煎芋丸及發糕、李玉梅:滷味一盤、游蓉娣:水果一盤、李華新:生日蛋糕一個、楊瑞華:蓮霧一箱、李綠波:GULEI  AYAM、蘇雪蘭與蘇福煌:牛肉丸湯一

鍋、鄧夏:豬肉乾－GORENG TALAS－SAYUR ASIN、丘亞安:橘子、劉銀英:EMPING與糯米糕、評淑麗:金門貢糖2包、黃興華:木薯餅4張、翁春英:2層蛋糕一個、曾志遠:橘子一袋及三合一咖啡一句、田柳昌:印尼咖啡一包、張堯香:蝦餅6小包、陳月輝:蘿蔔糕2盆、黃麗娟與黃麗娜:壽桃30個、陳彩群:蓮霧一盤、沈芷嫻:肉丸子60個、李麗珍:醉雞2盤及珍珠丸2盤、張淑芬:鍋貼100個。

  特別感謝勞苦功高的一群志工們，他們從上午十點鐘就來到會所，佈置會場，煮好吃的東西，並將各種美味佳餚分盤，擺在桌上十分美觀，甚是誘惑大家的食慾，然而他們不辭辛勞，毫無怨言，個個都高高興與地，顯得很快樂，讓人敬佩。尤其司儀黃新燕，場裡場外的忙碌著，精力充沛，把氣氛帶動起來，使慶生會圓滿完成。

二、慶生會　─　會員的歡樂時光

  當一個嬰兒呱呱墮地之際，就表示一個新的生命開始，帶來了喜氣、歡樂、遠大的將來、無窮的希望。故而在每年此時，家中必為他(她)們過生日，祝福他們，是一個相當有意義之事。

  每個人都遇過生日，過生日的方式各有不同，小時候是由父母親替他們慶生，煮兩個雞蛋，或員個生日蛋糕，或炒麵一家人享受，亦有請一些小朋友到家裡來熱鬧熱鬧，以表示慶賀，祝壽星生日，的樂。老了就由兒女成後輩來舉辦，替他們祝壽，不管是咱家人一超過，或是在餐館裡擺壽宴款待親朋好友來慶祝，都希望過生日的人，能夠壽比南山、福如東海。充滿了歡喜快樂的氣氛。

  在職場上各機關單位也都會為員工舉辦慶生活動，有每個月、兩個月或是每季舉辦一次，是餐會或是晚會，甚至於只發禮品，無論如何這都表示重規每個人的出生日，希望過生日的人都能生日快樂，工作愉快。

  當然印尼歸僑協會也不例外，亦為本會會員舉辦慶生會。起初是在第五屆理事長丘亮實上任後，將慶生會納為本會的活動項目，首次慶生會是在民國九十二年五月二十五日下午二時舉辦的，是為四、五月份出生的會員壽星慶祝的。那時是定每兩個月舉辦一次。後來由於經費的關係，於九十六年時即改成三個月舉辦一次。理事長李惠英女士，顧及到每個壽星都能在當月過生日，所以每年舉辦的時間都不同，例如春季慶生會，含在一月或二月或三月時來舉行，如此類推，夏季、秋季、冬季亦復如此，因此每位壽星都會碰到在自己生日的那個月

過生日，真是設想真週到。

  在本會所過生日，更是有不同的意義和感受，在首次舉辦的慶生會中，同僑郭錦河先生所發表的感言，是覺得很快慰，沒想到這第一次辦的慶生會是為他辦的，在會所過生日不同放在家裡過，因為有那麼多人陪他過生日，而且是由他在眾人面前切蛋糕，讓他很窩心，還特別謝謝丘理事長設想週到。

  慶生會的儀式程序大概是先田主持人(理事長、副理事長、臺北縣理事長等人)致詞來揭開序幕，貴賓、來賓致詞，壽星自我介紹，健康講座，唱中、英、印尼三種語言的祝壽歌，祈願、切蛋糕、留影、抽獎、享用美餚、唱歌、跳舞等。場面熱鬧，氣氛融洽，一片喜氣洋洋，參與的人很踴躍也都很興奮，快樂無比，大家相聚一起猶如兄弟姐妹般，感覺很溫馨，可見協會的凝聚力很強。美食佳餚是會員自己親手做的，是道地的印尼食品，讓人回味無窮，也讓人思鄉。

  抽獎時是最讓人興奮的時刻，不只是因為抽到獎感到幸運，而是將抽到的獎金捐回本會所，甚至於有人還加倍的捐出來，同饋本會。總而言之，在本會會所裡過生日，是有別於在自己家中過，正如副理事長楊瑞華所言，來到會所過生日，是來見見老朋友，尤其見到多年不見的老朋友，大家聊一聊，分享品嚐故鄉菜餚點心，孩子不在身邊，可以返老還童，盡情玩樂，唱歌跳舞，未來的歲月還很長，要好好享受。誰說不呢！

  最後還要感謝會員義工們，他(她)們不辭辛勞，在慶生會那天一早就會來到會所，烹煮食物，佈置會場，在會中穿梭服務來賓，到最後還要收拾場地，清理雜物，但是他們毫無怨言，出自內心，快快樂樂的做，精神可嘉。

