夢
--- 黃表翔 ---
    人生有夢，相信每個人都有他的夢，連小孩子都一樣，如希望得到一些糖果，一個紅包，或一個漂亮的書包等等；成年人即是希望能有一份不錯的工作，優 渥的收入，甚而能有一位溫柔體貼的美嬌娘，一個健康幸福的美滿的家庭。
人生美夢，是好可愛的，但不幸的有一堆另類之徒，奸詐無恥，為往上爬，幻想有一天能天下皆是朕的貪婪妖夢，擄掠財勢，無惡不作，囂張霸道，為達目的地不擇手段，連最親近之人都可當作苦肉計之犧牲陪葬品，這類人之幻想惡魔可能如願嗎?世上善惡皆有報應，只是時間未到而已。
在此有一則小故事；我在十年前東南亞某一鄉鎮，有位名TOMAT的年輕人，出身貧困之家，自小接受社會慈善團體及善心人士之資助，加上本身有點小聰明刻苦好學，終於在萬難中走完了大學之路程，可惜其人居心不良，滿腦子歪細胞，不思感恩圖報，回饋社會，反而心存邪念，開始策劃長遠卑鄙狠毒之陰謀鬼計，按部施行·········首先針對鎮上一大戶人家之千金NAMAS小姐下手，心想如能成功，在經濟上也可占一點小便宜，因而使出渾身解數，展開猛烈攻勢，甜言蜜語，軟硬兼施，為達目的，不擇手段在某一次約會中，在食物裡下了迷藥達到迷姦目的，還拍了裸照，事後要脅，如有不從，將把一切對外宣揚·······女方為遮羞及面子等問題終於答應了這一樁不光彩的婚事，幾年後TOMAT也當上了鎮長。
第一步的成功，堅定了他的信心，夢的踏實可行，因而變本加厲，作奸犯科，狡猾奸詐，因而成了暴發戶、企業家，再進而官商勾結黑白搭串·······此時之TOMAT
愈加拔扈囂張，毒言惡語，簡直到了無法無天，瘋狂變態之地步，雖然家庭只是藉以往上爬升之墊腳石沒有什麼幸福可言，但屬下員工上千，貼心女秘書成群，其中一位廿多歲之嬌嫩女秘書更是貼心之貼心，因寵而驕肆無忌憚登堂入室，也因此引發了NANAS的妒火中燒，曾為此大鬧過一陣子，但因身附殘疾，心有隱情內疚，而TOMAT又是財大勢粗，此一大醜聞結局則不了了之·······此時長子UBI也當上了官，巧的是上司PISANG竟是他還未知情的生父，在一次欲掠奪更大權勢財富時，在不是父親的父親TOMAT的陰險策畫下差一點陷害了親生父親，幸而陰謀詭計事先洩露PISANG趁機潛逃國外，才未釀成逆倫弒父慘劇·······實情經過是NANAS未婚前，曾有一戀人PISANG，在被脅迫與TOMAT成婚時，已身懷孕六甲，TOMAT的長子UBI即是前戀人PISANG留下的種子·······。接下來次女LEMO是早產兒，被安置特別病房氧氣箱時陰差揚錯被護士跟另一早產兒調錯，事後雖有發覺，但因怕被罰而不敢張揚，即將錯就錯的隱瞞下來，然紙包不了火。在廿年後終於演出了老爸與親生女兒也即是TOMAT與女秘書LEMO之亂倫產子之風流醜劇。此亦女亦妾之LEMO在此亂倫產子羞辱打擊下，也已神經失常，在精神恍惚中將亦子亦孫之男嬰悶斃後，飲消毒水自殺身亡。
    NANAS的残疾是因TOMAT經營人蛇集團，應召站迫良為娼等不道德行為中，有次被警追緝，在暗夜裡不慎跌入深溝，雖然免以被捕，卻因而成了残軀·······人生的不幸，命運的坎坷，身心残缺，已到了生不如死之境況，經常獨自嗟嘆命歹，怨天尤人，也常在兒女前感嘆一生之甜酸苦辣往事，臨終前也追述了未婚前與戀人之一小段歡樂時光，也可說是：一生苦海中曾經擁有過的滴點甜蜜
水珠，也因而透露了埋藏內心深處廿多年不為人知之UBI真實身份，促成了日後UBI毀滅了養育他廿多年養父的悲劇·····。
在某次破獲走私販毒集團及製造毒品工廠事件中，TOMAT被收押禁見，事後花大筆金錢，通過各管道進行關說，總算交保回家，至此元氣大傷，暫時收斂了些，但卻仍在暗中籌謀東山再起，將發動更大規模之猛烈残酷行動，經常在一郊區豪宅聚集各界巨頭，作不可告人之機密商議，只是惡貫滿盈，天理不容·······在一風雨交加之夜晚，有一黑衣人從豪宅中慌張衝出來消失在暗夜中，隨後豪宅突然連續爆炸巨响，猶如天崩地裂，接著猛烈火燄沖天，如火山暴發·······，烈火燃燒，發出爆炸巨响，連續了好幾個小時，才被控制住，豪宅也斷樑裂壁，成一堆廢墟，廢墟中發現廿多具慘不忍睹之焦屍，除TOMAT外，其他即是為虎作倀之幫凶，經過勘查，起火原因竟是在地下的秘密彈藥庫·······。
UBI在知悉真實身份及其母一生椎心泣血之痛苦折磨之後，TOMAT冷酷残忍之行為，差點連自己的親生父親都被殺害，及隨後之密謀武力政變·······。在權衡輕重後，作出了大義滅親之舉，在彈藥庫中製了計時炸彈，兒匆忙離開。
夢碎了，天意吧!凡事人在做，天在看，善惡終有報·······。十多年後有人在一旅遊觀光區，發現一家餐廳老闆，就是UBI和親生父·······。人生有夢，夢是目標，但願都是好夢。在此誠心祝禱大家：萬事順意，心想實現，美夢成真！
