四、五、六月份「慶生會」
--- 朱娉興 ---

春天悄悄地地走了，在這序穀雨剛過，乍暖還寒的日子裡，也就是人們自322以來，亢奮的情緒尚未冷靜下來之際，本會即為四、五、六月份的壽星同僑，於4月27日下午2點舉辦慶生會，想當然爾會場的氣氛達到至高點，與會來賓個個都特意妝扮好，開開心心的來參加這一個盛會;有的人上午就來到會場幫忙，煮菜、做點心、削水果、佈置會場等等，都顯得很興奮。

  出席的壽星四月份的有:魯來舫、楊鳳珍、馬翠屏、張潘友萍、何金純、李勝文、黃表翔、江九宏、李維雄、張美珠、張月美等。五月份的有:李惠英、張廣昌、劉惠芳、曾慶鑫、侯體

安、劉清鳳、陳鎮南、楊勵生等。六月份約有:馮洽宏、陳其新、丘亮實、關伯俊、曾廣平、許月美、郭俏雯、謝玉珍、李義謀等。他們個別來自雅加達、棉蘭、邦加、巨港、巴東、達西馬來亞、日惹及泗水等地。李理事長是520出生的，亦有人與Ibu Kartini同日生，真巧也真好。

  由於理事長李惠英女士也是本季的壽星，她就請楊副理事長主持盛會，於是慶生會就在楊副理事長的歡迎和祝福聲中揭開序幕。

  與會人員約有七十位，擠滿了會場。黃新燕女士擔任司儀，她也是志工，所以我們看到她忙進忙出，忙出一身汗來，她還是很賣力熱心約為我們服務。

  首先是貴賓洪秀柱立法委員致詞，除了慶賀壽星及祝福大家以外，還告訴大家當前的局勢，

民進黨政府已把國家掏空，留下爛攤子，讓新政府很難做，所以我們要同甘共苦，一起努力，重新創造經濟的奇蹟，讓人民有美好的前途，並能夠安居樂業。

  印尼駐臺商會代表處官員有四位出席慶祝會 他們是:新到任的副代表蘇瓦諾先生(Suwarno Budisusetyo)及夫人、總務主任包騏先生(Fauzi Muchtar)及夫人、分析專員易萬先生(lwan Kartabrata)、資深助理邦庫魯比攸諾先生(Pangkuh Rubiyono)。

  蘇瓦諾先生說明費力代表因事未能出席，請其作代表，並囑其攜帶夫人前來，與我們同樂，祝福壽星生日快樂，感謝上帝保佰我們大家身體健康而常聚，以加強彼此之間的友好關係。  包騏先生是第二次參加本會的慶祝活動，感覺非常親切，好似自家人，近來由於代表處的人

員調動頻繁，共有五位受調動，而新人至今尚未來齊，俟來齊以後將與本會相聚。另外感嘆的是第一次來本會參加活動時，創會元老鄒育庭先生仍然健在，如今已離我們而去，實在令人感傷。

  易萬先生很謙虛說他被桌上擺的美食所吸引，不想浪費時間，只有祝福大家健康快樂。

資深助理邦庫魯比攸諾先生當來到會所樓下時，猶豫了一下會所之正確地址，又不知要與誰接觸，打電話回代表處確認才上來的，他為遲到而抱歉，感謝為他留有位子，希望今後能與本會來往更密切。來到本會如同回到家鄉，很高興參加盛會，希望以後多來往，並唱了一首當場所作的即興詩，大意是不分種族，不分宗教，人親土親，在異國相見分外親切，可解思鄉愁。

  前理事長丘亮實先生以印尼話說:他是1954年由雅加達回來的，娶了一個梭羅來的美嬌娘，

至今仍然漂亮又苗條。並告訴大家今年7月15日至27日，在臺北市國父紀念館有印尼畫展，是國父紀念館與印尼合辦的畫展，也是在東南亞第一次的一個國際性畫展。由印尼約五位畫家，將展出60幅作品，國父紀念館亦將其印成冊，希望大家熱烈響應，多多捧場。

  台北縣議會副議長辦公室彭順發主任讚揚同僑的愛國心，感謝對馬總統的全力支持，祝大家心想事咸。

  林德幅立委說民進黨政府末適時調漲油價，致使中石油公司與台電將面臨倒閉，一旦新政府上任，調漲油價而使用電及民生物質漲價，反將導致民怨。另外已和健保處協調，健保費必須在醫療支援不浪費的前提下，才能調漲。
  介紹前來參加慶生會的新入會會員，薛明梅、李新強、廖蘭娘三位，以鼓掌熱烈歡迎。

  捐款:郭俏雯小姐捐新台幣一萬元作獎學金之用。

  四月份得獎金者:黃表翔得200元、馬翠屏得400元、何金純得600元，以上三位獎金都捐回本會。楊鳳珍得800元，另加1000元捐本會。

  五月份得獎金者:張廣昌得400元、李惠英得600元、劉清鳳得800元，以上三位獎金都捐回本會。沈惠英得200元。

  六月份得獎金者:李義謀得200元，另加1000元捐回本會。郭俏雯得400元、馮洽宏得600元、黃新燕得800元，以上三位獎金都捐回本會。  為本次慶生會捐款及禮品者有:李勝文、何良泉及李惠英三位各捐新台幣1000元。

  永和洪市長贈送生日蛋糕2個。李玉梅－西式沙拉、游蓉蒂－水果、張廣昌－廣式臘腸、魯來舫－糕點、楊瑞華－印尼蛋卷與巧克力糖、張忠春－發糕、呂靜英－Emping一盒、黃表翔－葡萄一盒、張潘友萍－叉燒與紫蘇梅、吳霞勤－米果2包、陳良光－夏威夷豆與茶葉各一盒、劉清鳳－椰糕40個與蓮霧l袋、黃興華－千層糕2個與香蕉干2盒、李生元－魚餅1盒、李偉雄－鹹蛋糕、丘亮實－PIZZA 2個、張淑芬－炒麵一盤、何金純－飲料1箱、黃祥元－紅酒2瓶。

  感謝魯來舫、沈惠英和黃新燕三位是壽星也是志工，以及劉春鳳和鍾華珍早早就已來到會所幫忙辛苦了。

  慶生會就在歡樂的歌聲中結束，大家都盡興而歸。
