新春報導：            團拜尾聲  炫麗登場

---梅傑 ---

中華民國九十七年二月二十四日星期日上午十時本會假台北縣永和市安樂路四三一號二樓永和市民眾活動中心舉行九十七年度會員大會暨新春團拜聯誼活動。
由於台北各僑團均緊密地疊接於年後舉辦會員大會暨新春團拜聯誼活動，為了達到全體僑團一起同樂之目的，本會的是項活動不得不延到二月二十四日舉行。雖然各界團拜活動已屆尾聲，由於本會同仁的努力，依然炫麗登場。
是日十時左右，各界貴賓陸續蒞臨，向本會李理事長惠英道賀，旋即由接待人員導引入座，會員出席人數十分踴躍，大家不畏風寒，熱心參與，加上濟濟來賓，全場座無虛席，盛況空前。

莊嚴的國旗與會旗組成之旗隊，由李生元、張廣昌、黃添福、許月美、區玉環、李玉嬋等演出，隨著雄壯的「前程萬里」進行曲登場，揭開大會序幕，氣勢磅礡，特別面臨大選當前，大有臨危受命，激勵人心之效。

大會開始前，先行團拜禮，互祝新年如意，健康快樂。
★大會開始，主席就位，全體肅立，唱國歌，在司儀符永建先生及張莉莉小姐帶動下，歌聲響徹雲霄，撼動了全場人的愛國心！衷心地向國期及國父遺像行三鞠躬禮，禮畢。
李主席致詞，首先向大會一一介紹蒞臨的眾多貴賓，並感謝在寒風中撥冗前來之盛情，計有：（一）馬蕭後援會總部馬乃西女士（馬英九之二姊），先聲奪人，立即響起熱烈歡迎的掌聲。（二）張立委慶忠（三）林立委德福（四）洪立委秀柱（五）僑務委員會蘇參事成福及前葛副委員長維新（六）華僑協會總會理事長即前國防部長伍世文先生及秘書長即海軍將領謝國樞先生（七）華僑救國聯合總會簡理事長漢生（八）中印尼文化經濟協會張秘書正（九）台北縣議會陳副議長鴻源（十）台北縣議會陳議員錦錠（十一）台北縣議會連議員斐璠伉儷（十二）台北市議會吳議員志綱（十三）永和市洪市長一平（十四）永和市市民蔡代表丁吾（十五）永和市婦女志工會陳理事長霞仙（十六）永和市婦女會鄭張理事長秀蘭及鄭秘書月卿（十七）中華民國緬甸歸僑協會趙理事長麗萍（十八）中華民國高棉歸僑協會蔡理事長旭及吳名譽理事長鴻發（十九）中華民國越南歸僑協會洪理事長鼎（二十）中華民國寮國歸僑協會刁副理事長順財（二十一）中華民國港澳歸僑協會陳理事長漢民（二十二）永和市工商婦女聯誼會何會長貞（二十三）永和市婦工會關會長閩珠等。
李理事長特別提到由楊鳳珍女士率領桃園二十三位會員，包了一部中型巴士自桃園前來參與盛會，誠心可嘉，並表感謝之意，獲得在場熱烈掌聲。
李主席表示：今年欣逢本會五十週年紀念，請各位鄉親多多幫忙，多多支持，大家共襄盛舉，讓我們把五十週年紀念活動，能夠隆重登場。我特別介紹本會歌舞團，在張國煒先生、林庭瑄小姐及合唱團指揮張忠春先生努力經營下，至中南部表演，聲譽日隆，他們很用心為本會付出，本會才有今天亮麗的成績，我們要感謝他們對本會的貢獻。
· 來賓致詞，首推馬二姐上台。

      馬二姐強調：

大家要抱著「投票等於支持」為目標的決心
馬二姐在台上朗朗說道：「非常感謝貴會的邀請，為馬英九造勢，感到非常榮幸。這半個世紀以來，你們擁護政府，愛鄉愛國的表現，令人欽佩。將來有機會執政，我們要建立一個富強康樂、安居樂業的社會，讓我們不會再為經濟、教育政策的紊亂而焦慮不安，讓人無所適從。感謝大家對馬英九的愛護，對黨屹立不搖的信心與愛心。然而，支持是一回事，那是心中的支持，還要做到才好。因此，我們要切實做到：「投票等於支持」的目標，大家一定要出來投票，請不要把票留在家中！我代表馬英九向大家致謝，向大家祝福…」隨即響起一片歡呼之聲：「馬英九，當選！」，氣勢如虹。
接著華僑協會總會理事長即前國防部長伍世文先生上台致詞：「…向大家拜個晚年，新年行大運，健康進步…我們一定要支持馬英九，讓政府更有活力，經濟更發達，人民生活更富裕…」致詞中伍理事長敘述華僑協會總會創立之淵源與南洋華僑關係之密切。說到該會將於今年七月中旬邀請印尼畫家在國父紀念館開展，並配合舉行園遊會，希望大家共襄盛舉，踴躍參加一節，大家興奮得報以如雷的掌聲。
僑務委員會前葛副委員長維新一上台就爆出一句親切的問候語：「Selamat Pagi！」引得台下高聲叫好！他說：「當年，前立委李碧祥先生與我們住在同一個宿舍寢室，他是室長，他要我們一定要以印尼話打招呼：Selamat Pagi！Selamat Malem！等等，否則，搬出去！」逗得全場哄堂大笑。他十分推崇馬英九，肯定馬英九的傑出表現，請大家支持，把神聖的一票投給2號馬英九！
永和市婦女志工會陳理事長霞仙上台致詞時說：「…我們和貴會的關係，淵源也很深，互動良好，我們一起舉辦義賣，成績很好…剛剛，國旗隊進場時，我感動得哭了…無論如何，我們要打贏這一場總統選戰！」

★頒發獎學金：九十七年獎學金提供者有（一）鄒梅廣先生（二）邱佛英女士（三）譚海源先生（四）黃翁春英女士（五）張慶忠立委（六）馮新蘭女士（七）溫華征先生（八）梁  根先生（九）伍秉強先生（十）徐慶強先生。現場由吳秉強先生、鄒應廣先生、梁  根先生及李理事長等代表頒發給優良學生（名單另表公佈）。
★學生代表致謝：由學生代表政大法律系陳裕涵同學上台致謝，他說：「…在心理上得到莫大的鼓勵，我們會更加努力的，謝謝長輩們的鼓勵與愛護。」
這時，鬥志昂揚的林德福立委、劉盛良立委、簡漢聲理事長、蔡旭理事長、張慶忠立委、中國國民黨組發會郭昀光委員、中華民國中央軍事學校校友會總會陳鎮湘理事長、連斐璠議員、市民代表林璧燕等，也先後紛紛上台發表鼎力支持馬蕭總統副總統候選人之意願與決心，矢志要打贏這一場總統選戰！特別是中央軍校校友總會陳鎮湘理事長，他是陸軍上將退休，以充滿號召力的鏗鏘之聲，提醒國人：「民國九十七年三月二十二日的總統選戰，是中華民國生死存亡的一戰！當前的執政者要滅我中華民國…我們只要團結和平贏得這一仗，我呼籲大家，第一、不要投錯票。第二、要催票，除了要鞏固票源，還要爭取前不久立委勝選時，沒有去投票的三百萬選民的票。第三、要協助或幫助選民去投票，特別是對行動不便的人。第四、最後，還要到投票所去監票。」說來語重心長，感動人心。
· 頒發感謝狀：本會感謝全體志工的辛勞，頒發感謝狀，由會員黃新燕小姐代表接受。

· 會務報告：略
· 討論事項：無

· 餘興節目：

去年的團拜，服裝表演最為出色。今年的團拜，歌舞團隊又以嶄新的姿態，推出奪目的色彩。即由林庭瑄老師領銜與陳玉容女士母女聯合演出的「水月觀音」，頃刻間，舞台為之一亮，三位金身觀音，身材窈窕，氣質不凡，舞姿細膩優美，搶盡全場觀眾的目光，采聲不斷。
接著是張忠春指揮的大合唱，以堅強的陣容，唱出印尼地方名曲，鄉音迴盪，歡樂之中，輕鬆自然，透露出傲人的成績，展現了本會蓬勃的氣象。
摸彩，隨著餘興節目穿插進行，獎項之多，不勝枚舉。其中，由蕭萬長副總統候選人提供的歌林CD床頭音響，由鄧秀美小姐抽得。大獎是由華航提供的「台北—雅加達」來回機票一張，則由李國強先生抽得。
歌舞方面，在張國煒先生、林庭瑄小姐及合唱團指揮張忠春先生長久以來勤於練習，不斷努力編排下，各方面大有精進，舞蹈人員有：李生元、鍾淼祥、許月美、區玉環、李玉嬋、郭俏雯、劉春鳳、李綠波、呂靜英、陳月輝、黃麗嫦、陳淑嬌、黃新燕、黃慧雲、沈芷嫺等。合唱團成員有：張梅珍、陳盈心、黃玉美、郭蘋香、張國煒、李華鉅、李生元、何國鈞、李玉梅、沈惠英、游蓉娣、鄧滿華、陳月輝、劉春鳳、呂靜英、黃慧雲、許月美、黃新燕、呂娥英、沈芷嫺、李綠波等。當日的歌唱人員有：區玉環、黃新燕、謝錦兆、符永建、梁  根、郭蘋香、許月美、李生元、張忠春、劉朗琦、郭俏雯、呂靜英、許映娉等，他（她）們不僅在今朝表現亮麗，在過去，在更長遠的未來，都將肩負起重要的國民外交工作，為廣大同僑的福祉，努力打拼，似應在本會的功勞簿上記上一筆！
中   華   民   國   九   十   七   年   二   月   二   十   六   日  星  期  二
