僑 訊 與 會 訊

簡訊

  (一)本會舞蹈老師林庭瑄女士長女珮齡小姐與朱文斌君於民國九十五年十一月十九日（星期日）舉行結婚典禮，在中和錦和路晶豪樓宴請親朋好友，由前任理事長丘亮實先生致祝賀辭，典禮隆重熱鬧、喜氣洋洋。

  (二)今年為台灣大學創校七十八週年，旅居印尼雅加達台大校友共十五人，由丘賢偉先生擔任團長，組成「台大校友懷念之旅」回台參加校慶各項活動，並於十一月十二日下午蒞臨本會參訪，由李事長率同各理監事等多人，以茶會接待。特別邀請早期曾就讀台大校友陳渭成、徐振亞等暢述當年在台大念書時的生活點滴，讓大家在往昔時光中體認台大變遷經過。由於來訪團員多屬青壯年紀的學弟學妹，所以，聽得津津有味，更感溫馨可貴，不虛此行。

  (三)本會歌舞團在張國煒、林庭瑄、黃慧雲等努力經營之下，表現精湛，屢獲好評。今又受邀下列單位公演。
  1.台北市政府於九十五年十二月十三日(星期三)上午十時，在台北市士林官邸舉辦「二○○六年士林官邸菊展」，舞蹈、歌唱表演助興。

  2.內政部北區老人之家於九十五年十二月十七日(星期日)上午在總統府前廣場假日開放參觀之「溫馨內政情，台灣向前行」活動節目。希望同僑踴躍參加鼓勵為盼。

喪訊

  (一)本會會員（展玉）賴三娘之先生汪斐如於主後工00六年十一月廿一日蒙主恩召安息主懷。旅世八十二載，家屬於十一月三十日(星期四)上午八時二時分，假台北市辛亥路第二殯儀館至安廳，舉行追思禮拜後，隨即引發火化。

  (二)本會會員(茂物)劉藹群女士尊翁南僑先生，於九十五年十一月廿日壽終正寢，享年九十有三。家屬擇於十二月一日(星期五)上午九時，在屏東自宅，設奠家祭、公祭，告別式後，隨即發引火。

  (三)本會理事長李惠英令兄海泉先生，於民國九十五年十一月二十二日(星期三)壽終正寢，享壽七十有七。家屬擇於民國九十五年十二月三日(星期日)上午八時，假國軍高雄總院仁本廳，設奠家祭、公祭後，隨即發引火化。

(本刊訊)

  華僑救國聯合總會於本年十月二十一日(星期六)上午十時三十分在該會會議室(台北市重慶南路一段一二一號七樓)舉行華僑節慶祝大會。會後，由該會舉辦慶祝酒會招待各國歸僑代表，本會有李華鉅、黃新燕、鐘從眾、陳文忠、曾令澄、黃添幅、楊碧英、屈秀芳、沈芷嫺、林庭瑄等代表參與盛會。

(本刊訊)

  本年十月二十四日為回曆新年，印尼駐台北印尼經濟貿易代表處費力代表Bapak FerryYahya特訂於同年十一月五日中午十二時至下午二時止舉辦回曆團拜慶典，並具函邀請本會同慶。是日我會李理事長惠英率員應邀參加該項盛會，以示慶祝之意。

(本刊訊)

  本年十一月十二日下午二時在台北市二二八紀念公園由印尼駐台北印尼經濟貿易代表處為印尼外勞新年舉辦園游會，我會歌舞團團長張國煒先生率員表演二項節目，以示慶祝之熱忱。

(本刊訊)

  本年十二月三日上午十時在本會會議廳舉行第六屆第三次理監事聯席會議，出席人數踴躍。本次會議主要討論有關來年舉辦春節團拜及召開會員大會籌備事項。本會預定於民國九十六年三月四日元宵節或三月十一日舉行是項活動，並開放現場卡拉OK，供全體來賓上台演唱。由於明年沒有改選事務，是項活動節目，概由活動組籌辦。財務部份，由於本會經費短絀，總查本年會費仍有部份會員仍未繳交，請尚未繳納之會員盡速繳納，以利會務之推展。

(本刊訊)

近期有十位同僑入會  
廖惠蓮，女，四十五年次 印尼雅加達，四十九年九月來台，教師退休。

  楊清昭，女，二十六年次 印尼，七十二年來台，家管。

  曹順蘭，女，四十三年次 印尼雅加達，公職。

  陳美文，女，三十七年次 印尼雅加達，四十九年二月來台，商。

  羅明志，男，六十三年次 印尼雅加達，六十三年九月來台，自由業。

  李亞志，女，四十五年次 印尼雅加達。

  張麗清，女，四十五年次 印尼巨港。

  陳道章，男，四十六年次，印尼棉蘭，六十三年九月來台，商。

  盧文華，女，三十九年次，印尼占碑，五十三年來台，公職。

  馮建雄，男，三十七年次，印尼雅加達，八十五年來台，工程師。
