婦幼醫院外藉新娘門診中心問幕

越南及印尼歸僑協會同仁齊致賀

  （本刊訊）位於台北市福州街的台北市立婦幼醫院，於十一月二十二日上午舉行建院三十週年紀念，以及外籍新娘門診中心成立慶祝會。本會理事長丘亮實、副理事長陳良光、何國鈞與本會同仁張國煒、謝錦兆、李惠英、張頌強、劉朗琦、林庭瑄、黃慧雲等代表本會到場致賀。外籍新娘門診中心的全名叫外籍孕產婦保健服務中心。

  本會並對婦幼醫院的慶祝節目，提供歌舞表演。由張國煒、謝錦兆、林庭瑄、黃慧雲、劉朗琦輪流演出二個節目。

  同時也為該院外籍新娘門診中心成立前來的單位，有越南歸僑協會秘書長洪鼎及該會會員一行十多人。越南歸僑協會同仁也提供了不少歌唱節目，使該慶祝會充滿著南國情調。

  越南歸僑協會會址設於台北市中正區，越南歸僑及越南新娘在婦幼醫院就醫者較多，据該院人員表示，在該院求醫的外籍新娘，越南新娘與印尼新娘約九比一之比。但其服務乃以越、印兩地的外籍新娘為主要對象，如該院出版的「門診實用手冊」、「兒童成長秘岌手冊」，即出了中越文、中印文對照本。

  越南歸僑已有好幾位成為該院志工，為越南新娘提供翻譯服務，其中一位還是台大學生。至印尼方面的志工尚缺，所以當即劉朗琦、林庭瑄、黃慧雲、張國煒、謝錦兆等，表示願成為婦幼醫院的志工為到該院就醫的印尼新娘服務，當即接受由該院院長主持的志工宣誓儀式。

  該院的慶祝儀式於上午九時開始。在大門前以迎賓舞展開序幕，該舞由中正社區媽媽表演;按著由永和登山委員會人員表演車鼓陣，二十個人的演出，使福州街交通一時停頓。

  慶祝會場在該院頂樓禮堂舉行，由院長祝春紅主持，台北市衛生局局長張衍特來指導。祝院長說，自兩年前開始就有外籍新娘前來就診，後來人數越來越多，而其就醫的痛惰以產婦及更年期的問題較多，所以該院決定成立外籍新娘門診中心，這應是台北市各醫院的首創。

  祝院長說，台灣在近幾年來有越來越多的外籍新娘，以去（九十一）年台北市新婚人數統計為例，就有一千六百六十九位女性是從越南、印尼或其他國家遠嫁來台北市，佔新婚女性百分之八點三，是全台灣地區第三名，台北市政府非常關懷這群遠嫁而來的新人們在婚姻生活中的適應問題，各種輔導班期在不同的主管局處都陸陸續續開班，而婦幼醫院優生保健科肩負全台北市優生保健工作，對外籍孕產婦之優生保健工作，更負有重要之責。而婦幼醫院所提供的服務包括新婚外籍夫婦電話訪視、對外籍媽媽懷孕的準媽媽提供懷孕通報、產前遺傳診斷、產後家庭計畫措施、開發越語優生保健教材等服務。醫院有精通越語的護理人員、志工提供各種諮詢服務。
  張局長在致詞時表示，台灣是移民國度，四百年前有一批自中國大陸來台的移民，民國三十八年間又有來自大陸的第二批大移民，現在透過中外聯姻，促成了第三度大移民，他知道來自越南、印尼以及中國大陸的新娘，數目眾多。他又說從優生學的觀點，兩地或異族的婚姻，會產生優秀的第二代。他非常欽佩婦幼醫院對外籍新娘所給予的重視與關心。

  然後，越南歸僑協會秘書長洪鼎及印尼歸僑協會理事長丘亮實先後應邀致詞。他們對婦幼醫院對越南及印尼新娘的關懷及所作的服務表示感謝，同時都說如有需要協會幫忙的地方，請該院隨時通知。

  接下來的節目是歌舞表演，本會同人演出的是梭羅河畔及啊喲媽媽，越南歸僑協會演出越南情歌、閩越組曲等，越南歌舞的婉約纖細，有別於印尼歌舞的熱情奔放，也讓婦幼醫院的工作人員大開眼界。節目中，並由中正警分局員警表演防身術，供婦女界認識遇到歹徒襲擊時如何應付，非常有意義。

  慶祝節目到下午才結束，由於兩個歸僑協會的人員到場，以及節目的緊湊，慶祝會一路熱鬧到底。
