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          印尼蘇島民間故事----多巴湖
                                  廖淑人譯
   很久很久以前，在印尼蘇門答臘島上，有一位農夫名叫多巴，他把一塊雜草叢生的野地，加於整頓後成為可用的田地，由於勤於施肥除草，使這塊田地更肥沃，他每天努力工作，以此為生。
     除此之外，有時候他也會到離他家不遠的河裡釣魚，由於河水很清澈且魚兒也很多，因此他每次都很容易釣到魚，每次釣了魚後，他就可以享有一頓美味的晚餐。
    有一天下午，他從田裡工作後，也跟往常一樣到河裡釣魚，可是那天的運氣實在不是很好，他花了一段好長的時間，仍然釣不到一條魚。他覺得很奇怪，為什麼今天魚兒不上鉤，以往都沒有這種現象，等了很久，魚兒就是不上鉤，於是他很生氣地收起釣魚竿、魚具，準備回家。說也奇怪，他正要收回釣魚線時，突然覺得很沉重，鉤上的魚餌被一條大魚咬著了，並把釣線拖到河流中央，頓時他想這一定是一條大魚。興奮、愉快的心情油然而生，把原來沮喪、失望的心情一掃而空。他小心翼翼的把釣魚線拉回岸上，心中無限歡樂，慢慢地將那條大魚嘴裡的魚鈎卸下來，這時魚兒眼中充滿感激。
    多巴把魚兒放下後，回到河裡洗澡，一邊洗澡一邊再回味今日豐收的喜悅，想著想著，今晚將享有一頓美味的魚肉餐…..不禁口水都流出來了。
    洗好澡後，天色也漸漸暗了，帶著愉快的心情，踏著輕快的腳步回到家裡，抵達家門後，立刻把魚兒放在廚房，準備好好烹飪一番。當他準備要生火時，很不巧廚房裡的木材用完了，他只好到屋外去取。當他帶著大量木材回到屋裡，直奔廚房，不禁大吃一驚，躺在那裡的魚兒不見了，在地上卻多了幾枚金幣，怎會有如此奇怪的事情發生，由於驚慌過度，匆匆離開廚房，躲進房間裡，又一次驚訝，房裡站著一位長髮飄逸的美少女正對著牆上的鏡子梳她的長髮。聽到有人進來，美女轉身對著那驚慌失措的多巴微笑，頓時多巴被她那美若天仙的容貌吸引住了，雖然他曾在各地遊歷過，也見過不少美女，但從未看過眼前這位美麗的少女。
由於天色已暗，那女孩要求他把燈點燃，並要他陪她到廚房準備晚餐，那女孩一邊做菜一邊細說她的故事，原來她是魚的化身，今日多巴在河裡釣的那條大魚，就是這位美女的化身，而在廚房發現的數枚金幣是她的鱗片。於是那美女就在多巴家住下來，每天幫忙照顧他的一切生活起居。多巴感到非常幸運，天賜良緣，有一天他決定要向這美女求婚，美女認為如果要娶她，須答應她一個條件，那就是今生今世不得提及有關她的身世----魚的化身。於是多巴發誓一定會遵守諾言，從今以後不會將她的身世說出來。他們終於結婚了，過著幸福美滿的生活。
      一年後，他們生了一位男孩，取名為薩莫西，這男孩從小驕生貫養，不學好，養成他任性且懶惰的個性。
     當薩莫西稍長大些，他媽媽叫他送飯給在田裡辛苦工作的父親，但每次都被他藉故拒絕。因此最後還在由媽媽送去。
     有一天，薩莫西的母親在家忙著打掃，沒空去送飯，要他到田裡送飯給父親吃，他還是不太願意，在媽媽百般要求下，心不甘，情不願之下去送飯了，半路上薩莫西停下來玩耍並把父親便當裡的飯菜吃了一大半，此時父親在田裡等了很久，肚子也很餓，而兒子又跚跚來遲，心中已不悅，打開飯盒一看，只剩下一點飯菜，心中怒氣油然而生，問明原因，得知大部份的飯菜都被這不肖兒子吃掉了，更是憤怒，於是把兒子狠狠地打了一頓，並罵道: “你就是沒教養的孩子，不懂得惜福，不愧因為你有魚的遺傳，因為你媽媽就是魚的化身”。薩莫西一路哭著跑回家，並把父親在田裡對他所作所為一五一十的告訴他母親。聽到兒子的訴說，母親感到非常傷心，也非常失望，多巴不應該把她的身世說出來，更不該在孩子面前說這些話，違背了他的誓言。
      母親很痛心的心情吩咐薩莫西立刻爬到離家不遠的山上，並叫他躲在山上的一顆大樹上。母親看到自已的兒子已爬到樹上，她也跑到離家不遠的河裡，到了河邊，突然來了一陣閃電，雷聲隆隆，風雨交加，就在那一霎那，那位母親跳入河裡，在河中她變了一條大魚，雨勢愈來愈大，使河水愈來愈漲，在短短的幾個小時內雨水把整個村子都淹沒了，此時多巴無家要歸，無法保住他的性命，最後也被大水沖走了。大水把原來的小河，已逐漸擴大成一個大湖泊。湖中有一個小島就是當時在他家附近的小山丘，薩莫西的母親為了保住兒子的性命叫他躲在山上的一顆大樹。現在這個大湖泊稱之為多巴湖 ( DANAU TOBA )，那小島名為薩莫西島 ( PULAU SAMOSIR )。
      多巴湖是印尼也是東南亞最大的淡水湖，位於蘇門答臘北部海拔900米的高原上，距北蘇門答臘省會棉蘭市175公里。湖長72公里，寬24公里，面積1700多平方公里.。站在多巴湖畔，面對著浩瀚的湖面，以其旖旎的湖光山色，頓有心曠神怡之感。湖上終年天高氣爽，年平均氣溫只有攝氏22度左右，加上濕度不高，涼風習習，令人陶醉。
      多巴湖中有一個美麗的湖心島----薩莫西島。站在湖心島高高的山峰上眺望，湖面上碧波蕩漾，藍天與綠水連成一片，你會覺得自已仿佛已被融於這種大自然的美景之中，頗有渾然忘我之感。
      多巴湖的夜色更令人心醉，當皓月冉冉升起時，銀色的月光撒在湖面上，遠方朦朧的峰巒在茫茫的月色裡，成了一片迷人的墨綠色，除了湖面上星星般閃爍著的點點漁家燈火，一切仿佛安謐地睡著了，顯得那樣寧靜，神秘莫測。
如今多巴湖是印尼的旅遊景點之一，每年來此旅遊的國內外遊客絡繹不絕。
 

 

 

