印尼華人的過去與現在        丘亮實
1、 荷蘭殖民時期

早在二千年前漢朝時代，已有華人因避難為謀生，離鄉背井，隻身或聚眾南渡來印尼，賺錢為唯一努力的目標，並無政治野心或侵佔領土行為。荷蘭於一六○二年成立東印度公司，奪得印尼經營控制權，開始獨佔印尼的豐富資源，將印尼的財富，極盡攮刮剝削，開採金礦、錫礦、煤礦、石油、種植橡膠、胡椒、丁香，經營紡織、漁牧業及木材業等。

至一九四二年，日軍南進侵入印尼，結束了荷蘭統治印尼三百四十年的殖民時期。荷蘭殖民時期，華人介於中層角色，政治、經濟及社會地位，僅次於荷人，優於原住民，造成華人與印尼人之間矛盾，尤其實施種族分離政策，待遇差別，經濟懸殊，造成華人與印尼人隔閡及猜忌，逐漸形成今日對華人仇恨，可謂「排華政策」之由來。

二、日軍佔領時期

由於日軍南進侵佔印尼，華人的社會地位，更受打擊，日軍將所有華人領袖和知名人士，一律逮捕拘押，全部華人社團，包括國民黨直屬黨部和中華會館，同遭解散或被禁止活動，新聞媒體及排字部人員也遭遇到相同命運，集中在大集中營內，戰後才釋放出來。

三、獨立以後時期
一九四五年八月十七日，蘇卡諾宣布建立「印度尼西亞共和國」。蘇卡諾與哈達成為第一任正、副總統。後來蘇卡諾被稱之為印尼建國之父。效法西方民主制度，組織內閣，開放政黨。

一九六五年政局不穩，九月三十日印共發動政變，政變失敗，因蘇卡諾偏袒印共，於一九六七年二月被迫下台，三月十一日將政權移交蘇哈托將軍。蘇哈托於次年三月經由人民協商會議，正式被推為第二任總統。

一九九七年東南亞發生金融風暴，印尼經濟受到重創，產生政治社會問題。一九九八年五月，蘇哈托總統被迫下台，由副總統哈比比接任總統職務，成為第三任總統。可惜哈比比無法穩住政局，結果於一九九九年十月人民推舉瓦希德出任第四任總統。

瓦希德任職期間，政局仍不穩定，經濟惡化，又因涉及糧食局基金和汶來蘇丹獻金案，而改推舉梅嘉娃蒂為第五任總統。

梅嘉總統接任，政局一蹶不振，經濟衰竭，國民平均所得，由美金九百元降至三百元，國際開發總署已把印尼列為貧窮國家。

二○○四年九月二十一日總統大選，蘇希洛當選為第六任總統。這七年來換了五位總統。蘇希洛執政一年來的績效表現，各界對之褒貶不一。蘇希洛總統果能虛心接受各界批評與指責，勇於面對問題，解決人民貧窮生活，剷除貪污不法，印尼仍有大好前途，我們拭目以待。

四、華人在印尼的處境 血流斑斑
一七四○年十月九日在雅加達紅溪發生慘案，當時荷蘭殖民時期，頒佈限制華人在路旁擺設攤販，限制華人旅遊行為，否則逮捕或審訊可疑華人，欺詐勒索，使華人忍無可忍，群起反抗，組織武裝力量，以圖自保。當局於十月八日，以查戶籍為由，實查繳武器，並下令華人不准離家，搜刮家中一切利器包括小刀。華人不聽命令或反抗，當場格殺勿論，甚至掠焚房產，荷蘭人見到華人，不論男女老幼，一律殺害。尤其是荷蘭總督下令殺死關在牢中的五百餘華人，將因病、傷住在醫院的華人趕到街上，讓暴徒一個個打死，將華人的鮮血流入市內的紅溪河中，將紅溪(Angke)河染成紅色，這種行為持續一週，居住市內華人有一萬餘人慘遭殺害，倖免者只百餘人。居住在城外的華人，力不從心，只有忍氣吞聲，苟且偷生。

一九六五年九月三十日印共發動政變，將六名將領殺害。政變行動洩漏而失敗，蘇哈托將軍乘勢竄起，並迅速把流產政變歸罪於印共。不久，蘇哈托在全國展開殺戮印共份子，亞齊省最先遭劫。尤其印共基地爪哇島的茉莉芬(Madiun)，死難人數達數十萬人，華人在此事件，也劫數難逃，重者難逃死罪，輕者牢役之災。

一九六七年十月二十九日至三十一日，在西加里曼丹(Kalimantan Barat)山巴縣發生的種族仇殺事件，其實是蘇哈托政權為剿滅印尼共產黨份子，展開大屠殺，而嫁禍泰亞人(Dayak)，製造種族糾紛。華人與泰亞人，歷數百年來相居為鄰，泰亞人居住深山峻嶺上，過著世外桃源生活，而華人住在高山平原一帶，以雜貨店為生，販賣日常用品，賒帳給泰亞人，情同兄弟。自蘇哈托執政後，宣布解散印尼共產黨，下令抓捕格殺勿論，印共成員四處竄逃，遠離外島，躲避深山。政府軍隊跟蹤進入深山，機槍亂射，放火燒山，逼泰亞人離開住處，至平原一帶逢人亂砍或掠奪華人財物。華人為保命，攜家帶眷遠離居住之地，造成難民潮，湧入鄰近各縣市，如山口洋(Singkawang)、百烏院、南巴娃、坤甸(Pontianak)市區約五萬餘人，其中慘死人數達四百餘人。當時離開家園逃難之少女，有些嫁來台灣當「印尼新娘」。

一九九八年五月印尼發生震撼世界的排華暴亂，華人房屋、車輛、商店被燒毀，華人被殺害，尤其令人髮指是華人婦女遭遇暴徒姦淫，甚至姦殺，滴滴血淚。據事後推演，當時因印尼經濟正陷入金融危機，物價波動，人心惶惶，促成大學生走上街頭示威，終於形成反政府行動，示威行動蔓延各地，並有串連之勢，當時政府以安全及保衛政府為由，遂向示威學生開槍鎮壓，並利用反華情緒，轉移目標，挽救政權，雖為時已晚，但攻擊華人行動則造成令人髮指及難以彌補的災難。此次示威中，受創嚴重的地區，乃是雅加達華人商業區「哈哥大廈」數十間店面遭搗毀、焚燒，暴民在肇事時，同時高呼「打死華人」「消滅華人」甚至有「中國豬滾回去」之口號，造成數十名華人死亡。有人目睹，小貨車載滿石頭，供暴民丟擲，以便掠奪財物。整個情勢演變，政府已失去控制力，蔓延至各省各島，如爪哇島、萬隆、泗水、梭欏、蘇島棉蘭，暴亂搶奪事件層出不窮，而華人總是受害者。

我民間組織「關懷印尼受暴婦女訪查團」由前監委王清峰領隊做實地訪查，回來時表示，根據印尼政府及民間組織調查，在首都雅加達地區有一百五十二件婦女受暴個案，雅加達以外地區有十六件，總共一百六十八件，另有三百多件正調查中，這些個案被害者，不論肉體或精神都受到嚴重創傷，需要長時間治療。

印尼政府方面對於「五月暴亂」行動，總統哈比比在國會發表國情咨文演說時，表示公開道歉，這種行徑視為國恥，應要求強硬手段懲治不法份子。印尼國防部長韋蘭托亦承認有軍隊涉及五月暴亂事件，但這些不法暴徒，迄今仍逍遙法外，不能繩之以法，最後必成為懸案，殊為可悲。

華人為擺脫受人宰割的命運，應爭取政治上的平等地位，並負起作為印尼國民應盡的責任，不分彼此，融入主流社會，才能立足於印尼社會。

編者按：本文為作者在玄奘大學的演講稿，稿長六千字，因篇幅關係，刪減為近三千字，特此向作者、讀者致歉。
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