印尼總統蘇希洛改組內閣
與卡拉的權力鬥爭大獲全勝

鄺耀章

蘇希洛總統二○○五年十二月初在棉蘭宣布布迪歐諾（Budiono）出任經濟統籌部長，被認為是蘇希洛總統與卡拉副總統的權力鬥爭中獲得全面勝利。原經濟統籌部長阿布里薩．峇克里(Aburizal Bakrie)為副總統卡拉的親信，轉任人民福利統籌部長，表示卡拉逐漸失去政治與經濟主導權。這是蘇希洛總統執政一年後，從對副總統卡拉忍讓、妥協，戮力反擊，站上主導地位。

    這是正副總統兩人經過一整的爭執攤牌後，蘇希洛所作的最後裁決。蘇希洛同時堅持絲麗．穆麗雅妮．英特拉娃蒂(Sri Mulyani Inderawati)出任財政部長，蘇希洛也拒絕從業集團黨推薦的國企部長蘇吉哈爾多出任財政部長。

一九九七年經濟危機侵襲印尼，印尼經濟面臨崩潰之際，國際貨幣基金（IMF）一方面伸出援手援助印尼，一方面開始控制印尼經濟，滲透印尼政治。培養支持IMF的經濟專家，代表性的人物有絲麗．穆麗雅妮．英特拉娃蒂，當時在瓦希德與梅嘉娃蒂內閣中，屬於這一派的人物有國企部長拉克沙瑪納．蘇卡爾迪(Laksamana Sukardi)，商業部長麗妮．蘇婉蒂(Rini Soewandi)，中央銀行副總裁米蘭達．古爾頓(Miranda Gultom)等。
    蘇希洛希望藉絲麗與IMF的關係，獲得IMF的支持，使印尼的經濟早日復甦，因為如果IMF的援助一進來，其他國際組織的援助，及外國投資才會進來，印尼的經濟才會復甦。

所以蘇希洛此次的財金內閣改組的意圖，一方面將經濟事務的主導權，由卡拉手中奪回來，一方面是印尼的經濟發展仍需國際經濟組織的援手，國際貨幣基金是主要的對象。

被蘇希洛拉下的原經濟統籌部長阿布里薩．峇克里，為副總統卡拉的親信。阿布里薩．峇克里自稱為最成功的原住民企業家，他的父親是外國投資開發原油公司的原住民供應商，在阿布里薩的手中，藉印尼工商會館(Kadin)及印尼原住民青年企業家協會（Hipmi）繼續發展。這些由原住民控制的商業組織，延續百年來回教商業聯盟(SDI)的排斥華商的政策，也因此當卡拉當選副總統，及峇克里出任經濟統籌部長時，令華商感到不安。

卡拉希望藉由峇克里的商業經驗發展他的政治勢力，也藉峇克里在商場的力量排斥華商的力量。也因此使華商覺得卡拉比不上梅嘉娃蒂親近，梅嘉娃蒂因受其父親蘇卡諾影響，已習慣與華商親近。卡拉與峇克里沒有想到他們最大的競敵不是華商，而是IMF。

被絲麗取代的原財政部長尤淑夫．安瓦爾(Jusuf Anwar)退出內閣，則是這場政治鬥爭中的犧牲品。尤淑夫．安瓦爾原是中立的技術官僚，在蘇希洛與卡拉之間，較親向蘇希洛。蘇希洛為了取得政治與經濟主導權，暫時犧牲尤淑夫．安瓦爾。
蘇希洛選擇在棉蘭宣布迪歐諾入閣，而不在雅加達宣布是為了防止卡拉及阿布里薩．峇克里的反彈。蘇門答臘不是卡拉的勢力範圍，傳統上蘇門答臘是支持丹絨從業集團黨的勢力範圍，蘇門答臘西部是國民使命黨的勢力範圍，北蘇門答臘是民主奮鬥黨的勢力範圍，蘇希洛在蘇北省府棉蘭市宣布將局部改組內閣，希望獲得卡拉勢力以外其他勢力的支持，避免受到卡拉的阻撓。

卡拉不願意就此失去經濟與政治主導權，他認為改組內閣必須有底線，有些範圍蘇希洛不可逾越。他打算從內閣發動抵制，但蘇希洛堅持布迪歐諾與絲麗必須主管經濟統籌部及財政部。最後蘇希洛不得不打出他的王牌，蘇希洛選擇移到日惹發表改組內閣，其目的是，日惹是爪哇族的勢力範圍，卡拉不是爪哇族，蘇希洛明白卡拉的政治力量與經濟力量比他強，卡拉唯一比不上他的是，卡拉不是爪哇族。
所以，蘇希洛選擇在中爪哇日惹宣布改組內閣，防止卡拉的反撲，日惹有蘇丹哈孟庫布沃諾十世的支持，加上爪哇族群的人數遠超過卡拉的蘇拉威西族群的人數，因此在日惹宣布改組內閣對蘇希洛最安全。

副總統卡拉的勢力來自東印尼及商業團體，如印尼工商會館(Kadin)及印尼青年企業家協會(Hipmi)。在眾政治勢力中，看來卡拉的政治勢力最弱，但他運氣相當好，搭上蘇希洛的列車。卡拉當選副總統四個月後，在從業集團黨改選黨主席時擊敗丹絨，當上從業集團黨的總主席。副總統卡拉以國會最大黨黨魁的實力與地位，小黨出身的總統蘇希洛，自然深受威脅，處處受牽制。

，

蘇希洛在棉蘭宣佈布迪歐諾入閣，不在雅加達宣佈是為了防止卡拉及阿布里薩．峇克里的反彈，蘇門答臘不是卡拉的勢力範圍，傳統上蘇門答臘是支持丹絨從業黨的勢力範圍，蘇門答臘西部是國民使命黨的勢力範圍，北蘇門答臘是民主奮鬥黨的勢力範圍，蘇希洛在蘇北省府棉蘭市宣佈將局部改組內閣，希望獲得卡拉勢力以外其他勢力的支持，避免受到卡拉的阻撓。

蘇希洛開始對卡拉反擊，他希望與梅嘉娃蒂及瓦希德保持平衡的關係，蘇希洛撤換人民福利統籌部長阿威希哈是有意討好瓦希德，他希望丹絨留在從業集團黨，不跳到梅嘉娃蒂的民主奮鬥黨，以牽制卡拉在從業黨的勢力。

卡拉一向以為已佔了上風，蘇希洛給他的印象是不會撤換經統部長峇克里。但蘇希洛與卡拉經過一整晚的爭執後，蘇希洛堅持絲麗一定得出任財政部長，蘇希洛也拒絕從業黨推薦的國企部長蘇吉哈爾多出任財政部長。

卡拉不願意就此失去經濟與政治主導權，他認為改組內閣必須有底線，有些範圍蘇希洛不可逾越。他打算從內閣發動抵制，但蘇希洛堅持布迪歐諾與絲麗必須主管經濟統籌部及財政部。最後蘇希洛不得不打出他的王牌，蘇希洛選擇在日惹發表改組內閣，其目的是，日惹是爪哇族的勢力範圍，卡拉不是爪哇族，蘇希洛明白卡拉的政治力量與經濟力量比他強，卡拉唯一比不上他的是，卡拉不是爪哇族。

所以，蘇希洛選擇在中爪哇日惹宣佈改組內閣，防止卡拉的反撲，日惹有蘇丹哈孟庫布沃諾十世的支持，加上爪哇族群的人數遠超過卡拉的蘇拉威西族群的人數，因此在日惹宣佈改組內閣對蘇希洛最安全。

雖然，卡拉表示他不是爪哇族，不可能當上印尼總統，但他的所作所為，處處表示出他有極大的野心將競選下任總統，及在短期內擴展他的勢力。

在改組內閣這埸權力鬥爭中，蘇希洛己經佔了上風，但他不會置卡拉於死地。而阿敏萊斯、梅嘉娃蒂、瓦希德、丹絨等，有意在二○○九年競選總統的政敵，恐怕會乘機對卡拉落井下石。

印尼仍需國際經濟組織的援手

鄺耀章

印尼財經官員大分為三派。一、 支持國際貨幣基金組織(IMF)的一組經濟專家，經常被稱為右派經濟專家。二、從業集團培養出來的中間親右經濟專家。三、反對國際貨幣基金組織經常被稱為親左派的經濟專家。

一九九七年經濟危機侵襲印尼，印尼經濟面臨崩潰之際，IMF一方面伸出援手援助印尼，一方面開始控制印尼經濟，滲透印尼政治。培養支持IMF的經濟專家，代表性的人物有絲麗．穆麗雅妮．英特拉娃蒂(Sri Mulyani Inderawati)，當時在瓦希德與梅嘉娃蒂內閣中，屬於這一派的人物有國企部長拉克沙瑪納．蘇卡爾迪(Laksamana 

Sukardi)，商業部長麗妮．蘇婉蒂(Rini Soewandi)，中央銀行副總裁米蘭達．古爾頓(Miranda Gultom)等。

反對IMF插手印尼經濟的所謂左派經濟專家有里薩．蘭里(Rizal Ramli)，陀羅查頓．昆左羅查帝(Dorodjatun Kuncorodjakti)，他們是一九七四年馬拉里事件的政治犯。陀羅查頓當初反對IMF要印尼撤銷燃油津貼的建議，但最後敵不過IMF不發放貸款的威脅。

里薩蘭里與陀羅查頓最大的錯誤是太過依賴瓦希德的政治力量，瓦希德太過激烈的排除異己及起用不適當的人在重要位置，導致他的政敵靠向梅嘉娃蒂，最後終於被推翻。梅嘉娃蒂當初也不願意接納曾經在大選中反對他的回教政黨，但他的夫婿陶菲克為她運籌帷幄，拉攏回聯以外的回教政黨，並與穆罕默迪亞達成協議，阿敏萊斯答應支持梅嘉娃蒂執政至二○○四年。

梅嘉娃蒂採用維佐約尼帝沙斯特羅（Prof. Widjojo Nitisastro）教授的建議，起用陀羅查頓為經濟統籌部長，布迪歐諾為財政部長，里薩蘭里隨瓦希德的下台而被撤換。左派經濟專家把希望寄託在極左的郭建義身上，但梅嘉娃蒂身邊的另一位經濟大員，國企部長拉克沙瑪納蘇卡爾迪經常反對郭建義的措施，而且大量變賣國有企業以套取現款。郭建義大力反對IMF插手印尼經濟，甚至於要IMF滾回去。

郭建義因為與IMF對立，使他處於不利的地位，國際的援助經常視IMF的態度發放貸款，IMF若不發出貸款，他們也不會發放貸款。IMF對印尼有很強的談判地位，親IMF的絲麗．穆麗雅妮等因此逐漸佔上風。○○三年後IMF撤出印尼，停止對印尼的援助。

從業集團也分成兩派，一派由蘇島出生的阿克峇爾．丹絨(Akbar 

Tanjung)領導，另一派由東印尼蘇拉威西島出生的尤淑夫．卡拉及瑪爾娃(Marwah Daud Ibrahin)領導，後來阿貢．拉克梭諾轉向支持卡拉。

丹絨因為涉及糧食署舞弊案，這對他的政治前途造成極大的傷害，為了除去他的污點，他與梅嘉娃蒂私下達成協議，他支持梅嘉娃蒂競選連任總統，梅嘉娃蒂幫他洗脫貪污的罪名。他最大的失敗，是在從業集團黨內稿黨內初選，他想不到會被新加盟從業黨的退伍軍人威蘭多將軍擊敗。

丹絨的失敗是因為被地方領袖拋棄，威蘭多成功拉攏地方領袖。從業黨的傳統習慣是效忠領袖，威蘭多取得從業黨的代表權後，獲得從業黨支持，但在第一輪的大選中就已敗北。丹絨曾經與蘇希洛連繫，但他太親近梅嘉娃蒂，梅嘉娃蒂不喜歡丹絨與她的政敵接近。卡拉當選副總統四個月後，在從業集團黨改選黨主席時擊敗丹絨，當上從業集團黨的總主席。從此丹絨被迫退出政壇。

商人出身的副總統卡拉，出生在東印尼，有30年的從商經驗，習慣於在複雜的商業環境中競爭及爭取商機。不習慣於爪哇式的印尼傳統政治文化，他從商業圈建立自己的勢力範圍，因為他是商人不是工業家，所以他非常著重短期利益，而忽略長期利益。

阿敏萊斯的勢力基礎來自回教穆罕默迪亞派，瓦希德的勢力基礎來自回聯，梅嘉娃蒂的勢力基礎來自支持其父親蘇卡諾的勢力，威蘭多繼承新秩序的勢力，韓沙哈茲有來自爪哇以外的回教勢力的支持，而卡拉的勢力來自東印尼及商業團體，如印尼工商會館(Kadin)及印尼青年企業家協會(Hipmi)。在眾政治勢力中，看來卡拉的政治勢力最弱，但他運氣相當好，搭上蘇希洛的列車。

蘇希洛受到梅嘉娃蒂的排斥，人民對梅嘉娃蒂執政感到失望，把希望寄託在蘇希洛身上，蘇希洛一開始就希望卡拉與他配搭競選總統，卡拉因為梅嘉洗刷瓦希德給他的罪名，而對梅嘉有所感恩，遲遲未回應蘇希洛的邀約，直到蘇希洛要放棄卡拉，另行尋找搭配競選伙伴時，卡拉才回應蘇希洛的邀約，蘇希洛與卡拉的搭配在大選中擊敗競選連任的梅嘉娃蒂，梅嘉娃蒂放棄韓沙哈茲而與較有群眾基礎的回聯主席哈沁穆查帝配搭。

卡拉與阿布里薩．峇克里聯盟

阿布里薩．峇克里自稱為最成功的原住民企業家，他的父親是外國投資開發原油公司的原住民供應商，在阿布里薩的手中，藉印尼工商會館(Kadin)及印尼原住民青年企業家協會（Hipmi）繼續發展。這些由原住民控制的商業組織，延續百年來回教商業聯盟(SDI)的排斥華商的政策，也因此當卡拉當選副總統，及峇克里出任經濟統籌部長時，令華商感到不安。

卡拉希望藉由峇克里的商業經驗發展他的政治勢力，也藉峇克里在商場的力量排斥華商的力量。也因此使華商覺得卡拉比不上梅嘉娃蒂親近，梅嘉娃蒂因受其父親蘇卡諾影響，已習慣與華商親近。卡拉與峇克里沒有想到他們最大的競敵不是華商，而是IMF。

軍人出身的蘇希洛獲得陸軍、海軍，回教溫和派的支持，及在最後關頭也獲得國民使命黨穆派回教徒的支持。蘇希洛與卡拉的配搭在大選中獲得大勝，他們的勝利並不表示他們的合作天衣無縫，一開始要組織內閣，他們就已有不同的意見，而且發生很大的爭執。

蘇希洛原屬意經濟小組由布迪歐諾、絲麗．穆麗雅妮、馮慧蘭、陀羅查頓、郭建義擔任。但卡拉堅持阿布里薩．峇克里、拉瑪特．科比(Rahmat Gobel/ National牌電器商的董事長)，及數位非正規經濟學家的原住民企業家負責經濟小組。由公正福利黨帶頭的回教政黨也在擾局，不支持絲麗．穆麗妮，及馮慧蘭兩位國基組織支持的女性入閣。

蘇希洛因為當時沒有獲大政黨的支持，為了顧全大局，最後雙方妥協的結果是，外線的尤淑夫．安瓦爾(Jusuf Anwar)出任財政部長，阿布里薩．峇克里出任經濟統籌部長，馮慧蘭任商業部長，絲麗．穆麗雅妮任國民規劃國務部長。似乎副總統尤淑夫．卡拉佔了上風。

蘇希洛執政一年後的改組內閣，布迪歐諾出任經濟統籌部長，及絲麗．穆麗雅妮出任財政部長是蘇希洛與卡拉鬥爭的勝利。蘇希洛希望藉絲麗與IMF的關係，獲得IMF的支持，使印尼的經濟早日復甦，因為如果IMF的援助一進來，其他國際組織的援助，及外國投資才會進來，印尼的經濟才會復甦。

