九十五年度會員大會 春節聯歡會 會員參加踴躍

中和市民眾活動中心會場 幾度座無虛席

馬樹禮先生專程蒞臨 稱讚印尼歸僑熱心很難得

   （本刊訊）印尼歸僑協會於二月十二日上午在中和市中和民眾活動中心，舉行新春團拜，暨九十五年度會員大人會，接著於下午舉行一月、二月出生的會員慶生會及春節聯歡會。大會及聯歡會進行整整六個小時，但會員參加踴躍，有不少並攜眷參加，有六百餘人到會，整個會場幾度座無虛席，有很多站著觀賞節目。

    這天的大會，很難得的是印尼歸僑的大家長馬樹禮先生，以九八高齡仍前來參加盛會。馬公是於十時，由其秘書陳興德陪同來到會場，本會理事長丘亮實及理事廖漢超等，即到門口迎接，並請馬公坐前席。當馬公一行抵達會場時，丘亮實即向全場報稱馬公來了，此時在座會員及同僑，紛紛起立致敬，並鼓掌表示歡迎。

    馬公看到在寬敞的會場，都是前來參加的印尼同僑及眷屬，連聲向丘亮實說印尼歸僑很熱心，非常難得。

    馬公看到大會開始時國旗隊進場，並高歌「中國一定強」，以及大家肅立唱國歌時，曾為之動容。

    馬公在席上整整坐了一個小時，到十一時由陳秘書陪同離席。丘亮實及多位本會同仁，並引道歡送。

    丘亮實在大會進行時說，馬公今天特捐出二萬元厚禮給大會，他特別宣布這筆錢悉數供會員摸彩。

    大會於十時二十分由國旗隊進場展開序幕。由三男三女撐起青天白日滿地紅國旗，由後場分兩路進場，最後走上舞台豎立。當國旗隊進行時，播放「中國一定強」軍歌，雄壯的歌聲，令人想起八百壯士的英勇豪邁。撐旗隊伍男隊為張廣昌、謝錦兆、張頌強，女隊為李玉嬋、許月美、區玉環。

    接著為賀新年，為醒獅舞曲。舞獅者為李生元，由一美女相配合，美女由林庭瑄演出，以歌劇的方式表演。此一節目象徵祥瑞吉喜，為大家求個好兆頭，舞畢丘亮實特致送醒獅舞者紅包。

    然後為團拜。全體肅立，唱國歌。莊嚴的國歌，是大家一路走來給大家力量以及努力奮鬥的憑藉。在此時此刻隨著配樂唱出，有一股孤憤與悲壯。

    唱畢，向國旗暨國父遺像行三鞠躬禮。

    司儀張莉莉宣布主席致詞。本會理事長丘亮實以主席身分上台致詞。他說，今天大家看到我們的大家長馬公來參加我們的團拜與大會，馬公九十八歲了，他仍要 親自蒞臨會場，非常謝謝馬公。祝他身體健康，萬事如意。

    丘亮實說，本會本屆在理監事的同心協力，及各界的支持，在這三年來邁向茁壯，本人感激萬分，同時要藉這機會感謝為本會付出、奉獻與犧牲的工作伙伴，要一一的來致謝，首先最辛苦的是張秘書長，還有郭總編輯，以及鍾秘書淼祥、張會計華興，還有李理事惠英等等。他們對本會的協助非常的大，我再表示謝意與敬意。

    他說，印尼歸僑協會這三年來的工作，是在令人難過的政治氣氛下推展。這一段時間，即為扁政府執政時期，歸僑協會的活動，已不為政府所重視與關懷。如每年的十月廿一日華僑節，過去由僑務委員會主辦，最近幾年來由僑聯總會接辦。僑聯總會還主辦在台歸僑團體的歌唱比賽。歸僑團體的自力更生，可見一斑。說起歸僑團體歌唱比賽，本會代表，每年均有獲得名次，而且每次獲得冠軍，這也是我們印尼歸僑的榮譽。在台歸僑協會團體，包括有印尼、緬甸、越南、高棉、寮國、香港與韓國等。

    他表示，本會經常辦理對外活動，如我們每年都有參加永和市的全民運動大會，以及永和市的跨年晚會。另外，我們也曾參加中印尼文經協會每年舉辦的盛大年會，並提供印尼歌舞表演助興。再者如去年的故宮博物院亞洲文化節的義賣，及女青年會義賣等等活動，我們都有參與。去年端午節我們有組團訪問新店老人之家，並致送老人紙尿布及香包。此外，我們為對來台的印尼僑生表示關心，如僑大先修班印尼輔訓班的開訓及結業典禮，每年我們都會派代表前往參加，並給他們加菜，添加印尼菜餚，還在所舉辦的惜別晚會中參加演出。

    丘亮實說，至政治活動，凡是泛藍的輔選、造勢，我們都沒有缺席，都有動員，如去年三一九「真相．民主．和平」大遊行，最近一次十一月廿七日的反貪污救台灣的遊行，也有我們的隊伍。他並指出最近的三合一選舉，我們向會員推荐、幫拉票的周錫瑋、洪一平、邱垂益、連斐璠、陳錦錠等公職候選人都當選，我們都分享了當選的喜悅。

    丘亮實最後說，今天是元宵節，祝大家元宵節愉快。今天的一月、二月份壽星，祝大家生日快樂，福如東海，壽比南山。

    丘亮實並先後向大會介紹貴賓。他們是：僑委會參事蘇成福，僑聯總會秘書戚良雁，寮國歸僑協會理事長呂必新，蕉嶺同鄉會理事長張凱沐，國民黨中央海外部副主任周春風、專門委員方伯超，台北縣黨部執行長沈銀成，永和市黨部書記孫華生，世界客屬總會理事長、立委劉盛良，立委張慶忠、縣議員陳錦錠夫婦，永和市長洪一平，永和市公所秘書蔡丁吾，中和市長當選人邱垂益，以及從上海趕來參加的同僑徐慶強。印尼駐台北代表處總務主任馬洛羅代表費立代表出席，他並攜眷參加。

    請貴賓致詞時，丘亮實先請馬公說話，馬公謙辭。便請僑委會蘇成福參事致詞。

    蘇成福說，印尼的好朋友，大家好，雖然今天已是元宵，但是還是代表僑委會張委員長及全體同仁向大家拜年，祝大家萬事如意，身體健康，家庭美滿。

    十一時許，馬公先行離席，由陳秘書陪同出走會場。大家鼓掌歡送。

    接下來的節目是頒發感謝狀。由楊瑞華夫人呂娥英代表接受。

    再來是頒發獎學金。有十九位品學兼優的會員子女上台受獎。

    本會獎學金委員會召集人楊瑞華上台向受獎學生祝賀。他致詞說，今天頒發大專院校學生獎學金十四名，每位八千元，高中高職學生五名，每位四千元。今年頒發的獎學金總共有十三萬餘元。他說，由於銀行利息逐年降低，所以過去歷年利用熱心人士捐出的獎學金基金，其孳息已不敷使用。所以便想到利用認捐的方式來彌補。目前我們的獎學金提供人有兩類，一類是提供一筆錢作為基金，由本會利用其孳息作為獎學金頒發，這類基金包括鄒梅廣獎學金，有七十萬元；黃新慶、丘佛英夫婦獎學金，一百萬元；溫華征獎學金，一百萬元；馮新蘭獎學金，五十二萬元。這些基金存放在銀行生息。另外一類，是每年由熱心人士主動捐獻的，如譚錦料先生為其父母譚海源、王玉笑夫婦設的獎學金，每年有五萬、三萬、二萬元不等，像今年就提供了三萬元。另外，是梁錫佑先生獎學金，今年提供二萬元。李裕崇先生獎學金也是二萬元。謝錦兆先生每年提供一萬二千元，梁根先生每年提供二萬四千元作為獎學金。因此他代表本會感謝他們的熱心提供獎學金，讓我們的子弟得到很大的鼓舞。在此他呼籲會員們，以後不管多少錢，三千、五千、一萬、二萬都可以，不固定的，讓我們把這些錢集合起來，發給我們的優秀子弟，讓他們得到很好的獎勵。楊瑞華副理事長接著便請受獎學生一一上台領獎。並請由獎學金捐助者代表鄒育庭、謝錦兆兩位先生分別頒獎。

    十四名大專院校受獎學生，計為：黃惟聆，陳瑋如、徐寧光、黃姿瑋、邱智民、汪韋廷、蕭蓁蓁、金翠萍、胡馨如、陳宏達、謝尚享、李佳靜、伍芳慧、陳裕涵。五名高中高職受獎學生，計為：胡乃方、黃姿穎、明樂強、李明達、謝月桂。

    頒獎完畢後，司儀符永建請永和市長洪一平致詞。洪市長說，丘亮實理事長對會員的盡心盡力他非常佩服，如會員的生日，他都記得，並邀請出席慶生會，這是他要學習的地方。丘理事長與永和市公所互動密切，共同也做了不少事。他說，美國加州蒙得利市和永和市是姊妹市，此舉也是永和走向國際的一步。他並希望印尼歸僑能給他做個橋樑，跟印尼的某個城市締結姊妹市。最後他祝大家新春快樂。
    接著由秘書長張忠春作會務報告。他說，三年前印尼歸僑協會在永和市國父紀念館舉行會員大會，並選出中華民國印尼歸僑協會第五屆理監事，及台北縣印尼歸僑協會第六屆理監事。中華民國協會秘書長由他擔任，台北縣協會的總幹事由何國鈞先生擔任。兩人是互相合作的關係。張忠春說，他由於與丘理事長的多年關係，特別是與楊副理事長的特殊關係，以及得到內人的支持，才接受這個差事。本人在會裡面沒有多少人認識，而且自己也不是專業人才，經一個月的考慮之後，最後決定與老朋友何國鈞分工合作。我們在九十二年四月二日正式進駐印尼歸僑協會，在幾位熱心人士的協助之下，分別從事購買材料，進行會所整修及大掃除的工作，最後會所煥然一新，我們有了新的工作與活動場所。我們非常感謝志工與出錢的人士。三年了，對永遠達不到理想的人來說，是一段漫長的日子，但是今天能夠呈現出來的一切，希望都會獲得各位會員的肯定。近三年了，我們的一切工作快到一個段落，我們會利用最後短短的一個月時間，美化會所，更新所有的布置。一個月後大家就可以看到面目一新的會所。工作一個月可以支持，對一個七十多歲的人來說，每天工作，每天動腦筋，那是一件很苦很苦的事，自己的體重三年減輕三公斤，一年一公斤。

    他表示，去年的主要工作與活動報告，今年的工作計畫草案，在大會手冊裡有書面報告，請大家詳閱，在此不浪費各位時間。並希望大家繼續支持我們的大家庭印尼歸僑協會，使它能為同僑作更多的服務工作。最後祝各位身體健康平安，萬事如意，狗年行大運。謝謝。

    常務監事徐振亞接著作財務報告。他說，他是代表監事會作財務報告。書面報告已經印得很清楚了，不再唸出來，財政業務都是很規矩的照規定來做，不需要再口述，請各位詳細看。謝謝。

    九十四年度監事會報告指出：九十四年度（自一月一日至十二月卅一日）收支決算表，全年經費及各項收入總計新台幣1，771，698元，支出總額新台幣1，204，218元，結餘新台幣507，480元。與去年比較大幅增長，收入增42．32%，支出增21．45%，結餘增長率140%，更與九十四年收支預算大幅超出，顯見會務之蓬勃成長。理事會編製之年度會務工作報告有詳細的記載。 

    報告書顯示，會務急速發展，會員愛會心切，紛作捐輸，除金錢之捐助，直接贈送物品計有辦公室電腦設備二套及轉椅、鐵櫃；大會議廳有分離式冷氣機兩台、窗簾、音響設備、鐵合椅兩百張；廚房用具有電冰箱、電烤箱、微波爐、流理台、抽油煙機等，均以無價登錄財產目錄表。

    然後進行選舉議程，司儀請會員們在事先拿的多種選票，圈選出自己心目中理想的理監事人選。

    此時，已過中午，為用膳時間。本會準備了自明珠餐廳訂的印尼口味便當，請大家嚐嚐已很少有機會吃到的印尼菜。

圖片說明：

圖為會員大會會場一景。（陳盛茂攝）

本會名譽理事長鄒育庭（左三）與部分獎學金受獎學生合影。（陳盛茂攝）
選務人員在辦理理監事選舉計票事宜。（李華鉅攝）

一月、二月份壽星合影。（李華鉅攝

台北市牛肉麵比賽第一名的劉維珍（左），與其表姊謝金珍合影。劉維珍當天辦理入會手續。（何國鈞攝）
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