印尼孔教協會慶祝春節聯歡會上

蘇希洛總統向華族賀新年祝幸福

雅加達舉辦春節展掀起活動高潮

    （外電消息）印尼孔教協會於二月四日，在雅加達史納延運動場舉行盛大聯歡會，慶祝農曆春節。印尼總統蘇希洛及夫人、前總統瓦希德、雅加達特區省長蘇迪約梭、外國駐印尼使節，以及宗教界、文化界和商界人士等約四千五百人出席。

    蘇希洛總統這是第二次參加慶祝春節活動。他在聯歡會上發表熱情洋溢的致詞，他首先向印尼的全體華族祝賀新年。他說，與華族人民一起參加春節慶祝活動，非常高興，他要向所有華族人民祝褔，希望在新的一年裡為華族和印尼其他民族帶來更多的幸福。

    他說，在印度洋海嘯和其他天然災害發生後，華族與其他各族人民一起，團結一致，奮力救災，同建家園，值得讚賞。他指出華族人民可以享有宗教信仰自由，也應受到平等對待。蘇希洛承認，據於歷史原因，印尼政府部門中，還存在著一些針對華族的歧視性做法。政府將依據憲法精神努力解決這些問題。

    會上，華族團體還表演了舞獅、民族樂器、歌舞等節目。印尼國家電視台進行了現場直播，當地和來自國外的多家媒體採訪了這隆重的慶祝活動。這是印尼孔教協會連續第七次舉行春節聯歡會。

    （外電消息）雅加達國家展覽中心，自一月廿九日起，舉行「春節展」，為印尼全國迎春活動掀起高潮。

是日在印尼首都雅加達國際展覽中心﹐鼓聲震耳﹐人聲鼎沸。在書寫著「恭喜發財，迎接二○○六年農曆新年」的大紅色講臺背景前﹐印尼旅遊部長耶羅‧瓦芝親自擂鼓助威﹐揭開了為期三天的「春節展」的序幕﹐從而把印尼全國的迎春活動推向了高潮。
擺放在展覽大廳長達三二六米的巨龍模型﹐生機勃勃﹐躍躍欲飛﹐格外引人注目。據介紹﹐這條巨龍的長度打破了印尼博物館歷來藏品的紀錄。展會期間﹐一百五十人的舞龍隊揮舞這條巨龍﹐為展會助興。除了品種繁多的商品展銷外﹐印尼祖國之音群星﹑東風華語樂隊﹑廿一世紀華語樂隊等文藝團體在展銷會期間獻上豐富多彩的節目。 (c
耶羅‧瓦芝表示﹐印尼與中國目前已經建立了良好的關系﹐希望印尼華裔商人多多與中國商人往來﹐促進印尼經濟的發展。展覽中心董事兼經理鄒麗英女士指出﹐此次「春節展」不但呈現中國傳統文化﹐也呈現了印尼和中國文化的融合﹐表明印尼是一個多元文化的國家。
（外電消息）據新華社報道﹐今年是印尼政府自二○○三年將中國農歷春節訂定為全國公休日以來的第四個年頭﹐印尼華族和其他兄弟民族從一個月前就積極籌備﹐希望通過春節慶祝活動﹐在弘揚中華文化的同時﹐促進民族團結﹐共同建設美麗的家園──千島之國。 (chinesenewsnet.com)
印尼全國大小城鎮﹐凡是有華族生活的地方﹐已經相繼舉行各種形式的帶有中國傳統特色的迎春活動。僅在首都雅加達舉行的大型活動就有一月十四日舉辦的中國文化周﹐之後在著名的“縮影公園”舉辦的中國文化周。文化周期間﹐除了中國國畫和書法展﹑當地華人作家的書籍展銷和舞獅大賽外﹐還有太極晨運活動﹑中國象棋比賽﹑雜技和高蹺表演﹑象徵五榖豐登和財源廣進的財神爺大遊行活動以及迎春飾物﹑年貨和中華食品展等豐富多彩的華夏文化藝術節目。 (chinesenewsnet.com)
    除了唐人街和華族聚居區節日的喜慶氣氛特別濃厚外﹐各大城市的酒店﹑商場﹑餐廳和娛樂場所也趁機抓住春節的商機﹐促銷產品﹐成為近兩年印尼慶祝春節的一大特色。早在半個多月前﹐這些場所就張燈結彩﹐懸掛春聯。隨便走入一家商場﹐恭喜發財﹑恭賀新禧﹑大吉大利﹑吉祥如意的大紅條幅就會撲面而來。各大飯店推出的優惠住宿﹑套餐更是五花八門。印尼朋友感慨說：「過春節的喜慶勁道真是一年比一年強。」” (chinesenewsnet.com)
　　印尼是全世界海外華人最多的國家﹐總數超過一千萬。他們散居在印尼大小數千個島嶼﹐雖然大部分加入了印尼國籍﹐但生活習慣仍然保留著濃郁的中國特色﹐每年依舊慶祝中國的傳統節日。 (chinesenewsnet.com)
　　印尼華族歡度春節除夕夜和大年初一，一般是全家聚餐﹐年輕人喜歡在賓館飯店﹐但老年人喜歡把兒孫叫到身邊﹐在家裡吃年夜飯﹐敘敘家常﹑發發紅包﹐其樂融融。一位九十多歲高齡的汪老先生對記者說：「在家裡一起吃年夜飯是傳統﹐這種有親情氣氛的做法﹐我們要堅持下去。」在大餐館和星級酒店的餐廳團聚﹐在品嘗美味佳餚的同時﹐還能欣賞傳統的舞龍﹑舞獅及武術與民族歌舞表演。 chinesenewsnet.com)
　　當地華人過春節的另一個特色是到寺廟祈福。這幾天﹐雅加達唐人街的金德院格外熱鬧﹐來燒香覲佛的華人絡繹不絕﹐他們祈求國泰民安﹑風調雨順﹐來年更好。一位院內主持說﹐金德院是印尼歷史最悠久的華人廟宇之一﹐春節期間來這裡進香的不僅是當地華人﹐居住在新加坡﹑香港和臺灣的印尼華人也會來這裡。
華人不但勤勞智慧﹐善于經商﹐而且向來樂善好施。在春節前後﹐各地的華社團體相繼發出倡議﹐希望大家節儉過春節﹐把省下的錢用來資助貧困群體﹐為政府分憂解愁。華社組織的慈善捐贈活動連續不斷﹐受到廣泛好評。 
這兩年﹐春節不僅僅是華人的慶祝節日﹐印尼當地人也越來越喜歡。一位叫伊吒的印尼婦女談起舞獅表演津津有味﹐她說：「我喜歡看舞獅表演。我還給表演者紅包呢。」 (chinesenewsnet.com)
　　在雅加達西區中國城的小商販﹑三十二歲的安迪平時做光碟生意﹐春節前改做販售春節裝飾品﹐如爆竹﹑燈籠和紅包等。他興奮地說：「計算下來春節期間又可以大大賺一筆了。」 (chinesenewsnet.com)
　　印尼政府和主流社會也對春節活動越來越重視﹐過去幾年印尼的總統﹑政府部長和國會領導人都出席春節慶祝活動。據報道﹐蘇希洛總統所在的民主黨在今年春節除夕夜舉行慶祝活動﹐以示對華族的尊重和重視民族大團結。
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