    取消歧視法令漸為印尼各界重視

    咸認刻不容緩 民間官方要相配合

（外電綜合報導）就在農曆新年前夕，有關印尼華裔公民地位問題再度浮上檯面。印尼國會為此舉行「取消歧視法令專案小組」聽證會，印尼反種族歧視協會發表談話，在雅加達舉行的一項主題為「農曆新年及華裔公民存在的爭議」座談會上，華裔問題專家也表示關切，焦點是 反對種族歧視，支持廢止各種歧視法令，並號召全民正視及配合。同時至少有十幾名華人婦女在這些天與前總統瓦希德會面，要求他向現政府施壓，結束種族歧視政策。
新華社消息，印尼國會於一月十九日，舉行關於「取消歧視法令專案小組」聽證會，徵求各政黨和華人社團對於取消歧視法令的意見。

    聽證會由國會對華合作小組協商主任、民主黨派系議員葉錦標主持，國會各大政黨，如從業集團黨、民主鬥爭黨、民族復興黨、建設團結黨、國民使命黨、民主黨、公正福利黨、改革之星黨及和平福利黨的議員出席。聽證會邀請了印尼百家姓協會、印尼華裔總會、印尼中華穆斯林聯合會和印尼民族統一聯絡論壇等社團和組織的代表。 
印尼百家姓協會總主席熊德怡在聽證會上說，取消歧視法令已刻不容緩。消除種族歧視必須從民間和官方法令條例兩個方面進行，兩者都很重要，缺一不可。印尼華裔總會的代表說，政府消除種族歧視必須誠心誠意，不可像以前取消「印尼國籍證」那樣，雖然總統下達了取消「國籍證」決定書，但民政人員卻拒不執行。其他與會代表也紛紛發言，要求盡快取消歧視法令。 

自一九九八年以來，印尼政府大力推進民族和解政策，相繼取消了一些歧視性法律法規。佔印尼總人口約百分之五的華族目前已經恢復了學習華文，一些華文報紙和雜誌已出版發行，華族可以歡度傳統節日春節，部分華族人士也開始從政。但是，至今仍有不少歧視華族的條例尚未正式取消。為此，印尼各界人士不斷呼籲印尼政府和立法部門盡快採取實際步驟，完全廢除帶有種族和宗教偏見的歧視性法規和條例，以加強民族團結，促進國家的繁榮和發展。
聯合早報援用外電報導說，印尼反種族歧視協會一月二十五日指出，印尼約有三十萬華人雖然在當地居住了幾十年，至今卻仍未能獲得申請公民所需的文件。該協會說，因為種族歧視法律和腐敗現象猖獗，許多貧窮的華人移民後裔根本拿不到出生證、結婚證或身份證，這使他們無法申請公民權。 
協會發言人哈爾索諾一月二十五日向媒體表示，儘管近些年許多種族歧視法律被廢除，但政府官員仍要求華人出示額外文件，以證明他們應當被給予公民權。 
在談到官員索賄現象時，哈爾索諾說，這些窮華人沒有身份證，也沒錢買身份。哈爾索諾說，印尼仍執行種族分離法，這是荷蘭殖民地時期的產物。法律將華人列入少數分離族群。僅雅加達一地就有數百名華人是文盲，因為他們沒有公民權，因此就沒有上學的機會，也被禁止做生意或從事體面的工作。「他們是失落的一代。」 
據由華裔人士組成的反歧視組織作的調查顯示，在八百萬華裔公民中，居住在落後地區大約有二十萬至三十萬的貧窮華裔公民，由於無錢辦理國籍證而沒有身份證。 

印尼國會正在審議反歧視法案，由退休陸軍將領熊德怡所領導的印華百家姓總會等華人團體，已向國會陳述有關目前華裔仍多方遭到歧視的事實。

中央社報導說，印尼當地華人問題觀察家艾迪‧帕拉波沃在一月二十八日在雅加達舉行的一項主題為「農曆新年及華裔公民存在的爭議」座談會上，要求政府取消有關華裔公民必須執有印尼國籍證的法規。 

這位專門研究印尼華人問題的學者提出取消華裔公民須有印尼國籍證的建議，據認為，此將有助於促進印尼全民大團結。
他指出，許多華裔公民在訴苦，辦理印尼國籍證手續繁雜，並且所費不貲，因此，政府應考慮取消有關華裔公民須執有印尼國籍證的法規。 
談到印尼華人的經濟與社會地位問題，他認為，在未來的五年至十年內不會有太大的改變，華裔公民目前仍在法律上遭到歧視問題，今後尚待華裔本身去克服。 
據了解，由前總統蘇哈托所發出限制華人宗教及民俗活動的1967年第32號總統政令被取消，甚至農曆新年被定為公假日後，印尼華人已可以不受限制地歡度農曆新年及其他華人民俗節慶，但仍有十多項歧視華裔公民的舊法規仍繼續生效，其中之一項是華裔公民必須執有印尼國籍證，華裔公民在辦理身份證及護照時，必須出示國籍證。 
