   近年台灣已成為外籍學生選擇進修的國家，在台外籍學生人數自公元二○○五年一萬一千七百廿九人成長至公元二○○九年二萬二千三百六十六人，其中印尼籍學生排名第三位。公元二○○九年在台灣就讀的印尼學生人數約為二千二百七十五位，包含一千三百九十二位學位生，六位交換學生及八百七十七位學習華語課程學生。
   在學雜費部分，台灣公立大學每學期平均費用於醫學院約三萬至三萬五千元；理、工及農學院約二萬五千至三萬元；文、法、商學院約二萬至二萬五千元；私立大學學費標準約為公立大學的二倍。為吸引優秀學生來台進修，各大學均提供許多獎助機會。
   為加強我國和印尼的文化與教育交流，吸引印尼學生來台進修，教育部於今年十月七至十四日在印尼舉辦「二○一○台灣印尼高等教育展」。

   此次教育展由教育部國際文教處林文通處長率團，參展團員包括三十四所台灣知名大學和六個國際學術交流組織共八十多位代表，是台灣各大學院校首度結集到印尼辦理聯合招生說明會活動。
   二○一○年台灣印尼高等教育展分別於十月九日在班達亞齊（Banda Aceh）的Syiah Kuala 大學、十月十一日在雅加達（Jakarta）的Trisakti大學及十月十三日在日惹（Yogyakarta）的Gadjah Mada大學舉辦三場盛大的招生說明會，說明會中設攤與學生進行面對面交流，提供各校介紹、學程說明、申請入學流程，及獎學金等相關資訊。教育展是由教育部授權成立的「菁英來台留學辦公室 (Elite Study In Taiwan Program Office) 」結合印尼當地資源舉辦的。

  「菁英來台留學辦公室」成立的主要目的，在促進台灣與東南亞各國的高等教育機構合作，培育國際人才，並協助東南亞國家推行優秀人才培育計畫，其所扮演的角色為國際學生認識台灣高等教育體系的一個橋樑，是台灣許多知名大學校院共同參與下成立的聯盟，目前已有三十三所學校加入，提供二百五十個不同領域、以英語授課的國際學程課程。
二○一○年印尼人口
將達二‧三七五六億人

【印尼‧雅加達訊】中央統計局錄誌印尼人口二○○○年至二○一○年度增長率達百分比之一‧四九，比一九九九至二○○○年的百分之一‧四五有所提昇。中央統計局第一秘書蘇爾雅敏，日前在二○一○年人口普查初步統計結果發佈會上指出，印尼人口今年達二億三千七百五十六萬人，包括一億一千九百五十一萬男性，和一億一千八百○五萬女性，即男性比女性多出百分之一。他說，人口分布也未均衡，因為仍密集在爪哇和馬都拉地區，佔百分之五十七。印尼人口位居世界第四位，居於中國、印度和美國之下。今年人口統計結果也指出，印尼人口增長於最後20年來已有所下降，但是於二○○○年至二○一○年有上升趨勢。

資料顯示，印尼人口增長於一九三○年至一九六一年達百分之二‧一五，一九六一年至一九七一年達百分之二‧一三，一九七一年至一九八○年達百分之二‧三二，一九八○年至一九九○年達百分之一‧七。根據今年人口普查結果指出，亞齊省人口達四百四十八萬人、蘇北省一千二百九十八萬、蘇西省四百八十四萬、廖省五百五十四萬、占碑三百零九萬、蘇南七百四十五萬。萌姑露一百七十二萬、楠榜七百六十萬、邦加勿里洞一百二十二萬、廖內群島一百六十九萬、雅加達首都專區九百五十九萬、西爪哇四千三百零二萬、中爪三千二百八十三萬、日惹三百四十六萬、東爪三千七百四十八萬、萬丹一千零六十四萬、峇厘三百八十九萬、西努四百五十萬、東努四百六十八萬、西加四百三十九萬、中加二百二十萬、南加三百六十三萬、東加三百五十五萬。北蘇人口則達二百二十七萬、中蘇二百六十三萬、南蘇八百零三萬、東南蘇二百二十三萬、峨侖打洛一百零四萬、西蘇一百一十六萬、馬露姑一百五十三萬、北馬露姑一百零四萬、西巴布亞七十六萬和巴布亞二百八十五萬。

二○○○年至二○一○年度，巴布亞錄誌最高人口增長紀錄即百分之五‧四六，而錄誌最低人口增長的是中爪哇即百分之○‧三七。

印尼人民財富預計
二○一五年達三兆美元

【印尼‧雅加達訊】印尼人民的財富在近十年內提升四倍後，估計於二○一五年能從目前的一兆八千億美元或十六兆二千億盾（以一美元折合九千盾計算），提升至三兆美元。

Credit Suisse Research Institute上週發佈的二○一○年全球財富報告顯示，印尼人民的財富增長比印度更快速。印尼人民財富於最近十年增加四倍，而印度僅兩倍，即三‧五兆美元。

不過，迄至二○一五年，印尼人民財富（估計達三兆美元）還不能超過印度，即六‧四兆美元。

這是因為在未來五年內，印度人民財富估計增加百分之八十二‧八五，而印尼百分之六十六‧六六。

該調查機構是根據二○一○年中期，從世界逾二百個國家收集的統計資料進行估計。所謂財富包括金融和非金融（尤指房地產）方面資產，不包括家庭債務在內。有關資料是根據最新的家庭資產和負債數據進行估計。二○一五年的估計數字根據國內生產總值（PDB）增長、資產增長、成人財富起點水平，與國際貨幣基金會（IMF）估計的國內生產總值而訂。
教育部舉辦二○一○台灣印尼高等教育展
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