阿納斯當選民主黨總主席實至名歸
鄺耀章
印尼民主黨第二屆全國代表大會在萬隆舉行，並改選新總主席，三位總主席候選人經過激烈的競爭後，於五月二十三日選出二○一○至二○一五年度新總主席，令人跌破眼鏡的是由今年才四十一歲的阿納斯．烏爾巴寧倫(Anas Urbaningrum)當選民主黨新總主席。阿納斯是三位候選人中最年輕的候選人，也成為印尼眾多政黨中最年輕的總主席。
選舉二○一○至二○一五年度新總主席，是這次民主黨全國代表大會最重要的議程。三位民主黨總主席候選人是：安迪．馬拉朗庚(Andi Alfian Mallarangeng)，阿納斯‧烏爾巴倫及馬汝基．阿利(Marzuki Alie)。這三位總主席候選人都是民主黨中重量級的人物。
三候選人爭奪總主席
   安迪．馬拉朗庚一九六三年三月十四日出生於蘇拉威西省錫江市，美國北伊利諾伊大學博士，是現任青年與體育部長，二○○四至二○○九年任蘇西洛總統的發言人。馬汝基．阿利一九五五年十一月六日出生於南蘇門答臘巨港市，北馬來西亞大學博士，商人出身任民主黨秘書長， 二○○九年當選國會議長。阿納斯一九六九年七月十五日出生於東爪哇伯利達市，日惹卡查瑪達大學政治學博士，現任國會民主黨派系主席，曾任回教大學生協會主席。
三位候選人爭奪五三一位地方理事與中央理事投票選出一位總主席，若其中一位候選人獲超過百分之五十的選票，即當選總主席。倘若在第一輪選舉中沒有一位候選人獲得超過百分之五十的選票，則需要進行第二輪的選舉，獲票最少者被淘汰並退出第二輪選舉。
第一輪選舉中安迪已出局
第一輪選舉結果安迪獲得八十二票（百分之十五），阿納斯獲二三六票（百分之四十四），馬汝基獲二○九票（百分之三十九）。安迪因為獲票最少，在第一輪選後被淘汰掉，退出第二輪選舉。第二輪選舉由阿納斯與馬汝基爭奪總主席，安迪引導其支持者轉為支持馬汝基。但第二輪選舉的結果，阿納斯獲得二八○票（百分之五十三），馬汝基獲二八四票，結果由阿納斯榮任民主黨總主席。原來支持安迪的八十二張票，有四十四票投給阿納斯，另三十八票投給馬汝基。
安迪雖然花了大筆宣傳費，選前兩個月還到各分會演講拉票，並獲得民主黨輔導委員會蘇西洛總統的間接支持，由其幼子艾帝(Edhie Baskoro Yudhoyono/Ibas)出面支持安迪，結果在第一輸的選舉中安迪就淘汰掉，而且獲票比其他兩位候選人少很多。
探討安迪敗選原因
選後專家分析其敗選的幾個原因，第一，安迪長期在蘇西洛身邊，任蘇西洛的發言人，沒有機會與黨內基層接觸，選前才到地方上拉票，已起不了作用。第二，錯估局勢，把黨內的選舉當成全國大選，在電視中大做宣傳廣告，但宣傳目標完全搞錯，電視廣告適合全國大選，目標是全國選民，而民主黨內的選舉，投票者是該黨地方理事會主席與分會理事會主席，非一般選民，他們擁有高知識水平，有自己的主見，不容易被宣傳廣告所影響，而是按照自己的良心投票給有共同理念者。除非有實際的利益，如有官位、有權力、有金錢可得。但民主黨嚴禁有金錢選舉，而官位與權力也有限，在這樣的情況下，投票者只好憑自己的良心與理性投票。
   雖然蘇西洛也發動在政府各部門的民主黨幹部間接為安迪拉票，如要交通部長Freddy Numberi負責印尼東區巴布阿的選票，旅遊部長Jero Wacik負責巴厘島與東南奴沙省的選票，發揮效用國務部長馬銀達安(Mangindaan)負責蘇拉威西地區的選票，能源部長Darwin Zahedy Saleh負責蘇門答臘區的選票等，雖然蘇西洛表面上稱不會支持某位候選人，讓各位候選人公平競爭，但實在上，蘇西洛間接的支持安迪．馬拉朗庚。而雅京區民主黨主席諾羅維．蘭里(Nochrowi Ramli)出任安迪競爭團隊的主席，也是蘇西洛的授意。
   原本蘇西洛要在民主黨第二屆全國代表大會選舉總主席之前有意召見所有參與投票者，但因為大會議程臨時被更改，先選舉然後才修改黨章，使蘇西洛失去與投票者見面為安迪拉票的機會。其實改變議程也是經過投票表決，支持安迪先修黨章後選總主席只獲得一三○票，由建議先選總主席的一派勝出。專家認為，從安迪無法獲得多數票支持先修黨章，可以看出安迪將會失守的端倪。
   另有謠言稱，蘇西洛的母親及岳母不喜歡安迪，卻喜歡阿納斯。無論謠言是真或是假，專家看出蘇西洛家族在支持民主黨選舉總主席的事上意見不一。
   另一點專家認為蘇西洛支持安迪落空的其中一個原因；人民看到在世紀銀行案中，對穩定印尼經濟有大功勞的絲麗．穆利亞妮成為民主黨與從業黨政治交易的犧牲品，而從業黨總主席阿布利薩．巴克利反而當上政黨聯盟的總主席，而對蘇西洛不滿。加上安迪過份囂張的宣揚他是蘇西洛的接班人，給人高高在上的感覺，令人反感結果產生反效果。
選舉結果事與願違
   據悉蘇西洛原有意安排安迪出任黨總主席，阿納斯任黨秘書長，馬汝基任輔委會秘書。但事與願違，蘇西洛只好宣佈成立民主黨高等理事會，蘇西洛是高等理事會的主席、中央理事會與輔導委員會都在高等理事會的管轄下。高等理事會有權決定總統候選人、部長與省縣市長候選人。因此有專家認為，民主黨的總主席權力有被削減的跡象，阿納斯當選民主黨總主席，沒有實權在手，實權還是在高等理事會主席蘇西洛的手中。
   阿納斯長期在前任總主席哈迪．烏多摩(Hadi Otomo)身邊，幫助處理中央與地方分會的事務，協助地方分會解決面對的難題，與地方分會建立了良好的關係。阿納斯獲得哈迪．烏多摩的支持，哈迪表示阿納斯已為民主黨盡了大力，並做了許多事，阿納斯能夠當選民主黨總主席並不奇怪，每一個地方分會主席的就職典禮，他都親自前往監交，專家認為，他當選總主席是實至名歸。
對阿納斯的期望

  出生平民，父親只是小學老師的阿納斯行事低調穩重，曾擔任普選委員會的籌備委員，並參與審核參選政黨，參與修改內政部的大選法。他當選後表示，將容納安
迪與馬汝基一起為民主黨奮鬥，並希望繼續發揚蘇西洛的政治理念與治國精神，讓蘇西洛的理念與精神永遠在民主黨長存。
阿納斯是否能夠改革民主黨，帶領民主黨向前發展成為一個有魄力、有民主的政黨，並在二○一四年保住民主黨的總統寶座，讓我們拭目以待。

   由於，年輕一代的阿納斯當選民主黨總主席，專家預測，接下去其他政黨改選總主席也將由年青人接任，甚至於二○一四年的總統大選，也將由年輕一代政治家爭奪總統寶座。

印尼財長辭職是否與聯盟秘書處有關
絲麗出任世界銀行常務副行長
鄺耀章
印尼財政部長絲麗．穆利亞妮(Sri Mulyani)因世紀銀行案，被肅貪委員會盤問，及遭到國會中的反對黨議員的質詢與打壓，對她窮追猛打，承受太大的政治壓力，她難於施展改革正常的工作，使她對印尼的政壇心灰意冷，逐生「不如離去」的決心。終於在接受國會質詢的第二天，五月五日宣佈接受世界銀行的聘請，出任世界銀行常務副行長之職，於六月一日上任。

   人民對她的離職百感交集，有贊同的也有反對的，贊同的人認為她是印尼之光，她的成就已獲得國際財經最高機構「世界銀行」的認同，是光榮的事，她已為國爭光。蘇西洛總統對她的離職表示贊同。而反對的人則認為，她官司在身，在未解決世紀銀行案之前，不可就此離去，甚至有人發出禁止她出國的聲音。有人認為，絲麗的離職是她脫離官司纏身最好的收場，她不是被反對派轟下台，而是更上層樓，在國際舞台上掌控世界銀行對多個國家的業務，其影響力遠超過擔任印尼財政部長，她的離去其實是給反對她的國內人士一大諷刺。

   絲麗的辭職使當天的印尼股市大震盪，大跌一百多點或百分之三‧八一，而盾值也因此大跌，這表示市場對絲麗的信任，婉惜她的離職。在蘇西洛總統未公佈誰將接任新財政部長之前，股市暫持觀望的態度。股市擔心接任的人選是否會被企業界接受，企業界希望新財政部長仍然由專業人士接任，不是由政黨人士接任。

   絲麗的操守已獲得各界的認同，其處理金融危機的能力，更是獲得國際的讚賞。二○○九年在世界各國面對金融危機的時候，除了中國、印度等極少數幾個國家擁有正面的經濟成長，世界各國都經歷負數的經濟成長，印尼在財政部長絲麗的掌控下仍有百分之五的經濟成長，她的成就獲得世界銀行的讚賞，因此聘請絲麗出任世界銀行常務副行長的重任。絲麗將監管世界銀行對三個地區的業務，分別為拉丁美洲和加勒比、中東和北非及東亞和太平洋。

   絲麗的離去，對印尼打擊貪污及財政部門、稅務部門的改革是一大挫折。她推行的稅務改革初見成效，她的接任者是否能夠繼續推行她的改革方案？具有如絲麗的魄力，我們只能拭目以待。

   反對派從業黨處處刁難絲麗，逼其離去，據悉就是因為絲麗清廉操守，誠實作風，不願對國家利益有損之事妥協，她的改革損害了該黨黨魁巴克利的利益。據悉當巴克利集團的股價大跌時，巴克利要求絲麗暫停股票交易，遭到絲麗的拒絕，而對絲麗懷恨在心。另外，在巴克利集團面臨財政困難的時候，財政部追查巴克利集團積欠高達二多盾的稅金，也加重巴克利對絲麗的深仇大恨。

在絲麗辭去財政部長職位的第二天，蘇西洛總統在其私邸成立了聯盟政黨聯合秘書處，蘇西洛自己為該秘書處的輔導委員會主席，從業黨黨魁巴克利為聯合秘書處的執行主席。政治分析家認為，蘇西洛的重用巴克利，是蘇西洛與巴克利的政治交易，是改革派與反改革派鬥爭，反改革派取得的勝利，也是絲麗離職的主要因素。

   有人認為，將來聯合秘書處執行主席巴克利的權力將超越副總統布迪約諾的權力。甚至於有人擔心聯合秘書處執行主席掌控了聯合政黨在國會中百分之七十五的席位，將阻礙民主改革的進程。若聯盟政黨對蘇西洛不忠心，反而是一災禍。據悉蘇西洛是希望拉攏最大的反對黨鬥爭民主黨失敗後，只好拉攏從業黨的總主席巴克利，希望因此能夠減少其往後施政的阻力，能夠順利執政到二○一四年。

   在改革時代中，雖然印尼是總統制非國會制，但國會所起的作用相當大，可以左右政府的施政，甚至於已經阻礙了政府的施政。蘇西洛總統是否希望藉聯合政黨秘書處的力量來減少國會對政府施政的阻力？聯合秘書處是否能夠與政府同步，或與政府唱反調，取決於蘇西洛與巴克利的政治交易，如果巴克利的利益仍然受到政府部門的干擾，可以肯定巴克利所控制的聯合秘書處一定不會與政府同步，以後的發展如何，讓我們拭目以待。
印尼從業黨建議設立激勵資金違反憲法
鄺耀章
 蘇西洛總統五月份剛成立了政黨聯合秘書處，並委任從業黨總主席阿布利沙．巴克里為政黨聯合秘書處的執行主席，原本已經被邊緣化的巴克里，忽然鹹魚翻身，重新站上政治舞台，巴克里的政治行情正在上漲，從業黨議員也乘機提出政府應該給予每位議員一百五十億盾激勵資金的建議，讓議員在其選區裡促進各種建設。

從業黨建議二○一一年的國家預算中例入該筆不小的激勵資金，若政府不通過該筆預算，從業黨威脅將拒絕簽定二○一一年國家預算案。從業黨以為已獲得政黨聯盟裡的七個政黨的支持，在國會中佔百分七十五席位，其建議應該會通過。不料其如意算盤並未能實現，該建議一提出，就遭到各政黨的反對，包括政黨聯盟裡政黨的反對。

   從業黨提出該建議的理由是地方政府無法照顧到的建設，將由議員利用激勵資金來彌補該建設。另一理由是美國、菲律賓也有同樣的制度並行之有年。其實，美國已發現該筆資金的許多不利之處，美國總統奧巴馬也在設法撤銷該資金，但未獲得國會的同意。該資金在美國被稱為豬肉桶（Pork Barrel），比喻美國議員爭奪激勵資金就如美國獨立前黑奴爭吃豬肉的情況一樣。

激勵資金違反憲法
   反對者認為，激勵資金已違反了印尼憲法，憲法裡指明國會是立法機構非行政機構，立法機構負責立法及監督行政機構，倘若國會有建設資金，豈不與行政機構一樣，由何機構監督國會行使激勵資金？議員使用激勵資金應該向誰負責？在行政上一定造成混亂，哪些建設由政府行政部門負責？哪些是由國會主持？另外激勵資金對小黨不公平，小黨議員人數少，大黨議員多，獲得的激勵資金也多，可想而知，在錢多的情況下，將使大黨越大小黨越小。

    行政立法職權分不清

   倘若每位國會議員手一握有激勵資金，可以想像到會增加多少工程經紀人圍繞在議員身邊，又有誰能保證手中握有大筆資金的議員不會從中獲利，又由誰去監督國會議員濫用或舞弊激勵資金？其實，國會議員大可向政府提議優先建設哪些工程，應優先設之工程優先列入年度國家預算中，而不必勞駕議員親自動用政府的建設資金為地方建設，國會議員的責任是立法、編制預算與監督政府使用國家預算，而不是也成為使用國家預算的行政機構，這將使行政與立法機構的職權分不清，造成混亂。

   從業黨稱政黨聯合秘書處裡的聯盟政黨都已同意政府撥出激勵資金給議員。但聯盟政黨中的公正福利黨(PKS)、國民使命黨(PAN)、民族復興黨(PKB)均表示不支持議員擁有激勵資金。最後從業黨威脅若得不到聯盟政黨的支持，從業黨將退出政黨聯盟，並在國會中拒絕通過二○一一年的國家預算案。

    加重人民負擔
   倘若政府通過每位國會議員一百五十億盾激勵資金，五百六十位議員總共需要八‧四億盾，這將增加政府的負擔。若一定要實行激勵資金，政府只好再向外國貸款或向人民加稅，豈不是又加重人民的負擔。　

   再看選舉國會議員競爭激烈，上屆選舉五百六十位國會議員，竟然有一萬多人參加競選，倘若已當選的議員有大筆資金可動用，新參選的議員候選人沒有這麼多資金，新候選人又怎麼能勝過競選連任的議員呢？這是不公平的現象。所以民眾強烈反對，財政部長阿古斯．瑪托瓦佐約也反對，經濟統籌部長哈達．拉查沙也反對。
    從業黨不宜一意孤行
   從業黨激勵資金的建議已違反了印尼憲法，也違反了地方自治法，地方和中央財政平衡等條例。從業黨若仍然一意孤行，不聽取大眾的意見，不趕緊懸崖勒馬，似將被人民所唾棄。

   倘若國會與政府通過該建議，人民將對政府與國會失盡信心，這將提供國會議員名正言順、利用激勵資金中飽私囊的機會，七折八扣貪污國家與人民的血汗錢。印尼貪污情況嚴重，貪污在印尼已根深柢固、無孔不入，在亞洲排名數一數二。蘇西洛總統承諾要撲滅貪污，應該阻止激勵資金的通過，以免肅貪不成，反而增加貪污的機會。
   ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
瑞士願協助印尼打擊貪污罪行
  
  【雅加達】瑞士聯邦總統多麗絲‧洛伊特哈德夫人七月六日至九日在印尼進行公務訪問。七月七日在雅加達與印尼總統蘇西洛進行雙邊會談之後表示，願意協助印尼打擊貪污罪行。貪污依然是印尼面對的一大挑戰。
印尼總統蘇西洛表達政府實行廉政打擊貪污的決心。他指出，儘管還有很事情還沒有做，但也已經做了很多。印尼與瑞士的合作將持續下去，大家商討最好的辦法，使那些在印尼經營的人遵守法規，造成良好的風氣。
七、八月份慶生會八月八日舉行

謹訂於九十九年八月八日（星期日）下午二時三十分在本會會所舉行七、八月份生日聯合慶生會，歡迎壽星、壽星家屬、本會理監事及會員前來參加盛會。

註：入會時未填出生資料的這兩個月份出生會員，請自動前來。
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