警察將領揭司法掮客醜聞

三級官員財產比總統還多
鄺耀章
   今年三月初在香港的「政治與經濟風險諮詢機構(PERC)」將印尼評為亞太最貪污的國家，印尼的貪污指數為二‧八，仍然在二以內，中國的貪污指數三‧五，指數越高表示越清廉，指數越低表示越貪污。 

   最近被媒體炒得火熱的新聞，即一位級才三Ａ級的稅務局小官卡尤斯，竟然有二百八十億盾的資財，其資產比現任總統還要多。日前被財務交易分析與報告中心(PPATK)揭發，卡尤斯涉嫌司法掮客，但該案送到警察部門後，不久卡尤斯被警方釋放。 

   事後被前刑事偵察部主任蘇斯諾揭發，指卡尤斯為司法掮客，涉嫌釋放卡尤斯的兩名警官，即現任楠榜區警長艾盟准將及愛立士曼准將涉嫌收賄後釋放嫌犯卡尤斯。總警長隨即將這兩名警官解職。 

   蘇斯諾也指出有檢察官涉及該案，據悉處理該案的檢察官希路斯涉嫌收賄，但最高檢察長並未對其屬下採取任何行動。而財政部長當機立即刻停職與卡尤斯有關的稅務局人員，並要所有稅務局官員呈報他們的財產。 

貪污情況根深柢固 

   印尼的貪污情況已根深柢固，貪污的原因可分為兩種，第一種是為了滿足生活需要，提高生活水平而貪污，通常這只是小貪污，如辦理身分証，辦理准証等抬高收費，民眾必須付出比政府規定要高的費用。第二種貪污與經濟情況無關，與生活水準無關，而是與良心有關，因為貪心而蒙蔽了良知，這種貪污犯通常生活程度已經很好，甚至是受過高等教育的人士，在政府機構中有權力有地位，利用他們的權力收取賄賂，交換條件，給予行賄者方便或特權，讓行賄者從中獲得更大的利益。 

   印尼政府長期以來未認真的撲滅貪污，使貪污情況越來越嚴重，似乎已到無官不貪的地步。無可否認，這是政府沒有建立起良好的人民良知之故，人民的良心已被物質所蒙蔽。收賄者認為「我不收賄，別人一樣收賄。我又何必讓肥水流到外人田？」，而行賄者認為，只要事情能夠順利解決，多花點錢又何妨？就在這樣的情況下，行賄者心甘情願，收賄者拿人錢財，替人消災的情況下，你情我願。就這樣貪污慢慢演變成這個民族文化的一部分。 

貪污已成官場文化 

   久而久之，不貪污者變成異類，在組織中很難立足，辦起事來寸步難行。而貪污者官官相護，上行下效，形成一種官場文化，人民已經對官場的貪污習以為常，見怪不怪，也只能無可奈何的接受事實。 

   以往政府缺乏肅貪的意願，政府無意推行反證法，也無意對貪污者實行死刑。雖然在憲法裡貪污是屬於刑事罪，但事實上在實行時，貪污案經常被淡化，成為個人的犯罪行為，不是整個系統或單位出了問題。因此，貪污事件被列為機構內部的問題，由機構裡的監督單位處理，為了維護機構的良好形象，經常大事化小小事化無。 

   這促使政府官員不怕貪污被揭發，因有官官相護，大家都一樣，漸漸的演變成集體貪污，整個系統貪污，甚至整個官僚一起貪污，變成整個國家貪污，被國際機構列為亞太區最貪污的國家。 

   政府成立了肅貪委員會後，揭發了許多貪污案，但貪污案並未因此減少，反而貪污的數目更大。因為沒有反證法，肅貪會只能等待機會，當行賄者賄賂受賄人時當場揭發，人証物証齊全，肅貪會才能處理這些貪污案，而能當場逮捕貪污犯的機會少之又少，被逮捕者被認為是運氣不好，而還有很多貪污事件，在暗中進行，在行賄者與受賄者之間進行，在你情我願的情況下私下進行，損失的第三者即是政府，政府不願意實行反証法及對貪污犯判處死刑，其結果是政府自己損失。 

貪污危害國家經濟 

   貪污已危害到整個國家的經濟情況，司法黑幫或司法掮客從中穿針引線，使白的變成黑的，使正的變成負的，使錯的變成對的，最後損失還是政府，政府的收入總是不敷，政府無力提高人民的福利，人民的生活無法獲得改善。因為政府缺乏經費，使國家建設落後，但部分貪污者卻富可敵國，如一個小小的三級公務員，其財產比總統還要多。 

   政府為了實行行政改革，編列了十兆盾(一億美元)經費，該經費還是向世界銀行借來的。但因為政府缺乏肅貪意願，使肅貪成果不彰。行政改革的第一步在財政部，為了使財政部的官員不貪污，政府首先提高了財政部官員的收入，給他們加薪以防止他們貪污，但事實証明，加薪並不能阻止貪污行為，反而使他們的貪念增加，貪污數目更加龐大。就如稅務局裡一位三級的小官，其財產竟然比總統還要多，相信他背後還有更高的官員為他撐腰，否則他不可能在局裡安然無事。卡尤斯事件後，財政部長命令其屬下一萬名職員必須呈報他們的財產，但若不實行反証法，貪污情況仍難以阻止。
印尼經濟好景一片

盾幣逞強股價上漲
鄺耀章
  世界經濟開始復甦，國際貨幣基金組織（IMF）四月中在美國華盛頓總部公佈，二○一○印尼的經濟成長將達百分之六，比印尼政府公佈的經濟成長百分之五‧五 ∣ 百分之五‧七還要高出許多。國際貨幣基金組織不會隨便預測一個國家的經濟成長，該組織裡有許多經濟專家，他們的預測具有其權威性。
       印尼於二○○九年世界經濟不景氣的情況下，經濟成長仍達到百分之四‧五，比新加坡、台灣等亞洲國家的經濟成長還要高。印尼是二○○九年東南亞國家經濟成長最高的國家之一，預計二○一○年印尼經濟成
長仍會領先東南亞其他國家。因此國際貨幣基金組織的預測，有一定的可信度。
       印尼的宏觀經濟相當穩定，二○一○年四月印尼綜合股價指數(IHSG)突破二千九百點，超越二○○七年與二○○八年次貸危機前的最高點。甚至於專家預測今年內印尼綜合股價指數將上升至三千點。因為國外投資者及國內投資者對印尼政局穩定與經濟成長具有很大的信心。

      印尼外匯存底上升
       印尼外匯存底也不斷的上升，二○一○年元月三十一日外匯存底達七百億美元，二月二十八日六百九十七億美元，三月三十一日七百一十四億美元，四月二十日已達七百五十億美元。這是印尼有史以來最高的外匯存底。印尼盾兌美元也不斷上升，四月二十六日開市盾值增強一美元兌八千九百九十盾，突破一美元兌九千盾的關鍵點。這是因為近日外資大量湧入印尼之故，外資認為印尼的基本狀況穩定，歐洲各國經濟不景氣的時候，印尼有百分之四‧五的經濟成長，國家收支赤字也逐年減少。加上印尼的利息有百分之六│百分之七，比起其他國家的利息高出許多，也是促使外資大量湧入印尼的原因。
       五月一日開始政府開放讓外國籍民購買印尼房地產，估計印尼房地產價將因此飆升，外匯也因為外資進入購買房產而再增加。
        美國經濟已開始復甦
       美國國內經濟已開始復甦，二○一○年二月份美國零售、服務、食品業的成交量達三千五百五十五億美元，比上月上升百分之○‧三，或與去年同月比較上升百分之三‧九。美國需求量的上升，促使工業生產增加，這從美國工業生產指數恢復正數可看出。
       美國工業生產增加，促使工作機會增加，失業率減少，三月份失業人口減少了十六萬二千人，這是三年來美國失業人口減少最多的一個月。這將促使美國國家經濟研究機構(NBER)正式公佈美國已脫離經濟危機。
       美國國內的經濟復甦，致使美國國內需求增加，將帶動世界各國的經濟復甦，特別對有出口到美國的國家，經濟也跟進復甦。印尼也不例外，二○一○年一月印尼出口美國達一百一十五‧七億美元，比去年同期七十二‧八億美元增長百分之五十九，二月份一百一十五‧三億美元，比去年同期七十一‧三億美元增長百分之五十七。
       印尼的經濟增長不單靠工業成長，農業增長達百分之四‧一，建築業增長百分之七，商業、旅遊、餐飲業增長百分之一‧一。農業與建築業增長吸收大量勞動力，使失業人口下降，二○○九年失業人口降至百分之七‧八。二○○九年金融業成長百分之五，對全國經濟成長貢獻百分之四‧五。當世界各國金融業面對危機的時候，印尼的金融業有百分之五的成長算是很大的成長。國內需求增長從汽車銷售量的增長看出，今年頭兩個月國內汽車銷量達十萬八千輛，比去年同期增長百分之六十四。
       今年頭兩個月的水泥銷售量達九百七十萬噸，比去年同期增長百分之十七‧七。工業生產指數也跟著增長，去年九月開始工業生產指數已恢復正數，今年元月工業生產指數同比增長百分之五‧七。工業開始增長，進口原料也跟著增長，今年二月工業進口額達十九億美元，同比增長百分之三十九‧三。
       以上各種指數的增長，使投資人的信心大增，國內國外的資金不斷流入股票市場，使綜合股價指數上升。投資人看好印尼未來幾年，比起其他國家的經濟會有很好的成長，故熱錢不斷的流入印尼。
       摩根士丹利國際評鑑公司評定印尼等級上升，理由是印尼政局穩定，外資不斷湧入，匯率穩定，經濟成長百分之四‧五，人口眾多，政府債務減少，人民的購買力增加，是一個龐大的市場，估計未來數年印尼仍有很好的經濟成長。
信賴時間
抒 懷
    我們知道：「時間，是在不停地流過。」當我們感到不舒服的時候，時間，也在幫我們渡過分分秒秒。時間，絕不會讓我們停留在那一個點上！

於是，面對所有橫逆之來，只有時間對我們最有利。

然而，當人們發現自己有病時，往往心情不好，思想行為變得消極和悲觀，了無生氣，特別對家人因照顧自己的病而日夜焦急勞悴時，有強烈的不捨感，相信對病情是毫無幫助的。

須知：「愛自己，就是愛家人！」疼惜家人，就要先疼惜自己！自己健全了，才能使家人心安愉快，才能慶幸有餘。

因此，為了愛家人，在逆境中，

病人包括病人的家屬在內，都要去做有利於己的事情。譬如：精緻食物，病人要順從家屬的心意，把它吃了，不要捨不得而留給家屬吃；家屬累了要休息，不要只顧照料病人而累壞了自己等等有利於己的事情。要用盡所有的可能，堅強地、忍耐地渡過每一分，每一秒，因為事情不可能停留在那一個點上！這是處於逆境中的人們，深愛家人應有的態度與作為。

且讓我們跟著時間的節拍走，任

何一段不如意的日子，終將會隨著時間的流去而遠去 ……

相信時間！          

獻給  處於逆境中的人們共勉之

民國九十九( 2 0 1 0 )年四月二十六日
    * * * * * * * * * * * * *
開電腦看印尼電視節目

                                                      郭奇榮                          

    從電腦中，也可以看印尼電視節目。網址為「www.imediabiz.tv」。

    網面打開後，出現一個電視畫面，電視畫面下，有紅色長方塊，分別是「RCTI」、「TRANSTV」、「SCTV」、「METROTV」、「GLOBALTV」五個電視台。只要選擇一個長方塊點一下，就出現那個台的電視節目。電視出現後，在左上角的小方塊點一下，就換成大螢幕，回小螢幕，在鍵盤上的「Esc」鍵按一下就可以。

其中「METROTV」是華社最熟悉的華都電視，該電視有在固定時段播華語節目。

 印尼各電視台的節目，也跟台灣的一樣，多彩多樣，有政論，有印尼戲劇，有卡通片，有美國電影，有歌唱舞蹈，也有民俗風光等節目。在台灣的同僑，有空時可打開電腦觀看。
喪  訊
劉南貴先生逝世
本會會員陳彩群之夫婿劉南貴先生不幸於九十九年三月十三日辭世，享壽七十五歲，家屬擇於九十九年四月九日上午假台北市辛亥路市立殯儀館設奠舉行家祭與公祭 隨即發引火化。
邱新嬌女士逝世
本會會員李少華之母親 邱新嬌女士不幸於九十九年四月十三日壽終，享嵩壽一○二歲，家屬擇於九十九年五月十二日上午假台北縣立板橋殯儀館設奠家祭與公祭 隨即發引火化。
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