印尼峇厘島（PULAU BALI）
峇厘島是印尼著名的旅遊區，是爪哇以東小巽他群島中的一個島嶼，面積約五千五百六十多平方公里，人口約二百八十萬。峇厘西距首都雅加達約一千多公里，與首都雅加達所在的爪哇島隔海相望，相距僅一‧六公里。 峇厘島由於地處熱帶，且受海洋的影響，氣候溫和多雨，土壤十分肥沃，四季綠水青山，萬花爛漫，林木參天。峇厘人生性愛花，處處用花來裝飾，因此，該島有「花之島」之稱，並享有「南海樂園」、「神仙島」的美譽。島上大部分為山地，全島山脈縱橫，地勢東高西低，有四、五座錐形完整的火山峰，其中阿貢火山（峇厘峰）海拔三千一百四十二米，是島上的最高點，附近有曾於西元九六三年噴發過的巴都爾活火山。島上沙努爾、努沙‧杜阿和庫達等處的海灘，是該島景色最美的海濱浴場，這裏沙細灘闊、海水湛藍清澈。每年來此遊覽的各國遊客絡繹不絕。 峇厘島印度教神廟中的木刻雕像，峇厘島因歷史上受印度文化宗教的影響，居民大都信奉印度教，是印尼唯一信仰印度教的地方。但這裏的印度教同印度本土上的印度教不大相同，是印度教的教義和峇厘島風俗習慣的結合，稱為峇厘印度教。居民主要供奉三大天神（梵天、毗濕奴、濕婆神）和佛教的釋迦牟尼，還祭拜太陽神、水神、火神、風神等。教徒家裏都設有家廟，家族組成的社區有神廟，村有村廟，因此，該島又有「千寺之島」之美稱。神廟中最為著名的當屬擁有千年歷史的百沙基陵廟，陵廟建在稱為「世界的肚臍」的阿貢火山山坡上，以專祀這座間歇噴發的火山之神。陵廟的層級石雕建築，與柬埔寨吳哥窟相似。
     峇厘島不但天然景色優美迷人，其文化和社會風俗習慣的豐富多彩也馳名於世。峇厘人的古典舞蹈典雅多姿，在世界舞蹈藝術中具有獨特的地位，亦是印尼民族舞蹈中一枝鮮豔的奇葩。其中，獅子與劍舞最具代表性。峇厘的雕刻（木雕、石雕）、繪畫和手工業品也以其精湛的技藝，獨特的風格遐邇聞名。在島上處處可見木石的精美雕像和浮雕，因此，該島又有「藝術之島」之譽。瑪斯是該島著名的木雕中心。峇厘的繪畫別具一格，大都是用膠和礦物顏料畫在粗麻布或白帆布上，主題取材於田園風光和人民生活習俗，具有濃郁的地方色彩。因此，峇厘島素有「詩之島」、「東方的希臘」的美稱。位於島中部的鳥穆是繪畫中心，博物館內保存著許多歷史文物和巨幅繪畫。在鳥穆附近，有一座呈方形的千年古洞│象洞，洞深只有二、三米，洞內雕有栩栩如生的神像。在加威山上有著名的四大石刻像，另有五座神龕分立於大石像之前；在半山腰建有淡巴西冷的總統行宮。
     峇厘島象洞廟的一個佛像在島中部的生宜有著名的猴子廟，猴子成群結隊。其北有風景優美的比都庫湖。著名的京打馬尼，氣侯涼爽，由此可遠望頂峰終年煙霧迷朦的巴都火山。巴都山下的巴都湖也以風光優美著稱。島東南部的格龍宮是著名的古代峇厘王朝法庭所在地，宮殿氣派雄偉，四面有護城河，屋頂繪滿犯人受刑時的畫像。島西南海濱的丹那樂，岸邊高地建有廟宇，因長年海浪沖蝕，使此地與本島相離二十五米，形成孤島，每當海潮上漲，宙宇在波濤中似沉似浮，宛如水中宮殿。 峇厘島居民每年舉行的宗教節日近二百個，每逢節日，歌舞雜陳。由於峇厘島萬種風情，景物甚為綺麗。因此，它還享有多種別稱，如「神明之島」、「惡魔之島」、「羅曼斯島」、「綺麗之島」、「天堂之島」、「魔幻之島」等。在自然科學上，一八六九年生物學家華萊斯還發現峇厘島是亞洲大陸的「末稍」，典型的亞洲動物分佈至此為止，而在它東方僅隔寬度不到四十公里的海峽的龍目島，動物即屬大洋洲種。峇厘島的經濟以農業為主，盛產稻米、玉米、椰子和咖啡。農業生產多以集體合作形式進行。  

峇厘島景點簡介海神廟
　　Tanah Lot (海神廟) 蓋在海邊的一塊巨岩上，它是峇厘島最著名的寺廟之一。漲潮時，此廟四周環繞海水，和陸地完全隔離。落潮時方可以相通。海神廟建於十六世紀，祭祀海神。 巨岩下方對岸岩壁，有一小穴發現幾條有毒的海蛇，傳說是此寺廟守護神，防止惡魔和其他的入侵者。據說寺廟建成時忽逢巨浪，寺廟岌岌可危，於是寺內和尚解下身上腰帶拋入海中， 腰帶化為兩條海蛇，終於鎮住風浪。從此海蛇也成為寺廟的守護神。對岸有小亭可以眺望日落景色，成為峇厘島的一大聖景。廟前兩側有很多商店賣紀念品，更有很多小孩圍著遊客兜售風景明信片。
聖泉廟
　　Pura Tirta Empul （聖泉廟）位於Ubud北邊的 Tampak Siring, 寺廟環繞一處聖泉而建故名。一千多年來，峇厘島人認為此廟以及此地兩處可供沐浴的地方可供求取健康和財富。這裏的泉水據稱頗具療效。聖泉廟建築模宏大、完整，在這裏可以看到峇厘島所有寺廟的特點。
　　相傳一位喜歡自誇魔力的瑪亞達那瓦王（Mayadanawa），引來了諸神的挑戰。瑪亞達那瓦被天神Indra擊敗，變出一處毒泉。許多天神因為喝了泉水或在其中沐浴而死。於是天神Indra以寶劍插入大地，引出名為Amerta 的長生不老泉水，使中毒諸神復活。瑪亞達那瓦為了逃命，幻化為石頭。Indra見狀引箭射向石頭，瑪亞達那瓦的鮮血流入了Petanu 河。自此，人們相信Petanu河受到詛咒，不能用以灌溉；否則收割的稻梗會噴出血來。從古人古老的碑文中得知，Tirta Empul在西元九六二年就已建造完成。
金巴蘭海灘
　　金巴蘭海灘由於這裏的落日美麗以及漁人作業的方式特殊而出名。清晨、黃昏時在海灘漫跑是件樂事。這裏的漁人仍然採用古老純樸的小木舟出海。海濱內增添了許多許多賓館、飯店。在這裏傍晚看著落日，聽著歌手們演唱各國歌謠，享用海鮮燒烤別有情趣。
庫塔海灘
　　庫塔號稱峇厘島最美麗的海灘。這裏的海灘平坦、沙粒潔白、細膩，是個玩衝浪、滑板的樂園。這裏附近有熱鬧的商業街，各色峇厘傳統手工藝品、絢麗民族服裝展示，而且還有大型百貨商店買到各類商品。但是近年來過渡的開發已經收到了西方文化的重大衝擊。極度商業化、色情業給這裏原本純樸的民風帶來了激烈衝擊。
阿勇河泛舟
　　峇厘島自費水上活動首推的自然是著名的阿勇河漂流。阿勇河長十一公里，流經上有二十二處急流點，兩岸均是原始森林的變換景象。可以參加漂流公司，漂流公司有很多，漂流時間也各不相同。但是最好選擇有保險、專門水上教練陪同的。一般橡皮艇上乘坐四到六人，全程路線不低於兩小時。整個線路上，迎面而來的景觀，忽而是茂盛的樹林、忽而是遼闊的田野；忽而是陰森的蝙蝠洞；忽而是美麗的瀑布，變換無窮，令人讚歎不已。難怪許多遊客感慨，到了阿勇河漂流，才知道真正的峇厘島。
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