一張五毛錢的賀卡 
漢 藩   

編者按：這是一篇十八年前的舊稿。

記述民國五十年底和時任僑務委員會副委員長李樸生先生的一段小小文字緣，作者細說當年，温柔雋永，意在言外。

    三十多年前，台灣還處於克難時代，社會各界都在講求節約從簡，與今天的繁榮富裕截然不同。記得當年住在台大宿舍，每月伙食費一百五十元，一日三餐，只需五塊錢。營養或許談不上，充饑倒是沒問題，因為菜餚雖然寒傖，白飯卻任君享用。那年頭，大家都窮，學生就更甭談了。我們常常眼望「五花上肉肥居九」、「爆炒菜花偏無油」，心想，加個五毛錢的滷蛋吧？盤算半天，結果還是决定步武前賢，「回也不改其樂」。

民國三十九年韓戰爆發，美國第七艦隊巡防台灣海峽，台灣局勢漸趨穩定。之後，中美簽署共同防禦協定，美國軍事、經濟援助台灣，至民國五十四年美援中止。那期間，政府為廣納海外僑心、提昇華僑青年教育水準、增加反共力量，特在美援項下撥列專款，號召海外青年返國深造。我們就在政府這個政策下返回祖國，接受國內教育。

我生在海外，長在海外，成熟定型在台灣。回想當年，二十不到來了台灣，到如今已過半百，往事歷歷，如在眼前。

五十年年底，我記得很清楚，那一天是十二月二十九日，在台大第十四宿舍三樓的三Ｏ九室，我們八位僑生室友正為沒錢過新年而發愁。

一般人的印象裡，華僑富得很，事實並不盡然。那情形就如同今天的台灣一樣，雖然今年平均國民所得可達一萬美金，但是高低收入差距卻是五點八倍，如果加入住屋因素，更高達十七倍多。而未達政府所訂中低收入户月收入四萬七千元者，更不知凡幾。

華僑生活異域，畢生勤奮經營，温飽自無問題，但要供給子弟「出國」念書，並非人人皆有餘力。四年大學生活，我都領有美援項下由僑務委員會按月發給的甲等「清寒僑生助學金」，第一年每月一百五十元，第二年起增為一百八十元。以我來說，這筆錢多一半用來扣低學雜費，偏偏每逢暑假，僑委會就暫緩按月發放助學金，必待新僑生抵台到齊後，新舊僑生名冊一併彙編好，才分送僑生就讀的學校補發。承辦單位這麼處理，是方便自己，還是別有考量就不得而知，而我們坐享其「金」，所謂「吃人的嘴軟」，當然沒話可說，只能默默接受。幾年下來，也就習慣成自然，彼此相安無事。不料五十年這一年拖得特別久，將近三個月的暑假早已結束，我們還在繼續大旱望雲霓，眼看新年就要到來，我們的助學金依然杳無音訊！

我們一邊發愁，一邊商量。我想起了被尊為「僑生之父」的僑委會副委員長李樸生先生，記起讀過他的書、聽過他的講演，認知中，他是一位可親可信的長者。我建議向他老人家告急。當即買了一張五毛錢的拜年片，寫上: 「雖然八至十二月份的助學金還沒發下而令我們新年不快樂，我們還是祝  李公新年快樂！」八個人分別在賀卡上簽了名，以限時專送逕寄僑委會李樸老親密啓。

當年台灣郵政舉世聞名，信件之傳遞既快且準。以台大宿舍為例，最後一班限時專送的送達時間，是夜裡十二時出頭。
也才只過了一天，就在三十日的夜晚十二時剛過，樓下傳來機車聲，信差帶來了李樸老的回音│賀年片，
他也限時專送！

他老人家親筆寫道:「你們的賀年片真够幽默，我已請劉主任跟台大商量，讓你們過一個快樂的新年！」

李樸老豈只可親可信，他老人家實在太可愛了！

正如前面所說的，僑生窮的也不少，僑委會僑生輔導室劉瑞生主任（現任台大訓導長）跟台大商量的結果，是「無計可施」。原來是窮僑生五個月領不到助學金，早已把台大能動用的錢都借光了。

新年過後，承辦單位婉轉告訴我們說，有事好商量，請別告狀就好。原來他們遲延發放助學金的作為，被李樸老狠狠訓了一頓。

那一個新年是怎麼挨過的，我已不復記憶，但是三十年來，我從不曾忘記，那是在台灣所過最最温馨的一個新年。

那年之後，僑委會已不再遲延發放助學金，只是第二年六月，我也從台大畢業，無福再領受助學金了。

李樸老已辭世多年，每當想起他老人家，他那稀稀落落髮際下一副笑口常開的瀾漫容顏，就會浮現眼前。此刻，又值歲末天寒，想起三十年前這一段小小的文字緣，真是既神往又温馨。他老人家的長者風範，是「哲人日已遠，典型在夙昔」？還是「一千五百年間事，只有灘聲似舊時」？
神馳悠悠，我又想起「白雁橫天如箭叫，叫盡古今豪。都只被、江山磨滅！」
（民國八十一年元月八日）
「厲害，厲害！」梅 傑

民國五十年代初期，我們這一夥印尼僑生，一有機會談天說地，可真是「口沒遮攔」！

那段日子，偶有聚會。有一次，在閒談間，有一位同學，談到他的室友跳遠，可以跳過二公尺遠，個個都豎起大拇指，連連稱讚：「厲害，厲害！」。另一位同學，提到某同學剛吃飽飯，又再吃下一大碗公牛肉麵，每個人也不約而同地讚嘆：「厲害，厲害！」大家嘻嘻哈哈，天南地北，無比快樂，時間到了之後，便一哄而散。

有一年，我和幾位住在本地的親朋好友吃飯聊天。其中一位親友，談到他最得意的經歷，是在一個競技場中施了一點技巧，好不容易奪得錦標歸。我忍不住興奮的說：「喔！好厲害喔！」他聽了先是一怔，隨後才會意過來，繼續他的一貫談笑風聲。

事隔近月，我們又在一起聚會聊天，談到我絞盡腦汁，寫了一篇作文，老師竟然給我八十分，…話還沒講完，我那位親友一疊連聲地說：「哇！厲害，厲害！」算是回敬我一番。難得他「從善如流」，我當然高高興興地接受他的讚美囉！
說到「厲害」二字，體會我們這一代印尼僑生的本意，原是形容「某人很棒，很有本事，很具威力。」的意思，也普遍流傳於印尼華僑口中。當然，有的是前一代老僑，因為切身蒙受他人之害以後，來形容加害人的厲害作風。在長輩們的閒聊中，我們時常聽到一句：「ㄍㄧˊ等人，十分厲害！(客語)」我們這些不懂事的小孩，在蒙蒙懂懂之中，將之套用上了！

來到台灣以後，才知道「厲害」二字，不是隨便可以出口的。因為，它是代表著「猛烈」、「凶狠」、「毒辣」的意涵。因此，在聊天中，說到「某人好厲害喔！」那真是非同小可啊！ 

 天知道，我們這一夥印尼僑生，在初高中時代，是怎麼矇到如此厲害的形容詞，而毫無畏懼地走上天涯海角，險些貽誤終生！唯一可以確定的是：絕非老師們教導的！

所幸我們的真誠，足以化敵為友。瞭解我們的本地人，也看出我們說「厲害」二字的用意，是單純奉承、讚許，毫無惡意的；不瞭解我們的人，只好交給上天去衡量！至於會帶來怎麼樣的副作用？實在不敢去想！

時光如流，三、四十年過去了，偶而也會聽到本地人在不知不覺中，順口說出「喔！厲害，厲害。」二字，來形容「某人很棒，很誇張，很具威力。」的讚美語。不過，沒有像華僑社會一樣，運用起來那麼普遍。 

我也相信，時至今日，在印尼某處的華僑社會裡，在他們的日常生活中，不時會聽到：「某人喔！ㄢˇ好，ㄢˇ厲害哦！(客語)」的讚嘆聲，由他們嘴裡輕鬆愉快地脫口而出。而且，他們的心是真誠的，無欺的。  

如何導正自家人慣用不利於己的用詞？茫茫天涯，談何容易！唯有靠口耳相傳了。

無論如何，在國內的我們這一夥，人人懂得「厲害」二字的真正意涵，自然要盡量避免用到「厲害」二字為妙，以免說者無心，聽者有意，徒然橫生支節；輕則不予計較，重則引發仇恨，能不慎乎？

    值此年關將屆，敬祝大家來年進步，健康快樂。


「厲害」也出現在印尼文字典裡。


Lihai（形容詞）：


Pandai / 聰明


Cekat / 熟練


Cerdik / 伶俐；


詭計多端


Tajam / 尖銳


     (指兵器)


-張忠春-
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