黃仲涵的府邸已成觀光景點
黃添福
三寶壟著名的烈士路附近，有一條黃仲涵路，二十世紀初期，印尼著名華人糖王黃仲涵當年的府邸就在這條路上，當然也可以說這條路因黃仲涵而得名。

黃仲涵府邸遼闊，有八十一公頃之廣，這座在花園裡的府邸，目前仍保留著，有部分土地作為學校用地、房屋及花園開放參觀。
府邸建在山坡上，為一丘陵地，從高處可以欣賞到三寶壟市景。每逢假日，有許多訪客來此參觀，停靠於三寶壟港之外國船隻的水手，乘客一上岸也多來此著名府邸參觀。他們之間有些是當年曾經在印尼待過甚至當過官的荷蘭人。

根據記載，這府邸不是黃仲涵所建，而是一位名叫何廷盧的華商所建的，何廷盧因持有買賣鴉片准字而成巨富，後來因經商失敗，房屋被荷印政府查封拍賣。黃仲涵的父親黃志信在一八八三年就把房屋買下來。

一八八八年黃仲涵廿二歲，搬到這房屋時，本地華人都非常驚訝，因為這房屋設於荷蘭人住宅區，華人是不可以居住的。可能是因標得房屋而有居住權，或是其他原因。房屋建築是採正長四方型屋頂，主建材是磚及鋼筋，棟樑也用鐵柱。這是西方人所喜歡的造型，被稱為好的聖地(Landhuiz)。為了空氣流通門窗及天花板皆用高尺吋規格，只有進院子之大門是中國傳統造型鐵質造成，其它部份並沒修改只進行美化。地板是用義大利進口品質最好的較厚的大理石，使感覺涼爽。

黃仲涵喜歡用籐、竹子及木材做的家俱，甚至進口鐵木家俱和中國的國畫、刺繡、書法等等。整個建築是由一棟設於中間較大的主建築物和兩邊較小的房屋組合而成，各以走廊隔離，三間共有一屋頂，用來隔熱及擋雨，和流通空氣。上了幾級階梯後，呈現於眼前的是數套桌椅，牆上吊掛著歐洲雕刻品，牆角上整齊的排著從歐洲及中國進口的瓷器。

走進大門是個廣闊的大廳，內有四個面對面的房間，在左右牆壁上也有中文字體的雕刻作品。在大廳後方，又有一個廳房，是黃仲涵接待貴賓的地方，廳內擺放竹籐做的桌椅。.在後院有花園，廚房，以及用來儲藏食物，肉類、魚類等食材的冷凍庫。因為那時候還沒有電冰箱，就用密封室放冰磚來代替，在這地方也設有管子以排放冰塊溶化後流下來的水。

主建築兩邊的房子，一為餐廳，另一間用來招待客人客廳。房子周圍建有套房，供友人住宿。當時燈光是採用煤油燈。

要整理這麼大的房屋和花園甚至迷你型動物園是不容易的。因此黃仲涵顧用了約四十人左右做家事及打掃清潔，還有廚師。也找了一位稱職的總管，來管理員工，員工中甚至包括極少願意為亞洲人做事的荷蘭人。

另外顧用了約五十個園丁，由蘇門答臘請來的園藝專家指揮，黃仲涵在蘇島也有花園。因為工作人員眾多，在後園也建有宿舍供他們居住，按照其階級來住宿.，如果還是單身漢，就住在單身宿舍。

Kebon Rojo或Bale Kambang是三寶壟最著名的地名，不但是老百姓或地方官員，也聞名國際。這花園，古色古香，人人讚美。.

在園裡除了有種植花木，也有魚池，各種各樣的魚類，也有亭院，給參觀者休息的地方。所以有稱其為「水上飄浮地」｜「Bale和Kambang」之稱號。園裡有多個小山洞、假山、數佰樽從中國運來的石雕和中國樂器演奏臺，臺上擺設一組加美蘭樂器。在那時候有錢的中國人都喜歡欣賞這種傳統音樂。在晚間，花園裡的燈光，用不同色彩，來吸引人們，都是從中國進口，甚至有孔雀在花園裡放生。在過年的時候，黃仲涵路變成了夜市。

黃仲涵在一九二四年去世之後，繼承者黃忠孝仍在假日時將其住所開放供民眾來參觀。黃仲涵有糖王之稱，三寶壟「建源公司」是由其父親黃志信在一八六三年三月一日所創立，成立一百年，在一九六一年七月十日其動產及不動產被印尼三寶壟經濟法院接管，那時他住家也被查封。如今有些地方都被當地百姓居住，後來也被政府作為軍營及宿舍。但很可惜在住所裡的許多黃仲涵所留下的遺物、古董及家俱都已經沒有了，連義大利大理石地板都沒有了。

黃仲涵有一位女兒叫黃蕙蘭嫁給顧維鈞大使。如今黃仲涵的住所，已被一位印尼華人叫何林先生所購買，他喜歡此居所，因為他喜歡有歷史的古蹟文物。特別是和他的出身地三寶壟有關的一切。

很幸運前印尼三寶壟中華總會主席何隆朝先生之四公子，也受過相當的教育，他高中在「中華會學校」唸書，一九七○年到加拿大Alonquin University Ottawa  Canada大學深造，讀經濟系，一九七六年畢業。何林(Budi Poernomo)先生與一位在加拿大認識的Lolly小姐結婚，生下兩個兒女，女兒(Ariell Olivia Poernomo)，其丈夫叫(Kim Soen Chay)，兒子(Dwi Adhi Poernomo)。

何隆朝先生將黃仲涵府邸建築物部份加以整修，恢復原貌，在後院為建校用地，其名叫「STMIK PROVISI」﹒也就是高等三語(中文，英文，印尼文)學校﹒喜歡古建築的三寶壟人感到安慰，因為其中一棟古代建築仍保留其原貌。

PAGE  
- 29 -

