有此名必有此命  

楊仁祺
    通常，每個人一生最重視的字，便是他自己的姓名：因為人人都關心自己。有許多人，肯花很多錢，出很多力，目的是希望把他的名字，顯露在眾人都可以看得到的地方。在公園或名勝地區，常見有人把自己姓名刻在樹木或寫在牆壁上，便是基於這種心理。

    歐美人多半只有一個名字。我們中國人因為風俗習慣以及文字構造不同，姓雖然只有一個，名則有乳名、學名、本名、字、號、別署等等。通常乳名、本名和學名，是由父母師長給起的，「字」則是出自本名或學名的含意演化出來：而「號」、「別署」等等，則多半是自己依年齡、身份、志趣等等因素的發展，慢慢增加上去的。

    人們常會由一個名字的第一印象，去判斷一個人，譬如蘭、蕙、莉、貞、珍、芬、玲、琴、淑、婉、珠等名字，使人直覺的認為是一位小姐。一個人名字叫作福德，人們使會感覺是一個忠厚善良的人。另一個人名叫寄萍，人們便會聯想到是一位瀟洒而有詩持意的人。名叫鐵軍、志超的，會使人認為是一位雄糾糾的軍人。名叫艷舫、月樓的，會使人感到是戲劇界的人。人對人的第一印象很重要，所以名字的選擇，便應該慎重。

筆者覺得起一個好名字，在字音、字形、字義、字數方面，都要考慮

一、字  音

  （一）姓和名的聲母韻母，避免相同：聲母是一個字開始讀的時候口形所發的聲，譬如「汪」是由「烏」和「昂」兩個字所排成（為了大家都明瞭，這裏未用注音符號），「烏」是聲母，「昂」是韻母。假如一個人名汪文威，這個名字的字都很好，但是讀起來不夠饗亮。另一個人叫包伯邦，也犯了同樣的毛病。如果把兩個名字互換一個字，改成汪伯威和包文邦，或改為汪文邦和包伯威，便動聽得多了。所以，相鄰兩字的聲母要避免相同。至於韻母，也同樣要注意，避免三字相同。例如顧叔武和閻炎賢兩個名字，便犯了這個毛病，如果交換一下改成顧炎武和閻叔賢，就動聽多了。

  （二）姓名的字音，避免與不雅詞句諧音：有些人的名字，看起來很文雅，但是讀起來由於字音和另外一個詞句類似，便容易引起人的嘲謔，尤其在中小學時代。譬如魏陽、韓淵、史詩、杜子達，看起來都是很好的名字，但是很容易在口音裡讀成餵羊、喊冤、死屍、肚子大等，假如把這幾個名字交換一下，改成魏詩、韓達、史淵、杜子陽。便都很好聽了。

  （三）姓名的「四聲」，避免相同：四聲是一個字讀音的腔調，也就是平、上、去、入。為了使姓名的讀音饗亮好聽，姓名幾個字的音調，不可完全相同。舉例來說：柳景選三字都是上聲，便不如柳敬宣好聽。張書襄都是陰平，不如張叔向好聽。紀仲憲都是去聲，不如紀忠賢好聽。

二、字  形

  （一）不宜用筆劃太多的字：我們中國字，從一劃的到二三十劃，常用字也有六千多個。筆劃多的字，寫起來不方便。如果一位小學生，一開始上學，便要他寫幾十劃的名字，不但對他是一項沉重的負擔，而且會連帶的使他對寫字感覺麻煩頭痛。就成年人來說，名字筆劃太多，也是有弊無利。所以為孩子選擇名字，筆劃以簡單為佳，筆者認為最好不超過十五筆，十筆以下更好。

  （二）三個字的部首偏旁，避免完全相同：三個字的名字，如果部首︵查字典上所用的︶完全相同，使人有一種單調的感覺。例如：江波瀾、何信俠、郭郁邦這幾個姓名，就有這種情形。不過，這倒不算很重要的問題。至於單名，則沒有關係。

三、字 義

  （一）不可用太俚俗的字：本名和乳名不同，乳名使用時間短，為了稱呼方便，為了討個吉利，勿須顧慮太多。本名則要用一輩子，選字不能不慎重。如果所用的字太俚俗，很容易使人第一印象，就認為是一位沒有學問的人；要經過很長時間，才能改變過來。所以為孩子命名：一定要慎重選擇，更不可用乳名代替本名。本省有一些民意代表或地方首長，在光復初期，用乳名代替本名，延用下來，每每會被人當作取笑資料，其實那些人中，有好多是大學畢業，學問都不錯的。政府曾公佈更正不雅乳名的法令，便是為補救此一缺陷。

  （二）不要起太洋化的名字：有些時髦的父母，喜歡為子女起一些外國名字，如亨利、約翰、瑪莉、裘麗等等。這木無可厚非，但當這些使用洋化名字的孩子長大了，人我交往之際，便可能使對方發生不愉快的心理。

  （三）不要用太冷僻的字：我國文字數最浩繁，總計可能有幾萬個。教育部在民國二十一年核定常用字六千七百八十八個，普通人能認識的，也不過四五千個字。有些人取名字，喜歡在字典中找不常見的字，這是極不妥當的。當一個人對另外一個人的名字讀不出來時，首先便有一種不愉快的感覺。為了不給別人一個不好的第一印象，取名自以常用字為宜。

四、字 數

  我國人的姓，通常是一個字或兩個字。名字也是一樣。古時，從春秋戰國到漢、唐、宋，通常都是單名的比較多；像歷史上有名的人物，劉邦、項羽、李淵、岳飛、秦檜等都是。到

了明清，兩個字名字的人漸漸多了。現在兩個字名字與單名的人相比;可能是十倍以上。這自然與家族譜系的「字派」大有關係。雙名單名，那一種好呢？單名的人，顯得有些英氣，但是在朋友間稱呼，則有些不便，所以非另取一個「字」不可，好像「胡適」的「適之」。至於複姓的人，像司馬、歐陽等等，則以取單名較為方便，因為四個字寫來麻煩。







PAGE  
- 25 -

