哥本哈根氣候峰會印尼提五建議
冀化解發達與發展中國家博奕
鄺耀章
   二○○九年十二月七日在丹麥哥本哈根召開的氣候變化峰會於十八日閉幕，有一百九十二個國家代表與會，一百一十個國家元首出席了閉幕禮，其中包括美國總統奧巴馬，中國總理溫家寶，印尼總統蘇西洛等。加上出席大會的各國代表、工作人員、ＮＧＯ人員、記者等，總共有一萬五千多人聚集在丹麥的哥本哈根開會。
會議決定下屆峰會於二○一○年在墨西哥召開。會議也決定二○一○－二○一二年將撥給發展中國家每年一百億美元援助減排。會議結束前，美國總統奧巴馬宣佈一項援助計畫，即從二○二○年開始每年為發展中國家籌集一千億美元資金，協助發展中國家應對氣候變化與落實減排指標。
有這麼多國家元首出席這個峰會，表示這個會議的重要性，會議主要目的：制定減排目標，化解全球因 為排放二氧化碳太 多所造成的暖化災 ，簽定一項協議，約各國在未來的年月減少排放二氧化碳，以達成控制未來全球氣溫只上升不超過攝氐二度。
   哥本哈根峰會是一九九七年京都峰會及二○○七年峇厘峰會的延續。一九九七年達成的協議，對四十一個主要工業國家訂定排減指標，四年平均減排也只有百分之五‧一，而這次哥本哈根峰會除了要設定八年間減排百分之二十五至四十，二○五○年之前實現減排百分之五十的指標。也試圖在就減排技術與減排經費上達成一項國際協議。而在減排技術及減排經費上，發達國家與發展中國家有不同意見。
   會議期間，富有的發達國家與貧窮國家及發展中國家意見不一，起因是會議開始時傳出一份協議草案，惹惱發展中國家，這份協議將大部份的減碳責任落在發展中國家頭上，卻在資金援助上給予諸多限制。草案中設定發達國家的減碳量更少，卻對氣候議題擁有較大的控制權，聯合國在減排議題上所扮演的角色也被削弱，發展中國家對這份草案大為不滿，因此引起了軒然大波，差點使到這次峰會功敗垂成、功虧一簣。發展中國家認為這是「帝國主義」國家再次欺壓發展中國家的明證。
   發展中國家或貧窮國家認為，今天全球氣溫的變化，發達國家應該負更大的責任，工業革命以後發達國家幾十年來所製造的二氧化碳佔全球二氧化碳的百分之八十。發達國家因為發展工業而富有，現在卻要限制貧窮國家的發展，要貧窮國家一起負担減排的費用，貧窮國家對此非常不滿。
   如果這次氣候峰會沒有達成具體協議的話，人類將失去挽救地球的一次契機。人類居住的地球已受到嚴重的破壞，導致地球氣溫上升，將改變整個地球的生態，冰山融解，海平面上升，天災不斷，人類將面臨許多災難。
　　會議結束前，美國表示支持二○一○年起每年募集一千億美元援助基金幫助發展中國家應對氣候變化與減排的計劃。奧巴馬表示，希望各國在減排事上能夠互相監督。
中國總理溫家寶也表示，中國自一九九○年至二○○五年中國減排已經達到百分之四十六，並承諾至二○二○年減排達到國家生產總值的百分之四十。中國減排按照自己的國情決定，不與任何國家掛勾，換句話說中國拒絕發達國家的為中國訂下的減排指標與必須捐助的經費。
   印尼總統蘇西洛在峰會中發表五項建議：
１．全球國家遵守限制氣溫上升不超過攝氏二度，各國根據自己的能力負起減排的責任。
２．呼籲發達國家對歷史負起責任，減緩地球溫度上升，並承諾未來減排至少達到百分之四十。
３．呼籲具體籌集減排資金，協助發中國家與貧窮國家進行減排。
４．發達國家必須承諾更大的減排計畫，與撥出更多的資金協助貧國家排。
５．發達國家與貧窮國家應更靈活的進行減排。
   而印尼已於九月份宣佈二○二○年減排百分之二十六的指標，若獲得國際的援助，減排將達百分之四十一。
印尼實行中國東盟自貿協議的矛盾
鄺耀章
   中國│東盟自貿協議於二○一○年元月一日正式開始，印尼政府面對中國│東盟自貿協議的實行驚慌失措，不知應該如何面對才好。其實，中國│東盟自貿協議早在二○○二年已經簽定，經過八年的籌備時間，印尼政府仍沒有準備好，這是政府的疏忽或是無能？中國│東盟自貿易協議的實施，將對印尼工業造成重大的打擊，印尼工業產品競爭不過外來產品，工廠若因此倒閉，工人將失業，失業人口若暴增將影響社會的安定，甚至於影響國家的安全。
   八年來印尼投資環境沒有獲得顯著的改善，經濟成本仍然居高不下，政府的基礎設施未見改善，電力依然缺乏，交通阻塞越來越嚴重，勞工法令修了近十年仍無結果，銀行利息居高不下，雖然中央銀行利息已降到百分之六‧五，但商業利息仍處在百分之十三‧五至百分之十五，中國與其他鄰國的商業利息只有百分之三至百分之五，印尼生產出來的產品如何能與鄰國競爭？而人民愛用外國貨的習慣並沒有改變，政府未曾大力宣傳要人民愛用自己國家生產的國貨。
   無論如何中國│東盟自貿協議仍然如期實行，這是一個區域性的協議，非中國與印尼雙邊的協議，雖然印尼希望緩後三年實行，但其他東盟國家不一定同意，馬來西亞、新加坡就已經準備就緒，願意接受自由貿易時代的來臨。
   原則上，實行自貿協議對消費者有利，市場自由競爭，消費者可以買到更便宜的產品。工業及其他企業為了生存被促必須提高效率，否則不能生存。實行自由貿易已是當今世界一個不能阻擋的趨勢。另外，印尼的天然資源、礦業原料將更容易與其他國家競爭，預料實行中國│東盟自貿協議後，印尼的天然資源與礦產出口到中國將大幅提升。
   中國│東盟自貿協議只是全球貿易自由化的一環，最終目的是全球貿易自由化，印尼必須在心理上有所準備。政府在面對中國│東盟自貿協定的實行，沒有做好萬全的準備，最近出籠的只是一些亡羊補牢的措施，如規定只有五個機場及碼頭可以進口外國貨，其他機場及港口一律不准辦理進口貨物，以方便政府控制走私外國貨物進入印尼。這五個城市的機場及碼頭，即雅加達、泗水、三寶壟、棉蘭、錫江。
   另貿易部最近規定進入的外國產品入須貼上有印尼文說明的標籤，否則不得進入印尼。已經進入印尼市場中國生產的水泥，忽然喊停，被指不符合印尼的安全標準，被查封不得出售。但這些措施畢竟只是治標而不能治本。外國貨貼上印尼語標籤後仍然可以零關稅的進入印尼，中國水泥在符合印尼安全標準後，一樣能夠進入印尼。這些措施只是權宜之計，非長遠之計。長遠之計是如何提升印尼的生產效率，降低生產成本，使印尼產品具有國際競爭能力。
   未實行中國│東盟自貿協議之前，印尼與中國的貿易情況，印尼已呈現逆差，二○○五年印尼逆差為五‧九億美元，二○○八年印尼對中國的貿易逆差增加到七十一‧六億美元。預計實行中國│東盟自貿協議後，印尼對中國的貿易逆差將繼續擴大。
   而實行自貿協議後，中國產品將更加便宜，因為中國將進口便宜的天然資源，煤炭、原油、天燃氣等資源，本來中國的電費已比印尼便宜，在獲得便宜的原料後，估計中國的電力將更加便宜，其生產出來的成本將便加便宜。雖然印尼電力基價在消費者及企業界的壓力下，政府已保證今年的電費不會調漲，但誰能保證明年不調價？
   印尼產品要與他國產品競爭，政府必須設法改善投資環境，消除一切引致高經濟成本的不利因素，修改不利投資或增加生產成本的法令，修改勞工法使對投資者更友善，撲滅貪污，降低利息，盡量減少一切對生產不利的因素，把生產成本降到最低，才有可能與他國產品競爭，製造業才能生存，工人才不會失業，否則，實行自由貿易協議，將對印尼不利，政府將得不償失。另外，提高印尼的安全標準，阻止部分劣質外國產品傾銷到印尼為當務之急。
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