九十八年七、八月份慶生會                             朱娉興

    七月二十六日，本會舉辦九十八年度七、八月份生日會員慶生會及保健講座。下午兩點三十分，由理事長張忠春主持，會場上高朋滿座，並有許多貴賓蒞臨為壽星祝賀也祝福全體朋友，場面溫馨又熱鬧。
    會中主席除了恭賀與祝福之外，並邀請大家踴躍參加本會訂於八月二十三日舉辦的兩蔣文化巡禮一日遊，詳情已登在印尼僑聲第122期內。
    前來道賀的貴賓有：永和市公所專員陳一之，代表洪市長送來十吋生日蛋糕，並祝福大家。中和市公所秘書歐鏞錫，代表邱市長前來祝賀。永和市民代表劉君驥，捐贈新台幣五千元予本會。立法委員林德福，宣導執政成效，目前兩岸僑胞交流與日俱增，加強合作促進海外華人的團結。以及印尼駐台商會副代表詹得樂（Yovial）先生和印尼經濟貿易代表處投資部主任強尼先生亦來共襄盛舉。
    保健講座是邀請板橋市亞東醫院藥劑部許溫堯藥師，講授正確用藥五大核心：　
一、看病時應向醫生說清楚。
向醫師清楚陳述自己症狀、生過的病、對何種藥物過敏。
目前正在使用的藥品、有無需要考試開車、有無懷孕。
若過敏時要如何處理，可以問藥師。
二、領到藥時看清楚。
看清楚標示，了解自己吃的是什麼葯。
三、清楚用藥方式與時間。
清楚了解服用時間，以免造成延誤治療效果，造成傷害。
四、作身體的主人。
不吃、不看、不聽、不買、不推薦。
五、與藥師、醫師做朋友。
有任何用藥的問題都可以問藥師。
可撥打02-8966-7000轉2123有專人廿四小時服務。 
線上藥物諮詢服務。http://www.e-pharm.info
出席的壽星七月份計有：張笑生、楊瑞華、溫傳英、關伯週、吳益民、譚新、湯蘭芳、黃森雲、黃慧雲、李玉嬋、郭蘋香、黃添福、黃木蘭、伍相君。八月份計有：程賢傑、徐振亞、張舜香、黃瑞娥、胡銳彬、余遇女、呂靜英、游蓉錦、曾玉梅、黃南秀、伍秉強、梁新嬌、鍾萍珍、余淳蓉、張子安。志工生日則計有：呂娥英、張莉莉及游容娣。
慶生會的熱烈氣氛在摸彩時刻到達最高點，七月份壽星中奬的計有：吳益民，新台幣二百元；黃慧雲，新台幣四百元（全數捐回）；湯蘭芳，新台幣六百元；譚新，新台幣八百元。八月份壽星中奬的計有：余遇女，新台幣二百元；余淳蓉，新台幣四百元；胡銳彬，新台幣六百元；伍秉強，新台幣八百元（全數捐回，再加二百元，合計共捐新台幣壹仟元正）。
摸彩結束後是餘興節目的開始，出席壽星們一起歡欣地大合照、大家共同享用志工們製作以及會員們熱情提供的美味點心，並與出席貴賓印尼駐台商會副代表詹得樂（Yovial）先生以及印尼經濟貿易代表處投資部主任強尼先生一同歡唱卡拉OK，本次的慶生會便在快樂的歌聲中劃下句點。
在此要感謝志工們的熱心協助，以及會員及貴賓們慷慨的支持，才能舉辦出這麼圓滿的慶生會。以下是本次慶生會所收到的禮品（排名不分次序）：徐振亞，新台幣壹仟元；黃慧雲，新台幣壹仟元；李玉梅，椰奶仙草甜點（ES CAMPUR）；楊瑞華，壽桃；何良泉，新台幣壹仟元；郭蘋香，新台幣壹仟元；黃增文，新台幣壹仟元及印尼千層榚；黃祥元，紅酒二瓶及EMPING 五包；張子安，HUNKWE 1 LOYANG；黃瑞娥，KERUPUK IKAN 二包；謝碧雲，KWE PEPE 二盒；黃南秀，花生糖二罐及一瓶清酒；李生元，三合一咖啡一大包；洪一平市長，十吋蛋糕一個；游蓉娣，鳯梨二個；曾玉梅，KWE GULUNG KELAPA；陳鴻源副議長，十二吋蛋糕一個；黃森雲，蔥花餅四十四個；呂靜英，巧克力小蛋糕二個；謝金珍，西瓜二個；鍾萍珍，芒果三個；張淑芬，鍋貼八十五個及茶葉一盒；張笑生，新台幣五百元；譚新，新台幣五百元；黃添福，鍋貼一百個；伍秉強，燒肉一盒；另外本會志工黃新燕、劉春鳯、張婉從、沈惠英、張梅珍、張淑芬自製美味又好吃的炒麵及咖多咖多。






