印尼歸僑協會九十八年藝文境外研習巡禮

參觀桃園縣兩蔣文化園區等活動成果良好
何良泉
我們的印尼歸僑協會於今（九十八）年（西元二○○九年）八月二十三日（星期日）舉辦藝文境外研習活動，專程到桃園縣兩蔣文化園區，向蔣中正、蔣經國兩位總統父子的陵寢行禮致敬。並參觀慈湖蔣公雕像紀念公園、角板山公園行館、大溪老街、及台北縣鶯歌陶瓷老街等名勝。當天參加活動的歸僑及眷屬有一百二十人，分乘三部遊覽車，大家在車上談笑風生，歌聲不絕，充滿歡樂。參觀遊覽之時，必須健行始得欣賞美麗風光，達到「認識鄉土」、「接近自然」、「團結歸僑」、「健行聯誼」四大目標，成果令人滿意。參加此次活動的歸僑都感覺頗有創意，希望協會今後應設法多舉辦類似活動。
本會於去年九月二十一日舉辦「宜蘭山水藝文境外研習」，參訪「台灣傳統藝術中心」、「台灣戲劇館」及遊覽雪山隧道、蘇澳南天宮、豆腐岬等風景區，參加歸僑遊興濃厚，得益很多，頗獲好評。今年籌辦藝文境外研習，現任理事長張忠春對地點的選擇極為重視，先召開常務理事會研討，再舉行全體理監事聯席會議決定配合紀念蔣經國總統百歲誕辰舉行本次研習活動。他還撰寫「蔣經國的一生」分發給當天參加研習的歸僑參閱。並在參觀經國總統紀念館時，把握機會分別予以簡單解說。
當天早上，為方便參加會員及其眷屬搭乘遊覽車，分別在台北市天成飯店前、中和市景安捷運站前、永和市本會會所前三處為集合地點。七時半，三部遊覽車齊集會所同時出發，經由北二高速公路（三號國道）開往桃園縣大溪鎮參訪目的地前進。
我們第一個到達的是大溪陵寢。大溪陵寢位在大溪鎮福安里，原為頭寮行館，於西元一九六二年興建完成，是一坐四合院形成的平房，外觀為紅瓦黑牆，四周植有龍柏、梅樹、山茶等花木，氣氛寧靜安詳，做為總統府檔案室，早期曾典藏北伐時期的文物史料。西元一九八八年一月十三日下午，蔣經國總統因為勤政愛民，積勞成疾，於任內辭世，一月三十日奉厝於此，稱為大溪陵寢。此地緊鄰慈湖陵寢，以表達經國先生隨侍在側的心願。
參加研習巡禮的所有成員下車整隊後，由張忠春理事長帶領大家前往陵寢向故總統蔣經國先生靈前獻花行三鞠躬禮。然後轉往大溪遊客中心參觀「經國先生百年誕辰紀念特展」，內容包括:（一）大溪風情，（二）溪口歲月，（三）北國戀情，（四）建設國家，（五）歸根台灣，（六）天倫常樂等主題。圖文並茂，簡單介紹經國先生的一生經歷，張理事長所撰寫的文章有許多重點與之不謀而合。
經國先生於一九一○年四月二十七日出生於浙江奉化，是蔣公與原配毛太夫人福梅所生。十五歲時前往蘇聯莫斯科中山大學學習。中蘇關係惡化時，被史大林扣留當人質，下放到西伯利亞金礦區，後又被送往重機械廠，他力求表現，次年被提升為副廠長，並結識女工芬娜（後改名蔣方良），乃於一九三五年三月結婚。一九三六年西安事變後，中蘇關係略為改善，經國先生帶著妻子及長子孝文離開蘇聯回國，暫時定居家鄉，蔣方良全心孝順公婆，並努力認真學習國語及浙江家鄉話，深得蔣公及夫人歡心。一九三九年擔任贛南地區行政督察專員兼保安司令，政績卓越，頌稱其為「蔣青天」。一九四九年國共內戰局勢緊張，經國先生奉蔣公之命進行將中央銀行的美金與黃金移至台灣存放事宜。跟隨蔣公來台之後，即成為蔣公刻意培養的接班人。
一九六○年代開始，經國先生逐漸由幕後走向幕前，掌握軍事、行政等重要職務。一九七二年出任行政院長時，就已大權在握，開始了「蔣經國時代」，成為台灣僅次於蔣公的第二位「政治強人」。他大力推動「十大建設」，興建南北高速公路（中山高速公路）、鐵路電氣化、北迴鐵路、中正國際機場（今桃園國際機場）、台中港、蘇澳港、大造船廠、大煉鋼廠、石油化學工廠、核能發電廠。從一九七四年動工起至一九七九年完成，共動用當時的新台幣三千餘億元，為後來的台灣經濟建設奠定了穩固基歴。一九七八年至一九八八年出任中華民國第六、七任總統十年之內，是台灣經濟快速發展的「黃金時期」，也是政治民主改革的奠基時期，他在民間一直享有崇高名望。
綜觀經國先生在台灣的功績主要有以下五點:（一）對內推行民主政治改革，解除「戒嚴令」，開放黨禁和報禁，為台灣後來實行「民主政治」鋪平了道路。（二）放寬兩岸政策，開放大陸探親，打破兩岸近四十年的隔閡，促進了兩岸關係的和緩與改善。（三）推行人事革新，打破省籍界限，大量啟用本省籍官員。（四）重用經濟技術專業人才，全力推動台灣經濟建設，使台灣贏得「亞洲四小龍之首」的美譽。（五）倡導廉潔奉公，制定「貪污治罪條例」，堅決反對貪污行為。而他則以身作則，清廉節儉，勤政愛民，勤走基層，深入群眾，至今仍為百姓所肯定、稱頌與懷念。
行程第二站是到慈湖陵寢。慈湖原名「埤尾」，因臨近百吉隧道北端出口，又稱之為「洞口」。蔣中正總統因覺得此地景緻似故鄉奉化溪口，於一九五九年興建了「洞口賓館」，他為思念慈母王太夫人，於一九六二年更名為「慈湖行館」。一九七五年蔣公奉厝後改為「慈湖陵寢」。陵寢依山面水，坐北朝南，為仿四合院閩浙形式的磚造紅瓦平房。左右圓洞門可至側院，後方山壁設有一處防空避難所，並可通往後慈湖。
前往謁陵的歸僑從停車場步行到慈湖陵寢中庭集合，由張理事長帶領大家向蔣故總統中正先生獻花行三鞠躬禮後，便個別進到陵寢前再行最虔誠的鞠躬禮。
蔣公於西元一八八七年十月三十一日生於浙江省奉化縣溪口鎮。少年時代即心懷大志，學文習武，曾到日本學習軍事，並在日本參加同盟會，追隨孫中山先生革命建國工作。歷任黃埔軍校校長、國民革命軍總司令、國民政府主席、行政院長、軍事委員長、中國國民黨總裁、三民主義青年團團長、第二次世界大戰同盟國中國戰區最高統帥、中華民國總統等職，是唯一統治過中國大陸與台灣的近代領導人。我們在台灣的印尼歸僑，大都是蔣公在台灣勵精圖治、積極建設之時，響應號召回來升學、投資和定居的，因此對蔣公都有一分親切感。
步出慈湖陵寢，大家轉往參觀慈湖紀念雕塑公園。此公園為大溪鎮公所於一九九七年所設立，從二○○○年二月二十九日舉行園區首座銅像移置典禮迄今，已設置一百五十二座銅像，其中大家所熟知的全身、半身銅像，多數是由學校或機關捐贈，也有坐姿與騎馬等各種神態的塑像，最大的一座來自高雄市已被破壞了的銅像，經過桃園縣政府與大溪鎮公所修復後於二○○八年四月五日重新開放參觀，名為「傷痕與再生」。這是全世界唯一為單一個人的雕像所設立的紀念公園。到來遊覽的民眾大都抱著好奇、恭敬與懷念的心情。
遊完雕塑公園之後，有人順便到位在慈湖停車場旁的慈湖遊客中心參觀，內部展示許多蔣公生前事蹟圖片，墨寳真蹟與複刻衣物。中心旁有展售中心，販售多種兩蔣紀念品及桃園縣農業特產品等。
第三站到復興鄉遊覽角板山公園，園內有幾棵高大楓樹，另有古老松木林立，老梅遍佈，景色秀麗。在行館附近有一座涼亭，在蔣公逝世後，經國先生居喪期間，經常從慈湖到此地駐足停留，並發表「梅臺思親」一文以弔念父親，因此將此亭命名為「思親亭」，是園內景色最美之處。部分歸僑進入充滿神秘的戰備隧道探看，此處原為蔣公臨時戰備指揮所，內有休憩間、通訙設備等。休憩間當時鋪有地毯及世界地圖，因潮溼多已損壞。現在有學生於牆面彩繪原住民特色圖騰。另有一張掛在牆壁上的蔣公親手做蛋炒飯，蔣夫人微笑旁觀的照片，真是難得一見。
下午的第一個行程是參觀大溪「迎富送貧廟」，原為主祀玉皇大帝、五路財神王的大溪天公祖廟。大家「入廟隨俗」，也行禮如儀一番。
下午第二個行程是大溪老街巡禮，這是桃園縣最早發展的地方之一，沿途有一些古蹟，很有特色。目前老街有各種台灣小吃、大溪美食和特產，也有各種兒童遊戲器材及玩具販賣。到來的遊人有如過江之鯽，很是熱閙。
巡禮的最後一站是回到台北縣的鶯歌陶瓷老街，位在尖山埔一帶，是鶯歌陶瓷業最早聚集之處，現已規劃為商店街，各式各樣的陶瓷製品，一應俱全，總共聚集了一百多家各具特色的陶瓷商店，形成一座生活陶瓷博物館。參觀之後，真是大開眼界，對陶瓷有了新的認識，可謂不虛此行。
下午六點多，大家帶著高興滿足的心情離開，到土城享用龍蝦海鮮風味晚餐之後，歡歡喜喜的回到永和會所，圓滿愉快的完成一天的境外研習巡禮活動。
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