③ 各政黨對部長職位的爭奪戰

蘇西洛當選連任總統已塵埃落定，雖然另外兩組總統候選人，美加娃蒂與尤淑‧卡拉對普選委員會的決定仍有異議，並向憲法法院提出控訴，控告普選委員會未處理好選民名冊等問題。以及最高法院(MA)對四月九日國會選舉的結果與憲法法院(MK)判決的結果有所不同，可能引起的不確定性。
七月八日的總統選舉可說順利完成，普選委員會最後宣布的普選結果，與投票後進行的快速計票結果相差不遠，蘇西洛與布迪約諾組合獲七千三百八十七萬四千五百六十二選票或百分之六○‧八，美加娃蒂普拉波沃獲三千二百五十四萬八千一百零五選票或百分之二六‧七九，卡拉與威蘭托獲一千五百零八萬一千八百一十四選票或百分之一二‧四一。
原定於九月八日舉行第二輪總統選舉，因為三組總統候選人中的其中一組的獲票率超過百分之五十而取消，不必再進行第二回合的選舉，總統選舉一輪結束，政府省下不少經費，人民也高興，因為局勢很快可安定下來。原來觀望誰會當選才決定投資的人，現在看到江山已定，不需要改朝換代，法令不會有太大的改變，隨即將進行投資。

人民關注內閣人選

接下來人民關注的是蘇西洛組織內閣的人選問題。人民期望蘇西洛的新內閣人選是專業人員，特別是主管經濟、教育、衛生方面的部長，應該由專業人士出任。而有關政治方面的部長、可由政黨推薦的人士出任。
大選前蘇西洛曾經透露，新內閣會容納聯盟政黨人士。根據上屆內閣的經驗，當時蘇西洛的民主黨仍屬小黨，需要其他政黨的支持，特別是從業黨的支持，當時從業黨在國會是第一大黨。
但時過境遷，現在民主黨是國會中的最大黨，從業黨已不是國會中的最大黨，蘇西洛可以不必遷就其他政黨，組織內閣應該唯才是用，把適當的人才安置在適當的位置，不論他來自何政黨，他是不是有政黨的背景，最重要的他的學歷與經驗是否適合出任其職位。

從業黨人是否會入閣

當然，若聯盟政黨推薦適當的專才也可以用，不過必須簽下合約，出任部長效忠的是政府及人民，而不是效忠歸屬的政黨，一切以人民的利益為重，而不是以所屬政黨的利益為重。若以後發現有部長以政黨的利益為重，並損及國家或人民的利益，總統可以請他離職，人民也可以透過媒體監督部長的工作。
另方面，從業黨內部有不同的聲音，該黨部分領導普選開始時，就已主張與民主黨聯盟，希望選後可分得一點權利。這批從業黨代表性的領導人物被稱為三A，即阿克巴爾‧丹絨，阿貢‧拉克梭諾，阿布里薩‧巴克利。
而從業黨內支持卡拉競選總統的一派中也有不同的聲音，其競選團主席法米‧伊特利( Fahmi Idris∕工業部長 )即主張與勝選的政黨結盟，他一再表示從業黨不習慣扮演反對黨的角色。
從業黨中堅持扮演反對黨角色的領導人，只有蘇利亞‧巴羅，(Surya Paloh)與蘇丹十世(Sultan Hamengku Buwono X)，這兩位從業黨領導人以前曾經接近蘇西洛，希望從中獲得權利，但蘇西洛並沒有重用他們，令他們對蘇西洛非常失望。總統選舉後第二天卡拉致電蘇西洛，祝賀他當選連任總統，蘇西洛回敬卡拉，稱讚卡拉對國家有豐功偉績，將來必給予重要的職位。蘇西洛究竟會不會重用從業黨人？或選擇性的任用一兩位從業黨的專業人才？讓我們拭目以待！
從業黨原將於十二月召開全國代表大會，現正醞釀提前舉行大會，以定出新的領導黨總主席，因為新領導人代表從業黨與蘇西洛談判，爭取部長職位。若十二月才召開大會，則代表從業黨的將是卡拉這一派，獲利的將是卡拉一派。因為從業黨內各派系都希望提前召開全國代表大會，先爭奪從業黨總主席，才有機會與蘇西洛談判，爭奪部長職位。
而與民主黨結盟的福利公義黨(PKS)，在總統選舉前已威脅民主黨不可與從業黨結盟。另一個與民主黨結盟的民族復興黨(PKB)也表示，希望民主黨不與從業黨結盟，因為民主黨若與從業黨結盟，必分配權利給從業黨，這將減少福利公義黨與民族復興黨應分得的權利。所以他們希望從業黨扮演反對黨的角色。

鬥爭民主黨的動向

根據民主黨內部消息，其實民主黨希望與從業黨及鬥爭民主黨合作，以減少施政的阻力。而鬥爭民主黨內也有希望與民主黨合作的聲音，其中即美加娃蒂的夫婿陶菲克(Taufik Kemas)，他在普選前就主張與民主黨聯盟，但遭到美加娃蒂的反對。
選後，蘇西洛也表示會邀請鬥爭民主黨要員入閣，但必須獲得美加娃蒂的認同，這表示必須獲該黨的認同，才不會有阻力。據悉，選後陶菲克又出來斡旋，希望鬥爭民主黨要員有機會入閣，分到一點權利。

