DAPUR KITA
Majalah kita, “The Voice Of Overseas Chinese From Indonesia” mulai edisi nomor 123 ini akan dengan rangkaian memuatkan resep-resep masakan Indonesia yang mungkin belum ada beberapa orang antara kita yang pernah menikmatinya. Enak rasanya dan mudah membuatnya. Ayo turun tangan !
1. Ayam Goreng Bawang 
    Ayam goreng yang satu ini bukan hanya empuk gurih tetapi aromanya sangat harum. Paduan dua jenis bawang yang meresap sampai ke daging-dagingnya membuat rasanya sangat gurih dengan harumnya bawang . Nikmati selagi hangat mengepul !
Aduh! enaknya tidak kepalang-palang.
Bahan:

（1）1 ekor ayam jantan, potong 4 bagian
（2）500 ml air

（3）1 sdm(sendok makan) kaldu ayam bubuk(雞精粉)
（4）Minyak goreng

Haluskan:
（1）5 siung bawang putih  （2）3 butir bawang merah  （3）2 butir kemiri                （4）1/4 cm jahe  （5）1/2 sedikit merica butiran    （6）1 sedikit gula pasir
（7）1 sedikit garam
Cara membuat:【1】Taruh potongan ayam dalam panci, beri bumbu halus, air dan kaldu bubuk. 【2】Masak dengan api sedang hingga bumbu meresap dan air habis. Angkat, tiriskan hingga dingin. 【3】 Panaskan minyak banyak di atas api besar, goreng ayam hingga kulitnya mengering. 【4】Angkat segera dan tiriskan. 【5】Sajikan hangat. Bahan-bahan tersebut di atas hanya cukup untuk 4 orang.
