② 逮捕恐怖分子須靠全民與科技     九年來二十六起恐佈爆炸事件
印尼人民於今年七月八日完成了民主選舉，人民還在慶幸選舉順利進行，沒有發生重大騷亂事件。不料選舉剛過不到十天，七月十七日早上七時四十五分及四十七分印尼再度發生恐怖襲擊事件，首都兩家最大最豪華的酒店，萬豪酒店與麗思卡頓酒店遭到恐怖襲擊，造成九人死亡，六十多人受傷。
    死者中有一位是紐西蘭人，兩名澳洲人，一名新加坡人，一名印尼人，兩名荷蘭籍夫婦，兩名未查出身份男性，估計其中一名為攜帶炸彈自殺的恐佈分子。
    印尼渡過了四年平靜的日子，嚴密的防恐措施開始鬆懈，經濟開始復甦，旅遊業開始興旺，不料就在這個時候再次發生連環恐佈爆炸事件，震驚全球。其實九年來印尼各地發生了二十六次大大小小的爆炸事件。
    印尼歷年發生的恐佈爆炸事件如下：
    二○○○年八月一日中午十二時三十分，菲律賓駐雅京大使公館發生爆炸事件，二死二十一傷，包括菲律賓駐印尼大使受傷。一輛載有TNT炸彈的汽車停在公館前爆炸，三百公尺內建築物的玻璃被擊碎，爆炸聲傳至三公里外。
    二○○○年九月十三日下午三時二十分，雅加達證券交易所大廈二樓停車場一輛載有強烈RDX的炸彈爆炸，造成十人死九十人傷。
二○○○年十二月二十四日下午四時三十分至晚上十時，聖誕節夜晚在雅加達（Jakarta）、勿卡西（Bekasi）、蘇甲巫眉（Sukabumi）、萬隆（Bandung）、（Mojokerto）、（Mataram）、先達（Siantar）、 棉蘭（Medan）、巴淡（Batam）、比干巴魯（Pekanbaru）同時發生爆炸事件。造成十六人死，九十六人受傷。多發生在教堂正在慶祝聖誕節的時候。
    二○○一年五月十日雅加達南區伊斯干達大學生福利基金會大廈，造成二人死六人受傷。
    二○○一年六月十六日雅加達南區基可可一家民房發生爆炸事件，四人受傷。
    二○○一年七月二十二日雅加達東區基庇朗馬來由一所馬達族的基督教堂發生爆炸事件。
    二○○一年七月二十三日雅加達中區史年購物中心發生爆炸事件，五人受傷。
    二○○二年一月一日雅加達哥瑪腰蘭新區一家炸雞餐館發生爆炸事件。
    二○○二年六月九日雅加達中區哈炎烏祿街Exotic Diskotek舞廳發生爆炸事件。
    二○○二年十月十二日晚上十一時三十五分，巴厘島庫達發生連環爆炸事件，二○二人死，三○○多人受傷，死者多為外國遊客。
    二○○二年十二月五日傍晚六時三十分，南蘇拉威西省錫江市麥當勞餐館發生爆炸事件，三死十一傷。當時正是禁食節開禁進餐的時候，多人在餐館中進餐。
    二○○三年四月二十七日早晨六時二十七十一分，在雅京蘇卡諾哈達國際機場的一家咖啡廳裡一個小型炸彈爆炸，造成三死十一人受傷。
    二○○三年八月五日中午十二時四十五分，雅加達萬豪酒店 (Hotel JW Marriott) 門口發生強烈爆炸事件，造成十一死，一五二人受傷。該事件被稱為第一萬豪爆炸事件。
    二○○四年九月九日早上十時二十五分，雅加達古寧安區澳洲駐雅加達大使館前門發生強烈爆炸事件，造成六人死，一六八人受傷。附近數幢大廈的玻璃窗門被震碎。
    二○○五年十月一日晚上八時，巴厘島津巴蘭、庫達再次發生連環強烈爆炸事件，造成十三名印尼人及九名外籍遊客死亡，及一○三人受傷，該事件被稱為第二次巴厘爆炸事件。
    二○○六年在蘇拉威西波梭發生了多次爆炸事件。印尼平靜了一段時間，至到二○○九年七月十七日再次發生重大的爆炸事件。
    警方懷疑馬來西亞籍的恐怖分子努爾汀(Nurdin M Top)為多起爆炸事件主謀，努爾汀已經七年在印尼過著流浪躲藏的生活，警方始終無法逮捕到他，而努爾汀仍然能夠在警方嚴密追捕之下，培訓出一批殺手並製造多起爆炸事件。
    另一位努爾汀的同伙製造炸彈專家阿薩哈利博士（Dr. Azahari）已於一年多前在東爪瑪朗Batu被「八八」反恐部隊擊斃。而努爾汀卻在該襲擊中逃之夭夭，在警方佈下的天羅地網之下神出鬼沒。
    因此，反恐部隊要撲滅恐佈組織，首先必須逮捕努爾汀，要逮捕爾汀，除了警方的反恐部隊必須努力及依靠先進的科學技術之外，必須獲得全民的支持。努爾能夠多次逃過反恐部隊的逮捕，主要是靠一部分人民的庇護，這些庇護努爾汀的平民，也許知道努爾汀是政府通緝的恐佈分子，故當警方要採取逮捕行時，預先通知努爾汀才能夠讓他逃之夭夭。如果沒有線民的幫助，相信努爾汀不可能逃脫。反恐部隊要逮捕努爾汀必須佈下更多的線民。
    努爾汀躲在窮鄉僻壤中，吸收鄉下的年輕人成為其屬下，給他們洗腦，再灌輸他們極端的思想，願意成為自殺的殺手。由於印尼國土遼闊，有一萬多個島嶼，要在每個島嶼佈下天羅地網實在不容易。除了要靠線民的協助之外，還要靠先進的科學技術。也許還要借助外國的情報力量，阿薩哈利博士能夠被發現其蹤影，是澳洲情報部門提供的資訊。旦願在國際反恐部隊的協助之下，早日逮捕努爾汀歸案。
    所幸印尼人民對恐怖爆炸事件已經麻木，投資者對爆炸事件也習以為常，七一七爆炸事件發生後，雖然雅加達股市及外匯市場有少許的波動，但很快又恢復正常。估計這次爆炸事件對經濟及旅遊業將造成不良的影響，但影響不會太大。
