寒假印尼之旅    
( 本文內容為葉莉玉之孫王正宇口述葉莉玉之子王業繕打合作完成 )

正當家家戶戶正忙著大掃除的時候，我們家卻是匆匆忙忙準備大包小包的行李。為什麼呢？今年，我們要到奶奶的老家印尼過年。奶奶是印尼華僑，從小在印尼出生，到現在也都經常提到印尼，一定是很想家。所以我們就利用寒假到印尼過年，奶奶也多留一個禮拜，參加叔叔的婚禮。

這一趟旅程，先到雅加達，再到萬隆，最後回到奶奶的老家「牙律」。一路我們邊走邊玩，到了很多好玩的地方，也遇到了很多親戚，大家都對我們很好，讓我們得到很好的照顧。

飛機降落在雅加達，第一個感覺是：「好熱！」在台灣是寒冷的冬天，到了這裡卻馬上變成炎熱的夏天。我們先到縮影公園和野生動物園玩。縮影公園是把印尼所有大大小小的島，都濃縮在一座公園裡面，奶奶說像是台灣的「小人國」一樣。我們先坐在空中纜車上，把整個公園完整的看了一遍，下了纜車以後，又到各個代表不同島嶼的村莊去，看看各種不同特色的房子。許多都是木頭做的，而且都高高的離開地面，奶奶說，那是為了在潮濕的森林裡居住，避免淹水和野獸的。晚上我們住在茂物的一家旅社，第二天早上到印尼最大的植物園。植物園裡有好多奇奇怪怪的大樹，長了各種各樣的果實和種子。正當我們撿得很高興的時候，警察來了，要我們把撿來的種子都丟回原來的地方，真的好可惜呀！下午我們到野生動物園，當車子開進「非洲區」的時候，各種各樣的草食性動物都伸著長長的臉，把流著口水的大嘴貼到車窗上來，正當我們又高興、又害怕的時候，看到前面一輛車把窗戶打開，餵牠們吃細細尖尖的紅蘿蔔，原來牠們是在向我們要東西吃呀！難怪快到動物園以前，路邊就有許多小攤販在叫賣紅蘿蔔，原來是要用來餵動物的。我們看到了斑馬、羚羊、牛、駱駝、河馬、大象……好多好多的動物。繼續往前開到「猛獸區」的時候，看到許多告示牌畫著禁止打開窗戶的圖案，我們雖然看不懂印尼字，但是知道千萬不能打開窗戶，更不能下車，因為接下來獅子、老虎、豹等猛獸，都一一出現在我們身邊。出了驚險的園區，爸爸讓我們三兄妹分別騎馬、大象，還有駱駝。平常看大象走得很穩，等到我們實際坐在上面，才發現搖晃得很厲害，真怕從牠高高的背上跌下來呢！

到了萬隆，我們住進二舅公的家。他們的房子很大，有鋼琴，我和弟弟、妹妹、爸爸輪流彈，都還覺得彈的時間不夠。我學會了「客人來」這一首歌，這是爸爸教我彈的第一首曲子，我覺得很高興。大房子裡，養著許多的小動物，有好幾隻烏龜、很多的魚、一隻跑跑跳跳的臘腸狗，甚至還有一隻老虎！有一次爸爸帶我上二樓，掀開那塊布的時候，我真的嚇了一大跳！有一隻和真老虎一模一樣的老虎標本站在那裡，張開著紅紅的大嘴，看起來好兇！從看到那隻老虎以後，我連想到都覺得害怕，從此再也不敢一個人跑上二樓了。

奶奶的老家不是住在萬隆，而是住在一個更遠的鄉村，名叫牙律。奶奶比喻說，雅加達像我們的台北，萬隆像台中，牙律就像竹山一樣。比起前面兩個大都市，牙律更是深深吸引了我。我們住進奶奶從小住過的房子，聽奶奶和舅公說著他們小時候在老房子裡各種有趣的故事，才知道老房子已經超過七十歲了，現在他們正在趕工建造新的房子，要當叔叔結婚的新房，完成了以後，就要把老房子拆掉。大家都覺得可惜。直到有一次，爸爸不小心碰到了房間的門框，上面的石灰、水泥淅瀝嘩啦的掉了好幾大塊，把快要睡覺的大家全都嚇醒了。爸爸連忙道歉，姑姑開玩笑的說：「沒關係、沒關係！真的是老了。」我記得有一次舅婆問幼稚園大班的弟弟說：「印尼好不好玩？以後要不要再來玩？」弟弟想了很久以後回答說：「好玩。可是以後回來不知道要住哪裡了。」大家繼續問他，他說：「老房子要拆掉了，以後我不知道要住哪裡了。」大家被他的話逗得都笑了。叔叔帶我們參觀了新房子，很大，有好多房間，像迷宮一樣。

除夕晚上，來自各地的親戚朋友坐滿了三桌，大家圍在一起吃年夜飯，好熱鬧！我從來都不知道我們有這麼多親戚！大家快快樂樂的吃過晚餐，坐在一起看著電視的新年特別節目，一起倒數迎接新的一年。當時間到了晚上十二點，大家拱著手互相說「恭喜！恭喜！」也聚在一起拍了許多大合照，氣氛很溫馨，是我以前過年從來沒有過的感覺。姨婆、舅婆、姑姑、叔叔們送給我們許多紅包，後來回房間算算看，哇！這是我從小到大領過最多壓歲錢的一次了。我們三兄妹加起來，總共收到了兩百多萬耶！爸爸媽媽和我高興得拍照留念。我想，我今年一定是同學裡收到最多壓歲錢的一個了，真是太高興了！爸爸告訴我，台幣一塊錢可以換印尼幣三百元，所以印尼的錢數字都很大。後來時間很晚，我們就睡著了。第二天起來，「疑？怎麼人都不見了？」原來這些親戚來自印尼各地，甚至是世界各地，過了年夜，有的聊天聊到凌晨，有的住下來，有的人回自己的家去了，所以早上看起來沒有什麼人留下來。

過了年以後，我們住在牙律很多天，奶奶帶我們去溫泉水上樂園和游泳池玩，看到很高很大的火山，大家也玩得很快樂，皮膚都晒得紅紅的。後來又到很遠的海邊去玩。在海邊，我們坐著小漁船，在大浪裡往前衝。好幾次遇到很高的大浪，海水潑濕了我全部的衣服，也噴得我滿臉都是鹹鹹的海水，讓我一直睜不開眼睛。我很害怕，爸爸告訴我，萬一翻船了，要捉住任何可以漂浮的東西。爸爸也告訴我，害怕的時候，只要我們相信天主，祂就會保護我們。最後我們終於平安在白沙灘上靠岸了。回頭看看其他人，大家都嚇得臉色很難看，姑姑還頭昏暈船呢！後來聽奶奶講，和我們一起搭船的司機伯伯也和我們一樣，心裡不停的祈禱，他好像是信回教的，原來同時有那麼多的神在保護我們，難怪我們能平安上岸！上岸以後，我們在海邊玩沙子、泡海水、游泳、撿貝殼，玩了好久。大家一起走路回旅館。我看到司機伯伯開始撿樹枝，做一支假的彈弓，另外一位司機哥哥也撿起了一支大木棍，大家一起往森林走去。他們說，森林裡有很多很壞的猴子，常常會搶人的東西。我們進到森林以後，真的有一大群猴子圍過來了。正當他們準備搶妹妹東西的時候，司機伯伯舉起手上的假彈弓，只看到猴群馬上被嚇得往後跳，可能以前被真的彈弓打過。穿越猴子森林和沙灘回到飯店，我們又一起騎腳踏車到處逛。很不巧的遇到大雨，還好媽媽早就準備好雨衣，讓我們七個人穿著雨衣繼續前進。沿路的人都一直用奇怪的眼光看我們，大概是沒有看過有人穿著像垃圾袋的雨衣，在大雨裡還那麼愛玩的吧！騎了好久，回程的時候，妹妹睡著了，從媽媽的後座摔下來，把大家都嚇壞了。大家連忙停車把大哭的妹妹抱起來，還好她沒有受傷。我覺得騎腳踏車很好玩，但是一定要注意安全。

第二天清早，爸爸媽媽就把我們叫醒，一起到沙灘上散步。爸爸問大家想不想再去看一次猴子？我們都說：「好！」
遠看著沙灘上一大群猴子，我們再次探險拜訪牠們。等到我們穿過森林走到沙灘的時候，只剩下五隻猴子，兩隻大的，三隻小的。旁邊有小販拿花生餵牠們，猴子也小心翼翼的伸手把花生拿走，很快的把殼咬開，吃掉裡面的花生，比人吃花生要快得多了！我們買了幾包花生，小販告訴我們要放在口袋裡，不要讓猴子發現。我們很高興的餵完了所有的花生。正當我要回去的時候，大猴子竟然把手伸進我的褲子口袋，差一點把我的褲子脫下來！我嚇得一直跳腳，爸爸卻在旁邊哈哈大笑，媽媽甚至還用相機錄了影，後來我自己看了都覺得很好笑。

離開海邊回到牙律，我們幾乎每天都逛街買東西。媽媽喜歡逛各種不同的商店和攤位，我們買了許多漂亮的芭比娃娃、草莓口香糖、各種好吃的水果。其中有一種很甜的橘子，和乒乓球差不多大，妹妹最愛吃，每天都吵著要吃「小橘子」，所以我們每天一定都會買。媽媽說印尼的東西比台灣便宜，又可以殺價，所以她每天都很高興的逛街「瞎拚」。爸爸也在溫泉游泳池教我學會了游泳的「蹬牆漂浮」，讓我像箭一樣的在水裡前進，我真的很高興。我想，只要爸爸常常教我，我一定能學會游泳。

快樂的日子總是過得很快。過了年，很快的就接近要回台灣的日子了。媽媽和奶奶忙著打包親戚送來的各種餅乾和食物，而我真的是很不甘願，因為覺得太好玩，不想回去了。離開的前一晚，舅婆準備了豐盛的印尼飯大餐。從前只要有人問我，「你最喜歡的食物是什麼？」我一定連想都不用想的回答：「印尼飯！」在家的時候，奶奶常常煮給我們吃，今晚卻有像火山的印尼飯尖尖的堆在餐桌上，讓我一口氣吃了好幾盤。離開的那一個早上，舅婆要我和妹妹到即將要結婚的叔叔床上用力跳，說那是一種平安的風俗，能讓新郎新娘以後生出健康可愛的孩子。剛好我是屬龍的，能帶來好運，所以舅婆高興得哈哈笑，還拿著相機一直照個不停。我們很捨不得的揮手向親戚們說再見，到了機場辦好手續，和最後送行的四姨婆再依依不捨的說再見。媽媽說，想到大家都對我們那麼好，不知道哪一年才能再見面，要離開特別捨不得，她的眼淚都快要流出來了。

這一次寒假的印尼之旅，讓我們全家都覺得很好玩、很快樂，甚至大家都不想回來了！回台灣以後馬上就要開學了，真希望暑假早一點到來，能有機會再到印尼多玩幾天。






