印尼警方擊斃炸彈專家諾爾汀

（印尼雅加達）印尼反恐特勤組九月十七日上午在中爪哇梭羅縣摩佐宋俄鄉，展開圍剿行動中擊斃了被列為1號通緝犯的恐怖份子頭目諾爾汀。除了諾爾汀，另三名死者分別是屋主蘇西洛，及涉及酒店爆炸案的二名通緝犯峇古斯．布迪．帕諾托，和阿利奧．蘇達爾梭又名蘇帕爾佐。
鄺耀章的文章：
①九命怪貓恐怖份子努爾汀生死之謎

    印尼八八反恐部隊於八月七日下午開始圍攻在中爪哇淡滿光（Temanggung)縣戈度(Kedu)鎮貝基(Beji)村的一間民房，據說印尼頭號恐怖份子、多起爆炸案的主謀努爾汀躲藏在該民房中。
    經過十七小時的圍攻，直到第二天中午才擊斃被疑是恐怖頭目的努爾汀（Nurdin M Top）。但事後警方沒有給媒體見証被擊斃恐怖頭目的屍體，引致民間諸多謠言，民謠稱被警方擊斃者不是努爾汀，而另有其人。警方也宣佈必須經過DNA的測試後，才能斷定死者是否是努爾汀，而測試DNA的結果，必須兩周後才知曉。
    另外，於八月八日警方也在雅加達近郊的勿加西縣查迪亞西（Jatiasih)的布里(Puri Nusapala)住宅區的一間民房裡擊斃兩名恐怖分子，並搜出一批製造爆炸的材料及一輛已裝好爆炸，準備發動汽車自殺炸彈的一輛汽車。
    據悉，該輛自殺汽車準備在兩周內到總統私邸進行爆炸，以報復去年蘇西洛總統沒有給予三名被判死刑的恐怖分子特赦。
    警方在檢驗了努爾汀兒子的DNA後，斷定在淡滿光被擊斃的恐怖分子不是努爾汀。努爾汀究竟是何許人？他像九命怪貓一樣，能夠多次脫離警方的圍捕。三年前，二○○六年四月廿九日，在中爪哇，Wonosobo,　Binangun村被圍攻時，與警員槍戰了兩個小時，差點被警方逮捕或擊斃，但最後仍被他逃脫，雖然他的腳已被擊傷。
    這位一九六八年八月十一日出生在馬來西亞柔佛州Kluang的極端回教徒，警方認定他是印尼多宗恐怖爆炸案的主謀，其中：二○○三年萬豪酒店爆炸案，二○○四年雅加達澳洲大使館汽車自殺爆炸案，二○○五年巴厘島三間餐館爆炸案，及二○○九年七月十七日雅加達兩家豪華酒店萬豪及麗池酒店的爆炸案。
    努爾汀畢業於馬來西亞技術大學，一九九五年還在大學就讀時，他已與在馬來西亞的回祈團組織搭上關係，即在馬國的回祈團習經院Luqmanul Hakiem，二○○一年努爾汀出任該習經院院長，直到二○○二年馬國大舉掃蕩恐怖分子時，該學院才停止活動。
    以後努爾汀逃到印尼，二○○二年初他到了廖島及蘇門答臘，後搬到布吉丁宜、西蘇門答臘。二○○三年初努爾汀與利阿斯(Rias)，阿斯哈利(Azhari Husin已被擊斃）結合遷到朋古露，在朋古露籌劃爆炸事件，即二○○三年八月五日發生的萬豪酒店爆炸案。
    據回祈團的消息，以往努爾汀利用回教祈禱團成員製造恐怖爆炸事件，他本人也認為自己是回祈團的高級軍事將領。但自二○○三年努爾汀已自立門戶，二○○四年開始他吸收其他回教組織或沒有組織的青年。
    努爾汀也自認是阿爾凱達在東南亞的領袖，並曾經使用艾曼(Aiman)為名，以表示他對阿爾凱達領袖之一的艾曼(Aiman Zawahwri)的崇拜。努爾汀在二○○三年萬豪酒店爆炸案中利用在蘇門答臘的回祈團成員及在馬來西亞Luqmanul Hakiem習經院的成員。
    二○○三年萬豪酒店爆炸案後，努爾汀經常搬遷，他曾經搬到萬隆，梭羅、泗水、Blitar, Pasuruan等地。二○○四年五月努爾汀與其第二任妻子Munfiatun結婚，在逃亡中努爾汀與阿斯哈利策劃二○○四年九月九日的澳洲駐印尼大使館的爆炸案。
    澳洲大使館爆炸案後，他們又搬遷到梭羅的Laweyan, Mojokerto, Indramayu, Pekalongan, 三寶壟等地。在這期間他策劃第二巴厘爆炸案，二○○五年十月一日發生了第二次的巴爆炸案，估計當時努爾汀躲在三寶壟。二○○五年十一月九日在東爪哇的Batu，警方的掃蕩行動中，阿斯哈利被警方擊斃。
    二○○六年四月廿九日警方Wonosobo Binangun村的掃蕩行動差點逮捕或擊斃努爾汀，但還是被逃脫了。有三年時間他沒有動靜，躲在基拉扎，並娶了第三任妻子Arina Rahman，直到二○○九年七月十七日第二次萬豪酒店與麗池酒店爆炸案發生期間，估計努爾汀在勿加西的查迪亞阿西布里住宅區為基地，究竟在淡滿光被擊斃的恐怖分子是不是努爾汀？有待檢驗DNA的結果出爐。

