牛年春節團拜 春回大地 萬象更新

本會同時舉行會員大會選舉新屆理監事

朱娉興
   在這春回大地萬象更新之際，中華民國印尼歸僑協會於二月八日上午十時，假台北縣永和市安樂路四三一號二樓永和市民眾活動中心，舉行九十八年度會員大會，選舉第七屆理監事暨春節團拜聯誼活動。台北縣印尼歸僑協會第八屆理監事選舉也同時舉辦。
    會場布置一片新年新氣象，舞台上掛著一大幅紅色布幕，上面貼上恭賀新禧，一對燙金對聯「牛轉乾坤創新局，春回大地慶祥和」以外，還有兩隻卡通大牛，生動活潑，象徵祝福大家萬事如意，健康快樂。 
   上午十時不到就開始有人到場，新春相見，大家彼此互道祝福之詞，場面相當熱鬧。十時整，大會就在林庭瑄、李生元演出的舞獅，和賀年大合唱揭開序幕。這首三合一賀年歌，是合唱團團長張忠春取自印尼民謠改編的，前段由NONA MANIS SIAPA YANG PUNYA改編的，歌詞大意是：春天俏俏降臨到大地，帶來一片清新的氣息，美麗春天屬於我們的，今年事事都如意，爆竹響起送走壞運氣，正月初一財神來找你，天官賜你全年好福氣，黃金美鈔都給你。中段由POTONG BEBEK ANGSA改編的，歌詞大意是：春天普照大地，忙著宰鵝殺鴨，烤在火爐裡。全家老少都歡喜，新衣身上穿，紅包滿袋裝，恭喜恭喜恭喜你。後段由ANAK KAMBING SAYA改編的，歌詞大意是：向你說聲恭喜恭喜你，今年好運屬於你，平安健康如意，添財添福大歡喜，萬事如意好運來。
大會由兩位司儀掌控大會議程與節目的進行。這二位司儀，是副理事長何國鈞夫人張莉莉，與服務於中央廣播電台的年輕同僑譚雲福。
與會來賓依到場先後，邀請他們上台講話。如僑務委員會主任秘書蔡杭生，僑聯總會副秘書長鄭致毅、主任秘書廖俊傑，台北縣副議長陳鴻源，永和市國民黨黨部主任翁敏矗，欣欣瓦斯公司董事長陳河家，中印尼文經協會秘書長王素珠、秘書張正，立法委員張慶忠、林德福，新黨主席郁慕明，縣議員陳錦錠，永和市長洪一平，永和市民代表蔡丁吾、林碧燕，中華港澳在台人民協進會理事長陳漢民，以及印尼經濟貿易代表處代表蘇哈鐸諾伉儷及總務主任包祺伉儷等。他們都很客氣的上台致詞道賀，祝福大家新春愉快，心想事成，身體健康。

接著進入大會議程，先由副理事長楊瑞華頒發感謝狀予本會長期熱心服務之會員，以及頒發獎學金。今年獲頒的大學生計有十五名，每名獎學金八千元；高中職學生四名，每名四千元。獎學金熱心贊助者芳名，及得獎學金學生名單已經登載於印尼僑聲雜誌第一二○期內，所以楊瑞華不再細述。他說獎學金從八二年至今已頒發給三二○名學生，總計新台幣二百餘萬元。由於現今的銀行利率遞降，孳息減少，希望大家多多熱心贊助，以維持往後獎學金的頒發，激勵同僑後代青年學子，造就人才，服務社會國家。
常務監事羅良才作財務報告，細目已刊印在會員大會手冊中，他請大家翻閱。他說本會在理事長李惠英的主持下，努力開源節流，本期的經費尚有結餘新台幣六萬餘元。
大會利用中午用餐時進行選舉投票，中華民國與台北縣協會的理監事選舉同時投票。歌唱舞蹈節目與摸彩穿插進行。今年的摸彩大家最期盼的是台北雅加達來回機票，其他彩品很多，與歌舞節目分別都有高潮。由本會歌唱及舞蹈團提供的節目很多，有穿著鮮艷華麗印尼服裝和頭飾印尼民族舞蹈，阿拉伯女郎打扮令人驚艷的肚皮舞等等。更難得的是桃園、中壢、龍潭的會員們也上台表演助興，歌聲美妙動聽，使在座的觀眾大飽耳福。

表演的節目，歌唱方面計有：劉朗琦的夕雨，張國煒的Cucak rowo，許月美的Kicir kicir，黃新燕的Lupakan masalalu，郭蘋香的香格里拉，楊風珍的玫瑰玫瑰我愛你，李順好的秋詩篇篇，劉春風的最後探戈，李華鉅的唱首情歌給誰聽，陳月輝的瀟灑走一回，許映娉的感恩的心。舞蹈有林庭瑄、黃慧雲、沈芷嫺、陳月輝、李生元合跳的「節慶舞」，林庭瑄、黃慧雲、沈芷嫺、陳淑嬌、李生元合跳的「椰殼舞」，還有陳淑嬌的「中東肚皮舞」。此外，並有與會來賓及會員乘興上台獻歌，熱鬧又熱烈。

　　一年一度的會員大會暨新春團拜聯誼會，是本會的盛事，與會人員特別多，不但可以了解本會年來的各種事務、活動情形，還可以參與討論，更可見到許多同鄉，相互見面分外親切。這次的聯歡會在許多的歡笑與滿滿的祝福聲中圓滿落幕，希望所有同僑們在新的一年中，萬事順心如意，我們期盼明年再相逢。

春節團拜各界熱情捐助
本會特致謝意

    （本刊訊）這次春節聯歡會上本會收到各界人士及本會會員不少的捐贈，有的捐現金，有的捐贈電器等物品。物品均作為大會摸彩獎項，現金有部分移作活動費用。本會對熱情捐助，當場及會後分別特致謝意。
捐贈現金單位與來賓特錄如下：華僑協會總會伍世文捐二千元，印尼代表處蘇哈鐸諾代表禮券兩包，中山校友會湯潮德刮刮樂彩券八張，僑聯簡漢生五千元（捐助活動費），廣東同鄉會鍾如海二千元，劉君驥三千元，李兆民二千元，李勝文三千元，陳良光二千元，黃興華一千元。除捐助活動之五千元外，其餘悉數當場作為抽獎之用。
捐贈物品者計：中華航空公司捐雅加達來回機票一張，吳伯雄國際電話機，吳敦義電烤箱，鄭張秀蘭萬用鍋，陳何家、翁敏矗萬用鍋、電話，陳霞仙萬用鍋，連斐璠血壓計，鍾勤華蝦餅二箱，李彩威廚房用品十餘件，張慶忠陳錦錠小烤箱等三件，高碧珠購物袋，曾志遠茶具，張忠春水晶水果盤，蘇玉珍提袋、皮夾，李生元瓦斯爐，譚新茶壺等五件，陳月輝烤盤等七件，鍾從眾手錶，黃興華香皂禮盒等四件，張國煒電話等四件，楊瑞華電子鍋，林庭瑄印尼油畫，劉春鳳電蚊拍等三件，邱垂益保溫杯等十六件，呂靜英水果盤等五件，李華鉅熱水瓶，胡秉通餐具，張廣昌茶具，伍秉強木雕花瓶，吳強石果汁機，劉清鳳禮盒十一件，林永樂紅酒，郁慕明茗品禮盒，關伯週茶具，周錫瑋餐盒組，朱少華血壓計，潘文炎音響，陳良光洋酒，王金平電烤箱，陳鴻源電烤箱，黃增文水晶水果盤，張頌強手提袋，黃昭元電熱毯，吳英毅悠悠卡，沈芷嫺瓷碗等二件，何國鈞茶具，黃慧雲皮帶。
