生命的延續

本會五十週年紀念特刊誕生

- 梅  傑 -

   憑藉先賢穩健紮的腳步，一步一步，踏踏實實地深耕奠基;從慘淡中建立希望，從無形中創造規模。便本會的實力，在團結奮鬥中，不斷壯大精實，得以延續到現在這一片榮景，輾轉五十年。孕育了不大不小的社會力量，足以發揚亮麗的人文色彩，是我們擁有的可依賴的寶貴團體一印尼歸僑協會。

   民國九十六年春，有識之士提議出版「本會五十周年紀念特刊」之議。當時會中經費短絀，五十年資料蒐集不易，邀稿困難，視同天方夜譚而遭擱置。同年八月中旬，鄒名譽理事長育庭有感於先賢為千餘苦難歸僑，同患難共甘苦的血汗不能自流，表示力主出版該項紀念特刊，並立下決心籌募經費，似有繼當年募款購置會所之壯舉再度發揮之勢，當可一舉而成。因而推舉鄒名譽理事長為「本會五十周年慶」之主任委員。籌辦期間，幾經奔波，風雨無阻，樹工作人員，持相勉勵，特別期許。並一再表示務必完成紀念特刊走出版任務，語重心長。不料，同年十二月七日鄒公壽終於台大醫院，令人惋惜。籌辦特刊工作雖末至中斷的地步，也在斷斷續續中磋跎而過。幸有子嗣嘉廣、應廣二位先生秉承乃父遺志，慨捐該刊出版印刷經費新台幣二十萬元，一時士氣大振。

  民國九十七年五月，對外徵文(刊登於本刊第116期)，對內剛開始著手翻閱舊有資料。我們以十足的信心，很勇敢地往上溯源，得以很準確地，蒐集到五十年前先賢不畏艱難、不計成敗地為千餘苦難歸僑，展開愛僑護僑的工作，嘉惠貧苦歸僑的珍貴史料，將呈現給廣大群眾閱覽。我們何其有幸，能感受到五十年前，先賢殚智竭慮，去關照苦難歸僑的高情與愛心，直接惠及歸僑子孫，加上在民國四十七、八年間，即有僑領童益我先生設置獎學金的獎勵與栽培優秀青年的德行，而使歸僑後代子孫的生活前途，一代比一代亮眼，成就不少國家菁英為國效勞。在五十年後的今天，猶感共沐於先賢的大愛之中，共敘天倫，綿延不絕!。年來，我等致力於本會五十年前資料的蒐集工作，耗時費事，備極艱辛，然而，先賢可敬、可佩的傲人風骨，將我們所有的疲憊化為振奮，工作精神倍增!同年六月，呈文向總統副總統及五院院長等相關重要單位懇請題詞，卻因故延至十一月倉促辦理，承蒙總統副總統及五院院長等相關重要單位之愛護，均能應時惠賜題詞，言人感激萬分。同年八月，蒐集珍貴歷史照片。同年十一月二十一日，全部截稿。民國九十八年二月六日終於不負眾望，順利出版，歷時一年七個月。

  至有關本刊出版印刷經費，除了感謝鄒嘉廣、鄒應廣二位先生所捐贈的新台幣二十萬元之外，並感謝五十位熱心的贊助人士，其餘不足之數，特別感謝某人暫時代為墊付。日後，仍有賴熱心人士，多予資助，鼎力支持，不勝感激之至。

  現在，且讓我們翻開五十年前首頁，看看先賢一板一眼，循規蹈矩，依法辦事的衝勁，有多麼可愛、可敬、可佩!

  那時，他們為了要成立一個「印尼歸國華僑聯誼會」，便依法乖乖地先來一個座談會，大家先商討，認為確有必要成立一個聯誼會了，大家也認同這個聯誼會的名稱了，那麼這個聯誼會使成立了。再擬具組織章程，經過大家認可通過，推選理監事之後，才送請登記。那時的僑團法人是向僑委會申請登記的。茲將當年的情形，一樣一樣地牽引大家在先賢的大愛中，去感受有情有義、患難與共的僑務工作，是怎麼樣盤根向上而來，最終以傲人的成續讓賢，留給後人繼續打拼。謹摘錄其要者如下：
一、民國四十七年十一月九日印尼歸國華僑假永和鎮民眾服務站，舉行歸國華僑座談會。

      參加座談會的同僑有:章勳義、童益我、沈彩烈、謝幼偉、陳明潔、饒 簡、李國良、宋恩奎、楊煒能、黃輔良、林甘泉、羅善保、鍾佛興、郭緯君等數十人。

      座談會主席：郭緯君。紀錄:林甘泉。

  二、然後，於同時、同地，成立印尼歸國華僑聯誼會，並通過組織章程，推選理監事。

      主 席：郭緯君。

      常務委員：郭緯君、童益我、沈彩烈。

      委 員：陳明潔、楊煒能、盧松章、李國樑、陳炳洪、張俊聲、羅善保、饒簡、陳清池、  
張幼敏、何坤華、鄭樹明、伍龍超、劉秀保。

      副理事長：楊少珍、楊百凌、童益我。

      理 事：楊少珍、廖遜我、楊百凌、鍾煥新、楊煒能、馬鍾良、劉劍元、張自銘、鍾佛興、楊輝蘭、辛煊基、李清濂、邢頌文、徐 流

      監事長：余鴻英

      監  事：余鴻英、王基鈞、劉天一、李錫昌、廖良等五人

      顧  問：沈彩烈、章勳義、饒 簡、李國樑、洪怡祥、吳慎機、顧竹淇、金念祖

      會  所：先行租定:台北市信義路三段一八六號房子

  「隨即聘雇員工，常川駐會辦公，廣徵歸僑入會，展開本會會務，舉凡有關印尼華僑的應辦事項，無不悉力以赴，或協助解決。蓋我們唯一的目的。便是竭誠為歸僑服務。解決歸僑的困難問題。」

  (摘自本刊第一卷第三期郭緯看作「印尼歸國華僑連誼會的成立與發展」P14）

  筆者按：看了以上文情並茂的記載，先賢積極落力地為歸僑服務的誠心與熱心，莫不令人感動。

  三、民國四十八年舊曆年關，印尼歸國華僑聯誼會舉辦冬令救濟及新春聯歡會。

  「在當時，本會雖然經濟困難，但對於救濟貧苦歸僑的工作，仍勉為張羅辦理。每一大口發給救濟金一百元(小口減半)，以補助貧僑過年加菜之用。」

  (摘自本刊第一卷第三期郭緯君作「印尼歸國華僑連誼會的成立與發展」P15）

  筆者：您看，以上這趟過程，多麼溫馨感人！

  四、民國四十八年二月十五日印尼歸國華僑聯誼會成立後的次年，為加強聯絡歸僑情誼，團結華僑力量，假座台北市信義路的「國際學舍」(已拆除，原建地現在成為大安森林公園的一部分)，舉行「印尼歸僑暨僑生春節聯歡大會」

     「推舉童益我先生為大會主席，參加者除歸僑及僑生外，有政府長官，來賓和會員等數百人。我副總統陳辭修先生亦撥冗光臨，？ 切致訓，情詞懇摯，令人感舊當時聯歡情況的熱烈亦可以想見一般了。」

  (摘自本刊第一卷第三期郭緯君作「印尼歸國華僑連誼會的成立與發展」P15）
  筆者按：這時，先賢投下去的心力，總算沒有白費，探得國家最高首長的重視，特派副總統陳辭修先生在聯歡大會中，親臨致詞。在當時，是非同小可的盛事。於是，先賢致力於僑務工作的信心和力量倍增，是可以預料的。

  五、自民國四十八年三月起，承僑務委員會指導辦理招待歸僑住宿事項。
        當時因限於「宿舍和經費，規定每人只能住宿兩星期，使甫抵國門的僑胞，得有時間去解決住宿問題。民國四十八年五月，因歸僑日多，原賃信義路的會所，改為招待所，另賃台北縣永和鎮保福路八號為辦事處。嗣後因為僑委會改為在旅社招待住宿，故本會自辦的招待所才告結束。」

  (摘自本刊第一卷第三期郭緯君作「印尼歸國華僑連誼會的成立與發展」P14)

  六、四十九年二月復舉行第二次的春節聯歡，也在國際學舍舉行，我忝被推為大會的主席，其情況熱鬧，亦不亞於往年。

      (摘自本刊第一卷第三期郭緯君作「印尼歸國華僑連誼會的成立與發展」P.15)

  七、民國四十九年三月份有三批歸僑返國，共計341人。 (摘自本刊第一卷第一期第17面）
  八、民國四十九年五月份二批歸僑，共計二百名。      (摘自本刊第一卷第一期第17面)

  九、民國四十九年九月九日，一千四百零二個印尼華僑搭日本興安丸輪返抵國門，是抵達人數最多的一次。受到中華民國各界及印尼歸僑聯誼會、印尼僑生聯誼會等同仁熱烈歡迎。

  「一連串的鞭炮聲，和著海軍樂隊奏樂聲，及船上雄壯的國歌，還有歡迎群眾的掌聲，連成一片，碼頭上掛起許多各界歡迎印尼華僑回國紅布橫額，情況熱烈，空前未有。

    船上僑胞推派二十位代表登岸參加歡迎大會，中國大陸救濟總會秘書長方治代表各界致歡迎詞，華僑救國聯合總會秘書長董世芳及基隆市長林番王代表夏松，也同樣表達歡迎之熱誠。歡迎儀式完畢後，全體歸僑即分乘火車、卡車前往台北轉往臨時接待所居住。有親人的，則由親友照顧坐由軍部供應的卡車往台北。」
 (摘自本刊第一卷第一期第17面)

    筆者：海軍樂隊的奏樂聲，歡迎群眾的掌聲，鞭炮聲，碼頭上掛起許多各界歡迎印尼華僑回國的紅布橫額，空前未有的熱烈歡迎場面，卻是為貧苦歸僑揭開未來艱辛歲月的序幕！
  十、從本會成立時起，至民國四十九年九月止，凡一年又九個月，承僑胞委託代辦入境手續者約計在九千人以上，已經回來的有四千多人。都是由筆者一人負責蓋章擔保的。

      (摘自本刊第一卷第三期郭緯君作「印尼歸國華僑連誼會的成立與發展」P14)

  十一、民國四十九年九月十八日上午九時，印尼歸僑聯誼會假台北縣永和鎮民眾服務站舉行會員大會。

  出席會員一百四十餘人，主席團丘正歐、楊少珍、王德棻，僑委會特派委員兼參事曹挺光

列席指導。丘正歐主席致詞後，郭緯君主席報告一年來工作情形，在一年中辦理印尼華僑入境達七千七百三十餘人，辦理僑生升學大專二百四十九人，中學六百三十九人。

  該會改選理監事結果如下：
理事：廖遜我、丘正歐、彭精一、鍾煥新、李啟賢、章勳義、楊少珍、王德棻、廖自然、辛煊基、黃建潤、馬鍾良、郭緯君、黃根源、楊百凌、邢頌文。地區代表

理事：楊煒能、劉國華、何鴻發、王基鈞、陳繩志、劉天一、劉劍元、虞 貽。(西加里曼丹區保留。)候補鍾佛興、李清濂、徐乃星、陳奮澄、楊輝蘭、鄧鵬權、饒 簡。

監事：余鴻英、蔡仲蕉、李錫昌、區炳基、黃允文、沈彩烈、童益我、王日高、郭威海。候補：吳慎機、侯如海、廖棣傳。

  十二、民國四十九年九月二十五日上午舉行複選，「結果，理事長章勳義，副楊少珍、李啟賢、黃根源，秘書廖遜我，財政郭緯君，福利彭精一，交際丘正歐，調查劉劍元，監事長童益我。」

  筆者：您瞧，五十年前，先賢就把本會的組織程序，比照外國標準，按步就班地一樣一樣做好；比如逢理監事改選時，在會員大會中，先來一個三人組成的主席團，主持大會議程，僑委會還慎重其事地特派層級頗高的委員兼參事曹挺光先生列席指導。理監事改選完成後，還擇期複選正副理事長，並選派工作人員如：秘書、財政、福利、交際(公關)、調查(稽查)及監事長等，各司其職，奉獻心力，為本會的僑務工作，奠定了紮實的基礎，結構嚴謹，是那個時代少有的社團組織典範。

  十三、民國四十九年九月二十八日下午二時召開第二次理事會議，通過：
(一)聯誼會之會址於十月一日起：遷至

   地址：台北市羅斯福路三段七十六號辦公。電話：23873

     (二)本會理監事於民國四十九年十月二日上午十時，出發前往慰問三處招待所的印尼歸僑。

     (三)聘請：饒 簡、吳慎機、馬樹禮、顧竹淇、陳林榮、李清濂為本會顧問。

     (四)據聞僑委會去電拒絕印尼正義華僑集體歸國，應予力爭。並推定章理事長向僑委會情商。

      筆者按：會中，每做一件事，都以服務歸僑為出發點；關心歸僑的安危，力爭歸僑的權益，令人欽佩。

      筆者：按著，且讓我們 瞻仰先賢泱泱大國之風範，『民國四十九年十一月十日本會發行第一卷第一期「印尼僑聲」創刊號。

    發行人：郭緯君、社長：丘正歐、主編：文、廖自然，出版者：印尼僑聲社。

          創辦本刊的旨趣

     (一)本刊雖為印尼歸僑所創辦，但並非盡為印尼華僑所專有，也並非祇對為記載印尼華僑的消息言論而發行;我們願將本刊公諸全球一千五百萬僑胞，使其成為所有海外僑胞的喉舌，蔚為全體華僑的總匯。  (海外來鴻，有來自美國等地。)

     (二)為實現三民主義而奮鬥，而努力。我們自願貢獻自己的心力，勉盡國民一份的義務，積極支持自由祖國政府這就是本刊約立場與態度。

     (三)加強與海外僑胞的聯繫。

     (四)本刊當依公正的報導與善意批評的原則，發表消息與言論。不抱絲毫成見，不存任何愛憎，不受威逼利誘而有所改變。』 (摘自本刊第一卷第一期「發刊詞」)

  十五、民國四十九年間，本會理事長郭緯君先生，為上千位處在人地生疏的印尼歸僑的吃、住問題向政府請命。

        敬謹的建議政府立即採取下列三項措施：
     (一)以公地放領方式撥出一部份保留地或公地放給有耕作能力的歸僑承領耕作，既可解決歸僑生活又可為國家增加生產。實在是一舉兩得的善政。

     (二)設立「輔導歸僑就業委員會」。輔導歸僑就業外，還要設立「歸僑習藝所」或「訓練班」，教導歸僑謀生技能;並教導歸僑的方言和風俗習尚。

     (三)由 政府指定銀行以低利貸款給貧苦的歸僑，使其能夠獨立自營，解決長期的生活問題。必須採取這樣的措施，才不致使貧苦的歸僑日久淪於無以為生的境地，影響海外一千四百餘萬華僑的心理和國際觀感。

        筆者按：郭緯君先生除了建議政府立即採取以上三項措施之外，文末還發表對歸僑子弟由衷的訓勉與期許的片段，感人至深。也是使我同僑在艱困中努力奮鬥，發奮圖強，終在數十年後，培養了許多歸僑第二、三代的優秀青年，得以在國人面前揚眉吐氣的精神所在！
    謹摘錄該部份既珍貴又雋永的片段內容，相信結今天的我們讀後，一樣深信堅若磐石的教育方向，以及郭公心如日月，發自肺---之忠言，而使我們感到無限溫慰：
  『至於歸僑子弟的教育問題，已由政府妥善處理，安插在各學校，具體的解決了；尚有程度稍差，成績落後的情事，祇有希望歸僑家長善自督責;尤其關於品行方面，更要遵奉 國父所提示的「忠孝仁愛信義和平」八德，與 總統所訓示的「禮義廉恥」四維，身體力行，縱不能「希聖希賢」，亦當做個安份守法，循規蹈矩的好學生或好公民，然後才不會辜負國家和父母的教養；;然後才不會墜毀華僑為「革命之母」的令譽。這在歸僑中的子弟們固須如此，而在歸僑中的家長--父兄和諸姑姊妹們，更要以身作則，自治自勉，給予祖國同胞以「耳目一新」的印象與「見賢思齊」的觀感。』

(摘自本刊第一卷第一期p．7  郭緯君作「談歸僑問題」)

  十六、民國五十年二月:行政院修訂印尼歸僑貸款建置房產辦法

        筆者：足見郭公向政府請命已見成效，唯以印尼歸僑財力有限，成效不大。

        筆者：且不問先賢又急、又氣、又累地為癱在招待所束手待援的歸橋面奔波，還要時時集會，共商對策，在燈下行文，上陳歸僑苦況，希望能達到預期的效果。比如其中廖自然先生撰「希望政府切實照顧印尼歸國文教人員」一文感人的片段，足令政府有關單位官員汗顏。謹摘錄該文片段如下：
  『到今年(民國49年)三月止，被運回自由祖國的文教人員有六十餘人，這些文教人員既缺乏積蓄，而且失業一年多，在外逃避風險，輾轉遷居，大部已經清風兩袖，還賴親友及門生的程儀壯行，才得回抵國門，重做新的難民，謀食艱難，依傍無所，為的是去國日久，人地生疏，親友既杳，告貸無門，他們曾將困苦待援狀況，數度向僑務委員會陳情，並在本年(民國49年)五月七日向僑委會及有關部門請求援助的呈文中，附有請求援助的幾項辦法到今天(民國49年十一月)為止，所有歸國文教人員，還未得到政府的救助，悠悠歲月，轉瞬歲暮，大部份人都殷切期望祖國政府早日切實予以照顧，使大家得過安定的生活老實說，在這一群被政府遺忘了的文教人員中，過去從事愛國反共工作的成績，雖不敢自譽如何驚人，也敢說一句對國家可以問心無愧，他們為了領導正義僑胞與匪特搏鬥，或筆掃妖氛，致被誣入獄，或搶救青年，挽回人心，往事歷歷為眾所共見其聞，尤以印尼情形特殊，共匪使領人員日夕策劃對他們不利的陰謀行動，其工作的艱鉅，百倍於有邦交的地區，非身歷其境者不能親切體會。總而言之，十年來他們一本愛國反共立場，不斷與共匪作殊死戰，既不受威脅，亦不避危險，他們的精力大部消耗在這工作上面，從未想及要得到祖國政府甚麼獎勵，甚麼酬庸。』

  筆者按：隨著時間的進展，與人事不斷的推動，終於不負眾多歸僑的期望，得以一一解決。這種不畏強權的精神，使「印尼僑聲」也發揮了無遠弗屆的功能，在泛黃斑剝的「印尼僑聲」刊物中，呈現了先賢頂天立地的氣度，為捍衛文人志士的出路留下光榮的一頁！

  十七、民國五十年五月的社論：僑胞歸國應予便利。

        呼籲政府：這是政府的責任，也是僑胞的權利。    (摘自本刊第一卷第七期P.2)

        吳 真先生撰文政府要怎麼樣救助印尼歸僑。

        要求政府拿出一個確切有效的辦法，提出五點建議。(摘自本刊第一卷第七期P.2)

  十八、民國五十年六月 成立印尼歸僑救助委員會

        民國五十年六月一日正式開始辦公，對貧苦僑胞回國應予歸僑辦理急賑工作完竣。赤貧大口二十斤，小口十斤，清貧減半。

  由於印尼積極排華，邇年來先後被迫回國之忠貞僑胞，與日俱增，截至目前，已達四千人左右，(升學僑生除外)彼等被迫離境，多身無長物，且異鄉作客，未能適應新環境，謀生乏術，困難重重。印尼僑領章勳義君，前曾以個人名義申請挖掘阿里山林班埋沒殘財，以救濟印尼歸僑。去年(民國49年)十一月在內政部與僑委會監督下，由歸僑代表成立「印尼歸僑救助委員會」該挖木案即移交救委會接辦，本年三月，奉準與林務局玉山林區管理處簽訂合約。近已奉准開工生產，在台北市羅斯福路三段七十六號為總辦事處，六月一日正式開始辦公，另在嘉義設辦事處，處理林班生產業務事宜，兩處職員，共達三十餘人，另分發登山工作歸僑約五十人。』

  筆者：先賢費盡心思，努力安排，無形中，也輔導了不少印尼貧苦歸僑予以就業的機會，得以解決生活困境。

  十九、民國五十年八月二十五日

       「印尼僑聲社論:我們對政府迫切的呼籲連發入境證以便印尼僑生來台就讀』

  二十、民國五十年十一月二十五日的社論題為:「不合理與不公平」 謹摘錄重要爭點如下：「針對僑委會對民國五十年度申請回國升學印尼僑生，曾通知海外各地保送人：一、中等學校名額少，補助費已取消，應由各地保送人轉知就地升學。二、升讀大專僑生，必須有雙程簽證，始發給入境證。致使二百餘名愛國青年，被杜於國門之外。因而提出嚴正抗議！」

        民國五十年十二月

        廖自然先生撰：「僑委會為什麼要歧視印尼僑生？

        該會有關主管單位應負嚴重後果

  (一)僑胞迫切呼籲，未蒙接納改善。

  (二)必須雙程簽證，過去沒有實施。

      玩弄雙程簽證手法，都是僑委會有關主管單位的擺佈，僑胞們所不能體諒的，就是該會先後經過印尼歸國華僑聯誼會，和本刊的要求改善，要求變通辦理，及八月間陽明山第二次會談結束時，陳副總統曾鄭重表示要「改善僑生回國升學辦法，盡量予以便利，以貫徹爭取僑生政策」教育部也主張放寬限制，可是僑委會冷冷地，迄無反應。

  (三)專對印尼僑生，事實難以否認。

  (四)回去海外服務，僑生人同此心。

  (五)印尼僑生何事，遭受種種折磨。

  (六)籲請民意機關，徹查失職官員。

  筆者按:由於數百名愛國青年前途未卜，任他們在印尼惡劣的環境下傍徨無主，虛擲時光，先賢憂心忡忡，懷抱「人溺己溺」的心情，發表措詞強烈的評論文章，已經是箭在弦上，不得不發。

  二一、民國五十年間我僑賢為海外印尼僑生請  筆者:根據當時的本刊刊物記載：
  民國五十年度申請回國升學印尼僑生，因受限於僑委會如上的規定，致使二百餘名愛國青年，被仕於國門之外。為此，印尼歸國華僑聯誼會特定期於民國五十年十二月二十六日下午二時，假台北市中山北路一段五巷九弄八號本會辦事處，召開印尼歸國華僑第一次座談會，針對我海外僑生升學問題，展開討論。諸多僑賢至為關切，如丘正歐、王基鈞、郭錦河、盧仕雲、王德棻、郭秉道、楊少珍、李遠龍、何福如、彭精一、李直儂、何鴻發、郭湯盛、廖自然、廖遜我、黃允文等，除了發言踴躍，並一一撰文透過本會刊物，一再懇切陳情，宛轉呼籲，為海外僑生請命。每一篇標題特大，欄位顯著，極為搶眼，使政府有關單位，不得不正視問題所在，用心解決。民國五十一年十月，終於有條件開放愛國青年回國升學，不再限有雙程護照者始可回合升學的規定，展現先賢護僑的力量，功不可沒。

  二二、民國五十一年一月三十日起，印尼歸國華僑聯誼會所屬的印尼歸僑救助委員會，開始發放貧僑冬令賑米，本會辦事處：設於台北市中山北路一段五巷九弄八號。

      筆者：揭開印尼歸國華僑聯誼會的歷史，讓我們看到五十年前印尼歸僑協會的原貌。

  從第一屆的理監事名單中，我們可以看出先賢都是有職業、有錢財、有家庭、大可自顧自地，在自由祖國快樂安逸的上地上過生活。事實卻不然，他們在創會之初，不畏艱難地投入「滿目瘡痍」「百廢待舉」的狂瀾中，與患難中的中華民國載浮載沉，共赴國難，還為上千名待援的歸僑所面臨最刻不容緩的吃住問題，奔波申援，為歸僑向政府請命;為杜於國門之外約二百餘位愛國青年，向政府請命。他們透過本會刊物，大聲疾呼，沉痛喊話。

把救急如救火不能一口與糧的危急情況，擬具可進、可行的辦法上達高層單位。政府方面，雖然不能劍及履及，而能假以時日，予以適當的援助，加上我歸僑的堅苦奮鬥精神，配合政府，努力向上，特別是先賢的支持與照顧，發揮了強大支撐的力量，使搖搖欲墜的貧苦歸僑，得以慢慢渡過難關，終於順應過來了。

  偉大的先賢，在艱困中，尚能濟弱扶貧，使我歸國貧僑，均蒙雨露。此恩此德，使處於現代的我們，也備感溫馨。其中，還有為貧苦歸僑義診、急難救助、解決喪葬問題等等，善行義舉，功德無量。加上歸僑普遍都有勤儉耐勞的美德，此後，均能平順渡口，先賢漸漸功成身退，就職的就職，有一大部份飛返印尼，繼續經營原有事業。於是，有財力的人士走了，義診也撤銷了，留下鄒育庭先生及一名助手，坐鎮空城，孤軍奮戰，繼續為貧苦歸僑服務;為病家籌募醫療費而奔走，為喪家籌募喪葬費而張羅。直到民國七十三年秋，鄒育庭先生發動募款購買會所的創舉成功以後，本會僑務工作蒸蒸日上，後繼有人。歷屆理事長平步青雲，聲望日隆，現已躍居台北所屬東南亞七個僑團之上，已成為社會上一個不可忽視的僑團，似乎足以發揮為國舉才，為民除害的潛在勢力，探得朝野人士器重，這要歸功於當年先賢所投注的財力、心力和高貴的愛心，支撐了前一代的生命，而後產生下一代茁壯的幼苗，代代繁衍，患及後世，諸位先賢可以無憾矣。
