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                                 文／何 良 泉 

世界留台校友會聯誼總會第五屆會員代表大會暨亞洲留台校友會聯誼會第十四屆年會，在中華民國九十七年(西元二○○八年)十月六日至八日在台北市新北投的「華僑會館」隆重舉行，圓滿成功。會議得以順利進行，負責策劃召開大會的海外在台僑生校友聯合總會會長陳渭成的努力奔走協調，功不可沒。但認真執行籌備業務、忙裡忙外、勞心勞力、不眠不休的秘書長張忠春更是值得讚揚。 

張忠春，是印尼茂物(BOGOR)僑生，民國四十六年(西元一九五七年)獲得保送進入台北市和平東路的台灣省立師範大學，也就是今日的國立台灣師範大學英語學系就讀，民國五十年師大畢業，被分發到桃園縣大溪中學八德分校任教。就從那時開始，他在學校服務，教學的科目除了國文、歷史之外，所有的科目都教過，且能得到學生歡迎，可謂多才多藝。在學校行政方面，他曾擔任過訓導主任、總務主任、童軍團教練兼團長及國家級童軍教練。他從初中、國中而至台北市成功高中，雖然早已從公職退休，卻是退而不休。他熱心教育工作，目前仍是台北市成功複式童軍團教練，印尼在台大專校友會秘書長(會長是來自棉蘭的 陳良光 醫師)，也是印尼歸僑協會常務理事及合唱團的教師兼指揮。 

印尼歸僑協會是「中華民國印尼歸僑協會」與「台北縣印尼歸僑協會」的統合簡稱，會址設在永和市永亨路二至六號七樓。在丘亮實於民國九十三年(西元二○○四年)擔任中華民國印尼歸僑協會第五屆理事長時，邀請張忠春為秘書長，他熱心協助推動會務，幾乎每天都到會所處理公事及整理資料。在大家的合作努力之下，協會日漸充滿活力，在舊有的基礎上更上層樓。三年後改選的第六屆理事長由李惠英就任之後，張頌強任秘書長，鍾淼祥任「內務大臣」，盧申文協助一般事務。張忠春卸下秘書長職務，應該是輕鬆休閒的時候，但他仍然經常到會所協助推動會務，定時到會所指導合唱團練習歌曲。 

在印尼歸僑協會，大家一提到張忠春，對他的熱心公益，默默耕耘，從不居功的服務精神，都讚譽有嘉。只是對他的以往事蹟，瞭解的人並不多，因此我從他的朋友多方探聽，並在「永亨路六號七樓」親自向張忠春旁敲側擊，綜合寫成訪問記，以解大家的好奇心。 

張忠春從小喜歡手工藝、美術，音樂及戶外活動。他與楊瑞華校長是茂物的「老相好」，他們兩個在印尼「茂華中學」讀書時，每次壁報比賽，只要是楊瑞華寫的字體，張忠春畫的插圖，確定會奪得冠軍。在台灣師大讀書時，與幾位同學合組了一個小型的印尼輕音樂隊，平時就在居住的男生第五宿舍二樓中庭練習，在寒暑假期間，是印尼在台大專同學勞軍團的隨團樂隊。在平時，是以Continental名稱受邀在台灣的各國領事館晚宴或雞尾酒會裡演唱，那時樂隊成員已擴大到其他國家的在台同學，如越南、秘魯等國。他們利用課餘時間，跑到美 
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軍各俱樂部演唱賺零用錢。張忠春在樂隊的角色是總管，負責樂器修護工作，又兼鼓手、吉打手、歌手、及編歌譜。民國五十年，他自師大畢業，分發到桃園縣大溪中學八德分校擔任教師，遠離台北不久，樂隊也就隨之解散，隊員們則各憑本事自尋出路，多位樂器手和歌手都成了各大飯店樂團的台柱。 

    民國五十二年，八德分校獨立成桃園縣立八德初中，張忠春出任訓導主任，成立學校管樂隊，聘請一位軍樂教官，每週只來校一次，每次兩小時，以這樣的進度，樂隊起碼要一年以後才會演奏國歌，再一年後才會演奏國旗歌，張忠春於是決定擔當助教，開始跟著學生一起學習吹奏樂器。三個月的時間，他已能用小喇叭、伸縮喇叭、黑管、蕯克斯風等樂器演奏歌曲。於是每天課外活動時間，把學生帶到離校不遠的土地公廟大樹下加強練習，四個月後，學校的升降旗已不用放錄音帶了。如今談起教學往事，他仍然感覺很得意，喜形於色。 

    張忠春於民國九十三年出任印尼歸僑協會秘書長，理事長丘亮實及夫人黃慧雲提議成立歌詠隊及舞蹈團。舞蹈團早已有林庭瑄老師不定期的指導會裡數位熱愛民族舞蹈的會員，但要請一位印尼歌謠指導教師並不容易，不但要熟悉印尼文化，也要有印尼文底子，更要懂得音樂的基本知識。這項任務便落在他的頭上，他為了團體，義不容辭接下重任。沒有教材，沒有歌譜，丘夫人給了他一張印尼各地民謠組合曲光碟片，內容很多，有近百首曲子，但每首歌只代表性的唱一段，有的甚至只唱兩三句就跳到下一首，無一完整，也沒有歌譜。所幸他還記得在年輕時唱過幾首歌，於是下班回家時就坐在電腦前編寫歌譜，三個夜晚的時間便完成了八、九首歌曲，那就是歌詠隊第一期教材，也是在次年春節聯歡會首次演唱的印尼歌謠。 

    張忠春對他這一生的奮鬥歷程，得到一個結論:「凡事，起頭都不容易，但只要有耐心、有毅力，時間會幫你解決一切你面對的問題。」 
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