牛 年 談 牛
- 松 濤 -
語云:『光陰似箭，日月如梭』。紛擾的二○○八年瞬將告終，農曆己丑的年接踵來臨。為迎新的歲序，勢必懷著期待、希望的心情。施「除舊佈新」的策劃，以期在「萬象更新」的氣氛裡，創造輝煌的業績!尤其是海外的炎黃後裔們，理應認識時代所賦予的偉大使命，即努力宏

揚中華文化，一面充實自己，協助居留地國家建設．敦睦友族人民，以促進世界和平，這才算是獲得人生的價值與生命之意義。

  言歸正題，今年農曆的「己丑」年是屬於牛年．「己」是天干的第六位，「丑」屬於地支的第二位，按照十二生肖的動物代表是牛。而牛屬於反芻類，自古為「六畜」 (馬、牛、羊、雞、犬、豕。)之一。也是舉行祭祀禮約三牲(雞、牛、羊。)之一。牠的功用頗大，除可供食用與祭祀之外，還可供農事的耕田、拉車、可自母牛取乳汁。

以致於工作運動娛興，例如:盛行於西班牙等國家之鬥牛及印尼的蘇西區稱為Binangkabau的賽牛，乃是頗屬激烈而精采之表演。牛和人類的關係亦頗為密切，在中國天文星象學方面，牛星是二十八宿之一，牛郎與織女雙星於每年七夕相會一次的愛情故事，其愛情之纏綿非悱惻，感人心弦流傳迄今。而在人類社會，有些家長父母喜歡給其男孩子命名在家叫喚為:「阿牛」  「牛仔」  「牛郎」等，可見在她們心裡，對於牛確實是有著好感的。

  牛的種類計有:黃牛，水牛，野牛，犁牛，犀牛等。

  中國道教始祖老子李聃騎青牛出函谷關，獨自歸隱世外，其所乘騎的牛竟也被留名於世，西方的牧童所謂Cow Boy，在西片電影戲劇中擔任男主角，他們具有英俊的面貌和強健身材，兼有嫻熟的繩索套物技能及槍法，戲中充滿著愛情和打鬥，能引人入勝。事實上，西方那些牧童的生活未必會有如此浪漫香豔的。回憶筆者當年幼時，也和其他大孩子一樣，喜歡常去觀看，盡情欣賞。

  中國文豪魯迅曾寫過一首自嘲詩聯:「橫眉怒對千夫指，俯首甘為孺子牛。」詩中所謂「孺子牛」也者，乃是指他自己身為學子們的老師(教授)心甘情願當作像牛一般的勞苦工作，而對外界所有許多敵人的批評只指摘則毫不懼怕。這裡所說的「孺子牛」也可以借作為現社會不少仍過著清苦生活的老師們。

  有關牛的成語，例如:l.牛衣對泣:比喻貧賤夫妻的苦況。2.牛鬼蛇神:比喻怪誕。3.牛溲馬勃:比喻微賤之物，有時也有用處。4.牛鼎烹雞:譬喻大才不適小用。5.殺雞焉用牛刀:寓意同上。6.牛頭不對馬嘴:比喻事情兩不符合。7.做牛做馬:比喻為他人做苦役或奴隸。8.風馬年不相及:比喻毫不相干或毫無關係。9.九牛一毛:極言其輕微渺小。10.九牛二虎之力:形容要費極大的

氣力。11.牛山濯濯:形容上山沒有樹林，或用以嘲笑禿頭。12，寧為雞口，毋為牛後:比喻寧小而尊貴，不可大而卑賤。13.多如牛毛:比喻繁密。14.牛刀小試:比喻大才初步稍為嘗試。15.老牛舐犢:比喻父母愛子心切。16.初生之犢不怕虎:比喻初出茅廬的少年人膽大勇敢，不懼怕強敵。17.鮮花插在牛糞上:比喻美女誤嫁給愚漢，不相配。18.母牛吃的是草，擠出來是乳:比喻所給養的價值低微而被取償的代價卻很高。

  以上諸成語的詞句，頗為巧妙恰切，多被運用於清雅言談及文章寫作，以增加情趣。

  時值牛年即將光臨，且面對近時之金融海嘯危機，全球各國遭受嚴重打擊。亞洲方面:台灣大選，國民黨獲勝，馬蕭當選正副總統，阿扁下台，因貪腐及洗錢罪被扣押。其下屬及親屬亦多人為串通疑犯而連帶被扣押待審。泰國發生兩派政黨爭奪政權，尚待解決。印度孟買餐廳爆發被巴基斯坦恐怖份子襲擊，死傷多人。美國大選結果:非洲黑族後裔美籍歐巴馬當選總統，委任前總統克林頓夫人希拉蕊為國務卿。印尼於二○○九年年初舉行總統大選，牛頭黨黨魁美加娃蒂決定參選，以期東山再起，據聞現任總統蘇西洛亦可能參選連任，印尼籍華裔人士預料將予支持。在此，筆者謹以至誠，恭祝國內外各地所有親友同學與舊雨新知們暨親愛的讀者:新年納福 萬事如意！
