印尼民俗畫家作品展覽 台北舉行
揭幕儀式時本會歌舞表演助興

（葛連烈）

   印尼知名畫家Kartika Affandi、Maria Tjui、 Ganden Witono 、Ella Wijt等，他們的油畫畫作，共四十六幅，於今年八月十六日至廿四日在國父紀念館三樓德明藝廊展出，獲得在台印尼僑民、我歸僑同仁以及台北各界一致好評。Kartika Affandi、Maria Tjui、 Ganden Witono等三位畫家並自印尼前來台北觀展。

    主辦單位的國父紀念館特為此次2008印尼當代民俗畫家聯展，於十日上午十時舉行揭幕典禮，由駐台北印尼經濟貿易代表處代表蘇哈鐸諾、華僑協會總會理事長伍世文、印尼歸僑協會名譽理事長丘亮實、中印尼文經協會代表陳綠蔚及該館館長鄭乃文共同主持剪彩。

    鄭乃文館長在致詞時表示，該館在教育部「發展新移民文化計畫」之指導下，以「牽手學習在台灣，文化交流一家親」為主軸，辦理此次多元文化交流及教育成果展示活動。希望透過此次展覽與歌舞表演，使國人對「新移民」之原鄉文化有較深入的認識，並使旅台經商、移民人士及其子女目睹家鄉文物，聊慰思鄉之情。

    鄭館長說，本次展出印尼畫家，均為印尼知名之藝術創作者，畫作用色鮮明不俗，線條柔和、溫暖，透露典雅高尚的氣息，同時構圖奇特，富有想像力和震憾力，引人入勝。更希望各界貴賓及喜好藝文雅士，到館觀賞，並認識多采多姿的印尼文化。

    蘇哈鐸諾代表表示，非常榮幸國父紀念館囊括印尼國內傑出創作者的作品展覽---「印尼民俗畫家展」。此次的展覽，內容包括了豐富的藝術、文化、人文、民俗民情、競賽、宗教信仰及自然風光。這些展品也曾在世界各國展出。

    蘇哈鐸諾說，我們非常了解印尼和台灣在許多方面都有密切的關係，有超過十萬的印尼勞工在台工作，印尼人和台灣人結婚的數目也接近二萬六千人，更有好幾千名的學生負笈台灣。藉著此次展覽，希望能提供更多讓台灣瞭解印尼的機會，加強彼此社群的互動。

    伍世文理事長表示，去年華僑協會總會在國父紀念館舉辦活動時，曾與鄭館長談到亞洲各國藝術來台展覽的構想，經過各方的努力，於是就有此次印尼畫作展覽的實現。伍世文表示，此次是一個開端，以後還可以舉行其他各國的藝術品展覽。

    丘亮實名譽理事長表示，國父紀念館今天開始舉辦的2008年印尼當代民俗畫家聯展，作品珍貴，尤其難得的是這幾乎是印尼名家畫作第一次在台灣所舉辦的數量龐大的畫作展覽，我願意在此預祝展覽成功，並希望藉此展出，使雙方的文化交流能向前邁開大步，同時也希望兩國交流及友好關係更上層樓。

    丘亮實又說，如眾所週知，印尼民族對繪畫藝術有普遍的愛好與興趣，繪畫藝術因而相對提高，並在各國間，有著為廣為稱道的水準與成就。我相信此次印尼畫作的展出，必為台灣各界所歡迎。請諸位好好欣賞。

    配合畫展，該館於十六日上午十時開幕時，安排有印尼傳統歌舞表演。此項表演，印尼歸僑協會歌舞團隊應邀作十餘項節目演出，團員張國煒、郭蘋香、許月美、劉朗琦、黃新燕、呂靜英 等人的歌唱表演，獲得在觀賞者的鼓掌叫好。印尼代表蘇哈鐸諾，以及代表處十餘官識員暨其眷屬均全場觀賞，不斷拍手鼓勵。

    走進三樓德明藝廊，寬敞的展覽室入眼的是明亮的一幅幅油畫，鮮豔的色彩，展現熱帶人民的熱情。

Kartika Affandi 的畫作計有：「龍目島傳統交通工具」、「牛車」、「天堂鳥」、「香港水上人家」、「甘藍菜園」、「西爪哇風景」、「洗滌牛隻」、「廟會準備」、「傳統廚房」、「漁船」、「海灘上的龍蝦」、「巴布亞青年」等油畫。

  龍目島的傳統交通工具是一輛馬車，另一幅的牛車，相信也是龍目島上的。與其他幅畫一樣，用畫線條很活潑大膽，在於寫實與抽象之間。

    Kartika Affandi今年已七十四歲，她年少時曾赴印度藝術大學就讀，去過倫敦、華盛頓、奧地利、羅馬等地習畫，對藝術保存及修復有很深的研究。她在世界各地的個展及聯展有四十餘次，也得過法國、美國、義大利等國重要藝術獎牌。在印尼聲譽很高。
    Ganden Witono的畫作有：「收割」、「達尼勇士」、「梭羅夫人」、「快樂主義---巴朗巴南浮雕」、「新世代」、「柯喳克舞」、「婆羅浮屠佛」、「宇宙之神---龍」、「兩位峇里島舞者」、「偉大的婆羅浮屠」、「野生水牛與獅子」、「賽牛」等油畫。

    Ganden Witono的油畫近於寫實，比較傳統，一眼就可看出是印尼畫作。他的梭羅夫人身著印尼傳統服裝，神情高雅溫婉。新世代是祖母、母親逗笑幼童的場景，親情流露無遺，此畫用色很特別，祖母、母親是黑白色，幼童是彩色，表示人間希望所在。收割是一位婦女抱著幼童在田裡工作的情景，乃表現印尼鄉村婦女吃苦耐勞的生活面。

他今年是四十九歲，是盛年期。早期就讀雅加達藝術學院，後到巴黎深造。目前為雅加達一廣告公司的顧問及藝術總監。他的作品展多在雅加達。
    Ella Wijt有「軍蝴蝶」、「馬都拉船」、「巴布亞小男孩」「爪哇舞者」、「印尼蛇皮果」、「峇里天堂」、「波羅浮屠午時」等幅，以馬都拉為名者就畫了四幅，以編號區分。

     Ella Wijt的畫作寫實中有抽象。她是年輕畫家，今年才十八歲。年紀輕，但已出人頭地。她曾在一項比賽中被譽為雅加達最佳的三名畫家之一，榮獲印尼國立博物館認可的最佳青年畫家。已經有過五次的個展。

    她的畫風有美術味道，主題突出。她喜歡草莓與摺紙，在家中畫了很多草莓畫。她還在愛幼想的年紀，創作力豐富。她的一幅爪哇舞者，女舞者溫柔婉約，很引人注目。蛇皮果就是那麼像。馬都拉船她畫了四幅，看似在畫船，也可以說她在畫海與多變的天空。

    Maria Tjui的畫作有：「峇里島雷貢舞」、「廟會」、「峇里島傳統市場」、「峇里島廟宇」、「向日葵」、「中國新年慶典」、「峇里島收穫季節」、「峇里島小船」、「雅加達廟宇」、「峇里島巴龍舞」、「婆羅浮屠佛塔」、「鬥雞」等畫。
    Maria Tjui 是華裔，今年七十四歲。她出生在西蘇門答臘，早年在日惹美術學院學畫及雕刻。為了要對峇里島文化有更深入的了解，曾在Peliatan居住數年。後來也曾有三年的時間旅行於亞洲幾個國家舉辦展覽。她國內外大約舉辦過六十次展覽。她說她能在台北國父紀念館展出作品是她的榮幸。她雖是華裔，畫的有時會是中國的廟宇、龍等，但她說她畫的是印尼畫。她的畫風傾向抽象，用筆活力四射，色彩艷麗。她將有兩幅畫送國父紀念館收藏。
Kartika Affandi於六月二十三日下午二時，在展覽廳當眾揮髦。在場有近百位許多繪畫愛好者，印尼僑民及我印尼歸僑目睹大師作畫風采。她以天堂鳥花做為作畫主題，並在畫布右手方置幾枝天堂鳥花作模擬。她的作畫很特殊，不用畫筆，以手指代筆。只見她手指沾上顏料後，摸著畫布抹檢抹去，線條即出。然後用顏料蓋子的尖物畫邊，花葉的輪廓顯現出來。用尖物點小點，就是花蕊。用的色彩紅黃綠，簡單鮮艷。一幅畫約半小時即一氣呵成。印尼駐台代表蘇哈鐸諾夫婦也趕到現場，觀看女畫家現場作畫。     

她說她父親是畫家，她從小一直跟隨父親東奔西跑，到處畫畫，看了很多地方，也學上了畫畫。她目前的心願就是在印尼蓋一所女性美術博物館，以鼓勵女性發展自我，獨立自強。
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