文 明 的 尺 度
- 饒國敏 –
  臺北信義計畫區，是臺北唯一的大型總體規劃地帶，完善的基礎建設吸引了許多商家，高檔品牌商品，林林總總，成為臺北市的新都會中心，在這地段上高高聳立的101大樓，位於信義計畫區的正中央，士建築占地約為81072平方米，樓高508米(含天線)，更是號稱世界第一高樓。信義計畫區街道寬闊，有地景公園以及嫵媚的遠山環繞，被公認為臺灣最適合居住的區域之一，也是台灣人引以為傲的地標。

  101大廈和信義計畫區，除了充分展現了臺灣經濟上的成就，也是臺灣物質文明的展示櫥窗。俗語云:「禮義生富足」，或說:「衣食足，禮義興」，這裡的「禮」，是禮儀教化，所以有「脩六禮以節民性」的說法，目的是要「導之以德，齊之以禮」，用現代的話說，禮與「文明」的意思很相似，就是要藉文明的修養，節制民性。

  由於經濟上的成就，而有今日臺灣安和樂利，相對富足的社會，符合「衣食足，禮義興」的條件，應該是實現文明社會，有文明的氣象才對。今日文明的表徵眾多，包括:衛生環保，髒亂和秩序等等，針對臺北的衛生環保，曾經是臺北市文化局局長的龍應台，卻對此稍有微詞，她在《亞洲週刊》發表的文章中說:臺北101大廈，樓高五百餘水，高則高矣，然而並未能令她有「引以為榮」的感覺，她說就在這高樓的地下，推而廣之，包括整個臺北市的污水排水和下水道，就與地面上的高樓大廈不等對，嚴重不足。她甚至引用聯合國的數字說，臺北市的污水排水和下水道工程，比諸印尼還要少，這說法令我頗感意外，驚嘆之餘，實在難

於置信，特別是當我從臺灣過完年假，回到雅加達，眼目所見，到處儘是積水，甚至來往飛機場的道路，都因積水封閉幾日。假如印尼的污水排水和下水道工程，確實比臺北做得多，做得好，怎麼會有這樣的情況呢?然而能教授言之鑿鑿，有憑有據，不容我置疑。我再三思量，想起這些工程有所謂軟件和硬體的分類，也就是說印尼的污水排水和下水道的建築工程，可能在硬體上，確實比臺北多，就印尼國境面積而言，當然也比臺灣大得多，另如以工程預算的金額，推算工程建設的面積，當然也是人得多。所以找懷疑龍教授恐怕知其一而不知其二，這其二，就是軟件上的問題，如管理保養維修等等，其中還有公民素質，環保教育，和公民

保持環境衛生，掃除髒亂，不隨處亂丟垃圾等習慣的養成，顯然是印尼污水排水和下水道雖多，但每年仍然是再三重複，淹水積水的根本原因。

  邋遢成性，不是文明社會應有的表現，這點臺灣可說比印尼，稍微好一點，臺灣的髒，多少經由垃圾的處理，如已經有廚餘，即廚房和餐後剩餘物資類，紙品類，可再生物質等的分類，加上超級市場，不再提供塑膠袋等措施，而有所改善。但亂方面，仍有很大改善的餘地。

  一般說來，亂之所以成問題，大概是「導之以德，齊之以禮」的功夫做得不夠。雖然中國儒家號稱五千年文化，有「人皆有不忍人之心」之說，從而有「惻隱之心，人皆有之」的伸論，再而有仁性的倡導，但是爭先恐後，各謀私利，各自為己，見利從不後人等行為，是中國社會的常態。中國人對錢的的熱愛和崇拜，在晉代時就有「錢神論」其中論述如:「親之如兄，字曰孔方。失之則貧弱，得之則富昌。無翼而飛，無足而走。解嚴教之顏，開難發之口。錢多者處前，錢少者居後;處前者為君長，在後者為臣僕。君長者豐衍而有餘，

臣僕者窮竭而不足」。從中似乎能令人窺視到中產階級興盛的社會裡，不一定是「富而有禮」，常見的反而是「個人主義」;是「舟中人被利名牽，岸上人牽名利船。江水悠悠渾不斷，問君辛苦到何年。」的為名利是圖。

   譬如今日中國雖然在經濟上創造了奇跡，不文明仍然是普遍現象，春節假期廣州車站踏死人的事件，是其事例。我們理解在有天災如雲淡的因素的同時，還是認為，臺灣在疏導春節人潮方面，做得比較文明，即便印尼在回教解齋節，也有人潮問題，大體上還算是處理得比較好。只是在平常的日子裡遇上交通擁擠，塞車嚴重時，見縫插針，三車道硬是塞成四，甚至五排車，使道路滴水不偏，密不透風，動彈不得，則是印尼的特產。這不禁令人感到，所謂「衣食足，禮義興」，並不是必然的。知法守法，公正執法，還是需要全民上下，共同推行，廣加教育來養成的。

  講到文明，不能不借鏡那些比較文明的國家，最靠近我們的是星加坡，從飛機場一出來，首先你感到全然不同的，是機場排隊等計程車，是那麼的井然有序，接下來往市區的一路上，除清潔外還有春意盎然，紅花綠葉的美化環境;當然那些隨地吐痰，亂丟垃圾和坐車時爭先恐後的事，已經不再存在了。但如果與澳洲比較，令我印象最深的是對 「殘障人士」和「樂齡人上」的特別關注，澳洲比星加坡做得更文明，澳洲的所謂「無障礙通道」讓座在電動輪椅上的人，可以在沒有台階的走道自由行走的，甚至坐公車，電車，火車購物商場，幾乎到處皆有「無障礙通道」的配套設施。

  所謂「禮義生富足」，其含意之一，是說有了富足，才有禮義生成的基礎，有了富足，才令人自覺地感到自我的價值，因此而自覺自重，因自重兩會注意到自己的言行，而有文明風度。文明風度有時也稱作「紳士風度」，如替老弱者開門，讓老弱者先下車，讓座位給老弱者等等。這種「讓」其實是忍讓，是首先有了「人皆有不忍人」之心，而後產生「惻隱」之心，側隱也者，是不忍看到人的悲戚，不忍看到人的悲戚才願意讓他，所以從心理上的分析而言，你肯讓人，正表示你比人強，你比人家「高人一等」，是你憐惜別人，不需要別人憐惜你。

  當你願意讓座給老弱時，你表現了你的文明風度，但有時有些老弱者，'不一定會領你的情，

他們會說:「謝謝，你自己請坐吧！」，這些老弱者，顯然是不願被視作弱者，不願低你一等。可是，可笑而且可歎的是，有些人，在別的事情上，自命高人一等，偏偏在這關節上，爭先搶後。

  有一段描述了這樣情節的故事;有夫妻兩人坐火車，做妻子的抱著小寶貝，有些站不穩，原來在座位上的中年人，趕緊站起來要讓座給她，那知旁邊闖出一個「程咬金」，哦！不對，程咬金應該是開唐的魯莽將軍，而這闖出來的，竟然是位嬌滴滴，打扮入時的新潮小姐，這小姐搶到座位，傲然坐上，顧盼自如，口角還有點自鳴得意的神態，把那個做老公的氣得咬牙切齒。於是這做老公的偷偷地拿起可照相的手機，對準那小姐照了一張像片，續後的發展據說是引起了一場「不文明與不文明」鬥爭的公案。原因是這位老公，竟忍心把這位小姐的照片放在網路上，並且加上「看看！這位文明素質最差的美女的尊容」的題目。隨便把別人的相片上網，大概會使你聯想到香港歌星陳冠希那件鬧得沸沸揚揚的情色八卦吧！這樣的毫無忍讓，毫不考慮他人感受，把密室男女間親暱的照片公開上網做法，當然說不上是文明的行徑。

  文明的尺度，如今是那麼的模糊，難怪那位從小在加拿大長大的陳冠希，完全沒有用他祖宗的語言，作出說明的能力，而選擇用英語在記者會上，含糊地其詞，聊算是說明和表達歉意。

  好像是余秋雨曾經說過:「文明的傷心處，不在於蒙昧和野蠻的搏鬥中，造成傷痕累累，而是在於把蒙昧和野蠻，錯誤地當作是文明。」
