 

印 尼 歸 僑 參 加 印 尼 國 慶 活 動 
- 何良泉 -

八月十七日是印尼獨立建國六十三週年國慶紀念日，駐台北印尼經濟貿易代表處於是日上午十時舉行升旗典禮，代表處官員及其眷屬、在台灣從事經貿的商人、求學的學生、投入照護服務及在工廠工作的勞工代表、中華民國印尼歸僑協會名譽理事長丘亮實伉儷、理事長李惠英、副理事長何國鈞、秘書長張頌強伉儷、常務理事張國煒伉儷、張忠春(印尼留台校友會秘書長)伉儷、胡秉通、李勝文、台北縣理事長何良泉、及李華鉅伉儷、張廣昌伉儷、林庭瑄、陳月輝、李綠波、陳彩群、劉惠芳、劉朗琦、李玉梅、黃添福、李生元、許月美、郭蘋香、張梅珍、朱美玲、翁春英、徐映娉、曾 光等總計共約兩百餘人參加。
 升旗典禮由經貿代表處代表蘇哈鐸諾主持，儀式簡單隆重，升旗後朗讀一九四五年獨立宣言要點，旨在提醒民眾獨立建國的意義。他強調我們慶祝國家獨立紀念日，除了要向為國家獨立而壯烈犧牲的烈士致最高的敬意，身為繼承者的我們，要扮演國家民主自由的護衛者，以達到獨立宣言中所指建設一個公平繁榮的社會。他也呼籲旅居台灣的印尼同胞，在台期間要多做些對國家有利的行動，一起努力建設國家。在台灣有很多值得學習的東西，都可作為建設自己國家社會的範本，特別是台灣人的工作精神，守法精神和經濟建設的各種政策。

儀式完成後為自由交誼時間，代表處準備了許多精美的印尼佳餚糕餅及西點飲料，供給民眾自由食用，為了增加歡樂氣氛，代表處又準備了許多禮物，作為摸彩獎品，大家用了一個上午度過愉悅的星期天慶祝印尼國慶日活動。
 駐台北印尼經濟貿易代表處為慶祝「印度尼西亞共和國六十三週年獨立紀念日」，在八月十七日下午六時三十分假台北市南京東路三段「六福皇宮永樂宮」舉行慶祝酒會，前往祝賀的各界貴賓百餘人，我們的中華民國印尼歸僑協會應邀參加的有名譽理事長丘亮實(前僑選立法委員)伉儷、理事長李惠英、副理事長陳良光伉儷、何國鈞伉儷、秘書長張頌強伉儷、常務理事張國煒伉儷、理事張廣昌伉儷，台北縣理事長何良泉、印尼留台僑生校友會及海外留台僑生校友總會秘書長張忠春伉儷、區鉅龍教授、林庭瑄、劉朗琦、翁春英、劉惠芳、黃添福等多人。
 酒會開始，首先由印尼經貿代表處蘇哈鐸諾代表致詞歡迎並感謝各界貴賓踴躍參加酒會，接著簡述印尼獨立建國的經過，繼而談到今日印尼與中華民國的密切關係，他指出二○○七年雙邊貿易達到八十七億美元。台灣企業界最近十年在印尼投資了一千一百九十四項目，金頟多達一百三十五億美元。二○○七年台灣到印尼的觀光客超過二十萬一千三百多人，而今(二○○八)年至七月止，台灣觀光客到印尼的已高達十萬二千二百多人。他說印尼現在有超過十萬勞工在台灣工作，有將近二萬六千名印尼人與台灣人結婚，所以印、中雙方今後應該更加加強聯繫合作。最後他告訴大家在台北市國父紀念館從八月十六日起至二十四日有「印尼當代民俗畫家聯展」，請大家前往參觀指教。接著，中華民國外交部政務次長夏立言應邀致詞，他首先祝賀印尼國運昌隆，他強調中華民國與印尼雙方長遠以來有密切的經貿關係，希望今後雙方在傳統友好的關係上，繼續加強經貿合作，共創雙贏的局面。最後他舉杯祝福蘇哈鐸諾代表政躬康泰，然後兩人共同舉杯祝賀來賓身心健康，大家共同舉杯祝賀印尼國運昌隆。
餘興節目開始，首由代表處官員子女表演迎賓舞，之後陸續由印尼專程來台的歌舞明星表演印尼民族歌舞，來賓自由飲用精製的印尼佳餚糕餅及中、西式餐點，大家喜樂交談聯誼，賓主盡歡，酒會在晚上九時半圓滿結束。(何良泉稿)
(本刊訊)八月十七日為印尼國慶日，為紓解外籍勞工的思鄉情懷，桃園縣政府勞動及人力資源處、駐台北印尼經濟貿易代表處、台灣大哥大公司聯合在八月二十四日上午於桃園縣巨蛋體育館舉行「印尼文化節」活動，吸引六千名包含華裔在內的印尼人士及印尼歸僑參加。桃園縣長朱立倫於十一時抵達現場，他指出桃園縣目前有外籍勞工七萬二千多人，印尼勞工就有一萬二千名，另有四千多名印尼女兒嫁到桃縣，成為桃園媳婦，生養新桃園之子，對桃園社會及經濟的付出，成就了桃園工商大縣的經濟繁榮。印尼經貿代表處代表蘇哈鐸諾勉勵印尼勞工努力工作，提供最優質的工作表現。他為感謝桃園縣對印尼勞工的照顧，特別贈送禮物給朱縣長及勞動人力處。

 印尼文化節的活動節目多彩多姿，駐台北印尼經貿代表處從印尼請來有「印尼蔡依林」封號的Dewi Sandra ,有「印尼周杰倫」之稱的Thomas Djonghi 等多位當紅的偶像歌手、藝人表演印尼民族歌舞，參加星光幫歌唱比賽小有名氣的印尼籍歌手潘嗣敬(Sugie)也參加演出，節目進行中穿插摸彩, 獎品有CD手提收音機、各類3C產品等多種。
據悉:桃園縣舉辦「印尼文化節」活動，今年是第二次，頗受印尼勞工及印尼新娘歡迎，他(她)們藉此機會與鄉親見面，閒談家鄉事，又可交換生活經驗，也紓解了思鄉的情懷。他(她)們希望桃園縣政府今後多辦類似的活動。
