人生百態「情」的詮釋
- 松 濤 -
    問世間「情」是何物？直教人生死相許！

    塵世間使人最煩惱的就是這個「情」，所謂：「情」，依照普通的解釋，是：「情感」或「情緒」。它有詮釋幾種：「喜、怒、哀、懼、憂、惡、欲。」，「情」的對象：有父母、師長、尊長、扶助人、貴人等的「恩情」，朋友、同道、同僚等之間的「友情」。有異性、愛侶、夫妻等之間的「愛情」。有對鄉梓、同鄉、國土、鄉村的「鄉情」，以及有所謂：「觸景生情」。有對寵物、財物、物品等的「物情」，有對弱者、不幸的殘障疾病者、受災難者的「憐憫及同情」。由於人類屬於「感情」的動物，天生賦有「人情」與天然本能及性格之「性情」，容易發生「熱情」，而且必「情有所鍾」。有時竟至於「一見鍾情」。而發展到不能解脫的「鑄情」。躁急的人，其情緒過於激烈衝動，乃稱為「激情」。這種人通常被人稱為「激烈份子」。
    社會上人與人之間需要有「溫情」，才融洽溝通。否則，便表現出冷冰冰地「無情」的態度，令他人難堪，結局造成了「刻薄寡情」，或被認為「無情無義」的冷血動物！此類型人往往會變成冷酷不仁，甚至喪失人性，而嗜屠殺他人、嗜生啖死屍臭肉之瘋漢人魔！這的確是事實，並非造謠唬人，有新聞報導為證。
    對於一般情侶之間發生熱情而喜悅的親密交談，被稱為「談情說愛」。而對有希求、申明事實的請訴稱為「陳情」，相反之，沒有真心誠意，屬於虛偽，假裝的做作，被稱為「矯情」或「虛情假意」。至於千真萬確、無訛的事實情況乃稱為「實情」或「真情」。在世間種種複雜錯綜、五花八門，猶如在萬花筒裡所看到的，形形色色，光怪陸離的現象，總稱之為「世情」。
    對於我們所愛慕的異性－心上人發生了強烈的愛意，固執不變的期待與近乎特殊的舉動，被稱為「痴情」，有所謂：「痴心女子負心漢」。但也是「不愛江山愛美人」的傻子帝王，或者「英雄難過美人關」的大男子漢在。可是，最可怕者乃是有一心羨慕虛榮的蕩婦淫婦，失足墮落（也許有一部份是因受環境壓迫或誤導販賣者），成為傳染性病梅毒的「越南玫瑰」，給社會帶來禍害，稱之為：「禍水色情」。總之，世界上不論男女，都不免會有不良份子混雜其中，我們必須潔身自愛，加倍防範，切莫掉以輕心，避免受其引誘，以致誤入歧途，陷進火坑，後悔不及！
    上述有關父母子女之間的天倫骨肉之愛，包括兄弟姊妹之間的同胞手足之親睦，乃是屬於人間之「至情」，應予好好培養與維護。至於有關夫婦、情侶、知己、摯友同志等都是人生旅途中具有密切關係的，富有真實感情，有的可以付託終身、陪伴一生。有的可以互相輔助，同甘共苦。或並肩攜手、推心置腹；真誠合作、共創事業。這種寶貴的情愫，都代表著光輝的人生，能發揮出一股堅強無比的人性，能發揮出一股堅強無比的力量，克服困難和障礙，而衝破黑暗的陰霾妖氣，達到光明的成功大道！
    至於談及有關「七情」的內容，那是我們在日常生活中所面對的遭遇，所目睹的事物，影響到內心感受所發生之各種情緒，即分別不同的七種感覺表態。其情緒反應有程度差別，而表現動作與顏面上。例如：喜則笑逐顏開、欣喜欲狂、手舞足蹈。怒會心生氣憤、怒目叫罵、怒髮衝冠。哀則悲傷流淚、痛苦流涕、搥胸嗚咽。懼則掩目顫抖。憂則面現愁容眉蹙不展。惡則討厭而結怨。欲則想要而強求、貪得無厭。對於上述各種舉動必須有適度節制，合宜分寸，不可過分越軌。以致樂極生悲、哀憂致病、恐懼成懦弱、憎惡而樹敵、慾火傷身，種種弊端，不一而足。故凡事能以合理處置，適當應付，則獲得安全妥善。在我們的感情生活方面，如能適切的話，無事時得於怡情悅性，享受裨益；當有困難打擊或不如意時，則能鎮定泰然、處變不驚，度過難關。
