救 救 河 川 吧 ！

優質水源那裡取得
· 上官玲瓏-
我們很難想像一個資源豐富的國家，外加上天的厚愛，一年四季皆賜予豐沛雨量，使得印尼各島河流從不缺水，諷刺的是印尼各島之河川正面臨著嚴重污染之困境，根據非官方環保組織Wahana Lingkungan Hidup Indonesia (WALHI)的資料顯示，全印尼就以470個河川經過各城鎮之區域，有64個區域的水源已經遭受嚴重污染，這些被污染的流域分別分怖於Sumatera（12個）、Jawa（26個）、Kalimantan（10個）、Sulawesi（10個）、Bali、Nusatenggara Barat 、Nusatenggara timur（各4個）、Maluku 及 Papua（各2個），城鎮區域被污染最多的是爪哇島，65%的印尼人口（約一億兩仟伍佰萬；比台灣總人口多出5倍之多）居住於此島，然而爪哇島的面積僅佔印尼總面積的7%而已，其人口的高密度是世界數一數二的，水資源也僅佔印尼總水資源之4.5%而已，如此龐大的人口壓力，對大地之衝擊不容小視，污染並非一兩天形成的，以首都雅加達為例，其水源污染主要來自：
1. 家庭污水：日常生活所產生的污水如洗衣、廚房廢水、衛浴廢水等。首都未設有全面性的都市污水下水道及生活污水處理系統，一般理想之狀況是一切都市污水，經下水道系統先流到污水處理廠匯集，再以化學、生物方式處理，把部份污染物去除後，再排放到河川，因此就不會污染河川，對河川水生動物殺傷力較低，一般針對處理過之生活污水，每個國家都有自定的排放標準，因此排入河川、溪流的水在嚴格把關之下，才免於遭受污染，但是首都之污水非但未經過處理，就直接排放到河川、溪流，還有延著鄉鎮流域之居民也習慣將固體廢棄物一併往河川、溪流丟棄，造成河床堆滿垃圾，使原本活生生的河川、溪流變成超級大垃圾場，魚、蝦；水生物不能生存，水也散發出惡臭味來，一切環境髒亂成為健康隱憂 ，嚴重威脅著居民的健康。
2. 工業廢水：由各種工業所釋放出來的廢水，含有複雜的成份，大多數對水生物毒性高，政府雖然設有環境部及其法規，但是離完成執法還有很大的距離，據說還是有工廠直接把未經處理，去毒化的工業污水排入溪流，嚴重危害環境。
3. 農業污水：噴灑農藥、施化學肥之殘留經雨水沖刷流入河川、溪流的水。
4. 畜牧業污水：特別是飼養雞、鴨、羊、牛、豬所造成的排泄物也成為污染主要來源。
以上、家庭、工業及農蓄業使水體嚴重遭受污染，使水源品質大打折扣，以往首都水源來自Bogor， Bogor的高品質水源聞名全國，也曾經是印尼第一，如今其盛況不在，此區域上游的水源照樣遭受家庭、工業廢水污染，其下游如雅加達及Depok地區更是雪上加霜，根據Badan Pengendalian Lingkungan Hidup (BPLH)環境管控單位於2004年，針對首都的地下水及井水所做的水質調查顯示上述水源已遭受有機及無機化合物污染，已經不合適作為飲用水、養殖、工業及其他都市用水之原料水，當時雅加達省府環境管控BPLHD主管Daniel Abbas表示，嚴格來說高污染來自55%家庭污水，其中含化糞池污水，當進一步對分怖於５個區域的48個地下水水井採樣檢測，得到結果是63%含大腸菌群，75%含糞便大腸菌群，如此高的菌數，已超過原料用水水質標準。
同一年針對66個由13條河川所流過的區域之檢測結果，顯示該區域的水質也不合適作為飲用水、養殖用。Ciliwung上游的水源是大首都原料用水，但是水質之化學需氧量(COD)及生物需氧量(BOD)超出原料用水標準值。
如此來看就大首都原料用水品質令人感到憂心，有關單位表示有著手進行改善，但效果尚未很
顯著。
水源中有大腸菌群的存在代表水已遭受糞便污染，一般製造自來水過程必須經過加氯消毒步驟，也就是說藉由加藥來殺死大腸菌群減低污染，如果污染嚴重氯，加藥量必須提高、否則水中的大腸菌群數量降不下來，不能符合用水標準，使用菌數高的水製備食物，如果沒有經過適當加熱，食物中毒機率將提升。提高加藥量固然可降低水中大腸菌群數量，但是「加氯消毒」後，水中的氯和水管內的有機化合物結合產生化學反應，便形成三鹵甲烷，根據醫學報導無論是氣態或液態（自來水中）的三鹵甲烷（Trichloromethane THMs），都是第三級致癌物（karsinogen）。
如此看來水乃維持生命之重要元素，無奈居住地區水質不佳，但是日子又得過下去，居民便會想出自救方法來因應，比如買罐裝水「礦泉水」當飲用水、裝置濾水設備如「活性碳過濾、逆滲透處理等」。筆者童年是在棉蘭鄉下渡過，當時鄉下基礎建設 缺乏，鄉民未配有自來水系統，一切生活用水只靠井水供應，猶記不幸的是，筆者家的井流出來的水是黃色的「含鐵質的地表水」，日後有機會從事廢水回收再利用技術工作後，不得不佩服我家奶奶，當時我們就製作了今日所謂的水過濾系統、第一階段的過濾系統由下到上層分別放置：棕鬚 ，大石頭、小石頭、粗砂、細砂，水由上往下流，雜質就被攔下，經過第一階段過濾後的水，黃色雜質已被濾掉，再進行第二階段過濾，此階段的濾槽只放細砂，過濾後水便如自來水般清澈透明，作為烹煮食物用。
第一階段過濾系統因雜質多每週需要清洗相關濾材「現今叫做反沖洗」，是耗時耗力的工作，所謂條條大道通羅馬，方法是人想出來的，山不轉路轉，路不轉人轉，現今如需要設置水過濾系統就不必像筆者奶奶，如此土法練鋼，可設計全自動系統，家用小型亦可製造，還可以外加生物性無毒凝聚劑把雜質往下抓，形成沉澱物，處理起來輕鬆多了。
改善原料用水品質，相關配套措施需要一齊起動。比如：興建污水下水道，匯集污水至污水處理廠處理後再排到河川，括大建全的固體廢棄物收集措施，透過RT/RW系統，教育百姓共同維持環境整潔，勿將固體廢棄物往河川丟棄，有開始著手做總是比沒做好，政府一定要強制工廠設置污水處理系統，各自先處理自己的廢水，合格後再排放，工業區內之廠家，所產生的污水則納入工業區內聯合污水處理廠一起處理後再排放，所謂『預防勝於治療』, 如果可以從源頭已減少污染發生，就不必勞民傷財處理管末之各種污染問題，使得百姓必須額外支付飲用水預算或購置淨化水質設備等。
這是都市計畫重要的一環，執行過程雖需付出代價，政府應使用公權力強制執行，否則如此的
水質，不但國民健康受威脅，也關係到國家、城市、經濟是否能永續發展及永續經營。
（作者上官玲瓏係來自印尼棉蘭，現從事環保工作）
