僑訊與會訊 — 
費西蒂 ( Siti Nadhira Yasmine ) 

費立代表滿女奉母命回國教中文 
駐台北印尼經濟貿易代表處代表Bpk. Ferry Yahya 之滿女 Siti Nadhira Yasmine，又叫POPO，和父母親在台期間，是在台北市民生國中上學，中文講得很流利。今年六月二十一日星期六下午三時，在本會會所為費立代表等一行人舉辦的歡送會中，費立夫人在會中朗聲宣佈：其滿女費西蒂隨父親任滿回國後，將在印尼教中文。言罷，深為女兒學得一口流利的中文感到滿足和驕傲。（詠遠）
         印尼歸僑  出人頭地  杭州上海  大放異彩
    筆者有幸參加華僑協會總會與大陸中華全國歸國華僑聯合會，於今（九十七）年九月一日至六日為期一周舉辦的「為僑服務 — 回顧與展望」座談會。
    座談會的重頭戲，在杭州揭幕，由大陸中華全國歸國華僑聯合會主席林軍先生主持。據悉林軍主席係印尼棉蘭歸僑，職位為黨組書記，偌大的會場，冠蓋雲集，林主席坐在台上中央，威風八面。另一位是尹禮虎先生，也是印尼棉蘭歸僑，祖籍福建，西元1954年回大陸，在寧波讀中學，上海同濟大學畢業後，留校執教十年，1979 — 2004年任寧波市副市長、現任寧波市殘疾人福利基金會會長、寧波市城市科學研究會顧問、寧波市歸國華僑聯合會主席、浙江省歸國華僑聯合會顧問、中國人民政治協商會議寧波市委員會政協副主席。再一位是楊玉環女士，係印尼萬隆歸僑，現任上海市教育發展基金會副會長、上海市華僑事業發展基金會名譽會長、上海市歸國華僑聯合會主席、中華全國歸國華僑聯合會副主席。
他們出類拔翠，活躍於僑界與政壇之間，身份顯耀，為我印尼華僑增添不少光榮紀錄。他們和藹可親，毫無官架子，言談間一再表示：希望同僑多多聯絡，他們將以最大的誠意服務華僑，誠如林軍主席所言：為僑服務，是我們共同的立會之本。（梅傑）
世界留台校友會聯誼總會公告

世界留台校友會聯誼總會第五屆會員代表大會訂於二○○八年十月六、七、八日（星期一、二 、 三）在中華民國台北市北投區泉源廿五號「華僑會館」舉行。誠摯邀請世界各地區留台校友會組團出席大會，共襄盛舉。                                       會 長 ： 陳渭成 敬啟  
（本刊訊）世界留台校友會聯誼總會，為聯繫世界各地區留台校友會、加強留台人之互助合作與發展、抱感恩圖報之心，為中華民族的和平與福祉，奉獻心力，已擬妥實施計劃，並成立籌備委員會。籌備委員計有：世界留台校友會聯誼總會第四屆總會長陳渭成、中華民國印尼歸僑協會理事長李惠英、印尼在台大專校友會會長陳良光、緬甸在台校友聯誼會會長趙麗屏、越南在台僑生校友會會長李培徽、高棉在台僑生校友會會長吳鴻發及寮國在台僑生校友會會長呂必新率同在台僑生校友會有關會員組成「世界留台校友會聯誼總會第五屆會員大會籌備委員會」。職務分配如下：      會  長：陳渭成 
副會長：趙麗屏、陳良光、李培徽、吳鴻發、呂必新 
秘 書 長：張忠春 
副秘書長：藺斯邦、程賢傑 
財政：趙麗屏、徐振亞、李惠英、黎愛珍。
交通、住宿、旅遊組：林  狄、伍仙琴、吳鴻發。
接待組：黃佩雲、梁  根、沈  發等三人負責指揮，海外在台僑生校友聯合總會所屬五個校友會各選派6~8校友協助。
總務（佈置）組：何國鈞、沈  發、黃添福、鍾從眾、曾令澄、孫佳益、曾  光、梁定華等。 
攝影組：李華鉅、李勝文、李文慶、陳盛茂。 
活動（節目）組：張國煒、吳鴻發、徐繼民。
議事組：藺斯邦、程賢傑、楊瑞華。 
醫療組：陳良光、黃增文、呂必新、譚錦料、新光醫院醫療團。
特刊及文宣組：徐振亞、胡秉通、程賢傑、李文慶。
特刊主編：徐振亞 
參加人員：世界各國留台校友會代表及在台僑生校友會代表約八百人參加。               費    用：大會活動中之午餐、晚餐、茶點、活動場地費及部份交通費由大會負擔，其他費用  （機    票、住宿費等）全部自理。 
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