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海南猶多僑鄉情       楊瑞華

    今年四月在海南舉辦博鰲會議，意外的吸引國際矚目焦點，全球華人同表關切，海峽兩岸更全神貫注。媒體記者人人使出渾身解數，對三天會議內容巨細無遺，作了最詳盡完整報導。尤其，對胡、蕭二人的一言一行都有所解讀，出盡風頭。台北方面對副總統蕭萬長先生的穩健表現多所肯定，咸認是一次充滿善意氣息的融冰之旅，會給今後兩岸政經發展帶來無限展望與期待。
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    筆者在年初曾到海南一遊，不妨於此湊些熱鬧，順便報導一些有關海南歸僑鄉情近況供作參考。由於台北參與論壇代表蕭萬長先生今年具有準副總統身份，因緣際會顿使「博鰲」一夕之間打響知名度。過去博鰲連續舉辦了六屆論壇會談，真正關心知悉的人相信不會很多，因為，它僅是在海南眾多旅遊地區中一個景點而已。筆者這次海南之行雖有安排參訪博鰲，卻因大雨延誤行程被臨時取消，當時大家並不覺得如何？如今有惋惜之憾。事實上，海南風光重地是在南端三亞地區，結集了旅遊、觀光、休閒、度假於一身，近年興建許多所謂五個「A」級的旅遊活動區，為了吸引觀光客，營造高品質旅遊環境，特意舉辦許多國際級的活動：如世界小姐選美比賽、國際蘭花博覽會、國際音樂節、金雞百花電影節等。過去海南島一向是以推展農業產品為主，自改革開放後，大陸各大城市力拚經貿發展，各項建設一日千里，進步神速，相較之下海南開發腳步確嫌緩慢，直至近年，始力圖振作。經過精心設計與詳盡規劃，推出以觀光旅遊為主軸的策略，海南的確具有天時、地利、人和的發展潛力，相信這是最佳選擇和眼光遠略的聰明作法。
    2008年開春不久，中國國民黨歸僑聯誼會應中國僑聯邀請參觀海南，一行廿一人，由七大歸僑代表組成，這已是第二次參訪活動。2006年底曾往北京、福州、漳州、泉州、廈門等地各大僑鄉。參訪目的，除了瀏覽大陸山川文物，名勝古蹟之外，要與目前定居各地歸僑相見聯繫為主。自第二次世界大戰結束後，民族主義風靡一時，各殖民地紛紛獨立自主，僑居東南亞華僑或因當地政局紊亂不安，或受排華政策影響，或因子女求學因素等等，許多人被迫放棄經營多年花盡心血的產業離開相依為命的家園親友。由於，當時國共仍在相持抗爭中，海外華僑因思想理念差異，選擇了不同的回歸方向，五十多年來彼此不相聞問，中斷信息甚至聯繫。當中有許多在僑居地曾是親友鄰居或同學，半個世紀過去了。埋藏在內心的情感卻未受時光久遠而冷淡疏離，每次會面時刻大家心情都很激動，有些雖不相熟，只要談起係來自同一僑居地便倍感親切，話語不斷，要是舊識故人則更是熱淚盈眶沾滿衣襟了。
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    印尼排華風潮最激烈、最嚴苛的時段，是五十年代末期，其中以實施所謂「第十號」法令執行之後受害的華人最深邃了；限制華人在縣級（KABUPATEN）以下地區不得經商，造成無數小商人被迫放棄家園產業另謀生計，回歸祖國當然是一種選擇途徑。據拜訪早年歸僑告知，當年最早被接回到興隆華僑農場的是馬來西亞僑胞，然後是印尼和越南僑胞。政府以集體方式數以千計人力投入人煙稀少，荒涼貧瘠的興隆地區，從事農業開墾，種植經濟價值不高的農作物：如椰子、橡膠、咖啡、茶葉、水果等。每個人身軀中之操勞，困苦艱辛之歲月，絕非在台灣的歸僑所能體會；當時，他們真是一無所有，憑藉的是一股吃苦、耐勞、幹勁皆為了生存、發展留下來。所以，僑聯接待單位特別安排我們在興隆停留兩晚，方便與各地區歸僑相聚敘舊，瞭解他們生活情況等等。目前定居在農場的多數是退休的老華僑，在家含飴弄孫、安享天年。年輕子弟則分佈各階層另創新的天地，基本上都生活安定，表現優異。
    在興隆停留期間，很難得印尼僑友會杜添江會長率領幹部多人熱烈接待，全程陪同遊覽著名的熱帶植物園、亞洲風情園等。談到這「熱帶植物園」的確值得介紹；它創建於1957年，歷史悠久，占地面積有38.6公頃，匯集有1200多種熱帶植物。全園規劃成五大功能區：有植物觀賞區、試驗示範區、科技研發區、立體種養區及生態休閒區。各區皆有完善設施，並有遊園專車和導遊解說介紹人員，園區建築依山傍水、景色秀麗，處處奇花異草，令人賞心悅目、美不勝收。與筆者僑居茂物的植物園相比有過之無不及，每日吸引大批遊客前來觀賞，成為旅遊海南必到的觀光點，所以，旅遊局評定為「國家AAAA級」旅遊區。更難能可貴的，是此園主持者係來自印尼棉蘭歸僑鄭文泰總經理獨資經營，經數十年奮鬥始有今日的規模。鄭總經理聞訊自台北同僑要來，早已在園內花園餐廳準備多樣精美印尼糕點及自己栽種的水果、咖啡招待，盛情感人。晚上聯歡晚會也特地排除其他行程前來參加，大家一起載歌載舞盡情歡唱。興隆僑友會會員人數眾多人才濟濟，經費充裕，各項活動成果斐然，其中又以文藝隊的歌舞表演最受人讚賞。在當晚節目中就以祖孫三代同台合演歌舞最為精彩，令人印象深刻難以忘懷 。杜會長還把這次聯歡節目製作成DVD光碟，寄送本會留作紀念，會員們如有興趣歡迎到會所觀賞，歡樂相聚時光總覺得短暫即逝，海南之行雖是重點式的拜訪，依然充滿濃濃的僑鄉情誼，令人戀戀不捨，相約未來再度重逢。
