努力創造協會榮譽的歌舞團隊
--- 何良泉 ---
我們在台灣的中華民國印尼歸僑協會，有一群熱愛歌舞的會員，聯合組成一個舞蹈團和一個合唱團，平日定時在在會所勤奮演練，技藝精進，西元2006年參加北台灣七縣市歌、舞競賽，榮獲雙料冠軍。在2007年，所有歌舞團隊的成員，更是努力不懈，認真排練印尼歌舞及台灣的民俗歌舞，聲名遠播，整年應邀對外義演高達25場次，這純粹是業餘表演，技藝卻近乎職業水準，獲得不少讚揚，他(她)們努力為歸僑協會創造許多榮譽。李惠英理事長特別拿出由台北市政府發給她私人的兩個月的「敬老金」，在2007年12月30日中午，在會所的多功能綜合活動室(會議室)為歌舞團隊舉辦慶功宴。協會的名譽理事長陳渭成、丘亮實、現任副理事長陳良光、楊端華、何國鈞、台北縣印尼歸僑協會理事長何良泉，及張頌強、鍾淼祥、李勝文、盧申文、徐梅琴、朱美玲、黃金鳳等兩個協會的重要幹部、義工多人都

到臨參加盛會，並且大家一起動手製作印尼佳餚美食招待，以對歌舞團隊成員的貢獻表達敬意與謝意。

  李惠英理事長在慶功會上一再感謝歌舞團隊努力為協會創造榮譽的功勞，陳渭成、丘亮實、陳良光、楊瑞華、何國鈞、何良泉等先後發言祝賀鼓勵，希望明年創造更好佳績。康樂組長張國煒是歌舞團隊的靈魂人物 來自錫江(MAKASAR)，國立台灣大學機械系畢業，能歌善舞，不只參加表演，還得管理音響，對外則負責聯絡表演事宜。他對歌舞團隊同仁的團結合作，努力演出的優秀成續，深為感激。來自首都椰嘉達的舞蹈教練、編導、演員集於一身的林庭瑄老師，及來自茂物的前秘書長兼合唱團教練張忠春老師，也都對歌舞團隊的努力，頗為肯定。

  協會舞蹈團的主要成員有林庭暄、沈芷嫺、黃慧雲、陳月輝、呂靜英、劉春鳳、黃新燕、李綠波、黃麗嫦、區玉環、張梅珍、劉朗琦、李玉嬋、陳淑嬌、李生元、張忠春、鍾淼祥、謝錦兆、許月美、陳玉蓉、調雨軒、郭俏雯、郭蘋香、謝金珍等人。他們表演的主要歌舞節目目前計有「椰殼舞」、「燭光舞」、「梭羅河畔」、「絲巾舞」、「傘舞」、「青春搖擺舞」、「你是我的花朵」、「啊呀!媽咪呀l」、「孔雀舞」、「傣族舞」、「客家舞」、「水月觀音舞」、「歡樂舞」等。

  協會合唱團的教練兼指揮張忠春，國立台灣師範大學英語系畢業，曾任中學教師，也曾任中國廣播公司及中央廣播電台印尼語文的編譯與主播多年，經驗豐富，教唱印尼各民族歌謠及台灣民謠等，勝任愉快。團員何國鈞、張國煒、李華鉅、謝錦兆、黃添福、李生元、黃慧雲、黃新燕、黃玉美，游蓉娣、沈惠英、沈芷嫺、呂娥英、呂靜英、李玉悔、事緣波、鄧滿華、劉春鳳、陳月輝、張悔珍、許月美、劉朗琦、郭蘋香、陳盈心等多人。他(她)們之中，有不少平時就很喜愛歌舞，本來已參加舞蹈團，也來參加合唱團，完全是為了興趣，也是為了精益求精。所以，當合唱團員演出大合唱之外，個別的獨唱及小組的重唱，總是有團員群起伴舞，有時獨唱者本人就會載歌載舞，再加上伴舞者的美麗舞姿，經常獲得觀眾不少的掌聲。

  我們印尼歸僑協會的歌舞團隊在2007年演出的25場次中，主要是在台北市政府民政局、台北市萬華區公所、台北市南港區公所、台北市內湖區治磐社區、台北市政府所屬各機關團體，公益機構、新竹縣新埔鎮公所、峨嵋鄉公所，當然本會所在地的台北縣、永和市公所及其民間社團、與歸僑關係深厚的華僑救國聯合總會、國立台灣師範大學的橋大先修班等機關、團體、學校舉辦活動時，應邀表演助興。印尼歌舞對台灣的觀眾來說，以前是少有見識，頗感新奇有趣，所以博得不少掌聲。

  在2007年，協會歌舞團對外演出的第一炮是為台北市頗富盛名的新光醫院在一月卅一日舉辦的忘年晚會。九月一日新光醫院舉辦十五週年院慶聯歡會，也邀請前往表演。本會副理事長陳良光醫師就在該新光醫院擔當主任多年，且在幾所大學授課，指導學生臨床實習課程，頗受學生歡迎

  我們協會的歌舞團隊曾在2006年代表「台北市」參加「新移民文化節活動北台灣七縣市歌唱暨舞蹈比賽」榮獲雙料冠軍。因此，台北市政府民政局對本會歌舞的表現印象深刻，每有活動常會邀約表演，以為鼓勵。在2007年的一年之內，本會為台北市的活動演出，計有:(1)民政局在二月九日舉辦的「新移民圍爐迎新春」，(2)台北市政府在七月九日舉辦的「奔向旭日幸福」聯合婚禮。(3)台北市萬華區公所四月二十七日舉辦「萬華文化節-咖那蚋文化節開幕晚會」本會演出展開序幕。四月二十九日咖蚋文化節閉幕晚會，本會歌舞團表演的節目長達半小時，掀起晚會表演的高潮。(4)參加台北市南港區公所九月一日舉辦「2007年南港桂花節」活動。(5)參加台北市內湖區在九月二十二日舉辦的「治磐社區中秋節活動」。(6)參加台北市萬華區公所十月十二日舉辦的「艋舺文化節開幕晚會」。(7)參加八月五日台北市就業服務商業同業公會舉辦的「國際勞務文化交流、職災安全教育園遊會」。(8)參加設在台北市的「中印尼文經協會」在三月十五日舉辦的「新春團拜」。(9)六月九日參加台北市「林安泰古厝祭袒文化節活動」。(10)參加設在台北市的「公共電視台」在七月一日舉辦的「新移民活力家庭園遊會」。(11)二月二十四日參加「蕉嶺同鄉會新春團拜」。(12)十月二十日參加「中華民國骨質疏鬆症學會」舉辦的「2007年世界骨質疏鬆日」活動。(13)十一月三日參加「台灣北區職業訓練中心、職訓暨就業博覽會」活動。

  我們的歌舞團隊聲名遠播，兩次應邀遠征新竹縣義演:(1)七月二十九日參加新竹縣新埔鎮舉辦的「2007新埔水梨節」活動;(2)八月四日參加新竹縣峨嵋鄉「東方美人茶節」活動。

  我們印尼歸僑協會的會所設在永和市，對永和市的公益活動，都盡心盡力參加，配合演出。如參加永和市公所十一月四日主辦的「魅力無限，活力展現秀---弱勢族群就業關懷活動」，又如參加台北縣議員連斐璠服務處舉辦的「第一屈彩虹杯團體舞蹈表演」，參加永和市婦女會舉辦的「母親節晚會」、及「重陽敬老節活動」等等。

  我們是歸僑協會，對於有關僑生、僑胞的活動，一向都熱心參加。在台灣的七大歸僑協會中，彼此經常互相合作支援。如參加緬甸歸僑協會的點燈節等活動。

  又如參加國立台灣師大僑大春季班暨印輔班的結業晚會及結業典禮。歌舞團隊也都表演節目助興。

  我們的歌唱及舞蹈團隊在北台灣雖然小有名氣，也獲得多方肯定。可惜會員同仁平時難得有機會觀賞表演，而住在台灣的各國僑胞，平日忙於個人事務，當然也就不大會注意印尼歸僑協會的歌舞團隊，經常應邀對外義演。因此，我們把握難得約兩次機會，在2007年舉辦兩場大規模的演出。

  協會的第一次大規模演出，是三月十一日在永和市安樂路的「永和市民眾活動中心」舉行「新春團拜暨春季(一、二、三月)慶生會」。節目一開始，在「中國一定強」的廣播歌聲中，八名男女掌旗手緊握著國旗及會旗，分成雨路從禮堂兩側進場走上舞台，按著是小型「舞獅賀嘉賓」，然後帶動唱「我們都是一家人」、會員與來賓「大合唱」、桃園地區歸僑「大合唱」、「印尼服裝秀」、「歌舞表演」(傘舞、絲巾舞、椰殼舞、艷舞等)、獨唱、雙重唱、卡拉O．K歡唱等許多精彩節目。在節目進行之中，分段展開摸彩活動，獎品頗為豐富。有往返印尼的飛機票、電器用品、腳踏車、印尼蝦餅、現金紅包等等，中獎者固然很高興，其他的同胞歸僑能藉機親友相會，個個都充滿喜氣。

  歌舞團隊最難得的機會，是為華僑救國聯合總會策畫籌辦該會2007年的全體理事會議聯歡晚會。與會的國內外僑胞，一方面食用便餐，一方面欣賞餘興節目。節目有獨唱、合唱、歌舞、也邀請其他歸僑協會共同表演歌舞，最後大家在酒足飯飽之後，全體在齊唱「團結就是力量」、華民國頌」的宏亮歌聲中圓滿結束。

  在這裡值得一提的是我們的印尼歸僑協會，因為大家的不斷努力，也透過歌舞團隊的優良表現，頗得印尼政府駐台北經濟貿易代表處(大使館)的重視。本會每有大型活動，代表處長費立先生常會親臨參加，以示鼓勵。並對本會推動促進中印文化交流，頗多讚揚。

  新的一年已經開始，我們印尼歸僑協會的歌舞團隊，又己從新出發，開始勤練歌曲與舞蹈，

相信他(她)們必將會在今年有更光輝的成續表現，讓我們拭目以待吧!
