印尼獨立自主外交  新解釋
區鉅龍
每一個國家都有它獨立的外交傳統（Foreign Policy Traditions），那麼，甚麼是印尼的傳統外交政策呢？說來話長，見仁見智。不過，一般學者專家都認為，一九四八年印尼獨立不久，國家的基本外交理念、原則和大方針就已經奠定了。它包涵在「獨立自主、積極、不結盟」的外交原則。這項外交思想是由已故副總統哈達於一九四八年在一次演講中首次闡明，講演題目是：Mendayung di Antara      Dua Karal（意即在兩大礁石之間行駛）此時正值國際政治籠罩在兩極化冷戰的氛圍。一方西方民主陣營以美國為首，另一方共產陣營由蘇聯領導，許多國家不得不傾向美國或蘇聯，很少有選擇的餘地。尤其對戰後新興獨立的亞洲，非洲以及拉丁美洲國家而言，如何在兩大陣營中求得生存與發展，確實不容易。國際上也缺乏可資參考和遵循的外交理論。因此，哈達副總統當時能夠有智慧提出印尼基本外交原則以應付冷戰形勢，確實難能可貴，令人佩服。

壹 、印尼傳統外交政策的主要內涵

    哈達副總統強調，印尼必須避免在兩大陣營之間選站。他並非主張印尼必須在國際冷戰中採取中立的政策，而是要扮演「主動」的角色，以便決定自己行走的路，換言之，他主張的「中立政策」是積極性而非消極性的作為，這項原則從一九四八年迄今，已成為印尼外交政策不變的基礎，無論印尼相繼換過了幾位總統，他們都遵循此一外交原則。我們不難看出，無論是蘇卡諾、蘇哈托、哈比比、瓦希德、梅嘉娃蒂，或當今的蘇希絡總統，無人敢修改或推翻印尼的傳統外交政策，因為它不僅維護印尼國家的利益，而且成為印尼人民的政治信念。

貳 、尤迪約諾總統注入新的解釋

    尤迪約諾總統上任三年以來，外交方面的成就比較凸顯，是一般人所共認的，他的外交政績主要包括：（一）提升了印尼在國際上良好的形象；（二）恢復了印尼在東協國家組織的領導地位和影響力；（三）提高印尼在回教世界及聯合國的地位；（四）改善印尼與美國及歐洲國家的關係；（五）積極參與調解中東問題、朝鮮半島、以阿衝突問題．緬甸紛爭問題；（六）妥善促進印尼與中國及印度兩大崛起強國的關係。

    尤迪約諾總統是軍人出身，專攻農業並獲得農業博士學位。他能夠在外交上獲得亮麗成果，一方面是他進用了一批年輕有為又具遠見的外交專家學者，另一方面是肯努力學習吸收經驗。因此，地所給予印尼傳統外交政策所注入的一些新的解釋，與其說是出自他個人的創見，毋寧說是出自他的外文智囊團的集體創作。

參 、印尼外交政策新解釋

    首先必須說明的是，尤迪約諾總統並未修正印尼傳統外交本質，他主要是設計冷戰結束之後，國際政治、經濟進入了全球化時代，如何使印尼的傳統外交政策能夠因應新的國際局面而同時更發揚它的功能，因此他認為有必要注入一些新解釋．使印尼傳統外交能更有效增進印尼國家整體利益。他闡明的新解釋主要包括下列幾點：
     （一）兩極化的冷戰國際政治已經結束，當前是多元化的國際形勢，因此，在執行印尼傳統外交政策時，必須有更宏觀、更務實、更彈性的外交作為，因此，他形容當今印尼外交所面臨的是「大風大浪的海洋」，與早期哈達所形容的面臨「在兩大礁石之間行駛」，有不同的背景和客觀因素。

    （二）獨立自主的外交政策應該包含「獨立的判斷」與「自白的行動」。不過．只具有「獨立的判斷」和「自由的行動」而最後導致國家走入歧途或邊緣化是毫無益處的，因此也需要有「建設性的外交作為」才能達到國家的目的。

   （三）建設性的外交作為包涵許多義意，它包括 「化敵為友」，「化朋友為合作夥伴」，提升外交知識和能力以因應複雜的外交問題等。

    （四）在外交觀念上必須拋棄「被敵包圍」、「國際陰謀」、「過度懷疑」他國的動機，以及過分自衛性的外交行為。

     （五）建設性的外交作為有助於推動印尼獨立自主的傳統外交政策，並使印尼能夠扮演建造和平、建設橋樑、建立信心、調解紛爭的積極角色。如此，印尼獨立自主的外文政策才符合國家的利益、人民的需求以及國際社會的期待。

（六）印尼不須與外國建立軍事同盟關係，但印尼必須展現出積極有效而又不構成威脅鄰國或區域的軍事戰略佈署。

      （七）印尼獨立自主的外交政策基本上應該是「與全球掛鉤」的政策，如此才能增強印尼在國際上的活動與影響力。這須要印尼與鄰近國家、區域和世界強權國家以及崛起的強國，如中國、印度，建立起密切合作的戰略夥伴關係。同時印尼也必須積極的參與各種國際組織和民間組織．以利發展「全方位」外交關係。

       （八）在當今多元化、全球化．複雜化的國際局面，印尼不可能涉足於所有問題。因此，印尼必須認清問題本質、危險性以及輕重緩急等，以便做出正確的回應。印尼涉足國際事務也必須考量是否符合國家目標和國家擁有的資源。

結語

    以上顯示：尤迪約話總統不但沒有修正印尼傳統獨立自主的外交原則，實際上他針對許多當前印尼面臨的全球化國際形勢，進一步發揚、充實印尼傳統外交原則的內涵，以因應時代的轉變和需求。我們深信已故副總統哈達在天之靈也必暗中肯定讚揚尤迪約諾總統的外交才幹。

    總之，印尼歷任總統都能堅守印尼「獨立自主」的外交原則使印尼能夠在千變萬化的國際政治中，不偏左亦不偏右，也不受任何強國的擺佈。而尤迪約諾總統是第一位將印尼「獨立自主」的外交原則提升到新的境界，相信對未來印尼外文作為產生更有效、更豐碩的成果。
