四個偏方  神奇又靈驗 (下)

鍾淮通

有利於身體對鈣的吸收

  人體內的鈣大約99%是以鈣鹽的形式存在於骨骼之中，其餘則以結合或游離的離子態存在軟組織，細胞外液相血液中，統稱其混溶鈣池，骨骼中的鈣不斷地釋出進入混溶鈣池，混溶鈣池中的鈣也不斷地從消化道中獲得鈣，也不斷從體液中排出鈣，從而保持了人體鈣中平衡。為了維持這個平衡，人體每天都需要從食物中獲得一定量的鈣，以維持正常的鈣新陳代謝和骨骼的生長發育。人體對鈣的吸收主要受到消化道可溶性鈣濃度，降血鈣素，維生素D，甲狀腺素等因素的影響。

  食醋的作用，就在於把食物中不溶性的鈣、鐵、磷等轉化為可溶性鹽類，從而提高了消化道中可溶性鈣濃度。實驗研究證實，只有可溶性鈣才能被人體吸收，而吸收鈣的部位，主要又集中在酸度最高的十二指腸。

  因此，多食用一點酸性的食醋，有利於體內對鈣的吸收。對於中老年人來講，進餐時加些適量的食醋，對於預防骨質疏鬆症的發生是十分有益的，也可以把食醋當成強筋健骨的藥材使用。

能提高人們的消化功能

  食醋有較好的健胃和消化作用，醋中乙酸的含量大約3%至5%左右，是一種弱酸，其酸度比胃液中的酸度小十多倍，適量地食醋能調節胃液的酸度，幫助消化，故中醫認為食酯能「開胃養奸」，這種觀點的確有它一定科學的道理。
食醋有美容駐顏作用

  近年來科研人員觀察研究，經常食醋有美容駐顏的作用。日本醫學院柳澤文飛對服用「醋蛋」能護膚養顏十分有興趣，他認為能把蛋殼中的鈣轉化為可溶性鈣，使其容易被有機體所吸收，常吃醋能增強人體皮膚上的功能，延遲皮膚老化，並逐漸消除皮膚上的黑斑。克立佩托娜七世女王是歷史上有名的埃及絕代美女，據一位名叫卡拉的化學家記載，她每天飲用一小杯溶解有珍珠的醋(珍珠醋)，這便是埃及艷后的美容秘方。

醋有降脂減肥和防治動脈硬化的作用

  米醋中含有廿多種氨基酸和十六種有機酸可促進糖代謝，降低膽固醇，防止動脈硬化。在日本、印尼、泰國、馬來西亞、新加坡等國家和地區風靡食用醋豆(醋漬黃豆)認為可以防止高血壓動脈硬化、肥胖症、糖尿病等，並有潤澤肌膚作用。

  最近有美國專家認為:食用酯中研含的氨基酸，不但可以消耗體內脂肪，而且可以促進糖、

蛋白質等新陳代謝順利進行，能起到良好的減肥效果。總之，睡前飲用一杯食醋的益處很多，也需要注意食醋的選擇，一般以飲用高級米醋為宜，用量也不宜過多，通常每晚每次十五毫升為宜。

  由以上日本、美國專家化驗證明食醋的好處多多，所以飲用「醋蛋」不但可以治療痛風而且還可以養顏保健，請讀者們安心飲用「醋蛋」吧! 我們形容女人喜歡吃醋，女人好似醋譚子，現在男人也不要落女人之後，可以名正言順吃醋了。

尿毒症方

  先父鍾清英公大概四十多歲時，即患有高血壓毛病，那時醫學不發達，加上對高血壓知識貧乏，所以沒有對症下葯，以致後來引發尿毒症，約三十九年前，他每天均感覺脖子僵硬，，頭痛得非常厲害。於是早上起床後吃一句虎標頭痛粉，晚上睡覺前再吃一句，立即止痛，以為病好了。這是治標，不是治本，血壓繼續升高。那個時候他常常到新棠拉雅丟避暑，有個晚上，發生腦血管微血管破裂，鼻孔流血不止，由朋友送回椰嘉達已凌晨二時多，於是再轉送醫院治療，結果因流血超過五個小時，醫生要給他輸血三千c．c．才保住了性命。住院一個多月才回家休養。一個體重七十二公斤的人，輕了二十公斤，簡直變了一個人似的，牠的身體日漸衰弱，併發了尿毒症。一九七四年冬，我被肝人陷害，限令七十二小時離開印尼，這封先父來說又是一大打擊，茶飯不思，日夜思念，身體更是無法承受。於是我申請他和繼母回台北醫治，經過二個多月治療，雖有明顯進步，但因沒有特效良葯，病情沒有很大起色。那時我又奉命外派南非上任，一九七六年二月，接台北打來的特急電報(那時還沒有傳真)，告知父親病危，在三軍醫院昏迷了一個星期，要我急速回來料理後事。那時南非台北沒有直飛班機，每三個月才有一班包機到新加坡或曼谷，機票貴得驚人，來回機票要新台幣十二萬

元，等於一般公務員二年的薪資。記得有一伍在台北市政府上班的朋友在新店中華路買了一幢三十坪的公寓才新台幣二十八萬元，可見機票賣得驚人，派去南非工作時機票是公家支付，回台北探病是私事，軌得私人支付，為了探視父親的痛，再貴的機票也得要回去。由接到電報算起二天後順利回到台北，一下飛機馬上去三軍總醫院探視父親，父親躺在床上，只有一口氣，全身一動也不能動，我握住牠的手，告訴他我回來了，但父親毫無反應，講甚麼話他也聽不到，真是令人心痛至極。第二天早上去辦公室報到，副主任江炳倫博士，他也擔任國立政治大學政治研究所主任，叫我去他辦公室，他說他有偏方可以治尿毒症，他說反正令尊已昏迷近十天，醫生宣布已無法醫治，俗話說死馬當活馬醫，而且他擔保牠的偏方絕對沒有副作用，可以安心服用。我聽了後感到非常高興，真是喜從天降，他說偏方很簡單:「竹葉心三十根，北杏仁三錢，二碗水煮成一碗，早晚各服用一次，當茶飲用。」

  所謂竹葉心者，是綠竹葉尚末開，還是捲起來的，略帶嫩黃色，杏仁有南杏、北杏兩種，南杏仁帶甜味，北杏仁帶苦味，將北杏仁搗成粉末及竹葉心放進瓦堡內煮，二碗水煮成一碗即可。

  我家住在新店市，新店溪旁邊種了一大片綠竹林，於是我提了一個塑膠袋採了一袋回來。第二天早上杏仁、竹葉心煎煮好後，裝進可樂玻璃瓶內拎去醫院，放一枝吸管，開頭二天只吸吞了三分之一瓶，第三天喝了半碗，第四天已能睜開眼睛，還會講話，而且知道我已經回來。第五天早上他與特別護士到後花園散步，而且要自己洗澡。土天後主治醫師說他可以出院回家休養了，醫生特別吩咐，他開的西葯每天仍要繼續服用，不能中斷。竹葉杏仁茶可以當茶飲。二個多月後已不需要洗腎，而且可以順利排尿，胃口也好起來，每天早晚如果天氣好會與孫子去散步，還會走路去與朋友(印尼回來的親戚)聊天，健康日見恢復，想不到那麼簡單的杏仁竹葉茶能醫頑疾，而且被醫生宣布病入膏旨的人已完全康復起來。時間過得好快，轉眼回台北探病三個月的假期轉瞬過去了，我服務的機關要我必須回南非工作。父親及繼母在台灣繼續留半年後再回到印尼椰加達。一九七九年十二月十八日父親不幸逝世，享壽七十八歲，惡耗傳來，如睛天霹靂，因為環境的關係，不能返印尼奔喪，徒呼奈何！

  父親回到印尼後不久，性情大變，每天散發錢給印尼人，醫生開的西葯不吃，甚至丟掉，杏仁竹葉茶也不喝了，要戒日的食物則故意吃。究其原因，他最大傷感的事為三個兒子都不在身邊:我遠在南非，二個弟弟在大陸，沒有兒子隨侍在側，晨昏定省，失去人生意義，尤其住在女兒家，覺得沒面子，而且認為人生上十古來稀，他已多活了八年已經足夠了，因此駕鶴西歸脫離病痛苦海。對我來說，覺得非常不考，未能為父親盡孝，至今仍感愧疚哀痛不已。
治打哺方

  閱二00七年二月廿一日紐西蘭中文《鏡報》消息，據美國廣播公司二月十六日報導:美國佛羅里達州有一位十五歲女孩患了不停打嗝的怪病，至今已連續打嗝四個星期。

  這位名為珍妮弗．水的女孩，從一月廿三日開始打嗝，當時她在學校上課，突然莫明其妙地打起嗝，怎麼也停不下來。在這四個星期的時間裡，她平均每分鐘打嗝近五十次之多，但當她睡著時，打嗝就會停止。

  醫生對她血液測試、C.T.掃瞄以及核磁共振成像檢查，都找不出病因，葯物治療也沒有取得效果。珍妮弗．水的家人還採用了驚嚇療法和其他民間土方，如讓她憋氣，在舌頭下面放糖、喝醋、向紙袋呼氣吸氣，但都毫無用處。

  在醫治無門的情況下，牠的家人已在當地的《聖彼得堡時報》上刊登求助信，希望找到治療珍妮弗．米打嗝的方法。

  根據美國國家衛生研究院的解釋，人在胸腔內有一塊肌肉叫做`?膈肌，人之所以會打嗝，是因為膈肌發生了痙攣。有專家認為，吃東西太快咽下過多的空氣，是造成這種痙攣的主要原因之一。但大部分的打嗝含在數分鐘後自動停止，也有少部分會連續數天，但也曾有因過度或經一個星期以上仍不停止打嗝，因而造成死亡的例子也不少。可見打嗝不是小事，儘管現在西葯那麼發達，對打嗝這種小毛病仍然束手無策。

  有關打嗝的毛病，我可以舉出真人真事的三個事實例證，提供讀者參考。對於美國佛羅里達州小女孩珍妮弗．米的打嗝，我閱報後第二天即打電話與此間的《鏡報》編輯部，請他們聯絡美國能否得到珍妮弗．米父母的電話或Email信箱，請他們直接與我聯繫，結果到現在仍無下文，真是愛莫能助。

  大約四十五年前，在椰加達有一位林姓的父執輩，年紀約四十歲左右，正值壯年時期，南人北相，長得一百八十公分以上，體重最少一百公斤，因為打嗝住醫院一過後，無葯可治，與世長辭，至今已逾十多年，仍記憶猶新。

  一九七六年二月先父清英分因尿毒昏迷十天，住在三軍總醫院，前文已述，以杏仁竹葉茶

治癒尿毒，他醒後第二天在病床上不斷打起嗝來，他叫我去買一罐煉乳，我還以為他要喝牛奶或沖咖啡，買了煉乳回到醫院，他叫我打開煉乳瓶蓋，他吞了二湯匙煉乳後，不到一分鐘打嗝立刻停止了，以後也沒有再患，我當時並沒有問他是甚麼道理，為何煉乳可治打嗝，以及這個偏方是何人傳給他的?但煉乳可以治打嗝使我留下了深刻的印象。

  一九九六年春，我在南非的約翰尼斯堡家裡，有一天一位黃太太到我家來，一進門開門見山地說，她先生快要死了，讓我聽了有點莫明其妙，我以為她拿丈天要死了當開玩笑。但她一臉嚴肅，神情哀戚，不似開玩笑的樣子，我聽她細說分明，她說她先生因為打嗝住進醫院已經一個星期，不分晝夜不停地打嗝，不能飲食，不能安睡。她兒子也是醫生，請了多位不同的專家醫生為他爸治療，但都無效，所以在醫院等死。我立刻拿了一瓶煉乳給她，因我太太喜歡用煉乳，要她馬上送到醫院去給她先生吞服二湯匙，不到一分鐘打嗝立刻停止。說也奇怪，連她當醫生的兒子及一群醫生都感到非常驚奇，弄得目瞪口呆，這麼二湯匙煉乳竟然治癒那麼嚴重的打嗝，而且是快要病死的人，但誰也說不出所以然來。

  這位黃先生打嗝停止後，胃口大開，安然入睡，第二天就回家休養，慢慢恢復健康。二00四年，我們回南非省親，探視兒子媳婦、孫子、孫女，千多位朋友約在餐廳吃聖誕晚餐，黃先生夫婦也前來參加，我與他們夫婦也有七年未見面，黃太太與我握手致意，再三致謝當年救她先生，那時他先生七十六歲，現已八十四歲，臉色紅潤，聲如洪鐘，健康極佳，再度相逢聚會，極為喜樂。治支氣管炎力

  一九九四年六月我因公回台北開會，二個星期後返回南非，六、七月天，台北天氣甚為炎夏，氣溫高達卅七度，而南非是位在南半球，則是嚴冬，晚上約五度，白天十二度，南非冬天五個月不下雨，非常乾冷，因

為一熱一冷，沒有注意保暖，引起重感冒，咳嗽不止，經西醫治療，吃感冒葯、止咳

葯，都末見效。冉去看西醫，醫生給我吃抗生素，吃了二天仍然咳得很厲害，尤其一到

晚上，咳得更加嚴重，咳得死去活來，整個晚上不能睡覺。約堡華僑國定學校董事長陸

女士聽到我已回來，要請我吃飯為我洗塵，我說很對不起，不能出門，把柄情給她詳細

說了一遍，她問我家裡有沒有蜂蜜?我說有，於是過了一個小時，她提了一袋十二個

桔子(Sunkist)及一句貝粉來到我家，她說我的痛已不是感冒了，由感冒咳引發為支氣

管炎。於是她當場教我如何做川貝蒸桔子的方法，吃了立刻見效，一覺睡到天亮，一連

吃了三天，吃完她再送來十二個桔蒸川貝粉桔子後，病就好了，該葯沒有任何副作用。

治支氣管炎方法

  大粒桔子一棵，川貝粉二茶匙，蜂蜜二茶匙，首先將桔子上端切開，好像一個蓋

子，然後用小刀將桔子內攪成汁，放上川貝粉二茶匙，蜂蜜二茶匙，將切去桔子上端蓋

回去，放在飯碗裡，置入大同電鍋蒸廿分鐘，然後將之取出，放至微溫後，將果肉及

汁吃完，一天三次，吃完早、午、晚餐後十分鐘服用，一連三天即可治好支氣管炎。

  去年春季，有一位由台北來的朋友住在我家，也是咳嗽不止，吃了止咳嗽葯也無

效，於是我給他做了桔子蒸串貝蜂蜜，過了三天就停止咳嗽，恢復健康。

  以上四個偏方，是我親自體驗的良方，前面說過，以前的人偏方是不傳外人的，我

現在完全無私，我不求名利，公諸於世，希望有上述毛病的人服用，希望人人健康，快

樂過生活，是所幸甚。

結語

  俗話說:「千方易得，一秘難求」，所以往往有人在醫治不癒的情況下，不惜花費鉅

金買下「秘方」來治療自己或親人的病症。因此就有所謂「千金方，萬金方」之說。

  荷蘭有一位醫學博士活到九十歲去世並留下一封遺書，名日:「健康秘岌」。這件事

被英國的某位富商知道了，便不惜花費鉅金買下這封遺書。可是當他拆開一看，只有寫

「頭要冷，腳要溫，腸不過滿」，不過二句話而已，好像很不值得。

  但是只要細心體會，它真的已包含健康長壽的秘訣了:如一、頭要冷，是心理方面

的，因為許多疾病是喜、怒、憂、思、悲、恐、驚而來。如果我們能看開一切，秉持著

該來則來，該丟則去的處事原則，那麼心情自然放鬆許多，心情放鬆了，頭腦自然冷

靜，這就是健康長壽原理之一。二、腳要溫，足運動方面的，因為人類足動物之一，

既然是動物之一，身體就要活動，多運動，使身體流出汗水，排除體人膽固醇及達到舒

筋活血的地步;因為你有運動，在運動之後，腳一定會溫暖的，這也是健康長壽之

一。三、腸不過飽，是飲食方面，吃得過多而且甚麼都吃，使病症增多，所以荷蘭醫學

博上要人「腸不過滿」，也就是不要暴飲暴食，三餐只要吃到七分飽就可以了，也不要

吃得太油膩，這也是健康長壽的原理之一。

  以上是屬於行為方面的健康之道;在信念方面，我們還要有以下的認識，記得長偵蓁

先生在他辦公室牆上掛了下列八個健康行為八個法則:一、起得早。二、睡得好。三、

七分飽。四、常跑砲。五、多笑笑。六、莫煩惱。七、天天忙。八、永不老。

  另外，也有人提倡健康十訓之說:少肉多菜。二、少鹽多醋。三、少糖多  。

四、少食多嘀。五、少衣多浴。六、少車多走。七、少憂多眠。八、少憤多笑。九、少

言多行。十、少欲多施。

  如果人人都能做到以上所列各項法則，身體力行，一定會健康長壽，過著快樂安

寧、平和的老年幸幅生活。

